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Vorbemerkung 

Mit den seit 1996 regelmäßig durchgeführten Studien zum Umweltbewusstsein in 
Deutschland werden die Einstellungen und Verhaltensbereitschaften der deutsch-
sprachigen Wohnbevölkerung zu Umwelt- und Klimaschutzfragen untersucht. Die 
Umweltbewusstseinsstudie ist damit eine seit vielen Jahren fest etablierte  
Publikation des Umweltbundesamtes (UBA) und wird in der Fachöffentlichkeit 
vielfältig genutzt. Ein besonderer Vorteil besteht in der langjährigen Präsenz und 
der kontinuierlichen Fortschreibung verschiedener Zeitreihenfragen. 

Im Auftrag des UBA wurde die Umweltbewusstseinsstudie 2020 von infas (Institut 
für angewandte Sozialwissenschaft GmbH) und ISOE (Institut für sozial-
ökologische Forschung) durchgeführt. Auch diese Studie knüpft durch verschiede-
ne Zeitreihen an die vorangegangenen Erhebungen an und widmet sich außerdem 
den Schwerpunktthemen Klimawandel und Klimaschutz sowie der sozial-
ökologischen Transformation.  

Im Rahmen einer Online-Erhebung auf Basis des infas-Panels wurden insgesamt 
2.115 Personen ab 14 Jahren im November/Dezember 2020 befragt. Die gewichte-
ten Ergebnisse werden in diesem Tabellenband dokumentiert. Im Laufe des Jahres 
2021 werden die Studienergebnisse außerdem im Rahmen verschiedener Veröf-
fentlichungen für die Fachöffentlichkeit und interessierte Leserinnen und Leser 
aufbereitet.  

Aufbau der Tabellenseiten 

Im vorliegenden Tabellenband wird jede Frage sowie einige analytische Variablen 
dokumentiert. In den Kopfzeilen sind die Werte in Zeilenprozenten dargestellt. In 
den Untergruppen (linke Spalte) werden ebenfalls in Zeilenprozenten die Ergebnis-
se für die jeweilige Teilgruppe angegeben. Alle Prozentangaben erfolgen ganzzah-
lig ohne Nachkommastelle. Aufgrund von Rundungsabweichungen kann es in Ein-
zelfällen vorkommen, dass die Zeilenprozentsumme von 100 um ein bis zwei Pro-
zentpunkte nach oben oder unten abweicht.  

Vor dem Block der Prozentuierung werden die entsprechenden gewichteten Fall-
zahlen ausgewiesen. Falls sich die Werte nicht auf die Gesamtfallzahl der Befra-
gung beziehen, befinden sich links oben Filtertexte, die angeben, welche Perso-
nengruppe in die entsprechende Auswertung mit einbezogen wurde. Hier finden 
sich auch sonstige Angaben zu den dargestellten Sachverhalten. Am linken unte-
ren Rand der Tabelle sind der Fragetext sowie die entsprechende Nummer der 
Frage im aktuellen Fragebogen wiedergegeben.  

Die im Tabellenband dokumentierten Variablen orientieren sich in der Reihenfolge 
am Ablauf des Interviews. Am Ende des Tabellenbands befinden sich analytische 
Variablen, die auf Basis von Befragungsdaten oder Stichprobenmerkmalen gebildet 
wurden.  

 



 

 

 

Bildung analytischer Variablen 

Im Rahmen der Auswertung wurden einige analytische Variablen gebildet, die ab 
Tabelle 8 in der Kopfzeile dokumentiert werden. Die Bildung der Variablen Bil-
dungsniveau, ökonomischer Haushaltsstatus und sozialer Status werden außer-
dem im Folgenden beschrieben.  

Bildungsniveau:  

Das Bildungsniveau wurde anhand der Frage nach dem „Höchsten Schulabschluss“ 
(Frage 7.5) gebildet. Die Einteilung erfolgte dabei wie folgt:  

einfach: kein Abschluss, Volks-/Hauptschulabschluss oder Polytechnische Ober-
schule mit Abschluss 8/9 Klasse 

mittel: mittlere Reife/Realschulabschluss oder Polytechnische Oberschule mit Ab-
schluss 10 Klasse 

hoch: Abitur oder Fachabitur, Abschluss einer Fachoberschule (Hochschul- bzw. 
Fachhochschulreife, jedoch kein abgeschlossenes Studium 

sehr hoch: Hochschulabschluss, (Universität, Hochschule, Fachhochschule) 

 
Personen, die noch Schüler/in sind oder einen anderen Abschluss erlangt haben, 
werden der Kategorie „Sonstiges“ zugeordnet.  
 
Ökonomischer Haushaltsstatus:  
 
Der Bildung dieser Variable liegt das geschätzte monatliche Äquivalenzeinkommen 
pro Kopf zu Grunde. Dafür wurden die Fragen 7.12 (Haushaltsnettoeinkommen) 
und 7.9 (Haushaltsgröße) verwendet. Bei fehlender Einkommensangabe wurde das 
Einkommen über die Berufsgruppe (7.13) geschätzt. 
 
sehr niedrig: bis 749 Euro 

niedrig: 750 bis 1249 Euro 

mittel: 1250 bis 1749 Euro 

hoch: 1750 bis 2499 Euro 

sehr hoch: 2500 und mehr Euro 
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Persönliche Betroffenheit von Corona

stark negativ betroffen eher negativ betroffen teils/teils eher positiv betroffen stark positiv betroffen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

9 37 44 10 1

9 37 43 11 0

7 37 45 9 1

10 59 24 6 1

12 37 47 4 0

4 23 53 19 0

9 32 50 10 0

6 28 49 12 4

9 33 47 11 0

9 27 52 11 1

6 40 44 10 1

14 41 34 11 0

10 46 36 8 0

8 33 49 11 0

7 39 43 11 0

2 74 14 9 2

7 34 49 9 2

24 30 35 10 0

13 28 50 7 1

8 35 54 3 0

7 40 44 8 1

11 26 49 14 0

1 65 24 9 1

4 46 21 29 0

5 39 43 12 0

9 42 37 10 2

7 43 43 6 1

9 27 50 14 0

18 28 46 8 0

11 34 44 9 1

8 37 44 10 1

9 35 46 10 1

8 47 34 9 1

14 36 37 14 0

8 40 44 6 2

1 27 61 11 0

8 38 43 11 0

2 19 71 6 2

2 23 60 15 0

9 31 41 19 0

7 44 44 6 0

18 49 19 13 0

1 56 25 18 0

39 41 19 1 0

0 46 53 0 0

24 43 25 9 0

11 22 61 7 0

5 48 41 4 2

5 39 40 16 1

7 38 40 14 2

11 30 52 7 0

Zeilen%

Tabelle 1.1 Persönliche Betroffenheit von Corona

Basis: Alle Befragten

1.1
Wenn Sie an die letzten Wochen und Monate und die Corona-Pandemie denken:
Wie stark fühlen Sie sich in Ihrer persönlichen Lebenssituation betroffen?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 14

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: soziale Gerechtigkeit

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

66 28 5 1 94

62 32 6 1

71 24 4 1

94

95

55 40 5 0

44 43 11 1

56 39 3 2

75 20 4 2

77 21 2 0

87 9 4 0

95

88

95

95

98

96

76 20 3 0

57 37 5 2

68 28 4 0

62 30 8 1

97

93

95

91

61 33 5 1

55 38 8 0

63 35 2 0

80 17 3 0

58 30 10 2

94

92

98

97

88

72 26 1 1

46 51 2 1

82 13 5 0

48 42 9 2

42 51 7 0

86 9 5 0

98

97

95

90

93

95

54 43 0 2

68 21 10 0

66 30 4 0

73 23 3 1

67 25 8 1

97

89

96

96

91

62 32 6 0

68 26 5 1

94

95

66 29 4 1

66 25 10 0

95

90

71 23 5 1

63 34 3 0

66 29 4 1

66 24 10 0

94

96

95

90

67 28 5 1

77 20 3 0

81 16 2 0

67 25 8 0

36 57 6 1

87 13 0 0

38 25 28 9

77 23 0 0

95

97

98

92

93

100

63

100

35 37 25 4

60 33 5 2

57 38 4 1

80 19 1 0

66 32 1 0

80 16 5 0

71

93

95

99

99

95

Zeilen%

Tabelle 1.2.1 Wichtigkeit: soziale Gerechtigkeit

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: wirtschaftliche Entwicklung

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

44 45 11 0 89

41 51 8 0

46 40 14 0

92

86

43 38 19 0

22 57 20 1

31 61 8 0

45 48 7 0

44 49 7 0

73 24 3 0

81

79

92

93

93

97

60 37 3 0

40 52 7 0

41 41 18 0

22 51 26 0

97

92

82

74

38 48 13 0

36 55 10 0

38 53 8 0

61 34 5 0

29 49 22 0

86

90

92

95

78

50 37 13 1

43 53 4 0

52 34 14 0

28 65 7 0

37 60 4 0

61 28 10 0

86

96

86

93

96

90

34 56 10 0

35 52 13 0

45 42 13 0

55 36 9 1

49 43 8 0

90

87

87

91

92

33 53 14 0

49 42 9 0

86

90

46 45 9 0

35 47 18 0

90

82

45 38 17 0

48 45 7 0

44 46 9 1

34 55 11 0

83

93

90

89

56 42 2 0

48 51 1 0

49 48 3 0

26 57 17 0

46 54 0 0

26 39 35 0

67 26 8 0

45 41 14 0

98

99

97

83

100

65

92

86

60 30 10 0

50 46 4 0

45 49 5 1

42 42 16 0

38 51 12 0

34 47 18 0

90

96

94

84

88

82

Zeilen%

Tabelle 1.2.2 Wichtigkeit: wirtschaftliche Entwicklung

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: Kriminalität, öffentliche Sicherheit

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

57 33 10 0 90

61 27 12 0

52 40 7 0

88

92

43 42 15 0

39 38 22 1

42 45 13 0

64 31 5 0

62 35 2 1

87 12 1 0

85

77

87

95

97

99

73 24 3 0

60 32 7 1

44 46 10 0

29 45 26 0

97

92

90

74

52 34 13 0

42 41 17 0

41 46 14 0

76 22 2 0

44 46 9 0

86

83

86

98

90

73 22 4 1

33 63 3 1

61 30 8 0

42 44 14 0

43 36 21 0

63 32 5 0

95

96

92

86

79

95

37 46 17 0

58 27 15 0

57 37 6 1

65 29 5 1

66 29 6 0

83

85

93

94

94

47 36 17 0

61 32 7 0

83

93

58 31 11 0

51 45 3 1

89

96

52 31 17 0

53 37 9 0

69 26 4 1

61 37 2 1

83

91

95

98

68 25 7 0

81 17 2 0

68 25 7 0

33 53 15 0

38 52 9 0

30 41 27 2

96 3 0 0

62 27 11 0

93

98

93

85

91

71

100

88

62 33 5 0

66 30 4 0

58 27 14 1

52 40 8 1

55 36 9 0

50 35 15 0

95

96

85

92

91

85

Zeilen%

Tabelle 1.2.3 Wichtigkeit: Kriminalität, öffentliche Sicherheit

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: Kriege, Terrorismus

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

48 39 11 2 1 87

46 39 13 1 1

49 39 9 3 0

85

88

36 50 13 1 0

29 50 20 1 0

38 45 14 2 0

58 31 10 1 0

62 31 5 2 0

62 25 4 5 3

87

79

84

89

93

88

60 30 6 3 1

49 35 14 2 0

41 50 8 2 0

27 55 17 0 0

90

84

90

82

40 41 18 1 0

40 50 10 0 0

49 47 4 0 0

65 26 4 4 2

36 49 12 2 0

81

90

96

91

85

60 25 9 4 2

56 32 6 7 0

45 46 7 1 0

40 43 17 1 0

48 39 13 0 0

40 39 18 3 0

86

87

92

82

86

79

48 38 11 3 0

41 50 9 0 0

40 42 17 1 0

57 33 5 4 0

56 26 13 0 5

86

91

82

90

82

46 44 10 0 0

49 37 11 3 1

90

85

49 38 11 2 0

42 41 10 3 3

87

83

52 39 8 1 0

46 42 12 1 0

43 39 13 6 0

48 34 13 2 3

91

87

82

82

45 45 4 6 0

75 20 5 0 0

53 38 6 0 3

48 39 13 0 0

28 55 17 0 0

41 52 5 2 0

60 38 1 0 0

27 43 30 0 0

90

95

91

87

83

93

99

70

53 31 15 0 0

45 37 17 1 0

48 35 14 1 2

47 44 3 5 0

48 40 10 1 0

49 40 10 1 0

85

82

83

91

89

89

Zeilen%

Tabelle 1.2.4 Wichtigkeit: Kriege, Terrorismus

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: Umwelt- und Klimaschutz

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

65 29 5 1 94

59 34 5 2

71 24 4 1

93

96

72 21 7 0

69 22 9 0

54 38 4 3

57 37 5 1

72 24 4 0

64 32 1 4

93

91

92

94

96

95

57 38 3 2

65 25 8 1

75 20 5 1

73 23 3 1

95

90

94

96

63 29 6 1

63 30 6 0

83 16 2 0

64 32 3 2

66 25 7 2

92

93

98

95

91

64 26 9 0

46 45 8 1

65 29 3 3

62 32 5 1

67 30 2 0

88 12 0 0

91

91

94

94

98

100

67 27 5 2

68 27 2 3

60 34 6 0

68 25 7 1

60 33 6 1

93

95

94

92

93

63 30 5 3

66 28 5 1

93

94

65 29 4 2

62 31 7 0

94

93

65 26 6 3

67 29 4 1

66 28 6 0

58 36 5 0

91

95

94

94

56 37 6 0

48 49 3 0

74 24 1 1

87 13 0 0

56 37 5 2

81 19 0 0

8 49 14 29

69 16 13 2

93

97

98

100

93

100

57

85

6 61 17 16

36 48 16 1

60 36 4 0

91 9 0 0

69 31 0 0

91 9 0 0

67

84

96

100

100

100

Zeilen%

Tabelle 1.2.5 Wichtigkeit: Umwelt- und Klimaschutz

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: Digitalisierung

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

44 42 12 2 0 86

44 41 14 1 0

46 41 11 2 0

85

87

46 46 6 2 0

32 45 23 0 0

39 46 15 0 0

36 45 16 2 0

53 35 10 2 0

59 32 6 3 0

92

77

85

82

88

91

47 42 9 2 0

42 40 16 1 0

47 41 9 3 0

42 43 13 2 0

89

83

88

85

42 39 18 1 0

37 49 12 2 0

44 48 8 0 0

53 35 10 2 0

34 59 3 3 0

81

86

92

88

94

43 39 13 5 0

19 53 26 2 0

52 38 9 1 0

40 44 17 0 0

38 53 9 0 0

57 35 8 0 0

82

72

90

83

91

92

38 45 16 0 0

38 42 17 3 0

45 43 10 2 0

54 37 9 0 0

44 41 12 3 0

84

80

88

91

85

33 52 13 2 0

49 37 12 2 0

85

87

46 42 10 2 0

36 38 26 0 0

88

74

43 47 9 2 0

45 43 11 2 0

51 26 22 1 0

41 46 13 0 0

89

87

77

87

54 31 15 0 0

59 40 2 0 0

54 32 13 0 0

43 50 6 1 0

48 47 5 0 0

44 40 13 2 0

23 56 17 3 0

69 28 3 0 0

85

98

87

92

95

85

80

97

31 37 26 6 0

39 49 12 0 0

41 40 18 0 0

61 35 5 0 0

40 45 12 3 0

41 44 10 5 0

68

88

82

95

85

85

Zeilen%

Tabelle 1.2.6 Wichtigkeit: Digitalisierung

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: Arbeitslosigkeit

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

43 42 14 2 0 84

42 39 17 2 0

43 45 11 1 0

81

87

33 53 12 2 0

35 35 29 1 0

29 50 18 3 0

49 41 10 0 0

47 41 8 4 0

61 29 9 1 0

86

69

79

90

88

91

56 35 8 1 0

39 41 17 2 0

28 51 17 3 0

32 49 17 1 0

91

80

80

82

38 43 18 1 0

30 46 23 1 0

35 53 12 0 0

57 34 7 2 0

39 45 12 4 0

81

76

88

91

84

45 42 10 3 0

44 43 10 2 0

51 41 6 2 0

29 39 31 1 0

38 50 12 0 0

54 38 8 0 0

87

88

92

67

88

92

33 44 21 2 0

50 34 14 3 0

40 46 13 1 0

48 39 11 2 0

42 48 9 0 0

77

83

86

86

90

34 49 15 2 0

46 38 13 2 0

83

85

43 41 14 1 0

40 45 11 4 0

84

85

48 41 8 3 0

43 42 13 1 0

43 36 20 1 0

31 47 19 2 0

90

85

79

78

44 36 19 1 0

50 41 6 3 0

48 36 14 2 0

31 53 16 0 0

51 43 6 1 0

47 42 11 0 0

16 60 20 4 0

61 15 23 0 0

80

91

84

84

93

89

76

76

39 45 13 2 0

41 40 18 1 0

44 39 15 2 0

43 45 10 2 0

37 40 20 3 0

52 39 8 1 0

84

81

83

88

78

91

Zeilen%

Tabelle 1.2.7 Wichtigkeit: Arbeitslosigkeit

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: Zuwanderung, Integration

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

35 46 17 2 0 81

33 45 19 4 0

37 47 15 1 0

78

84

32 51 13 4 0

29 43 25 3 0

23 45 28 3 0

35 51 12 2 0

44 37 17 3 0

47 44 8 0 0

83

72

69

86

80

91

51 37 12 1 0

21 56 18 5 0

33 51 13 3 0

32 40 27 1 0

88

77

84

72

36 46 15 3 0

19 65 15 1 0

26 59 7 7 0

44 40 14 2 0

33 29 38 0 0

82

84

85

84

62

39 42 16 2 0

38 21 39 2 0

38 46 13 3 0

26 51 22 2 0

31 54 10 5 0

51 37 12 0 0

81

59

84

77

85

88

24 45 29 2 0

37 41 19 3 0

38 50 11 2 0

42 45 11 2 0

30 46 21 3 0

69

78

88

87

76

41 38 19 2 0

33 49 16 3 0

79

82

37 45 15 3 0

24 48 26 1 0

83

72

40 42 16 2 0

38 44 14 4 0

23 54 21 2 0

31 46 22 1 0

83

83

77

77

43 47 8 2 0

31 59 9 1 0

27 57 15 2 0

32 52 16 0 0

35 29 17 19 0

26 47 27 0 0

71 10 12 7 0

34 64 2 0 0

89

90

84

84

64

73

80

98

31 27 37 4 0

46 30 21 4 0

26 60 12 1 0

35 45 17 3 0

22 66 11 1 0

51 36 12 1 0

59

76

87

80

88

87

Zeilen%

Tabelle 1.2.8 Wichtigkeit: Zuwanderung, Integration

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: Zustand des Bildungswesens

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

78 20 2 0 97

78 20 2 0

77 19 3 1

98

96

78 20 2 0

66 31 3 0

75 22 1 1

78 21 2 0

84 12 4 0

85 12 2 0

98

97

97

98

96

98

81 17 2 0

77 20 2 1

80 18 3 0

72 25 3 0

98

97

97

97

75 22 2 0

73 25 2 0

85 12 3 1

86 11 3 0

62 35 0 2

98

98

97

97

98

77 19 5 0

92 8 0 0

79 19 2 0

76 22 1 1

73 24 3 1

81 19 0 0

95

100

98

98

97

100

73 25 1 1

79 20 0 0

83 14 3 0

75 21 4 0

78 19 3 0

98

99

97

96

97

72 24 3 0

80 18 2 0

97

98

77 20 3 0

82 17 1 0

97

99

77 19 3 1

81 16 3 0

74 25 1 0

77 23 0 0

97

97

99

100

89 10 0 0

79 21 0 0

79 20 0 0

76 22 2 0

85 5 10 0

73 26 1 0

73 15 7 6

78 22 0 0

100

100

100

98

90

99

87

100

70 23 4 3

79 19 2 0

72 27 1 0

85 12 2 0

76 18 5 0

77 21 2 0

94

98

99

98

95

98

Zeilen%

Tabelle 1.2.9 Wichtigkeit: Zustand des Bildungswesens

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: Zustand des Gesundheitssystems

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

73 25 2 98

69 30 2

77 21 2

98

98

69 30 2

55 40 5

60 39 1

84 14 2

81 19 0

86 14 0

98

95

99

98

100

100

79 21 0

73 25 1

63 34 3

69 27 4

100

99

97

96

65 33 2

61 38 0

82 17 1

85 15 0

78 16 6

98

100

99

100

94

77 21 2

68 32 0

83 16 1

60 37 3

61 39 0

81 19 0

98

100

99

97

100

100

63 37 0

73 23 4

71 29 0

83 15 2

74 23 3

100

96

100

98

97

70 28 2

75 24 1

98

99

73 26 1

76 19 5

99

95

74 24 2

75 24 0

75 24 1

65 30 5

98

100

99

95

73 27 0

91 8 2

81 18 1

72 25 4

67 33 0

77 21 2

56 44 0

80 20 0

100

98

99

96

100

98

100

100

60 39 0

70 28 2

65 34 2

83 17 1

78 21 1

76 19 4

100

98

98

99

99

96

Zeilen%

Tabelle 1.2.10 Wichtigkeit: Zustand des Gesundheitssystems

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: Entwicklung städtischer und ländlicher Räume

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

35 48 15 1 1 83

37 47 16 1 0

31 51 14 2 1

84

82

34 45 21 0 0

25 48 25 2 0

36 50 13 1 0

31 55 9 1 4

41 47 12 0 0

40 46 10 4 0

79

73

85

86

88

86

40 49 7 2 2

37 39 24 1 0

31 51 15 2 0

23 60 15 1 0

89

76

82

83

36 47 16 1 0

25 55 20 0 0

28 52 20 0 0

39 48 11 2 0

29 45 16 2 7

83

80

80

87

75

38 47 11 4 0

39 48 12 1 0

28 57 12 1 2

31 47 21 0 0

45 29 26 0 0

55 43 2 0 0

85

87

85

78

74

98

48 41 11 1 0

27 48 21 0 4

26 50 21 3 0

42 48 9 2 0

31 57 10 1 0

89

75

76

89

89

40 46 13 0 0

32 49 16 2 1

86

81

35 48 15 1 1

30 52 17 1 0

83

82

41 46 12 1 0

31 46 20 2 0

38 46 11 1 4

27 60 12 1 0

87

77

84

87

32 49 14 6 0

32 62 6 0 0

43 51 6 0 0

25 57 17 1 0

26 36 37 1 0

31 54 15 0 0

39 20 37 4 0

36 16 25 1 21

81

94

94

82

62

85

59

52

38 31 31 0 0

33 49 12 6 0

31 48 21 0 0

35 57 8 0 0

37 52 10 1 0

37 40 17 2 5

69

82

79

91

89

76

Zeilen%

Tabelle 1.2.11 Wichtigkeit: Entwicklung städtischer und ländlicher Räume

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: Verlauf und Folgen der Corona-Pandemie

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

62 30 7 1 92

58 32 8 1

66 27 6 1

90

93

66 30 4 0

55 38 7 0

44 26 28 2

56 38 5 1

73 22 3 1

73 26 1 0

96

93

70

94

95

99

63 31 6 0

59 28 10 2

61 27 11 0

63 35 2 0

94

88

88

98

55 35 8 1

58 36 6 0

71 29 1 0

71 24 4 1

55 23 21 0

91

94

99

95

79

59 30 11 0

54 28 19 0

65 32 2 2

53 32 14 1

76 24 0 0

72 25 3 0

89

81

96

86

100

97

61 18 20 2

57 36 6 0

66 30 4 0

60 35 2 2

64 26 9 1

78

93

96

96

90

63 27 9 0

61 31 7 1

90

92

62 31 6 1

61 24 14 1

93

85

65 27 8 1

62 33 4 1

60 34 6 0

56 27 17 1

91

95

94

82

68 27 5 0

68 26 6 0

69 25 5 1

64 33 2 0

46 54 0 0

67 26 7 0

35 34 21 10

46 53 0 0

95

94

94

98

100

92

69

100

38 38 21 3

57 32 9 2

71 26 3 0

60 32 7 0

67 24 9 0

66 30 2 1

76

89

97

93

91

97

Zeilen%

Tabelle 1.2.12 Wichtigkeit: Verlauf und Folgen der Corona-Pandemie

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wichtigkeit: Datenschutz

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig überhaupt nicht wichtig kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

37 45 16 3 0 81

36 42 20 2 0

38 48 11 3 0

78

86

47 35 16 3 0

20 58 14 8 0

28 51 19 2 0

34 45 20 1 0

50 35 13 2 0

37 47 15 1 0

82

78

79

79

85

84

41 42 16 1 0

32 46 17 5 0

44 35 18 4 0

30 54 15 2 0

84

78

79

84

34 48 16 2 0

33 48 9 11 0

50 28 14 8 0

40 43 16 0 0

30 45 25 0 0

83

81

78

83

75

46 35 18 1 0

32 54 12 2 0

37 47 14 2 0

19 56 20 5 0

47 30 17 6 0

55 42 4 0 0

81

85

84

75

77

96

45 41 14 0 0

29 43 21 6 0

28 57 12 3 0

41 41 17 1 0

46 33 19 2 0

86

72

85

82

79

38 44 16 2 0

36 45 16 3 0

82

81

37 44 16 3 0

33 50 16 1 0

81

83

48 36 15 2 0

31 50 15 5 0

33 55 11 1 0

32 39 29 1 0

83

81

88

70

31 49 20 1 0

12 43 43 2 0

45 44 8 3 0

34 50 13 4 0

36 34 14 16 0

35 51 12 2 0

40 20 35 5 0

40 55 4 0 0

80

55

89

84

70

87

60

95

23 49 24 4 0

32 40 25 2 0

38 42 17 4 0

35 51 11 2 0

33 48 17 2 0

52 39 8 2 0

72

73

79

86

81

90

Zeilen%

Tabelle 1.2.13 Wichtigkeit: Datenschutz

Basis: Alle Befragten

1.2
Auf der folgenden Liste finden Sie Themen, die unser Land heute beschäftigen.
Bitte geben Sie jeweils an, wie wichtig oder unwichtig der genannte Aspekt aus Ihrer Sicht ist.
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Zahl der Befrag-
ten

(gewichtet)

Notwendigkeit von Veränderungen

ausreichen-
der und

bezahlbarer
Wohnraum

besseres
Arbeits-

platz-
angebot/

faire Löhne

Verbesse-
rung von
Bildungs-
chancen

mehr
Umwelt-,

Natur- und
Klimaschutz

Integration
von

Zugewan-
derten

Verbesse-
rung der
öffent-
lichen

Sicherheit

mehr Inves-
titionen in
Infrastruk-

turen

Verringe-
rung von

Armut und
sozialer

Ungleich-
heit

Diskriminie-
rung

verhindern/
Chancen-
gleichheit

Gesund-
heitswesen/

Pflege
stärken

Digitali-
sierung
voran-

bringen

Versorgung
mit ge-

sunden/
bezahl-
baren

Lebens-
mitteln

Keine Anga-
be

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule,
Studium

Rentner/-in, Pensionär/
-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er)
im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte
ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

55 35 41 61 23 27 27 54 36 71 32 27 0

51 42 37 52 19 30 35 52 31 65 38 31 0

59 27 44 70 27 24 20 56 42 76 27 23 0

56 34 52 60 20 15 26 48 45 64 34 33 0

50 35 49 75 21 15 24 54 36 67 35 17 0

51 42 32 51 26 28 32 52 39 70 22 45 0

50 44 36 62 22 35 28 51 27 74 34 26 0

64 21 46 65 23 28 27 75 25 71 31 20 0

60 30 30 53 26 42 28 46 44 78 36 20 0

54 40 31 52 21 39 35 54 38 77 33 20 0

59 35 44 62 21 26 24 48 29 70 33 37 0

53 33 43 67 30 18 23 56 40 66 32 31 0

54 24 53 71 25 14 22 62 44 63 31 19 0

55 41 39 57 18 25 32 55 29 68 35 32 0

52 26 62 71 39 13 12 49 40 61 32 21 0

40 21 49 90 22 10 35 53 60 51 36 24 0

62 30 36 55 24 38 28 55 38 76 32 23 0

51 45 32 66 20 33 21 47 40 92 22 30 0

67 34 35 60 21 33 22 62 37 69 24 24 0

54 56 49 46 10 41 34 49 29 77 16 38 0

57 29 34 57 20 32 28 58 35 80 35 25 0

45 32 53 64 32 22 28 45 29 69 41 31 0

39 44 53 70 12 13 41 49 49 51 33 24 0

76 52 24 67 39 9 15 38 61 59 23 29 0

36 37 46 62 14 22 33 50 47 68 27 39 0

58 37 31 70 24 26 24 59 29 70 33 29 0

59 36 44 49 22 26 26 54 38 73 34 23 0

62 32 39 69 26 28 25 49 36 73 36 22 0

54 28 46 53 29 38 36 60 33 65 29 21 0

50 43 38 58 19 26 27 58 41 77 29 21 0

57 31 42 62 24 28 28 52 35 68 34 29 0

56 34 41 62 23 26 29 52 37 70 34 25 0

51 38 38 54 21 32 17 63 34 74 23 36 0

58 39 40 54 25 29 25 64 41 69 23 21 0

60 30 44 63 20 24 23 48 37 72 33 33 0

40 34 45 62 26 24 38 47 35 67 49 14 0

57 34 31 64 19 33 30 56 26 75 32 34 0

55 29 46 59 18 23 34 36 37 79 51 20 0

66 30 40 62 21 37 35 49 27 89 26 19 0

55 36 33 60 24 23 30 59 45 69 32 22 0

52 22 51 90 40 11 13 57 46 60 28 23 0

63 18 61 50 34 20 43 32 28 55 54 30 0

71 27 39 69 26 13 8 83 48 70 25 16 0

34 66 12 9 2 91 56 35 3 97 17 49 0

68 35 24 63 5 23 28 49 9 82 63 50 0

36 59 29 1 15 66 50 28 31 73 29 44 0

61 52 32 28 15 51 29 47 24 82 29 28 0

53 34 38 59 12 26 35 50 36 77 44 26 0

69 26 47 78 29 12 23 58 36 67 31 21 0

51 17 50 76 34 17 21 63 44 62 35 26 0

43 32 43 94 28 11 15 65 50 63 21 26 0

Zeilen%

Tabelle 1.3 Notwendigkeit von Veränderungen

Basis: Alle Befragten;
Mehrfachnennung möglich

1.3
In welchen Bereichen sind aus Ihrer Sicht dringend Veränderungen erforderlich, um ein gutes Leben für alle zu ermöglichen?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 28

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Selbsteinschätzung: wie umweltbewusst?

1 =
gar nicht

umweltbewusst

2 3 4 5 6 =
sehr umwelt-

bewusst

kann ich nicht
sagen

TopBox

5-6

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Stu-
dium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

0 3 14 40 32 11 0 43 4.3

0 4 15 40 32 9 0

0 2 14 40 32 14 0

41

45

4.3

4.4

0 1 16 51 29 2 0

0 1 30 31 26 13 0

1 2 8 43 35 10 0

0 4 9 38 35 14 0

0 3 17 32 33 16 0

0 4 8 43 32 14 0

32

38

45

49

48

45

4.2

4.2

4.4

4.5

4.4

4.4

0 3 14 40 33 11 0

1 2 19 43 28 9 0

0 2 9 42 38 8 0

0 3 11 36 32 17 0

44

36

46

50

4.4

4.2

4.4

4.5

1 3 16 45 28 7 0

0 2 17 38 39 4 0

0 0 8 50 39 3 0

0 3 12 38 31 16 0

0 0 14 27 34 25 0

35

43

42

47

59

4.2

4.2

4.4

4.4

4.7

0 1 7 43 34 14 0

0 7 4 37 51 2 0

0 4 14 34 35 12 0

0 2 20 40 26 13 0

0 1 21 54 24 0 0

0 1 15 42 32 11 0

48

52

47

38

24

42

4.5

4.4

4.4

4.3

4.0

4.4

0 2 21 34 36 7 0

0 2 15 32 33 18 0

0 2 18 46 24 9 0

1 3 6 46 33 10 0

0 4 12 38 35 11 0

43

51

34

43

46

4.2

4.5

4.2

4.4

4.4

0 1 18 40 29 12 0

0 3 13 41 33 11 0

41

43

4.3

4.3

0 3 15 41 31 10 0

0 3 10 39 34 15 0

42

48

4.3

4.5

0 1 16 38 35 10 0

1 3 10 50 25 11 0

0 6 18 37 28 11 0

0 1 13 28 43 14 0

45

37

39

57

4.4

4.3

4.2

4.6

0 3 19 41 24 13 0

0 2 7 26 54 9 0

1 4 13 44 28 11 0

0 1 11 34 41 13 0

0 14 4 19 63 1 0

0 4 15 40 35 6 0

0 0 6 53 20 21 0

0 3 32 16 20 30 0

37

64

38

54

63

40

40

49

4.3

4.6

4.3

4.5

4.3

4.2

4.5

4.4

2 4 13 61 14 5 0

0 9 13 37 35 6 0

0 1 30 47 20 2 0

0 0 12 44 35 9 0

0 1 8 40 42 10 0

0 1 1 18 38 42 0

19

41

22

43

52

80

3.9

4.1

3.9

4.4

4.5

5.2

Zeilen%

Tabelle 1.4 Selbsteinschätzung: wie umweltbewusst?

Basis: Alle Befragten

1.4
Was würden Sie über sich sagen: Wie umweltbewusst sind Sie?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Einschätzung der Umweltqualität in der Stadt bzw. Gemeinde

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht 999999

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

8 65 24 2 0

9 67 23 1 0

7 64 25 4 0

11 60 23 6 0

18 45 35 3 0

8 70 21 0 0

8 72 19 0 0

5 69 25 1 0

1 74 23 2 0

2 72 25 1 0

10 70 19 2 0

9 55 27 9 0

17 52 30 1 0

8 65 26 1 0

17 51 28 4 0

7 71 16 7 0

3 72 23 2 0

12 63 22 3 0

6 64 27 3 0

2 82 15 0 0

4 67 28 1 0

14 64 19 3 0

11 59 26 4 0

22 70 8 0 0

10 61 29 1 0

3 62 27 8 0

14 60 26 1 0

5 75 20 1 0

10 71 16 3 0

6 64 29 1 0

9 66 22 3 0

8 66 23 3 0

10 62 28 0 0

4 53 38 5 0

12 67 18 2 0

7 77 16 0 0

11 72 18 0 0

7 80 11 2 0

7 88 5 0 0

6 71 22 1 0

12 55 31 1 0

5 72 9 14 0

8 56 34 2 0

20 67 14 0 0

21 30 39 10 0

22 65 13 0 0

11 78 11 0 0

7 70 23 0 0

5 58 33 4 0

5 66 21 8 0

8 57 33 2 0

Zeilen%

Tabelle 2.1.1 Einschätzung der Umweltqualität in der Stadt bzw. Gemeinde

Basis: Alle Befragten

2.1
Wie würden Sie die Umweltqualität jeweils beurteilen?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Einschätzung der Umweltqualität in Deutschland

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht 999999

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

3 57 38 2 0

4 56 35 4 0

1 57 41 1 0

5 53 39 3 0

1 56 43 0 0

6 54 35 5 0

2 67 29 2 0

1 54 44 1 0

0 58 38 4 0

0 64 35 1 0

3 55 37 4 0

4 43 48 5 0

5 58 37 0 0

3 60 33 4 0

5 53 42 0 0

0 55 45 0 0

0 58 39 3 0

2 55 43 0 0

0 50 48 2 0

1 71 27 0 0

2 61 35 2 0

3 60 33 4 0

8 53 39 0 0

5 49 33 12 0

6 51 37 6 0

2 49 47 1 0

0 54 43 3 0

2 71 27 1 0

5 58 34 3 0

1 62 35 2 0

4 55 39 3 0

3 58 37 2 0

2 51 43 4 0

1 57 39 2 0

4 58 36 2 0

1 56 38 4 0

4 55 38 3 0

3 73 24 0 0

2 51 47 0 0

4 62 29 5 0

0 63 37 0 0

3 66 30 0 0

0 44 52 3 0

12 79 9 0 0

0 23 61 16 0

15 69 15 0 0

3 68 26 3 0

4 67 28 1 0

0 46 50 4 0

0 54 42 4 0

0 44 55 1 0

Zeilen%

Tabelle 2.1.2 Einschätzung der Umweltqualität in Deutschland

Basis: Alle Befragten

2.1
Wie würden Sie die Umweltqualität jeweils beurteilen?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Einschätzung der Umweltqualität weltweit

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht 999999

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

0 11 63 25 0

1 11 60 28 0

0 9 67 24 0

0 15 61 24 0

0 8 60 32 0

3 12 56 29 0

0 5 70 25 0

0 11 67 22 0

0 15 64 22 0

0 15 64 21 0

1 6 68 24 0

0 3 61 36 0

0 15 55 30 0

1 8 62 29 0

2 8 65 26 0

0 8 65 27 1

0 12 66 21 0

0 22 52 26 0

0 12 61 27 0

1 3 70 26 0

1 9 71 19 0

0 11 56 34 0

0 21 65 14 1

0 2 50 48 0

0 16 53 31 0

0 12 66 22 0

0 5 69 25 0

1 12 64 23 0

2 11 58 29 0

1 19 57 24 0

0 8 66 26 0

0 11 63 26 0

0 10 66 24 0

0 13 60 26 0

1 8 66 25 0

0 10 65 25 0

1 14 59 26 0

0 9 71 20 0

5 9 40 46 0

1 9 62 28 0

0 7 65 28 0

1 24 65 9 0

0 8 68 24 0

0 26 65 8 1

0 4 58 38 0

2 16 78 4 0

0 17 60 22 0

0 12 71 17 0

0 8 55 37 0

2 7 64 27 0

0 6 60 34 0

Zeilen%

Tabelle 2.1.3 Einschätzung der Umweltqualität weltweit

Basis: Alle Befragten

2.1
Wie würden Sie die Umweltqualität jeweils beurteilen?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Umweltverbände

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

15 53 26 5 1 68

20 51 23 5 1

11 56 28 5 0

71

67

18 54 20 6 3

12 58 29 1 0

24 50 25 1 0

17 52 22 8 0

11 43 41 5 0

10 60 22 7 0

71

70

74

70

54

70

9 58 28 5 0

14 50 27 7 2

23 47 27 3 1

23 54 19 3 0

67

64

69

78

15 56 23 5 0

11 59 25 5 0

17 61 14 0 8

15 49 30 6 0

19 45 30 5 1

71

70

78

64

64

15 42 36 7 0

26 67 6 1 0

18 58 22 3 0

12 50 33 4 0

14 64 13 4 5

12 60 12 14 2

57

93

75

62

78

73

19 52 23 4 1

15 51 27 4 2

12 59 22 7 0

15 54 27 4 0

19 44 32 5 0

71

66

71

68

63

15 54 30 1 0

15 53 24 7 1

69

68

14 55 26 5 1

24 41 27 7 0

69

65

18 57 22 4 0

15 54 22 7 2

11 53 34 1 0

16 43 34 7 0

74

69

64

59

12 60 22 6 0

32 19 41 7 0

18 50 27 4 0

13 49 34 3 1

15 43 26 1 15

8 75 16 0 0

53 36 7 4 0

5 69 10 16 0

72

51

69

62

58

83

89

73

51 37 5 8 0

13 54 28 5 0

15 61 21 2 0

11 54 28 5 2

13 55 28 5 0

9 47 36 8 0

88

67

76

65

67

56

Zeilen%

Tabelle 2.2.4 Engagement Umweltschutz: Umweltverbände

Basis: Alle Befragten

2.2
Wird Ihrer Ansicht nach von den folgenden Akteuren genug für den Umwelt- und Klimaschutz getan?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Städte und Gemeinden

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

3 31 53 13 0 34

4 35 51 10 0

3 27 54 15 0

39

30

3 31 50 15 0

2 21 62 15 0

9 32 50 8 0

3 41 44 12 0

3 29 53 15 0

0 29 61 9 0

34

23

42

44

32

29

1 39 52 8 0

6 28 54 11 0

1 29 55 13 1

5 20 52 23 0

40

34

31

25

3 37 47 13 0

5 22 58 15 0

2 13 76 8 1

4 29 57 11 0

3 33 46 18 0

40

27

15

33

35

3 27 58 12 0

20 36 34 10 0

2 40 45 13 0

2 25 57 16 0

6 25 65 4 0

1 21 55 21 2

30

56

42

27

31

22

8 28 56 7 1

1 24 61 14 0

2 32 51 16 0

4 35 46 15 0

3 38 54 5 0

36

25

33

38

41

3 28 56 12 0

4 32 52 13 0

31

36

3 32 53 13 0

7 26 55 12 0

35

33

3 26 56 16 0

6 32 47 15 0

1 31 67 2 0

1 39 46 13 0

29

38

31

41

1 40 49 10 0

2 46 48 5 0

4 26 61 8 0

1 22 60 17 0

7 14 74 5 0

0 20 59 21 0

24 64 12 0 0

2 17 39 42 0

41

48

30

23

20

20

88

19

27 58 14 2 0

2 55 40 4 0

2 37 56 5 0

0 18 64 18 0

2 18 64 15 0

0 13 58 30 0

85

57

39

18

21

13

Zeilen%

Tabelle 2.2.5 Engagement Umweltschutz: Städte und Gemeinden

Basis: Alle Befragten

2.2
Wird Ihrer Ansicht nach von den folgenden Akteuren genug für den Umwelt- und Klimaschutz getan?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bundesregierung

genug eher genug eher nicht genug nicht genug

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

6 20 47 27 26

9 20 48 24

3 21 45 32

29

24

4 11 46 40

0 12 50 38

10 28 41 21

9 27 40 23

5 19 56 21

8 24 49 20

15

12

38

37

23

32

7 28 47 18

8 14 53 25

3 14 38 45

5 17 39 39

35

22

17

22

6 23 44 27

2 13 54 31

1 4 49 46

9 21 52 19

7 26 31 37

29

15

5

29

33

5 21 47 27

20 32 37 11

9 24 41 27

2 19 49 31

5 6 66 23

6 15 36 44

26

52

32

21

11

21

6 16 50 29

6 14 49 30

6 22 39 33

6 24 49 21

8 22 49 22

21

21

28

30

30

6 23 50 21

6 19 45 30

28

25

5 20 47 28

14 18 45 23

25

32

5 17 49 29

8 20 44 28

2 26 49 23

8 22 43 27

22

28

28

30

7 33 42 17

1 50 40 9

4 23 53 20

1 6 56 37

6 24 50 20

0 9 36 55

43 40 11 7

2 4 12 82

41

51

27

7

31

9

82

6

50 36 1 13

7 44 35 14

2 21 67 10

0 11 46 43

3 10 58 29

0 5 44 50

86

50

24

11

13

5

Zeilen%

Tabelle 2.2.6 Engagement Umweltschutz: Bundesregierung

Basis: Alle Befragten

2.2
Wird Ihrer Ansicht nach von den folgenden Akteuren genug für den Umwelt- und Klimaschutz getan?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bundesländer

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

3 27 49 20 1 31

4 30 44 20 1

3 25 53 19 0

34

27

2 22 40 34 2

1 10 62 27 0

10 32 41 17 0

5 39 42 13 0

3 26 53 18 0

0 31 57 11 1

24

11

42

44

29

31

2 38 49 10 0

5 25 46 22 2

2 12 59 26 0

5 18 45 32 0

40

30

14

23

5 29 45 22 0

1 16 63 20 0

1 25 43 25 7

3 29 54 13 1

3 29 34 35 0

33

17

26

33

32

2 27 53 17 1

18 34 37 11 0

4 35 42 19 0

2 18 58 22 0

1 29 38 27 5

6 9 59 26 0

29

52

39

20

30

15

5 24 51 20 0

1 24 50 23 2

2 29 45 24 0

4 29 48 19 0

7 29 52 10 2

29

25

31

33

36

3 33 42 23 0

4 25 52 19 1

35

28

2 28 49 21 1

10 25 49 17 0

30

34

3 23 48 26 1

5 29 40 24 1

1 27 63 9 0

3 31 52 13 0

26

34

28

35

2 37 52 9 0

1 64 29 2 5

1 34 46 19 0

1 7 68 24 0

3 18 59 5 15

0 12 52 36 0

16 72 7 6 0

2 5 38 54 0

39

64

36

8

21

12

87

7

27 63 9 2 0

4 47 39 10 0

1 30 56 12 0

0 15 52 31 2

3 21 53 24 0

0 5 60 34 2

89

51

31

15

23

5

Zeilen%

Tabelle 2.2.7 Engagement Umweltschutz: Bundesländer

Basis: Alle Befragten

2.2
Wird Ihrer Ansicht nach von den folgenden Akteuren genug für den Umwelt- und Klimaschutz getan?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Europäische Union

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

5 17 46 32 0 22

7 16 45 32 0

3 18 47 31 0

23

21

9 19 31 41 0

0 10 52 37 0

5 21 42 32 0

4 17 57 22 0

1 17 48 34 0

8 16 50 26 0

28

11

26

21

18

25

4 18 51 27 0

7 18 43 32 0

4 9 47 40 0

4 18 42 36 0

22

25

14

22

5 12 48 34 0

2 9 64 25 0

11 21 27 40 0

5 20 47 28 0

3 29 33 35 0

18

11

32

25

32

5 12 51 31 0

0 33 27 39 1

7 21 49 24 0

2 12 50 36 0

8 22 40 31 0

1 16 20 63 1

18

33

27

14

29

17

1 25 29 45 0

8 11 53 28 0

2 16 46 36 0

5 18 49 27 0

11 14 57 17 0

26

19

17

24

25

6 22 42 30 0

4 15 48 32 0

28

19

5 16 47 31 0

3 20 43 34 0

21

23

7 17 40 36 0

5 17 46 32 0

1 12 66 21 0

3 24 41 32 0

24

22

12

27

2 27 48 22 0

1 26 58 15 0

2 19 51 27 0

0 10 52 38 0

22 17 55 6 0

0 6 49 45 0

56 21 15 8 0

2 6 25 67 0

30

27

22

10

39

6

77

8

33 30 27 10 0

4 33 46 18 0

2 17 62 19 0

4 9 40 47 0

1 13 46 39 0

0 8 44 48 0

62

36

19

13

14

8

Zeilen%

Tabelle 2.2.8 Engagement Umweltschutz: Europäische Union

Basis: Alle Befragten

2.2
Wird Ihrer Ansicht nach von den folgenden Akteuren genug für den Umwelt- und Klimaschutz getan?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Vereinte Nationen (UN)

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

3 15 50 31 1 19

4 15 49 30 1

2 16 50 32 0

20

18

5 27 30 35 3

4 5 61 30 0

3 15 46 36 0

2 15 53 30 0

0 10 60 29 0

4 17 54 24 0

32

9

18

17

11

21

2 16 59 23 0

5 15 42 37 2

3 16 45 35 1

3 13 49 34 1

18

20

19

17

5 15 47 34 0

1 13 59 27 0

2 25 38 26 9

3 15 55 27 0

2 15 44 39 0

20

14

27

18

17

3 17 51 29 0

1 23 30 45 1

6 15 52 28 0

2 8 57 34 0

1 30 35 30 5

2 13 44 38 3

20

24

20

10

31

15

2 22 42 33 1

5 11 50 31 2

2 11 53 34 0

4 16 51 29 0

6 22 51 20 0

23

16

13

20

28

5 21 47 27 0

3 13 51 32 1

26

16

3 15 49 32 1

2 19 55 24 0

18

21

6 19 45 30 0

3 14 47 34 1

1 14 65 20 0

1 14 51 35 0

25

17

15

14

1 26 53 20 0

0 12 50 38 0

1 16 60 23 0

0 9 55 35 1

4 34 40 7 15

0 6 63 31 0

41 28 18 13 0

2 5 12 81 0

26

12

18

9

38

6

69

7

25 39 32 4 0

3 16 55 26 0

1 17 62 20 0

2 12 45 38 3

0 15 45 40 0

0 6 47 47 0

64

19

18

14

15

6

Zeilen%

Tabelle 2.2.9 Engagement Umweltschutz: Vereinte Nationen (UN) 

Basis: Alle Befragten

2.2
Wird Ihrer Ansicht nach von den folgenden Akteuren genug für den Umwelt- und Klimaschutz getan?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Industrie und Wirtschaft

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

3 13 35 49 0 16

4 16 35 45 0

1 10 36 53 0

20

11

2 19 20 59 0

0 6 26 69 0

3 16 38 43 0

3 15 43 38 0

3 7 35 55 0

4 17 48 31 0

21

6

19

18

10

21

3 22 40 35 0

4 10 39 48 0

1 6 25 67 1

2 8 27 63 0

25

14

7

10

2 14 35 49 0

0 2 43 54 0

0 9 29 63 0

3 17 40 40 0

7 17 18 58 1

16

3

9

20

23

2 14 33 51 0

1 25 52 22 0

4 13 39 44 0

1 9 33 57 0

4 20 28 48 0

0 18 33 48 0

16

25

17

10

24

19

2 19 28 51 0

6 8 32 54 0

1 7 40 51 0

3 21 32 43 0

2 12 47 40 0

21

14

8

24

14

4 14 33 48 0

2 13 36 49 0

19

15

2 13 35 49 0

4 15 35 46 0

16

19

3 15 32 49 0

2 10 37 51 0

1 16 39 44 0

5 17 31 47 0

19

12

17

22

3 12 56 29 0

0 24 41 34 0

1 11 44 45 0

1 2 28 69 0

4 37 20 39 0

2 3 23 72 0

34 25 37 4 0

2 4 11 83 0

15

24

12

3

41

5

59

6

27 38 25 10 0

1 30 45 24 0

0 8 58 33 0

0 8 19 72 0

3 7 39 51 0

0 3 15 82 0

65

31

8

8

10

3

Zeilen%

Tabelle 2.2.10 Engagement Umweltschutz: Industrie und Wirtschaft

Basis: Alle Befragten

2.2
Wird Ihrer Ansicht nach von den folgenden Akteuren genug für den Umwelt- und Klimaschutz getan?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bürgerinnen und Bürger

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

4 17 57 21 1 21

6 25 53 14 1

1 11 61 27 0

31

12

1 15 62 22 0

2 15 62 21 0

5 24 58 13 0

4 27 51 15 3

4 17 49 31 0

6 9 62 23 0

16

17

29

31

21

15

5 23 51 20 2

4 18 62 16 0

2 10 64 24 0

4 11 57 28 0

28

22

11

15

5 22 55 16 1

1 8 67 24 0

0 9 81 10 0

5 14 55 26 0

3 24 47 27 0

27

9

9

19

27

5 12 57 26 0

3 22 63 12 0

6 20 57 18 0

2 20 55 23 0

0 21 66 8 6

6 3 54 37 0

17

25

26

22

21

8

2 26 60 12 0

4 15 59 19 3

4 18 59 19 0

5 15 52 28 0

5 12 59 24 0

28

19

22

20

17

6 19 55 18 2

3 17 58 22 0

25

20

4 17 58 21 1

4 20 56 20 0

21

24

5 13 62 20 0

4 16 54 24 2

3 19 65 13 0

3 27 50 20 0

18

20

22

30

1 17 63 19 0

1 33 54 13 0

5 13 59 23 0

1 8 58 33 0

4 16 53 27 0

0 7 76 17 0

42 16 40 2 0

0 25 48 27 0

19

33

18

9

20

7

58

25

32 46 19 2 0

5 32 46 17 0

0 19 72 6 3

0 11 59 30 0

2 5 67 26 0

0 4 58 38 0

79

37

19

11

7

4

Zeilen%

Tabelle 2.2.11 Engagement Umweltschutz: Bürgerinnen und Bürger

Basis: Alle Befragten

2.2
Wird Ihrer Ansicht nach von den folgenden Akteuren genug für den Umwelt- und Klimaschutz getan?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wissenschaft

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

13 44 36 7 0 57

17 46 33 4 0

9 43 39 9 0

63

52

23 43 33 1 0

7 40 43 9 0

14 50 30 6 0

11 33 46 10 1

12 41 35 11 0

8 56 30 6 0

66

48

64

44

54

64

9 48 37 5 0

10 43 37 9 1

20 48 28 3 1

20 35 38 8 0

57

53

68

55

12 44 39 6 0

10 36 47 6 1

19 47 33 0 1

12 50 31 7 0

20 32 35 12 1

55

47

66

62

52

12 49 31 8 0

4 58 23 15 0

15 42 37 5 0

7 40 42 10 0

20 41 39 0 0

20 47 29 2 2

61

62

57

47

61

67

13 41 39 7 0

15 40 39 5 1

8 48 36 9 0

14 45 33 7 0

18 44 35 3 0

54

55

55

59

62

11 36 49 4 0

14 47 31 8 0

47

61

11 44 38 7 0

22 43 26 8 1

55

65

14 41 38 6 0

12 48 31 9 0

5 42 51 2 0

20 42 29 8 1

56

60

47

62

12 46 34 7 1

25 39 34 2 0

12 36 46 7 0

9 47 34 9 1

31 49 20 0 0

18 40 39 4 0

42 43 10 4 1

9 47 33 11 0

59

64

48

56

80

58

85

56

42 49 7 2 0

7 52 37 4 0

12 43 40 4 1

11 46 35 8 0

12 40 41 7 0

9 34 41 15 0

90

59

56

57

52

43

Zeilen%

Tabelle 2.2.12 Engagement Umweltschutz: Wissenschaft

Basis: Alle Befragten

2.2
Wird Ihrer Ansicht nach von den folgenden Akteuren genug für den Umwelt- und Klimaschutz getan?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wirtschaftspolitik

eine übergeordnete Bedeutung haben neben den eigentlichen Aufgaben
angemessen berücksichtigt werden

keine oder nur eine geringe Rolle
spielen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

46 48 5

40 52 8

52 45 3

58 31 11

65 32 3

39 51 9

37 60 4

42 57 1

37 59 4

37 61 2

43 47 11

59 34 8

62 37 2

43 46 10

59 39 2

66 34 0

38 60 3

59 39 2

43 56 1

23 70 7

43 52 5

57 36 7

48 42 11

53 35 12

60 30 10

55 42 4

34 58 8

49 49 2

35 63 2

51 44 6

45 50 5

47 47 6

44 55 1

54 42 4

42 52 7

49 45 5

43 52 5

45 54 2

42 58 0

32 63 5

68 30 2

35 57 8

68 32 0

11 57 33

53 17 30

7 75 18

22 70 8

40 53 6

60 36 4

57 41 2

74 26 0

Zeilen%

Tabelle 2.3.1 Berücksichtigung in Wirtschaftspolitik

Basis: Alle Befragten

2.3
Auch andere Politikbereiche können sich auf den Umwelt- und Klimaschutz auswirken.
Inwieweit sollen Ihrer Meinung nach Umwelt- und Klimaschutz in den folgenden Bereichen berücksichtigt werden?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Arbeitsmarktpolitik

eine übergeordnete Bedeutung haben neben den eigentlichen Aufgaben
angemessen berücksichtigt werden

keine oder nur eine geringe Rolle
spielen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

18 71 11

18 72 9

18 69 13

17 73 10

29 55 16

13 72 15

12 81 7

18 74 8

19 67 14

19 73 9

14 74 12

19 72 9

23 61 16

17 73 9

26 63 11

19 70 11

18 71 11

12 69 19

17 71 12

12 78 11

17 73 10

21 65 14

21 67 12

16 80 3

23 66 11

24 68 8

14 70 17

15 75 10

17 74 9

25 64 11

15 74 11

20 68 12

6 84 10

23 67 10

17 68 15

23 72 5

5 84 11

19 69 12

12 85 3

15 72 12

24 64 12

30 60 10

28 70 1

7 62 31

2 79 19

5 68 27

11 72 17

19 71 10

20 76 4

11 76 13

33 58 9

Zeilen%

Tabelle 2.3.2 Berücksichtigung in Arbeitsmarktpolitik

Basis: Alle Befragten

2.3
Auch andere Politikbereiche können sich auf den Umwelt- und Klimaschutz auswirken.
Inwieweit sollen Ihrer Meinung nach Umwelt- und Klimaschutz in den folgenden Bereichen berücksichtigt werden?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Sozialpolitik

eine übergeordnete Bedeutung
haben

neben den eigentlichen
Aufgaben angemessen
berücksichtigt werden

keine oder nur eine geringe
Rolle spielen

kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

16 71 14 0

13 69 18 0

18 72 10 0

16 64 20 0

16 76 8 0

12 68 21 0

9 80 12 0

19 71 9 0

22 66 12 0

15 74 11 0

14 68 18 0

16 72 12 0

20 67 13 0

14 69 17 0

16 74 10 0

17 75 8 0

20 68 12 0

8 79 13 0

13 80 7 0

8 71 21 0

20 66 14 0

12 75 13 0

8 64 28 0

37 46 17 0

17 72 11 0

15 70 16 0

15 66 19 0

18 73 9 0

12 73 15 0

21 69 10 0

13 72 15 0

16 70 14 0

15 72 14 0

21 68 11 0

12 69 19 0

16 73 11 0

12 78 10 0

12 71 17 0

4 93 3 0

22 60 18 0

17 79 4 0

17 67 16 0

22 68 10 0

1 54 45 0

2 77 21 0

0 48 52 0

8 70 22 0

7 75 18 0

26 70 4 0

11 84 5 0

31 68 1 0

Zeilen%

Tabelle 2.3.3 Berücksichtigung in Sozialpolitik

Basis: Alle Befragten

2.3
Auch andere Politikbereiche können sich auf den Umwelt- und Klimaschutz auswirken.
Inwieweit sollen Ihrer Meinung nach Umwelt- und Klimaschutz in den folgenden Bereichen berücksichtigt werden?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Außenpolitik

eine übergeordnete Bedeutung
haben

neben den eigentlichen
Aufgaben angemessen
berücksichtigt werden

keine oder nur eine geringe
Rolle spielen

kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

29 62 9 0

30 55 15 0

28 69 3 1

26 60 13 1

34 54 13 0

30 55 13 1

23 73 3 0

32 64 4 0

28 65 7 0

26 70 4 0

23 62 15 0

33 58 7 1

40 51 9 0

31 57 11 1

23 70 7 0

33 54 13 0

29 65 6 0

19 69 11 0

31 59 10 1

28 71 2 0

28 66 6 0

28 62 10 0

21 65 14 0

40 46 13 0

27 60 13 0

27 63 11 0

34 56 10 0

25 69 5 1

31 63 6 0

34 58 8 0

26 64 9 0

28 62 9 0

29 62 9 0

31 58 11 1

29 61 9 0

30 61 9 0

21 75 4 0

33 62 5 0

25 70 5 0

31 58 10 1

30 70 0 0

16 55 28 0

43 57 0 0

7 50 40 4

26 39 35 0

2 50 46 2

23 67 9 1

18 75 7 0

40 53 6 0

28 69 3 0

44 55 1 0

Zeilen%

Tabelle 2.3.4 Berücksichtigung in Außenpolitik

Basis: Alle Befragten

2.3
Auch andere Politikbereiche können sich auf den Umwelt- und Klimaschutz auswirken.
Inwieweit sollen Ihrer Meinung nach Umwelt- und Klimaschutz in den folgenden Bereichen berücksichtigt werden?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Verkehrspolitik

eine übergeordnete Bedeutung
haben

neben den eigentlichen
Aufgaben angemessen
berücksichtigt werden

keine oder nur eine geringe
Rolle spielen

kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

51 45 4 0

40 55 5 0

63 34 3 1

54 42 4 1

60 37 3 0

42 50 7 1

48 50 3 0

47 49 3 0

54 42 4 0

42 54 3 0

43 51 6 0

59 34 6 1

76 24 1 0

44 50 5 1

54 45 1 0

86 9 5 0

49 48 4 0

58 40 2 0

51 46 3 1

27 64 9 0

53 44 3 0

49 44 7 0

51 45 4 0

64 35 2 0

42 48 11 0

59 37 4 0

50 49 1 0

55 41 3 1

43 55 2 0

46 48 6 0

53 44 3 0

52 43 5 0

45 55 1 0

59 37 3 1

52 44 4 0

47 49 4 0

38 58 4 0

46 52 2 0

60 40 0 0

47 47 5 1

81 19 0 0

42 53 5 0

76 20 4 0

13 55 28 4

51 35 14 0

8 73 16 2

16 79 5 1

38 62 1 0

74 22 5 0

62 34 4 0

88 12 0 0

Zeilen%

Tabelle 2.3.5 Berücksichtigung in Verkehrspolitik

Basis: Alle Befragten

2.3
Auch andere Politikbereiche können sich auf den Umwelt- und Klimaschutz auswirken.
Inwieweit sollen Ihrer Meinung nach Umwelt- und Klimaschutz in den folgenden Bereichen berücksichtigt werden?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Landwirtschaftspolitik

eine übergeordnete Bedeutung haben neben den eigentlichen Aufgaben
angemessen berücksichtigt werden

keine oder nur eine geringe Rolle
spielen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

59 38 4

53 41 7

65 34 1

70 29 1

59 30 11

59 39 3

48 51 1

59 41 0

58 36 6

48 49 3

59 34 7

70 28 2

70 30 1

56 39 5

80 19 1

78 21 0

56 41 4

43 55 2

56 41 3

54 46 1

59 38 3

56 36 8

64 36 0

78 22 0

54 35 11

59 37 4

57 41 2

68 30 2

49 51 1

43 50 7

65 32 2

61 35 4

46 54 0

57 39 4

68 30 2

53 40 7

49 48 3

50 43 7

56 44 0

51 47 2

81 19 0

67 32 1

77 23 0

21 50 29

53 35 12

14 62 23

34 63 3

54 41 5

79 21 0

70 30 0

75 24 0

Zeilen%

Tabelle 2.3.6 Berücksichtigung in Landwirtschaftspolitik

Basis: Alle Befragten

2.3
Auch andere Politikbereiche können sich auf den Umwelt- und Klimaschutz auswirken.
Inwieweit sollen Ihrer Meinung nach Umwelt- und Klimaschutz in den folgenden Bereichen berücksichtigt werden?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Energiepolitik

eine übergeordnete Bedeutung haben neben den eigentlichen Aufgaben
angemessen berücksichtigt werden

keine oder nur eine geringe Rolle
spielen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

70 29 1

65 34 1

76 23 2

82 18 1

74 26 0

60 37 3

62 34 3

73 26 0

67 33 0

65 35 0

63 35 2

76 22 2

87 12 1

64 34 2

84 16 0

92 8 0

68 32 0

70 28 2

67 32 1

31 61 8

71 28 1

71 28 1

86 14 0

71 29 0

62 35 3

74 26 0

74 26 0

66 32 2

75 24 1

69 30 1

70 28 1

73 26 1

54 46 0

74 24 1

70 28 2

67 32 0

62 38 0

63 36 1

75 25 0

73 26 2

92 8 0

76 23 1

88 12 0

35 54 11

79 21 0

29 60 11

45 53 2

72 28 0

84 16 0

76 24 0

92 8 0

Zeilen%

Tabelle 2.3.7 Berücksichtigung in Energiepolitik

Basis: Alle Befragten

2.3
Auch andere Politikbereiche können sich auf den Umwelt- und Klimaschutz auswirken.
Inwieweit sollen Ihrer Meinung nach Umwelt- und Klimaschutz in den folgenden Bereichen berücksichtigt werden?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Steuer- und finanzpolitik

eine übergeordnete Bedeutung
haben

neben den eigentlichen
Aufgaben angemessen
berücksichtigt werden

keine oder nur eine geringe
Rolle spielen

kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

28 56 14 1

26 55 17 2

31 57 12 0

33 43 18 6

36 54 9 0

23 43 33 1

31 59 10 0

27 64 9 0

19 73 9 0

22 69 9 0

21 55 21 4

38 45 18 0

47 42 11 0

31 48 18 3

43 50 7 0

33 46 21 0

21 69 10 0

24 61 16 0

23 68 9 0

18 28 54 0

29 58 13 0

37 47 16 0

16 56 18 11

48 49 4 0

29 49 22 0

31 55 15 0

30 51 15 4

27 62 10 1

21 68 12 0

28 59 13 0

28 55 15 2

29 56 14 1

25 58 16 0

27 62 10 0

33 46 17 3

26 56 18 0

20 69 11 0

26 65 9 0

19 74 7 0

20 64 16 0

52 41 6 0

16 58 26 0

42 50 9 0

5 49 42 4

51 46 2 0

4 50 47 0

21 58 20 1

18 66 10 5

36 51 13 0

22 70 7 0

58 39 2 0

Zeilen%

Tabelle 2.3.8 Berücksichtigung in Steuer- und finanzpolitik

Basis: Alle Befragten

2.3
Auch andere Politikbereiche können sich auf den Umwelt- und Klimaschutz auswirken.
Inwieweit sollen Ihrer Meinung nach Umwelt- und Klimaschutz in den folgenden Bereichen berücksichtigt werden?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Städtebaupolitik / Stadt- und Regionalplanung

eine übergeordnete Bedeutung haben neben den eigentlichen Aufgaben
angemessen berücksichtigt werden

keine oder nur eine geringe Rolle
spielen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

57 41 3

47 49 4

67 32 1

65 32 4

79 20 1

54 38 8

42 55 3

50 50 1

53 47 0

41 59 0

59 36 5

70 24 6

75 23 2

52 44 4

64 34 2

83 12 5

52 47 1

59 38 3

51 48 1

56 44 0

52 45 2

65 29 6

61 36 3

64 36 0

58 34 8

62 37 1

59 39 1

52 46 2

50 47 2

54 41 5

58 40 2

57 40 3

54 45 1

56 42 2

60 37 3

62 34 4

43 54 3

56 43 1

49 50 1

41 52 7

84 15 1

49 44 7

67 29 4

17 75 8

83 15 2

23 68 9

35 65 1

47 51 2

67 28 5

66 32 2

90 10 0

Zeilen%

Tabelle 2.3.9 Berücksichtigung in Städtebaupolitik / Stadt- und Regionalplanung

Basis: Alle Befragten

2.3
Auch andere Politikbereiche können sich auf den Umwelt- und Klimaschutz auswirken.
Inwieweit sollen Ihrer Meinung nach Umwelt- und Klimaschutz in den folgenden Bereichen berücksichtigt werden?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Gesundheitspolitik

eine übergeordnete Bedeutung
haben

neben den eigentlichen
Aufgaben angemessen
berücksichtigt werden

keine oder nur eine geringe
Rolle spielen

kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

27 61 13 0

32 53 15 0

22 67 11 0

25 63 12 0

29 49 23 0

16 67 17 0

26 65 9 0

26 68 7 0

37 52 10 0

30 62 8 0

26 61 13 0

20 65 15 0

26 54 19 0

27 59 14 0

23 68 9 0

31 60 9 0

30 59 11 0

20 62 18 0

25 61 13 0

21 70 9 0

30 63 8 0

24 60 16 0

36 50 15 0

14 62 24 0

37 50 12 0

24 67 9 0

24 59 17 0

23 63 14 0

30 63 7 0

35 54 11 0

24 63 13 0

27 61 12 0

26 59 16 0

32 57 11 0

29 58 12 0

18 68 14 0

21 65 13 0

27 58 15 0

11 69 20 0

20 62 18 0

30 60 10 0

23 56 21 0

29 67 5 0

28 48 24 0

17 79 4 0

14 49 37 0

18 68 13 0

24 66 10 0

29 62 9 0

26 63 12 0

44 48 8 0

Zeilen%

Tabelle 2.3.10 Berücksichtigung in Gesundheitspolitik

Basis: Alle Befragten

2.3
Auch andere Politikbereiche können sich auf den Umwelt- und Klimaschutz auswirken.
Inwieweit sollen Ihrer Meinung nach Umwelt- und Klimaschutz in den folgenden Bereichen berücksichtigt werden?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bildungspolitik

eine übergeordnete Bedeutung haben neben den eigentlichen Aufgaben
angemessen berücksichtigt werden

keine oder nur eine geringe Rolle
spielen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

32 60 8

33 56 11

31 64 5

23 68 9

29 58 13

31 60 9

35 58 7

35 61 4

39 56 4

38 57 5

25 63 11

29 64 6

33 58 8

28 62 10

41 51 8

32 53 15

38 58 4

18 77 5

28 66 7

36 55 9

32 61 7

35 57 9

33 54 13

31 67 1

29 60 10

31 57 12

38 56 7

33 64 3

23 68 9

35 61 5

31 60 9

32 60 8

29 62 9

32 61 7

37 56 7

33 54 13

20 76 4

39 55 6

19 78 3

36 57 7

43 54 3

33 44 22

30 68 2

5 60 34

3 81 15

9 53 38

30 61 9

25 68 7

42 54 4

29 68 3

42 57 0

Zeilen%

Tabelle 2.3.11 Berücksichtigung in Bildungspolitik

Basis: Alle Befragten

2.3
Auch andere Politikbereiche können sich auf den Umwelt- und Klimaschutz auswirken.
Inwieweit sollen Ihrer Meinung nach Umwelt- und Klimaschutz in den folgenden Bereichen berücksichtigt werden?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 52

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Es beunruhigt mich, wenn ich daran denke, welche Umweltverhältnisse wir zukünftigen
Generationen hinterlassen

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

52 33 10 5 85

47 31 15 7

56 35 5 4

78

91

69 14 14 4

45 45 5 4

45 32 12 11

45 41 12 2

57 32 9 2

49 37 7 7

83

91

77

86

89

86

46 41 9 4

53 31 13 2

63 21 7 9

55 29 8 8

87

84

84

84

48 35 12 5

63 29 7 0

71 22 7 0

51 36 9 5

50 31 5 13

83

92

93

86

81

52 36 8 4

58 22 20 0

50 35 10 5

46 39 6 8

67 8 24 0

58 34 2 5

88

79

85

86

76

92

51 29 10 9

61 26 5 8

47 36 15 1

54 37 7 2

46 35 12 7

80

87

84

90

81

49 35 8 7

53 32 11 4

84

85

53 33 10 5

49 33 10 8

86

82

56 29 7 7

56 27 15 2

41 47 6 6

48 37 7 8

85

83

88

85

44 43 11 2

27 60 4 9

52 30 11 7

71 25 1 3

34 36 30 0

59 37 3 1

12 22 37 29

64 30 2 4

87

87

82

96

69

96

34

94

6 37 36 21

32 45 22 0

37 53 9 0

75 18 2 4

54 34 3 9

84 9 1 7

43

78

90

93

88

93

Zeilen%

Tabelle 3.1.1 Zustimmung: Es beunruhigt mich, wenn ich daran denke, welche Umweltverhältnisse wir zukünftigen Generationen hinterlassen

Basis: Alle Befragten

3.1
Im Folgenden sehen Sie verschiedene Aussagen zum Thema Umwelt.
Bitte geben Sie an, inwieweit Sie der jeweiligen Aussage zustimmen.
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Menschengemachte Umweltprobleme wie die Abholzung der Wälder oder das Plastik in
den Weltmeeren empören mich.

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

74 24 1 1 98

70 27 2 1

77 21 1 1

97

98

76 23 0 1

71 26 1 2

65 31 1 3

74 25 1 0

77 21 0 1

79 17 4 0

99

97

96

99

98

95

71 27 2 0

71 27 0 2

81 16 1 2

81 17 2 0

98

98

97

98

73 25 1 1

57 40 1 2

94 6 0 0

77 20 3 1

78 20 0 2

98

97

100

97

98

81 18 0 1

80 13 1 7

79 17 3 1

62 35 1 1

70 30 0 0

69 31 0 0

99

93

96

98

100

100

67 30 0 3

75 20 5 0

70 29 0 1

80 19 1 1

80 19 2 0

97

95

99

98

98

69 28 3 0

76 22 1 1

97

98

73 25 1 1

81 18 1 1

97

99

75 20 3 2

77 22 1 1

72 27 0 0

68 29 2 2

95

99

100

97

63 37 0 0

92 7 1 0

71 26 0 3

83 17 0 0

85 13 1 1

88 12 0 0

43 26 25 6

56 31 5 7

100

98

97

100

99

100

69

87

50 27 16 7

58 42 0 0

63 37 0 0

90 8 0 1

78 21 0 1

93 7 0 0

77

100

100

98

99

100

Zeilen%

Tabelle 3.1.2 Zustimmung: Menschengemachte Umweltprobleme wie die Abholzung der Wälder oder das Plastik in den Weltmeeren empören mich

Basis: Alle Befragten

3.1
Im Folgenden sehen Sie verschiedene Aussagen zum Thema Umwelt.
Bitte geben Sie an, inwieweit Sie der jeweiligen Aussage zustimmen.
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Ich freue mich, wenn Menschen nachhaltige Lebensweisen einfach ausprobieren.

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

999999

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

57 39 3 1 0 96

49 45 6 0 0

65 34 1 1 0

94

99

58 36 2 4 0

65 35 0 0 0

56 39 4 1 0

64 33 4 0 0

51 45 4 0 0

48 46 6 0 0

94

100

95

96

96

94

43 50 5 2 0

59 38 3 1 0

80 18 0 1 0

65 33 2 0 0

93

96

98

98

53 43 4 0 0

68 31 1 0 0

79 17 4 0 0

51 44 5 0 0

59 32 0 9 0

96

99

96

95

91

57 35 4 4 0

76 24 0 0 0

53 45 1 0 0

59 35 6 1 0

58 39 3 0 0

54 44 2 0 0

92

100

98

93

97

98

57 42 0 1 0

64 31 5 0 0

52 45 3 0 0

56 40 1 4 0

57 33 10 0 0

99

95

97

95

90

48 46 3 3 0

60 36 3 1 0

94

96

56 39 3 1 0

62 35 2 0 0

95

98

51 43 3 4 0

62 35 3 0 0

45 48 6 0 0

67 32 0 0 0

93

97

94

100

50 46 4 0 0

80 18 2 0 0

49 48 2 1 0

79 21 0 0 0

64 29 7 0 0

66 33 1 0 0

23 48 21 8 0

65 35 0 0 0

96

98

97

100

93

99

72

100

22 46 26 6 0

44 50 3 4 0

41 56 3 0 0

71 29 0 0 0

60 40 0 0 0

91 9 0 0 0

68

93

97

100

100

100

Zeilen%

Tabelle 3.1.3 Zustimmung: Ich freue mich, wenn Menschen nachhaltige Lebensweisen einfach ausprobieren

Basis: Alle Befragten

3.1
Im Folgenden sehen Sie verschiedene Aussagen zum Thema Umwelt.
Bitte geben Sie an, inwieweit Sie der jeweiligen Aussage zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Ich ärgere mich, wenn Umweltschützer/-innen mir vorschreiben wollen, wie ich leben soll.

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

18 34 37 11 52

23 34 34 9

12 35 40 13

57

46

12 33 39 16

8 33 38 21

23 27 39 11

23 36 35 6

23 30 39 8

20 41 32 6

45

41

51

59

53

62

25 35 36 4

18 39 36 7

8 27 45 21

12 28 35 25

60

57

34

40

17 36 38 10

8 26 52 14

7 20 50 23

24 36 32 8

23 37 26 14

52

34

27

61

60

17 36 36 11

29 23 45 3

20 35 35 10

19 31 38 13

9 33 49 9

11 45 21 23

54

52

55

50

42

56

21 37 30 13

16 29 40 15

15 34 41 10

15 39 38 9

32 28 32 9

57

45

49

53

59

19 39 29 13

17 32 41 10

58

49

17 34 38 12

23 34 34 8

51

57

18 36 33 14

14 30 45 11

16 40 39 4

30 33 24 13

53

44

56

63

14 59 25 2

28 42 29 1

16 35 42 8

1 21 50 28

30 14 39 16

2 26 41 31

79 12 7 2

19 19 54 8

73

70

51

22

44

28

91

38

78 19 1 2

42 33 25 1

7 54 38 1

5 37 44 14

6 27 59 8

4 13 40 43

98

75

61

41

33

17

Zeilen%

Tabelle 3.1.4 Zustimmung: Ich ärgere mich, wenn Umweltschützer/-innen mir vorschreiben wollen, wie ich leben soll

Basis: Alle Befragten

3.1
Im Folgenden sehen Sie verschiedene Aussagen zum Thema Umwelt.
Bitte geben Sie an, inwieweit Sie der jeweiligen Aussage zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Mehr Umweltschutz bedeutet auch mehr Lebensqualität und Gesundheit für alle.

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

46 41 10 2 88

40 45 13 3

54 37 8 1

84

91

44 44 7 5

47 44 8 0

41 25 30 3

35 52 12 1

52 42 5 1

59 37 4 0

88

91

67

87

94

96

42 48 9 0

43 39 17 1

59 31 6 4

51 38 5 5

91

82

90

90

44 42 12 2

40 51 9 1

53 41 3 3

53 37 9 1

39 40 19 2

86

91

94

91

79

43 46 8 2

57 24 19 0

50 42 7 1

39 40 19 2

45 43 7 5

67 25 3 6

90

81

92

79

88

92

41 44 11 4

49 38 12 1

49 40 12 0

52 38 9 1

32 55 7 5

85

87

88

90

88

39 53 7 1

49 37 12 2

92

86

47 42 9 2

44 37 17 2

89

81

49 45 3 2

53 35 11 1

33 55 11 1

38 36 22 4

95

88

87

74

46 41 11 1

32 45 23 0

50 41 8 2

66 34 0 0

29 59 11 1

58 34 8 0

11 65 15 10

26 65 6 2

88

76

90

100

88

92

75

92

0 31 54 15

24 52 22 2

32 61 6 1

67 31 2 0

53 46 1 0

82 16 0 1

31

76

93

98

99

99

Zeilen%

Tabelle 3.2.1 Zustimmung: Mehr Umweltschutz bedeutet auch mehr Lebensqualität und Gesundheit für alle

Basis: Alle Befragten

3.2
Es folgen einige weitere Aussagen zu diesem Thema. Bitte geben Sie auch hier an, inwieweit Sie zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Es gibt natürliche Grenzen des Wachstums, die unsere industrialisierte Welt längst erreicht
hat.

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

40 47 11 2 87

36 45 17 3

46 48 6 1

81

93

42 38 16 5

37 51 11 1

26 59 13 2

40 54 6 0

47 41 9 3

48 41 11 0

80

88

85

94

88

89

37 55 7 1

35 50 13 2

55 30 15 1

47 36 14 3

92

84

85

84

40 46 13 2

40 48 11 1

44 38 10 8

44 45 10 0

29 60 7 4

86

87

83

90

90

44 43 13 0

31 62 6 0

42 49 7 2

35 52 13 0

33 45 17 5

62 17 14 7

87

93

91

87

78

79

40 51 9 0

42 42 13 3

30 57 12 0

48 42 6 4

44 34 19 3

91

84

87

91

78

32 57 11 0

44 43 11 2

88

87

39 47 12 2

46 44 8 2

87

90

39 48 12 1

39 44 14 3

43 54 3 0

44 43 11 2

87

83

96

87

30 61 8 1

41 46 13 0

47 36 13 4

48 45 6 0

35 25 19 21

57 37 5 0

23 47 29 2

53 19 28 0

92

87

83

94

61

95

69

72

6 52 34 7

17 67 13 3

23 63 13 0

63 31 4 2

41 47 12 0

77 20 3 0

58

84

87

93

88

97

Zeilen%

Tabelle 3.2.2 Zustimmung: Es gibt natürliche Grenzen des Wachstums, die unsere industrialisierte Welt längst erreicht hat

Basis: Alle Befragten

3.2
Es folgen einige weitere Aussagen zu diesem Thema. Bitte geben Sie auch hier an, inwieweit Sie zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Zugunsten der Umwelt sollten wir alle bereit sein, unseren derzeitigen Lebensstandard
einzuschränken.

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

999999

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

34 48 13 4 0 83

26 52 14 7 1

42 46 11 1 0

78

87

32 53 6 8 2

39 40 20 1 0

29 51 14 6 0

31 52 13 4 0

32 54 13 2 0

44 40 12 5 0

85

79

80

82

86

84

35 49 12 4 0

24 54 16 6 0

47 36 13 2 2

44 45 7 4 0

84

78

82

89

27 53 13 6 1

39 41 18 2 0

39 54 7 0 0

37 47 13 3 0

48 41 5 6 0

80

80

93

84

88

40 42 16 2 1

19 59 22 0 0

32 53 11 4 0

34 46 15 5 0

23 65 6 5 0

62 15 3 20 0

81

78

85

80

88

77

35 52 12 2 0

38 47 6 9 0

29 52 15 4 0

40 44 13 3 0

26 47 19 5 3

87

85

81

85

73

36 53 8 3 0

34 47 14 5 0

89

80

36 48 12 4 0

27 48 16 8 0

84

76

42 44 9 4 1

31 52 13 3 0

33 43 18 7 0

30 51 13 6 0

86

84

75

82

30 60 6 4 0

24 68 6 2 0

35 49 13 3 0

52 37 11 0 0

25 52 15 8 0

46 49 5 0 0

9 23 37 30 0

41 21 18 19 0

90

92

84

89

77

95

33

62

5 7 48 40 0

16 58 18 6 2

7 77 15 0 0

53 45 3 0 0

28 61 10 0 0

91 8 0 0 0

12

74

84

97

89

100

Zeilen%

Tabelle 3.2.3 Zustimmung: Zugunsten der Umwelt sollten wir alle bereit sein, unseren derzeitigen Lebensstandard einzuschränken

Basis: Alle Befragten

3.2
Es folgen einige weitere Aussagen zu diesem Thema. Bitte geben Sie auch hier an, inwieweit Sie zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Jede/r Einzelne trägt Verantwortung dafür, dass wir nachfolgenden Generationen eine
lebenswerte Umwelt hinterlassen.

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

70 28 1 1 98

67 30 2 1

74 25 1 0

97

99

68 28 0 4

62 34 4 0

65 33 3 0

74 25 1 0

71 28 1 0

78 22 0 0

96

96

97

99

99

100

66 34 0 0

75 20 3 2

80 19 0 1

62 37 1 0

100

95

99

99

68 28 2 2

80 19 0 0

87 13 0 0

73 27 1 0

48 48 3 0

96

100

100

99

97

71 28 0 1

72 28 0 0

68 31 1 0

69 28 3 0

74 26 0 0

79 9 0 12

99

100

99

97

100

87

64 31 4 0

72 28 0 0

64 33 1 2

77 21 1 1

72 28 1 0

96

100

97

98

99

65 33 1 0

72 26 1 1

99

97

71 27 1 1

67 32 0 0

98

99

63 34 2 0

73 25 1 2

72 27 0 0

73 24 3 0

98

98

100

97

78 21 1 0

74 25 1 0

71 26 2 1

74 25 0 0

74 25 0 0

68 32 0 0

43 49 8 0

68 4 12 16

99

98

97

100

100

100

92

72

32 59 6 3

55 37 4 3

59 41 0 0

88 12 0 0

78 21 1 0

87 13 0 0

91

93

100

100

99

100

Zeilen%

Tabelle 3.2.4 Zustimmung: Jede/r Einzelne trägt Verantwortung dafür, dass wir nachfolgenden Generationen eine lebenswerte Umwelt hinterlassen

Basis: Alle Befragten

3.2
Es folgen einige weitere Aussagen zu diesem Thema. Bitte geben Sie auch hier an, inwieweit Sie zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wir müssen Wege finden, wie wir unabhängig vom Wirtschaftswachstum gut leben können.

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

999999

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

56 37 6 0 1 93

53 39 7 0 1

58 37 6 0 0

92

94

54 39 4 0 2

46 37 17 0 0

50 39 11 1 0

55 42 3 0 0

71 26 3 0 0

59 41 0 0 0

93

83

88

97

96

100

59 39 2 0 0

47 42 10 0 2

63 29 7 0 0

60 31 8 1 0

98

89

93

91

54 38 8 0 0

59 39 2 0 0

46 44 3 0 7

60 36 3 0 0

53 36 11 0 0

92

98

90

96

89

55 41 4 0 0

58 22 20 0 0

60 38 2 0 0

50 36 13 0 0

51 40 4 0 5

67 30 2 0 0

96

80

98

86

91

98

57 29 14 0 0

53 42 2 0 2

52 42 6 0 0

62 34 3 0 0

53 39 7 1 0

86

95

94

96

92

51 41 8 0 0

58 36 5 0 1

91

94

56 38 6 0 1

56 36 8 0 0

94

92

60 37 2 0 0

58 33 7 0 1

51 37 12 0 0

50 45 4 0 0

97

91

88

95

42 47 11 0 0

63 34 3 0 0

67 30 2 0 0

67 27 6 0 0

36 45 2 2 15

64 31 4 0 0

24 65 10 1 0

42 56 2 0 0

89

97

98

94

81

96

89

98

7 67 26 1 0

44 51 5 0 0

50 43 7 0 0

74 22 2 0 2

46 52 2 0 0

82 11 6 0 0

73

95

93

96

98

93

Zeilen%

Tabelle 3.2.5 Zustimmung: Wir müssen Wege finden, wie wir unabhängig vom Wirtschaftswachstum gut leben können

Basis: Alle Befragten

3.2
Es folgen einige weitere Aussagen zu diesem Thema. Bitte geben Sie auch hier an, inwieweit Sie zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Der Umweltschutz wird häufig als Vorwand genutzt, um die Preise zu erhöhen.

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

29 40 27 3 0 70

32 40 25 4 0

26 41 30 3 0

71

67

24 30 41 5 0

24 36 34 6 0

33 43 19 4 0

36 44 19 2 0

33 40 26 1 0

27 49 22 2 0

54

60

76

79

73

76

31 47 20 2 0

36 43 20 1 0

28 33 31 7 0

16 28 49 7 0

78

79

61

44

33 37 26 4 0

24 39 34 3 0

12 36 48 3 0

32 45 21 3 0

24 45 26 5 0

70

63

49

76

69

29 47 20 4 0

52 32 14 2 0

26 43 27 4 0

32 37 27 4 0

20 37 41 2 0

40 18 41 2 0

76

84

69

69

57

57

33 37 27 3 0

28 39 28 5 0

31 32 34 3 0

27 48 22 3 0

28 49 21 2 0

70

67

63

75

77

26 37 33 4 0

31 42 24 3 0

63

72

29 41 26 4 0

31 37 31 1 0

70

68

27 35 35 3 0

31 34 30 5 0

29 56 12 3 0

31 47 20 2 0

62

66

85

79

21 50 27 1 0

34 43 23 0 0

45 32 18 6 0

16 31 44 9 0

17 31 52 0 0

19 36 42 3 0

34 54 12 0 0

39 37 16 8 0

71

77

77

47

48

54

88

76

42 46 13 0 0

44 33 23 0 0

30 47 20 3 0

25 40 32 3 0

19 49 29 3 0

18 30 41 11 0

87

77

77

65

67

49

Zeilen%

Tabelle 3.2.6 Zustimmung: Der Umweltschutz wird häufig als Vorwand genutzt, um die Preise zu erhöhen

Basis: Alle Befragten

3.2
Es folgen einige weitere Aussagen zu diesem Thema. Bitte geben Sie auch hier an, inwieweit Sie zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Lebensmittel aus kontrolliert-biologischem Anbau

0 =
nie

1 2 3 4 5 =
immer

kann ich nicht
sagen

TopBox

4-5

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Stu-
dium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

6 12 22 34 21 5 0 26 2.7

7 15 25 34 15 4 0

3 9 20 35 26 7 0

19

33

2.5

2.9

7 7 24 46 13 3 0

10 12 6 29 30 13 0

3 14 26 28 26 2 0

5 17 25 31 14 9 0

3 4 30 31 28 4 0

5 17 23 35 18 2 0

16

43

29

23

32

20

2.6

3.0

2.7

2.6

2.9

2.5

5 15 29 35 13 3 0

8 16 19 32 21 4 0

3 7 17 37 31 5 0

4 4 20 34 27 12 0

17

25

37

38

2.5

2.6

3.0

3.1

6 11 21 36 20 5 0

8 11 13 30 33 5 0

0 15 20 48 13 4 0

5 15 28 30 21 3 0

8 6 21 34 15 16 0

25

38

17

24

31

2.7

2.8

2.7

2.6

2.9

8 8 21 33 23 5 0

1 23 19 46 10 1 0

4 10 25 34 22 5 0

7 19 18 22 24 10 0

1 9 23 55 11 1 0

6 6 41 38 10 0 0

29

11

27

34

11

10

2.7

2.4

2.7

2.7

2.7

2.4

2 23 22 33 16 4 0

8 8 24 38 15 7 0

6 9 24 35 19 7 0

6 9 23 30 28 3 0

5 17 17 32 23 6 0

20

22

26

32

29

2.5

2.7

2.7

2.8

2.7

6 13 19 36 20 6 0

5 12 24 33 21 5 0

26

26

2.7

2.7

4 12 22 34 22 6 0

12 10 26 34 13 4 0

28

17

2.7

2.4

7 9 25 39 16 4 0

4 12 21 35 22 6 0

6 25 14 25 20 9 0

7 5 31 29 24 4 0

20

28

29

28

2.6

2.8

2.6

2.7

2 15 29 25 26 3 0

3 3 34 38 17 5 0

2 11 33 35 15 4 0

4 6 10 39 31 10 0

8 9 29 29 19 8 0

0 3 11 50 28 7 0

32 27 7 22 9 2 0

1 2 25 11 21 41 0

29

22

19

41

26

36

12

61

2.7

2.8

2.6

3.2

2.6

3.3

1.6

3.7

28 38 21 7 5 0 0

7 5 37 37 12 3 0

9 20 28 36 7 0 0

0 11 21 39 29 0 0

0 7 15 39 34 5 0

0 1 5 28 35 31 0

6

15

7

29

38

66

1.2

2.5

2.1

2.9

3.1

3.9

Zeilen%

Tabelle 3.3.1 Verhalten: Lebensmittel aus kontrolliert-biologischem Anbau

Basis: Alle Befragten

3.3
Nun zu Ihrem persönlichen Verhalten bei Kauf und der Nutzung von Produkten und Dienstleistungen.
Bitte geben Sie an, wie oft Sie dies jeweils tun.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Produkte mit Umweltsiegel

0 =
nie

1 2 3 4 5 =
immer

kann ich nicht
sagen

TopBox

4-5

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Stu-
dium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

6 12 20 32 24 5 0 29 2.7

9 13 24 30 19 4 1

3 11 15 35 30 5 0

23

35

2.5

2.9

2 14 24 40 15 4 2

8 8 17 29 32 6 0

3 7 29 29 25 5 0

7 7 20 31 26 8 0

4 5 26 32 30 2 0

13 27 6 31 22 2 0

18

38

31

34

33

24

2.6

2.9

2.8

2.9

2.9

2.3

8 15 23 31 20 3 0

6 11 23 36 21 3 0

4 5 17 33 30 8 2

5 13 12 30 34 7 0

24

24

39

41

2.5

2.7

3.1

3.0

8 9 28 30 20 5 1

2 12 16 21 44 5 0

0 20 8 52 15 5 0

9 17 17 30 25 3 0

3 2 15 48 24 8 0

25

49

20

28

32

2.6

3.1

2.8

2.5

3.1

9 14 19 27 24 5 1

2 10 48 30 9 1 0

7 8 18 34 28 6 0

5 12 17 31 30 5 0

1 17 24 47 9 1 0

6 19 23 31 18 3 0

29

10

34

35

10

21

2.6

2.4

2.9

2.8

2.5

2.5

2 13 24 43 18 0 0

9 8 16 32 24 11 0

7 14 24 29 22 4 0

4 10 19 32 32 3 0

12 16 15 26 21 6 3

19

35

26

35

28

2.7

2.9

2.6

2.9

2.5

7 5 20 41 24 3 0

6 15 20 29 25 5 0

27

30

2.8

2.7

6 11 20 33 26 5 0

10 17 22 31 15 5 0

31

20

2.8

2.4

7 9 22 34 21 5 1

2 18 22 29 26 3 0

15 6 18 27 25 9 0

6 10 16 40 26 2 0

27

29

34

28

2.7

2.7

2.7

2.8

2 12 26 41 16 3 0

2 10 6 40 37 5 0

1 22 25 21 26 4 0

0 8 12 34 39 7 0

5 11 6 24 53 1 0

3 1 12 32 41 10 0

58 12 3 16 10 1 0

1 0 21 32 17 29 0

19

42

30

46

54

51

12

46

2.7

3.2

2.6

3.2

3.1

3.4

1.1

3.5

51 15 26 7 1 0 0

3 12 31 43 9 0 2

7 20 33 32 8 0 0

0 15 15 37 31 1 0

0 2 9 36 46 6 0

0 0 2 21 52 25 0

1

9

8

32

53

77

0.9

2.4

2.1

2.9

3.5

4.0

Zeilen%

Tabelle 3.3.2 Verhalten: Produkte mit Umweltsiegel

Basis: Alle Befragten

3.3
Nun zu Ihrem persönlichen Verhalten bei Kauf und der Nutzung von Produkten und Dienstleistungen.
Bitte geben Sie an, wie oft Sie dies jeweils tun.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Zu den Hauptmahlzeiten esse ich fleisch

0 =
nie

1 2 3 4 5 =
immer

kann ich nicht
sagen

TopBox

4-5

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Stu-
dium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

7 24 28 29 9 3 0 12 2.2

4 16 26 35 13 6 0

11 33 29 24 4 0 0

20

4

2.6

1.8

9 18 15 36 13 9 0

9 33 27 20 4 8 0

7 31 34 23 5 0 0

5 23 34 25 13 1 0

4 26 26 35 9 0 0

10 17 34 33 7 0 0

22

12

5

14

9

7

2.5

2.0

1.9

2.2

2.2

2.1

6 17 36 29 9 3 0

6 22 26 31 10 6 0

14 26 17 33 9 1 0

8 39 24 23 6 0 0

12

16

10

6

2.3

2.3

2.0

1.8

6 21 26 27 13 7 0

7 32 41 18 1 0 0

13 24 7 37 12 7 0

7 20 31 35 7 0 0

8 37 28 22 5 0 0

19

1

19

7

5

2.4

1.7

2.3

2.1

1.8

13 26 19 33 8 1 0

2 33 47 15 2 1 0

4 22 35 29 10 0 0

4 27 30 27 6 5 0

6 16 13 31 18 16 0

22 21 32 23 2 0 0

9

3

10

11

34

2

2.0

1.8

2.2

2.2

2.9

1.6

8 32 23 15 8 14 0

10 22 20 38 8 2 0

8 21 30 35 7 0 0

4 27 38 21 9 0 0

9 16 23 36 14 1 0

22

10

7

10

15

2.3

2.2

2.1

2.1

2.3

7 31 18 27 8 8 0

7 21 32 30 9 1 0

16

10

2.2

2.2

7 24 29 28 9 4 0

6 27 23 36 7 1 0

13

8

2.2

2.1

10 26 25 27 8 4 0

6 26 30 26 10 1 0

4 18 25 37 8 8 0

5 24 33 30 8 1 0

12

12

16

8

2.1

2.1

2.5

2.1

5 21 26 37 4 7 0

0 34 40 20 5 1 0

4 22 35 25 14 0 0

10 37 32 17 3 0 0

7 19 18 30 8 17 0

15 36 24 21 5 0 0

0 14 19 40 27 0 0

11 3 35 38 12 0 0

12

6

14

3

25

5

27

12

2.4

2.0

2.2

1.7

2.6

1.7

2.8

2.4

1 12 11 50 25 2 0

6 8 44 33 8 0 0

2 16 27 30 15 11 0

2 29 27 34 5 2 0

17 30 32 18 1 1 0

21 50 17 11 1 0 0

26

9

26

7

2

1

2.9

2.3

2.7

2.2

1.6

1.2

Zeilen%

Tabelle 3.3.3 Verhalten: Zu den Hauptmahlzeiten esse ich fleisch

Basis: Alle Befragten

3.3
Nun zu Ihrem persönlichen Verhalten bei Kauf und der Nutzung von Produkten und Dienstleistungen.
Bitte geben Sie an, wie oft Sie dies jeweils tun.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Alltägliche Wege mit Fahrrad, öffentlichen Verkehrsmitteln oder zu Fuß

0 =
nie

1 2 3 4 5 =
immer

kann ich nicht
sagen

TopBox

4-5

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Stu-
dium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

10 16 16 18 18 22 0 40 2.8

10 16 18 19 20 17 0

9 16 14 17 16 28 0

37

44

2.7

3.0

5 15 6 12 29 33 0

8 7 31 12 14 29 0

10 11 23 22 18 16 0

16 11 21 20 16 17 0

12 15 9 25 23 17 0

12 32 10 17 9 20 0

63

42

34

32

40

29

3.5

3.0

2.8

2.6

2.8

2.4

14 20 11 21 20 15 0

13 12 19 15 15 26 0

4 19 16 18 19 24 0

4 12 21 14 20 30 0

34

41

43

50

2.6

2.8

3.0

3.2

11 13 20 16 19 21 0

10 14 22 29 13 12 0

1 7 0 15 35 41 0

11 24 9 18 15 22 0

10 4 28 11 19 28 0

40

25

76

38

46

2.8

2.6

4.0

2.7

3.1

9 22 8 18 17 26 0

11 6 11 15 35 21 0

14 15 15 20 14 21 0

12 12 34 18 12 13 0

1 8 1 10 43 37 0

1 29 9 16 17 28 0

43

56

36

24

80

45

2.9

3.2

2.7

2.4

4.0

3.0

6 7 18 10 34 25 0

8 9 19 21 10 32 0

16 12 15 18 17 22 0

10 22 14 22 15 17 0

9 34 13 12 18 14 0

58

42

38

32

33

3.3

3.1

2.7

2.6

2.4

9 13 23 11 20 25 0

11 17 13 20 18 21 0

44

39

3.0

2.8

11 16 16 18 18 21 0

9 10 18 18 17 28 0

40

44

2.8

3.1

7 15 11 11 20 36 0

13 12 12 26 19 18 0

16 20 29 15 7 13 0

6 20 21 15 21 16 0

56

37

20

37

3.3

2.8

2.2

2.7

8 23 15 26 11 17 0

11 8 29 13 11 28 0

14 21 20 18 15 10 0

5 9 21 22 23 20 0

4 13 17 35 14 17 0

1 23 12 10 20 34 0

20 43 10 4 12 12 0

2 9 3 28 11 46 0

28

38

26

43

31

54

24

57

2.6

2.9

2.3

3.1

2.9

3.3

1.8

3.8

34 25 9 4 5 23 0

13 15 19 19 18 16 0

17 18 15 16 20 13 0

4 19 18 17 24 19 0

5 10 12 31 11 32 0

1 3 20 14 20 42 0

28

34

34

43

43

62

1.9

2.6

2.4

2.9

3.3

3.7

Zeilen%

Tabelle 3.3.4 Verhalten: Alltägliche Wege mit Fahrrad, öffentlichen Verkehrsmitteln oder zu Fuß

Basis: Alle Befragten

3.3
Nun zu Ihrem persönlichen Verhalten bei Kauf und der Nutzung von Produkten und Dienstleistungen.
Bitte geben Sie an, wie oft Sie dies jeweils tun.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Beim Kauf von Haushaltsgeräten Wahl von Geräten mit guter Energieeffizienz

0 =
nie

1 2 3 4 5 =
immer

kann ich nicht
sagen

TopBox

4-5

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Stu-
dium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 3 7 14 40 35 0 74 3.9

2 2 10 12 39 33 1

1 4 2 16 41 37 0

73

77

3.8

4.0

5 3 13 21 43 12 2

1 3 3 21 44 29 0

1 3 5 15 36 40 0

1 2 4 6 39 48 0

0 1 3 12 29 55 0

0 7 9 8 44 31 0

55

72

75

87

84

75

3.3

3.9

4.0

4.3

4.3

3.8

0 3 10 10 39 38 0

3 3 4 14 40 36 0

1 4 7 18 36 30 3

3 2 3 18 43 32 0

77

75

66

74

4.0

3.9

3.8

3.9

1 4 7 12 41 34 1

1 1 1 5 57 34 0

14 3 10 25 40 9 0

0 4 7 10 36 42 0

0 0 7 30 28 34 1

75

92

48

79

62

3.9

4.2

3.0

4.1

3.9

1 6 7 13 39 33 1

0 2 3 5 25 65 0

0 1 4 13 38 43 0

1 4 6 15 43 31 0

8 1 18 21 43 9 0

5 3 4 14 38 36 0

72

90

82

75

51

74

3.8

4.5

4.2

3.9

3.1

3.9

6 1 14 20 32 28 0

1 4 5 11 38 42 0

0 7 5 18 39 31 0

1 1 6 10 48 34 0

1 2 3 8 38 45 3

60

80

70

82

82

3.6

4.1

3.8

4.0

4.2

1 2 12 17 38 30 0

2 4 4 12 41 37 1

67

78

3.8

4.0

2 3 8 12 41 34 0

0 3 1 23 34 40 0

75

73

3.9

4.1

1 2 10 11 40 34 1

3 6 4 13 39 35 0

0 2 7 12 44 35 0

1 1 1 22 38 37 0

74

74

79

75

3.9

3.8

4.0

4.1

0 7 5 6 58 24 0

1 1 3 8 46 42 0

0 3 6 7 38 46 0

0 3 2 18 39 38 0

3 0 4 13 67 13 0

4 9 2 20 41 23 0

3 5 23 14 14 41 0

4 0 2 13 24 57 0

82

88

84

77

80

64

55

82

3.9

4.2

4.2

4.1

3.8

3.5

3.6

4.3

3 5 19 21 17 34 0

1 5 9 11 34 38 2

0 5 10 16 45 23 0

4 3 4 13 55 22 0

0 1 1 12 43 43 0

1 0 1 10 24 65 0

51

72

68

76

86

89

3.5

3.9

3.7

3.8

4.3

4.5

Zeilen%

Tabelle 3.3.5 Verhalten: Beim Kauf von Haushaltsgeräten Wahl von Geräten mit guter Energieeffizienz

Basis: Alle Befragten

3.3
Nun zu Ihrem persönlichen Verhalten bei Kauf und der Nutzung von Produkten und Dienstleistungen.
Bitte geben Sie an, wie oft Sie dies jeweils tun.
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wohnung im Winter T-Shirt-Temperatur

0 =
nie

1 2 3 4 5 =
immer

kann ich nicht
sagen

TopBox

4-5

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Stu-
dium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

33 21 23 16 6 3 0 9 1.5

27 24 23 17 7 2 0

38 18 22 15 5 2 0

9

6

1.6

1.4

37 22 20 14 2 5 0

33 19 26 19 2 1 0

36 22 29 8 2 2 0

33 12 25 21 8 1 0

34 20 23 11 7 5 0

23 28 15 20 12 2 0

7

3

5

9

11

14

1.4

1.4

1.3

1.6

1.5

1.8

26 19 23 19 9 4 0

33 21 23 16 4 2 0

37 30 23 6 3 1 0

41 18 20 15 3 2 0

14

6

4

6

1.8

1.4

1.1

1.3

27 22 27 17 5 2 0

48 16 25 5 4 2 0

43 18 17 16 2 4 0

31 25 17 16 9 2 0

35 9 25 21 0 11 0

7

6

6

11

11

1.6

1.1

1.3

1.5

1.7

37 19 17 14 9 5 0

30 36 20 9 1 4 0

32 23 22 17 4 3 0

28 19 34 12 4 2 0

36 22 10 28 2 2 0

30 7 26 12 21 3 0

13

5

7

6

4

24

1.5

1.3

1.5

1.5

1.4

2.0

31 21 27 18 1 1 0

32 25 18 18 4 3 0

36 25 19 18 1 1 0

30 12 31 11 9 7 0

34 21 13 13 18 2 0

3

7

1

16

20

1.4

1.5

1.2

1.8

1.7

35 17 21 18 6 4 0

32 22 23 15 5 2 0

10

8

1.6

1.5

33 20 23 15 6 3 0

33 22 21 21 2 1 0

10

3

1.5

1.4

32 20 16 19 7 5 0

34 22 23 15 4 2 0

30 24 26 10 10 0 0

35 15 31 15 4 1 0

12

6

10

5

1.7

1.4

1.5

1.4

24 19 37 11 4 4 0

38 7 27 18 10 0 0

36 20 18 12 11 3 0

39 22 22 13 4 0 0

24 33 26 5 9 3 0

30 22 25 18 4 2 0

10 32 9 23 25 2 0

48 38 12 3 0 0 0

8

10

14

4

13

6

26

0

1.6

1.5

1.5

1.2

1.5

1.5

2.3

0.7

24 16 7 30 19 3 0

29 16 28 12 5 10 0

19 26 29 19 3 3 0

35 26 22 11 5 0 0

37 19 21 15 6 2 0

55 12 16 12 4 0 0

22

15

6

5

8

4

2.1

1.8

1.7

1.3

1.4

1.0

Zeilen%

Tabelle 3.3.6 Verhalten: Wohnung im Winter T-Shirt-Temperatur

Basis: Alle Befragten

3.3
Nun zu Ihrem persönlichen Verhalten bei Kauf und der Nutzung von Produkten und Dienstleistungen.
Bitte geben Sie an, wie oft Sie dies jeweils tun.
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Einschränkung des Konsum im Alltag

0 =
nie

1 2 3 4 5 =
immer

kann ich nicht
sagen

TopBox

4-5

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Stu-
dium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

5 9 22 36 22 6 0 28 2.8

6 12 23 38 17 4 0

4 7 20 34 26 9 0

21

35

2.6

3.0

6 8 21 48 14 2 0

5 6 22 37 22 9 0

5 5 16 38 31 4 0

2 12 27 28 29 2 0

3 7 28 35 19 8 0

7 14 18 29 17 14 0

17

30

35

30

27

31

2.6

2.9

3.0

2.7

2.9

2.8

4 10 27 32 19 7 0

8 8 17 44 18 5 0

1 12 18 26 36 6 0

3 6 24 37 22 7 0

27

23

42

29

2.7

2.7

3.0

2.9

5 10 25 35 21 4 0

2 3 26 47 20 2 0

12 13 14 42 14 5 0

5 11 21 36 15 13 0

2 4 17 28 46 2 0

25

22

18

28

49

2.7

2.9

2.5

2.8

3.2

4 9 21 25 25 15 0

0 3 29 53 13 1 0

6 9 21 38 23 3 0

3 8 28 33 24 5 0

8 8 13 63 7 1 0

2 22 18 22 23 14 0

40

14

26

28

8

37

3.0

2.8

2.7

2.8

2.5

2.8

7 5 12 49 23 4 0

5 8 16 36 27 8 0

4 9 26 38 17 7 0

5 8 28 29 24 6 0

2 20 27 27 16 8 0

28

35

24

29

24

2.9

3.0

2.8

2.7

2.6

6 7 23 35 24 6 0

4 10 22 37 21 7 0

29

27

2.8

2.8

5 9 23 36 22 6 0

5 11 17 36 21 10 0

27

31

2.8

2.9

8 13 22 32 18 7 0

4 7 22 40 20 8 0

6 10 24 36 20 5 0

1 6 19 35 35 4 0

26

27

25

38

2.6

2.9

2.7

3.1

5 4 27 47 8 9 0

3 13 27 23 25 9 0

3 11 25 33 21 7 0

0 3 24 41 28 5 0

4 22 18 24 31 1 0

0 5 16 27 39 12 0

30 36 12 10 13 0 0

2 6 20 24 48 0 0

17

34

27

32

32

51

13

49

2.8

2.8

2.8

3.1

2.6

3.4

1.4

3.1

29 28 16 23 4 0 0

2 8 35 26 22 6 0

5 12 28 48 7 0 0

0 9 16 44 28 3 0

6 3 18 28 33 11 0

0 1 15 30 33 21 0

4

28

7

31

45

54

1.5

2.7

2.4

3.0

3.1

3.6

Zeilen%

Tabelle 3.3.7 Verhalten: Einschränkung des Konsum im Alltag

Basis: Alle Befragten

3.3
Nun zu Ihrem persönlichen Verhalten bei Kauf und der Nutzung von Produkten und Dienstleistungen.
Bitte geben Sie an, wie oft Sie dies jeweils tun.
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Spende von Geld für Umwelt- oder Naturschutzgruppen

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

25 75 0

23 77 0

27 73 0

14 86 0

35 65 0

17 83 0

30 70 0

30 70 0

24 76 0

22 78 0

20 79 0

19 81 0

40 60 0

22 78 0

30 70 0

14 86 0

26 74 0

31 69 0

22 78 0

10 90 0

27 73 0

31 69 0

9 91 0

33 67 0

17 83 0

28 72 0

24 76 0

28 72 0

25 75 0

28 72 0

23 77 0

25 75 0

21 79 0

25 75 0

30 70 0

21 79 0

16 83 0

21 79 0

28 72 0

22 78 0

43 57 0

39 61 0

27 73 0

9 91 0

57 42 2

0 100 0

19 81 0

5 95 0

12 88 0

44 56 0

81 18 0

Zeilen%

Tabelle 3.4.1 Verhalten aktiv: Spende von Geld für Umwelt- oder Naturschutzgruppen

Basis: Alle Befragten

3.4
Und treffen die folgenden Verhaltensweisen auf Sie zu oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Engagement für den Umwelt- und Naturschutz

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

19 81 1

18 82 0

19 80 1

14 86 0

28 72 0

14 86 0

28 72 0

20 77 4

11 89 0

15 84 1

17 83 0

20 79 0

28 72 0

20 80 0

29 71 0

19 81 0

16 82 2

11 89 0

18 80 2

11 89 0

18 82 0

24 76 0

9 91 0

25 74 1

22 78 0

22 76 2

15 85 0

20 80 0

15 85 0

22 78 0

17 82 1

18 81 1

20 79 0

19 81 0

18 81 1

15 84 0

23 77 0

19 81 0

12 88 0

18 82 0

30 68 2

24 76 0

17 83 1

7 93 0

25 75 0

3 97 0

17 83 0

5 94 0

6 93 2

36 63 0

55 45 0

Zeilen%

Tabelle 3.4.2 Verhalten aktiv: Engagement für den Umwelt- und Naturschutz

Basis: Alle Befragten

3.4
Und treffen die folgenden Verhaltensweisen auf Sie zu oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Haushalt bezieht Ökostrom

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

53 47 0

53 47 0

54 46 0

47 53 0

65 35 0

61 39 0

54 46 0

55 45 0

41 59 0

48 52 0

52 48 0

62 38 1

58 42 0

55 45 0

67 33 0

38 61 1

47 53 0

55 45 0

49 51 0

66 34 0

49 51 0

69 31 0

29 70 0

61 37 2

60 40 1

49 51 0

57 43 0

49 51 0

48 52 0

53 47 0

53 47 0

54 46 0

47 53 0

44 56 0

59 41 0

50 50 0

60 40 0

52 48 0

43 57 0

36 64 0

76 23 0

51 49 0

56 44 0

15 85 0

36 64 0

30 70 0

58 42 0

31 69 0

49 50 0

76 24 0

75 25 0

Zeilen%

Tabelle 3.4.3 Verhalten aktiv: Haushalt bezieht Ökostrom

Basis: Alle Befragten

3.4
Und treffen die folgenden Verhaltensweisen auf Sie zu oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Aus Klimaschutzgründen Verzicht auf Flugreisen

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

61 39 0

54 45 0

66 34 0

71 29 0

64 36 0

49 51 0

56 44 0

72 27 1

52 48 0

58 42 0

60 39 0

63 37 0

64 36 0

56 44 0

61 39 0

82 18 0

57 43 0

75 25 0

66 34 0

54 46 0

60 39 0

55 44 0

67 33 0

56 44 0

65 34 1

65 35 0

63 37 0

58 42 0

47 53 0

59 41 0

61 39 0

61 39 0

59 40 0

59 41 0

61 38 0

58 42 0

64 36 0

60 40 0

52 48 0

44 56 0

76 24 0

53 47 0

72 28 0

16 80 4

78 22 0

15 85 0

55 45 0

49 51 0

77 23 0

63 37 0

82 17 1

Zeilen%

Tabelle 3.4.4 Verhalten aktiv: Aus Klimaschutzgründen Verzicht auf Flugreisen

Basis: Alle Befragten

3.4
Und treffen die folgenden Verhaltensweisen auf Sie zu oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Gesundheitliche Belastung durch Umweltverschmutzung

sehr stark eher stark eher wenig überhaupt nicht kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

4 34 56 7 0

4 39 47 10 0

4 28 65 4 0

0 37 54 9 0

2 36 59 3 0

4 31 59 6 0

3 31 58 8 0

8 39 50 3 0

6 30 55 10 0

5 38 50 7 0

4 28 62 6 0

3 37 52 8 0

1 34 58 8 0

3 34 58 5 0

2 27 69 3 0

0 42 47 11 0

7 33 52 8 0

1 40 52 7 0

7 36 49 8 0

2 45 49 4 0

4 34 55 7 0

3 30 65 2 0

0 42 44 14 0

1 16 79 4 0

3 44 49 4 0

6 33 52 9 0

2 32 60 6 0

3 30 61 6 0

5 33 51 11 0

1 45 48 6 0

5 29 59 7 0

4 34 55 7 0

4 32 60 4 0

4 41 50 5 0

3 34 56 6 0

2 31 62 5 0

6 23 60 11 0

2 26 60 12 0

11 21 52 16 0

4 38 54 4 0

3 34 59 4 0

0 41 52 7 0

5 25 69 1 0

1 20 45 34 0

3 46 43 9 0

0 5 68 27 0

0 32 54 14 0

2 36 57 5 0

3 36 60 2 0

6 33 61 1 0

13 48 35 4 0

Zeilen%

Tabelle 4.1 Gesundheitliche Belastung durch Umweltverschmutzung

Basis: Alle Befragten

4.1
Was meinen Sie: In welchem Ausmaß belasten Umweltverschmutzung und Umweltschadstoffe derzeit Ihre Gesundheit?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Schienenverkehrslärm

äußerst gestört oder
belästigt

stark gestört oder
belästigt

mittelmäßig gestört
oder belästigt

etwas gestört oder
belästigt

überhaupt nicht
gestört oder belästigt

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studi-
um

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 4 10 19 66 0 5

1 2 9 25 63 0

1 3 11 14 70 0

3

5

2 4 16 14 64 0

2 6 14 23 55 0

0 0 4 17 79 0

0 7 5 26 61 0

3 4 13 16 65 0

0 0 7 19 74 0

5

8

1

8

6

0

1 6 11 19 63 0

1 1 7 24 67 0

3 0 10 8 79 0

0 4 13 20 62 0

7

3

3

4

1 3 11 23 62 0

0 9 3 13 75 0

0 0 19 23 58 0

1 2 9 16 72 0

3 7 12 21 57 0

4

9

0

3

10

2 5 10 18 66 0

1 0 3 14 81 0

1 3 7 21 67 0

2 5 10 23 60 0

0 0 22 14 64 0

0 3 7 9 80 0

6

1

5

6

0

3

0 1 16 31 52 0

4 1 10 17 69 0

0 4 9 14 74 0

1 8 10 18 63 0

0 3 4 21 72 0

1

5

4

9

3

0 4 13 20 63 0

2 4 9 19 67 0

4

5

1 4 10 18 67 0

0 2 9 26 63 0

5

3

1 6 14 15 63 0

1 2 11 21 65 0

0 5 5 27 63 0

2 1 6 14 76 0

7

4

5

3

2 1 7 24 66 0

0 1 5 4 89 0

0 0 9 26 65 0

0 8 13 17 61 0

0 7 0 32 61 0

0 1 6 9 84 0

0 0 2 8 90 0

10 0 10 21 59 0

3

1

0

9

7

1

0

10

0 2 4 20 74 0

0 6 3 24 67 0

0 1 11 22 65 0

1 3 9 18 68 0

5 8 8 12 67 0

0 1 22 17 59 0

2

6

2

5

13

2

Zeilen%

Tabelle 4.2.1 Lärmbelastung: Schienenverkehrslärm

Basis: Alle Befragten

4.2
Wenn Sie einmal an die letzten 12 Monate hier bei Ihnen denken, wie stark haben Sie sich persönlich durch den Lärm von folgenden Dingen gestört oder belästigt gefühlt?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Straßenverkehrslärm

äußerst gestört oder
belästigt

stark gestört oder
belästigt

mittelmäßig gestört
oder belästigt

etwas gestört oder
belästigt

überhaupt nicht gestört
oder belästigt

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

6 15 23 33 24 20

4 15 23 35 23

7 15 22 30 26

18

22

10 10 34 33 13

8 17 29 28 19

5 17 13 35 30

2 17 19 38 25

5 24 14 28 28

5 8 23 31 33

19

24

22

18

30

13

5 19 17 29 29

7 8 28 34 23

6 10 24 37 23

5 21 23 35 16

24

15

16

26

5 13 26 34 22

4 18 11 36 31

2 3 41 42 12

5 15 19 32 30

18 26 19 22 16

17

22

5

19

44

10 11 16 31 32

1 31 12 22 35

2 18 22 34 25

6 15 21 34 24

0 5 52 30 12

27 16 15 40 3

21

31

20

22

5

42

3 20 35 32 11

10 13 24 29 25

4 10 20 38 28

7 15 19 31 28

5 19 18 31 28

23

22

14

23

24

7 12 29 32 21

5 16 20 33 26

19

21

6 14 23 31 25

2 19 20 39 20

20

21

11 16 27 32 14

5 11 22 30 32

1 25 18 27 29

4 10 20 45 21

27

16

26

14

0 11 21 33 35

12 6 9 41 31

4 24 11 38 23

5 20 21 37 17

0 8 30 32 30

6 6 35 35 18

2 9 18 18 53

31 23 33 3 10

11

18

27

24

8

13

11

54

2 7 3 39 49

10 13 14 29 34

1 13 37 26 23

1 13 23 43 21

8 17 22 36 16

16 26 22 23 14

8

23

14

14

26

42

Zeilen%

Tabelle 4.2.2 Lärmbelastung: Straßenverkehrslärm

Basis: Alle Befragten

4.2
Wenn Sie einmal an die letzten 12 Monate hier bei Ihnen denken, wie stark haben Sie sich persönlich durch den Lärm von folgenden Dingen gestört oder belästigt gefühlt?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Flugverkehrslärm

äußerst gestört oder
belästigt

stark gestört oder
belästigt

mittelmäßig gestört
oder belästigt

etwas gestört oder
belästigt

überhaupt nicht gestört
oder belästigt

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

4 5 11 23 57 9

3 6 15 23 53

5 3 7 23 61

9

8

10 5 14 12 59

0 10 14 16 59

2 1 5 25 67

1 7 8 31 53

5 2 14 31 48

7 2 9 25 56

15

10

3

7

7

10

7 3 12 29 48

3 7 13 19 58

4 3 9 17 68

2 5 7 21 66

10

10

7

7

4 5 15 21 56

2 9 6 11 72

5 12 8 20 55

6 2 10 30 51

7 1 4 26 63

8

11

17

8

8

5 4 10 28 54

0 0 6 12 81

3 2 9 23 63

1 9 12 25 53

0 8 21 12 58

38 5 8 21 27

9

0

5

10

8

44

1 6 21 28 45

4 5 9 19 62

4 3 10 15 69

9 6 9 30 46

3 3 6 24 64

7

9

7

14

6

4 2 16 27 52

5 6 9 21 59

6

10

5 4 12 24 55

2 6 5 19 68

9

8

7 3 14 28 48

5 4 12 20 59

0 9 11 19 61

4 3 3 27 63

10

9

10

7

4 5 8 26 57

4 1 2 36 55

7 2 11 20 61

0 7 13 21 58

9 4 4 32 52

6 1 7 8 77

1 8 3 35 53

16 13 7 17 46

9

6

9

8

13

8

9

30

5 4 2 26 63

9 2 4 28 58

2 2 19 15 63

5 5 12 21 57

1 11 8 25 56

6 7 10 30 47

9

11

3

10

12

13

Zeilen%

Tabelle 4.2.3 Lärmbelastung: Flugverkehrslärm

Basis: Alle Befragten

4.2
Wenn Sie einmal an die letzten 12 Monate hier bei Ihnen denken, wie stark haben Sie sich persönlich durch den Lärm von folgenden Dingen gestört oder belästigt gefühlt?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Industrie- und Gewerbelärm

äußerst gestört oder
belästigt

stark gestört oder
belästigt

mittelmäßig gestört
oder belästigt

etwas gestört oder
belästigt

überhaupt nicht gestört
oder belästigt

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 4 17 28 49 5

1 3 18 32 45

2 4 16 25 54

4

6

1 4 27 25 42

0 5 13 37 45

0 1 9 34 56

2 3 20 33 42

4 4 21 25 46

0 4 11 18 66

6

5

1

5

8

4

2 3 22 27 45

0 5 15 28 52

1 3 14 26 56

1 4 15 33 48

5

5

4

5

1 5 17 31 46

3 2 21 32 42

0 3 27 16 55

1 4 17 22 56

0 1 11 44 44

6

5

3

5

1

1 5 17 23 54

0 0 20 37 43

3 4 11 31 51

0 3 16 34 47

0 2 23 30 45

2 5 51 3 39

5

0

7

3

2

7

0 2 26 35 37

1 6 15 33 44

1 3 13 29 54

2 5 19 22 52

0 2 15 24 59

3

7

4

7

2

0 2 19 36 44

2 5 17 25 52

2

6

1 3 18 29 49

2 8 13 25 52

4

10

2 3 21 27 47

1 5 13 29 52

0 3 17 30 50

3 4 21 26 47

5

6

3

6

2 5 5 30 57

0 5 17 24 53

1 0 25 15 59

0 5 16 21 57

3 0 3 40 54

0 2 29 28 41

0 1 4 41 54

0 3 37 46 14

8

5

1

5

3

3

1

3

2 1 10 18 70

3 2 16 32 48

0 2 15 33 50

2 4 16 28 51

0 5 21 25 49

2 10 24 29 35

3

4

2

5

5

12

Zeilen%

Tabelle 4.2.4 Lärmbelastung: Industrie- und Gewerbelärm

Basis: Alle Befragten

4.2
Wenn Sie einmal an die letzten 12 Monate hier bei Ihnen denken, wie stark haben Sie sich persönlich durch den Lärm von folgenden Dingen gestört oder belästigt gefühlt?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Lärm der Nachbarschaft

äußerst gestört oder
belästigt

stark gestört oder
belästigt

mittelmäßig gestört
oder belästigt

etwas gestört oder
belästigt

überhaupt nicht gestört
oder belästigt

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

3 6 18 30 44 9

3 5 16 37 39

3 7 18 24 48

8

10

7 6 34 20 33

0 3 12 48 37

1 5 22 25 47

2 8 10 38 42

4 4 20 27 46

4 7 7 25 57

13

4

6

10

8

11

3 4 17 27 48

3 6 20 27 45

6 12 16 37 29

1 4 17 36 42

7

9

18

5

3 6 17 36 38

2 3 19 24 52

1 12 35 10 41

4 6 13 28 48

4 1 22 30 43

9

4

14

10

4

4 6 25 22 43

1 7 11 38 43

4 4 10 38 43

0 5 13 34 48

0 4 39 17 40

14 24 17 10 35

10

8

8

5

4

38

1 4 28 31 36

5 9 15 30 42

3 3 11 31 51

3 6 21 31 39

4 7 14 25 49

5

13

6

9

12

2 3 21 37 36

3 7 16 27 47

6

10

3 5 19 30 42

1 8 10 32 49

9

9

5 7 24 31 33

2 5 22 26 45

1 2 7 39 51

3 8 9 30 51

13

8

3

11

4 8 7 35 45

4 2 16 23 55

2 5 19 31 42

1 3 17 39 40

4 10 37 26 23

2 12 8 28 50

0 0 10 48 42

17 12 3 25 43

13

6

8

4

14

14

0

29

2 1 8 47 42

4 6 9 24 56

3 5 20 28 43

2 7 22 25 45

6 5 21 36 32

2 7 18 34 38

3

11

8

9

10

9

Zeilen%

Tabelle 4.2.5 Lärmbelastung: Lärm der Nachbarschaft

Basis: Alle Befragten

4.2
Wenn Sie einmal an die letzten 12 Monate hier bei Ihnen denken, wie stark haben Sie sich persönlich durch den Lärm von folgenden Dingen gestört oder belästigt gefühlt?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Interesse für Klimawandel

gar nicht ein wenig ziemlich sehr kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 27 47 25 0

1 26 49 24 0

1 27 45 26 0

0 24 48 29 0

0 34 36 30 0

5 31 43 21 0

0 34 48 17 0

0 24 46 30 0

1 19 57 24 0

0 28 55 17 0

3 39 39 20 0

0 16 42 41 1

0 14 48 38 0

2 34 45 20 0

0 34 33 33 0

0 14 44 42 0

0 21 53 27 0

2 23 53 20 1

1 28 49 23 0

0 48 36 15 0

2 23 50 25 0

1 30 42 26 0

0 33 46 21 0

0 9 46 44 0

1 35 38 25 0

0 25 45 29 0

1 27 50 21 0

2 25 46 27 0

0 24 55 21 0

0 26 55 19 0

1 28 43 28 0

1 26 48 25 0

0 34 40 26 0

1 22 54 23 0

1 25 44 30 0

2 39 41 19 0

1 28 46 25 0

1 37 49 13 0

0 27 58 15 0

1 26 48 25 0

0 9 41 49 0

0 23 30 46 0

0 11 49 40 0

13 27 54 6 0

0 27 44 29 0

7 57 29 7 0

1 44 52 3 0

1 42 51 6 0

0 11 48 41 0

0 17 58 24 0

0 2 32 66 0

Zeilen%

Tabelle 5.1 Interesse für Klimawandel

Basis: Alle Befragten

5.1
Als nächstes möchten wir näher auf das Thema Klimawandel und Klimaschutz eingehen.
Wie stark interessieren Sie sich für dieses Thema?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Informationsstand zu Klimawandel

gar nicht informiert etwas informiert gut informiert sehr gut informiert

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 39 52 8

1 33 58 9

1 44 48 7

0 45 44 11

0 33 56 12

0 47 45 8

3 41 48 8

1 27 66 6

1 38 57 3

1 44 53 2

1 47 43 9

0 25 60 14

0 25 62 13

1 40 50 8

0 42 46 12

0 24 56 19

1 35 59 5

0 51 44 5

2 28 62 8

0 67 28 5

2 33 56 9

0 46 49 5

0 46 40 14

0 57 38 5

0 48 41 11

0 30 62 7

0 44 49 8

2 39 52 7

3 29 60 8

0 37 52 11

1 39 53 7

1 41 50 7

0 25 63 11

1 36 50 12

0 40 53 7

3 44 49 4

1 36 56 7

0 43 52 5

5 32 61 2

3 38 53 6

0 22 64 14

0 33 64 2

1 26 61 12

0 21 66 13

2 50 39 9

0 31 58 10

3 46 50 1

0 58 41 1

0 34 60 6

0 25 56 18

2 23 53 22

Zeilen%

Tabelle 5.2 Informationsstand zu Klimawandel

Basis: Alle Befragten

5.2
Wie gut fühlen Sie sich über das Thema Klimawandel und Klimaschutz insgesamt informiert?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 81

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Vermutete Ursache für Klimawandel

nur durch natürliche
Prozesse

vor allem durch
natürliche Prozesse

zu etwa gleichen Teilen
durch natürliche

Prozesse und
menschliches Handeln

vor allem durch
menschliches Handeln

nur durch menschliches
Handeln

Ich bezweifle, dass es
derzeit einen

Klimawandel gibt

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

0 4 19 63 14 1

0 6 19 62 13 1

0 3 16 65 15 1

1 3 8 68 21 0

0 5 11 78 5 0

0 7 22 58 11 2

0 3 21 58 18 0

0 1 24 59 16 0

0 6 26 58 8 1

0 3 32 55 9 1

0 5 14 62 18 1

1 5 5 70 18 0

0 4 10 75 11 0

0 5 15 65 14 0

0 1 5 88 5 0

0 0 3 57 40 0

0 6 28 55 11 1

0 0 28 59 10 2

1 4 28 55 11 0

0 19 23 44 14 0

0 4 20 66 8 1

0 2 13 71 13 1

0 1 6 72 21 0

0 6 5 33 57 0

0 4 10 67 18 1

0 5 17 61 17 0

0 3 21 66 10 0

1 4 15 66 13 1

0 8 35 47 10 0

0 4 19 67 10 0

0 4 19 62 15 1

0 3 19 64 14 1

0 9 18 60 12 0

1 7 16 63 12 1

0 4 18 63 15 1

0 1 24 65 10 0

0 3 20 62 15 0

0 0 22 66 12 0

0 1 26 59 13 0

1 1 24 61 13 0

0 0 7 83 10 0

0 6 21 57 16 0

0 0 5 71 24 0

1 46 29 7 5 12

0 2 41 32 25 0

3 36 38 9 8 6

0 6 52 36 6 1

0 0 13 76 10 0

0 0 4 73 22 0

0 0 8 78 14 0

0 0 9 75 16 0

Zeilen%

Tabelle 5.3 Vermutete Ursache für Klimawandel

Basis: Alle Befragten

5.3
Wodurch wird der Klimawandel Ihrer Meinung nach verursacht? 
Bitte wählen Sie die Angabe aus, die Ihrer persönlichen Auffassung am nächsten kommt.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Umweltverbände

gar nicht verantwortlich etwas stark sehr stark
verantwortlich

kann ich nicht sagen

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

10 26 37 26 0 64

13 25 40 21 0

7 26 35 32 0

62

67

15 36 25 24 0

11 27 39 23 0

13 30 26 31 0

7 29 37 26 0

3 15 56 25 0

9 18 44 30 0

49

62

57

64

81

73

4 25 47 24 0

14 23 33 30 0

14 37 23 26 1

11 28 37 25 0

71

63

49

61

12 24 38 25 0

9 32 31 28 0

17 35 14 33 1

8 17 46 28 0

4 49 28 20 0

64

59

47

74

48

8 23 42 27 0

22 27 24 27 1

6 23 46 25 0

8 35 32 26 0

22 26 26 26 0

19 26 19 35 2

68

51

71

58

53

54

15 36 34 15 1

5 28 32 34 0

13 20 39 28 0

7 27 40 26 0

10 21 42 27 0

49

66

67

66

69

9 23 46 23 0

10 28 34 28 0

68

62

9 26 37 27 0

12 26 41 20 0

64

62

8 23 46 22 0

11 20 35 33 0

11 38 26 25 0

5 35 39 21 0

68

68

51

61

6 18 39 36 0

2 30 32 36 0

13 23 45 19 0

10 25 35 29 1

5 22 26 47 0

6 31 42 20 0

6 19 56 19 0

9 39 20 32 0

75

68

64

65

73

62

75

52

29 33 28 10 0

2 31 39 27 0

11 30 41 18 0

12 22 34 32 0

4 24 41 31 0

9 20 37 33 0

38

67

59

66

72

70

Zeilen%

Tabelle 5.4.1 Verantwortlichkeit Klimaschutz: Umweltverbände

Basis: Alle Befragten

5.4
Wie sehr sind die folgenden Akteure Ihrer Meinung nach für den Klimaschutz verantwortlich?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Städte und Gemeinden

gar nicht verantwortlich etwas stark sehr stark
verantwortlich

kann ich nicht sagen

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 23 55 19 0 75

4 25 56 15 0

1 20 55 24 0

71

79

1 34 48 17 0

2 22 58 18 0

2 27 51 21 0

1 23 59 17 0

1 20 56 23 0

6 13 59 22 0

65

76

72

76

79

81

3 21 60 16 0

2 28 49 21 0

1 24 57 17 1

1 20 55 24 0

76

70

74

79

2 19 60 18 0

0 32 43 25 0

2 32 58 8 1

4 19 56 21 0

1 34 46 20 0

79

68

65

77

65

3 18 60 19 0

0 39 52 9 0

3 18 57 21 0

0 24 54 21 0

1 44 46 10 0

1 28 43 27 2

79

61

78

76

56

69

0 33 61 5 1

4 24 46 26 0

3 21 55 21 0

1 23 55 21 0

1 15 63 21 0

66

72

76

76

84

4 23 57 15 0

1 23 54 21 0

72

76

2 22 56 20 0

2 31 52 15 0

76

67

3 17 57 22 0

3 21 52 24 0

0 24 71 5 0

0 38 43 19 0

79

76

76

62

0 24 62 14 0

0 33 55 12 0

1 24 61 14 0

1 16 55 28 0

0 31 50 18 0

0 19 46 35 0

32 28 33 6 0

0 20 55 25 0

75

67

74

83

69

81

40

80

22 33 39 6 0

1 30 58 11 0

0 32 56 12 0

0 16 63 21 0

0 19 56 25 0

0 11 48 40 0

46

69

67

84

81

89

Zeilen%

Tabelle 5.4.2 Verantwortlichkeit Klimaschutz: Städte und Gemeinden

Basis: Alle Befragten

5.4
Wie sehr sind die folgenden Akteure Ihrer Meinung nach für den Klimaschutz verantwortlich?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bundesregierung

gar nicht verantwortlich etwas stark sehr stark verantwortlich

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 17 42 40 82

1 20 45 34

1 14 40 46

79

86

1 26 25 48

3 10 47 40

1 31 32 36

1 12 56 31

0 10 46 44

0 14 48 39

73

87

68

87

89

86

0 19 52 29

3 19 36 43

0 17 38 45

1 12 37 50

81

78

83

87

2 17 43 38

0 22 38 40

3 14 28 56

0 12 49 38

0 28 32 39

81

78

84

88

71

0 20 47 33

0 35 35 30

1 12 45 42

2 14 45 39

2 34 26 38

1 9 22 68

80

65

87

85

64

90

3 33 29 35

0 10 43 47

1 14 48 37

1 16 41 42

1 17 48 34

64

90

85

84

81

0 22 45 33

1 16 41 43

78

83

1 17 42 40

1 20 42 38

82

80

0 18 36 46

1 14 44 41

0 15 59 26

3 24 34 39

82

85

85

73

0 15 54 30

0 9 59 32

1 19 42 38

1 6 49 44

0 9 46 45

0 9 25 66

4 27 56 12

12 6 32 50

85

91

80

93

90

91

69

82

5 33 59 3

2 29 49 19

0 22 52 27

0 11 27 62

1 9 38 52

0 6 38 56

62

68

78

89

90

94

Zeilen%

Tabelle 5.4.3 Verantwortlichkeit Klimaschutz: Bundesregierung

Basis: Alle Befragten

5.4
Wie sehr sind die folgenden Akteure Ihrer Meinung nach für den Klimaschutz verantwortlich?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bundesländer

gar nicht verantwortlich etwas stark sehr stark
verantwortlich

kann ich nicht sagen

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 24 49 25 0 74

1 30 49 20 0

1 18 51 30 0

69

81

1 38 35 25 0

2 29 40 28 0

1 26 52 21 0

1 21 59 20 0

1 10 56 33 0

0 20 55 25 0

61

69

73

78

89

80

0 24 55 21 0

2 28 44 26 0

0 29 44 26 1

1 17 51 31 0

76

70

70

82

2 25 50 23 0

0 19 49 32 0

3 31 40 25 1

0 19 53 27 0

0 36 43 22 0

73

81

65

80

64

1 23 54 21 0

1 36 47 16 0

1 15 53 30 0

0 26 51 23 0

2 51 29 19 0

1 23 37 37 2

75

63

83

74

48

75

0 46 35 18 1

0 25 44 31 0

2 15 57 26 0

1 23 48 27 0

1 17 63 19 0

53

75

83

76

82

1 33 45 21 0

1 21 51 27 0

66

78

1 25 49 26 0

3 23 52 23 0

74

74

1 30 40 28 0

1 15 57 27 0

0 22 63 14 0

1 38 34 27 0

68

84

78

61

1 30 53 17 0

0 26 62 12 0

1 19 49 30 0

1 11 57 31 0

0 10 70 20 0

0 14 43 43 0

13 43 34 10 0

0 25 38 36 0

70

74

80

88

89

86

44

75

9 47 40 3 0

0 32 56 12 0

1 35 47 17 0

0 14 53 32 0

1 13 54 32 0

0 13 38 49 0

43

68

65

86

85

87

Zeilen%

Tabelle 5.4.4 Verantwortlichkeit Klimaschutz: Bundesländer

Basis: Alle Befragten

5.4
Wie sehr sind die folgenden Akteure Ihrer Meinung nach für den Klimaschutz verantwortlich?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Europäische Union

gar nicht verantwortlich etwas stark sehr stark
verantwortlich

kann ich nicht sagen

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 17 47 35 0 83

1 18 54 27 0

0 14 42 44 0

81

85

0 19 39 42 0

0 19 45 35 0

2 24 41 33 0

1 14 60 25 0

0 10 51 39 0

0 14 48 38 0

81

81

74

84

89

85

0 20 52 28 0

1 13 49 38 0

0 18 41 40 0

1 17 39 42 0

80

86

82

82

1 17 51 31 0

0 21 45 34 0

0 8 52 39 0

0 13 50 37 0

0 27 23 49 0

82

79

92

87

73

0 17 52 30 0

0 29 24 47 1

1 15 45 39 0

0 16 49 34 0

0 21 53 26 0

0 11 38 51 0

82

70

84

83

79

88

0 31 39 30 0

0 14 44 41 0

0 7 55 37 0

1 17 43 38 0

1 20 57 23 0

69

86

92

81

79

1 22 48 29 0

0 15 47 38 0

78

85

1 17 49 34 0

0 18 40 41 0

83

82

0 21 36 42 0

1 10 53 36 0

0 12 68 20 0

0 26 37 36 0

78

88

88

74

0 21 51 28 0

0 9 62 29 0

1 12 55 32 0

0 8 48 44 0

1 22 42 35 0

0 7 46 47 0

5 35 46 15 0

0 18 43 39 0

79

91

87

92

77

93

61

82

6 36 43 15 0

0 27 53 20 0

0 21 60 19 0

0 4 42 53 0

0 14 39 47 0

0 12 39 49 0

58

73

79

96

86

88

Zeilen%

Tabelle 5.4.5 Verantwortlichkeit Klimaschutz: Europäische Union

Basis: Alle Befragten

5.4
Wie sehr sind die folgenden Akteure Ihrer Meinung nach für den Klimaschutz verantwortlich?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Vereinte Nationen (UN)

gar nicht verantwortlich etwas stark sehr stark
verantwortlich

kann ich nicht sagen

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

3 21 45 32 0 76

4 25 45 26 0

2 16 45 37 0

72

82

4 24 38 34 1

1 26 44 29 0

1 27 43 29 0

5 17 48 30 0

1 18 46 35 0

4 15 49 32 0

72

73

72

78

81

81

3 24 46 27 0

1 18 45 36 0

6 22 38 33 1

3 19 46 32 0

74

81

71

77

3 21 47 29 0

1 23 45 30 0

1 22 30 47 1

3 16 48 33 0

5 29 35 30 0

76

75

76

81

66

3 19 44 34 0

0 33 26 42 0

5 16 49 30 0

1 24 46 28 0

0 35 30 34 0

2 5 60 31 3

78

67

79

74

64

91

1 35 39 25 1

7 19 37 37 0

2 14 52 33 0

1 22 43 33 0

4 17 54 25 0

64

74

84

77

79

4 23 48 25 0

2 20 43 34 0

73

77

3 21 43 33 0

1 22 52 24 0

76

77

6 26 41 27 0

2 15 45 38 0

0 17 57 25 0

1 27 38 34 0

68

82

82

72

2 23 46 28 0

1 7 43 49 0

1 24 52 23 0

1 14 51 34 0

1 24 49 27 0

0 16 40 44 0

25 12 44 19 0

0 25 37 38 0

74

92

75

85

75

84

63

75

15 30 49 6 0

4 30 41 26 0

1 31 51 17 0

0 9 46 43 0

4 12 40 44 0

1 15 40 45 0

55

66

68

90

83

84

Zeilen%

Tabelle 5.4.6 Verantwortlichkeit Klimaschutz: Vereinte Nationen (UN) 

Basis: Alle Befragten

5.4
Wie sehr sind die folgenden Akteure Ihrer Meinung nach für den Klimaschutz verantwortlich?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Industrie und Wirtschaft

gar nicht verantwortlich etwas stark sehr stark verantwortlich

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 8 33 57 90

2 8 30 60

1 7 37 54

90

92

0 6 38 56

4 12 28 56

1 9 27 63

3 14 29 54

1 3 34 62

0 5 43 52

94

84

89

83

96

95

0 10 37 53

2 8 30 61

4 3 31 63

2 8 35 55

89

90

94

90

3 6 28 64

1 8 39 52

0 8 36 56

0 6 37 57

2 23 36 39

91

91

92

94

75

2 8 29 60

1 25 15 59

2 9 31 58

1 7 39 53

0 6 42 52

2 1 41 56

90

74

89

92

94

97

0 7 36 56

2 13 28 57

1 8 30 61

2 7 36 54

2 4 40 53

93

85

91

90

93

2 8 30 61

1 8 35 55

90

90

1 7 33 59

4 12 38 46

91

84

1 6 37 55

1 10 31 58

2 9 25 64

3 5 43 49

92

89

89

92

2 6 36 56

0 3 22 74

1 7 33 58

1 5 37 57

1 4 78 17

4 0 36 60

11 18 35 35

0 31 22 47

92

97

92

94

95

96

70

69

7 19 41 33

0 16 43 41

1 3 42 55

1 2 25 72

0 9 32 59

3 12 19 66

74

84

96

97

91

85

Zeilen%

Tabelle 5.4.7 Verantwortlichkeit Klimaschutz: Industrie und Wirtschaft

Basis: Alle Befragten

5.4
Wie sehr sind die folgenden Akteure Ihrer Meinung nach für den Klimaschutz verantwortlich?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bürgerinnen und Bürger

gar nicht verantwortlich etwas stark sehr stark verantwortlich

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 23 44 31 76

2 28 45 26

1 17 44 37

71

82

1 34 38 27

2 23 41 34

3 17 48 32

1 24 45 30

1 14 50 35

0 22 46 32

65

75

80

75

85

78

0 27 42 31

3 21 47 29

2 16 45 37

1 24 43 32

73

76

82

75

2 22 45 31

1 14 47 38

0 30 42 28

0 21 46 32

2 39 32 27

76

85

70

79

59

2 16 48 34

0 26 60 13

1 27 48 23

1 15 43 41

0 45 26 29

0 20 35 45

82

74

71

84

55

80

1 30 45 24

0 33 36 31

2 19 51 28

2 21 44 34

2 10 43 45

68

67

80

78

88

1 31 38 30

1 19 47 32

67

79

1 24 44 31

3 17 48 32

75

81

2 27 45 26

1 22 42 34

1 21 43 36

1 19 51 29

71

77

78

80

0 23 44 33

0 19 62 19

2 19 30 50

0 8 55 37

0 19 44 37

0 24 47 29

20 39 38 3

0 61 29 10

77

81

79

92

81

76

41

39

14 36 39 12

0 34 42 24

0 31 45 23

0 9 51 40

0 13 52 35

0 21 31 47

51

65

68

91

86

79

Zeilen%

Tabelle 5.4.8 Verantwortlichkeit Klimaschutz: Bürgerinnen und Bürger

Basis: Alle Befragten

5.4
Wie sehr sind die folgenden Akteure Ihrer Meinung nach für den Klimaschutz verantwortlich?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wissenschaft

gar nicht verantwortlich etwas stark sehr stark
verantwortlich

kann ich nicht sagen

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

8 24 44 25 0 69

11 27 41 22 0

5 20 47 29 0

62

76

3 32 42 24 0

15 26 38 22 0

9 12 45 33 0

6 24 48 21 0

1 28 41 29 0

11 17 47 25 0

65

59

78

69

70

71

7 22 50 21 0

8 28 37 27 0

8 24 48 20 0

8 20 39 32 0

71

64

68

72

7 26 44 23 0

7 24 50 19 0

0 28 49 22 0

11 21 42 26 0

5 18 36 41 0

67

69

71

68

77

3 26 49 22 0

18 19 20 42 0

8 24 41 27 0

10 17 48 24 0

0 34 40 25 0

22 26 39 13 0

71

62

68

73

65

52

17 18 46 19 0

9 23 40 28 0

2 31 37 31 0

8 21 51 19 0

4 22 46 28 0

65

68

68

70

74

10 22 43 25 0

6 24 44 25 0

68

69

8 25 45 22 0

7 19 34 40 0

68

74

11 20 42 27 0

5 21 45 29 0

8 38 43 12 0

7 21 45 27 0

69

74

55

72

11 14 51 24 0

15 6 56 22 0

7 24 42 26 0

4 19 50 27 0

4 34 56 6 0

3 24 39 34 0

31 22 16 31 0

0 74 22 3 0

75

78

69

77

62

72

47

25

24 23 30 23 0

5 29 50 15 0

9 31 37 23 0

4 16 47 33 0

6 24 52 19 0

7 20 38 35 0

53

65

59

80

71

73

Zeilen%

Tabelle 5.4.9 Verantwortlichkeit Klimaschutz: Wissenschaft

Basis: Alle Befragten

5.4
Wie sehr sind die folgenden Akteure Ihrer Meinung nach für den Klimaschutz verantwortlich?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Verwendung CO2-Preis-Einnahmen

die Einnahmen sollen an
die Bürgerinnen und

Bürger zurückgegeben
werdenDabei erhält jeder/
jede den gleichen Betrag

die Einnahmen sollen für
förderprogramme

verwendet werden, die es
ermöglichen, in Zukunft

weniger CO2 auszustoßen

mit den Einnahmen sollen
die Stromkosten für

Verbraucherinnen und
Verbraucher gesenkt

werden

ich bin grundsätzlich gegen
einen CO2-Preis

kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

15 55 11 18 0

15 50 13 23 0

16 62 8 14 0

19 62 8 11 0

25 59 4 12 0

14 52 11 23 0

13 47 11 29 0

7 56 20 17 0

14 55 14 17 0

11 52 17 20 0

15 53 10 22 0

17 64 7 12 0

24 61 4 11 0

17 54 6 23 0

19 62 8 11 0

16 72 4 7 0

10 53 17 19 0

22 48 20 10 0

10 50 21 19 0

10 31 1 58 0

16 51 12 21 0

17 63 6 15 0

21 72 3 5 0

26 62 2 10 0

17 59 8 16 0

22 47 11 20 0

18 58 6 18 0

8 64 15 13 0

12 40 20 28 0

15 57 14 14 0

16 55 10 20 0

16 58 11 16 0

14 42 13 32 0

13 55 16 16 0

17 60 6 17 0

13 55 11 21 0

20 45 12 23 0

12 65 13 10 0

4 59 14 22 0

12 54 20 14 0

17 78 3 3 0

32 42 11 15 0

33 49 7 11 0

6 5 7 82 0

44 49 0 7 0

14 2 5 79 0

11 40 18 31 0

20 55 16 9 0

15 69 8 9 0

14 64 14 8 0

14 76 2 7 0

Zeilen%

Tabelle 5.5 Verwendung CO2-Preis-Einnahmen

Basis: Alle Befragten

5.5
Um die klimaschädlichen CO2-Emissionen im Verkehr oder im Gebäudebereich zu verringern, wird der Staat ab 2021 Kraftstoffe und fossile Heizstoffe (z.B. Heizöl, Gas) mit einem CO2-Preis belegen.
Wenn Sie entscheiden könnten, wie diese staatlichen Einnahmen genutzt werden, welche der folgenden Möglichkeiten würden Sie wählen?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bereitschaft, zu einem Ökostromtarif zu wechseln

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

996

489

491

221

112

117

179

138

228

403

324

101

168

373

79

90

353

99

257

27

365

159

153

35

145

218

235

274

125

297

698

822

172

353

309

180

135

181

50

213

94

33

59

63

47

120

155

314

265

68

73

17 55 24 4 0 72

17 48 29 5 0

17 64 17 3 0

65

80

24 60 14 2 0

48 38 12 2 0

14 56 24 6 0

10 60 26 4 0

5 69 25 1 1

8 46 38 7 0

84

86

70

70

73

55

9 51 35 4 0

16 61 20 4 0

29 60 8 3 0

30 50 15 5 0

61

76

89

80

20 53 22 5 0

16 69 13 1 0

38 59 3 0 0

8 55 31 5 0

17 46 35 2 0

73

86

97

64

63

15 43 40 2 0

0 75 25 0 0

13 58 23 5 0

28 52 13 6 0

22 63 15 0 0

6 72 8 14 0

58

75

72

80

85

78

6 83 10 0 0

35 35 22 8 0

10 57 30 3 0

15 58 24 2 0

14 45 34 8 0

89

70

67

74

59

16 48 28 7 0

17 58 22 3 0

65

75

19 57 21 3 0

8 44 39 9 0

76

52

13 57 26 4 0

20 57 22 1 0

17 59 18 6 0

17 39 37 6 1

70

77

76

56

18 55 28 0 0

27 55 17 1 0

9 73 13 5 0

35 64 2 0 0

38 17 42 3 0

41 44 14 0 1

2 15 55 28 0

39 57 4 0 0

72

82

82

98

55

85

16

96

1 11 58 29 0

3 57 40 0 0

10 60 28 1 0

33 63 3 0 0

16 69 14 0 1

44 56 0 0 0

12

59

70

97

85

100

Zeilen%

Tabelle 5.6.1 Bereitschaft, zu einem Ökostromtarif zu wechseln 

Basis: Befragte, deren Haushalte keinen Ökostrom beziehen

5.6
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, mit seinem alltäglichen Handeln zum Klimaschutz beizutragen.
Bitte geben Sie für die folgenden Handlungen an, ob Sie zu diesen bereit wären oder nicht.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bereitschaft, die Wohnung im Winter weniger zu beheizen

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1424

753

655

263

210

190

263

201

296

571

449

171

233

601

124

83

465

145

322

55

481

360

138

67

249

292

350

374

160

412

1012

1204

218

431

502

251

218

286

54

215

247

52

94

67

38

131

263

369

342

179

132

15 53 28 4 0 68

16 50 30 4 0

14 57 27 2 0

66

71

29 48 18 6 0

18 56 26 0 0

17 53 28 3 0

7 63 29 1 0

13 55 28 4 0

7 46 39 8 0

77

74

69

70

69

53

7 55 31 7 0

19 49 29 3 0

24 54 22 0 0

20 55 24 1 0

62

68

78

76

20 53 25 1 0

16 54 29 1 0

25 59 17 0 0

9 51 34 6 0

5 56 25 14 0

74

70

83

60

61

10 39 41 10 0

24 57 19 0 0

13 52 30 4 0

15 62 21 2 0

27 57 15 0 0

10 66 24 0 0

50

81

66

77

85

76

16 65 17 2 0

16 51 28 5 0

22 44 31 3 0

8 60 26 6 0

11 42 43 3 0

81

67

66

68

54

9 64 20 8 0

17 49 32 3 0

73

66

15 54 27 4 0

16 49 34 2 0

68

65

12 52 27 9 0

20 53 25 2 0

12 49 38 2 0

12 58 28 1 0

64

73

60

70

7 66 25 2 0

12 39 49 0 0

13 50 36 0 0

17 60 23 0 0

31 53 15 1 0

24 54 19 2 0

11 13 46 30 0

38 61 1 0 0

72

51

63

77

84

79

23

99

1 19 54 26 0

6 58 30 6 0

13 50 35 1 0

20 66 14 0 0

10 54 35 1 0

44 47 9 0 0

20

64

64

86

64

91

Zeilen%

Tabelle 5.6.2 Bereitschaft, die Wohnung im Winter weniger zu beheizen

Basis: Befragte, die ihr Wohnung mindestens selten auf T-Shirt-Temperatur heizen

5.6
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, mit seinem alltäglichen Handeln zum Klimaschutz beizutragen.
Bitte geben Sie für die folgenden Handlungen an, ob Sie zu diesen bereit wären oder nicht.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bereitschaft, Haushaltsgeräte konsequenter mit sehr guter Energieeffizienzklass

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1370

682

672

361

225

179

202

137

264

481

434

182

273

537

157

134

386

146

336

28

402

343

199

61

261

248

378

355

127

444

926

1172

196

409

495

235

210

287

51

180

248

59

103

43

31

114

222

349

412

162

103

39 54 6 1 93

35 56 7 2

43 54 3 0

91

97

37 53 7 3

42 51 7 0

33 62 5 0

49 47 2 2

34 62 4 0

35 55 10 0

90

93

95

96

96

90

33 58 9 0

29 65 4 2

52 42 6 0

56 39 4 1

91

93

94

95

41 53 6 0

50 49 0 1

36 58 6 0

35 57 8 0

32 51 10 7

94

99

94

92

83

38 49 13 0

34 66 0 0

40 54 6 1

46 52 2 0

21 72 3 5

60 35 5 0

86

100

93

98

93

95

23 76 1 0

40 45 11 4

39 56 4 0

47 43 8 1

42 52 6 0

99

85

96

91

93

30 58 11 0

43 52 4 1

89

95

38 56 6 0

45 45 5 5

93

90

42 46 11 0

35 60 5 0

49 48 3 0

31 61 4 5

89

95

97

92

21 73 2 3

52 43 4 1

42 55 4 0

62 36 3 0

56 41 3 0

60 34 6 0

12 26 61 1

33 58 9 0

95

95

96

97

97

94

37

91

5 37 47 11

15 77 8 0

25 73 2 0

61 37 1 0

44 56 0 0

77 23 0 0

42

92

98

99

100

100

Zeilen%

Tabelle 5.6.3 Bereitschaft, Haushaltsgeräte konsequenter mit sehr guter Energieeffizienzklasse

Basis: Befragte, die beim Kauf von Haushaltsgeräten nicht immer auf eine gute Energieeffizienzklasse achten

5.6
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, mit seinem alltäglichen Handeln zum Klimaschutz beizutragen.
Bitte geben Sie für die folgenden Handlungen an, ob Sie zu diesen bereit wären oder nicht.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bereitschaft, für alltägliche Wege seltener das Auto zu nutzen

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1643

857

769

279

224

250

327

254

309

660

498

205

280

653

211

86

521

161

375

62

560

441

136

69

274

290

430

443

207

475

1168

1405

236

406

622

312

282

313

63

300

325

57

89

65

39

133

312

396

428

194

171

19 52 25 4 0 71

17 53 25 5 0

21 50 25 3 0

70

72

33 56 10 1 0

20 60 18 2 0

16 62 18 4 0

17 38 36 9 0

19 56 24 1 0

9 48 38 5 0

88

80

78

56

74

57

8 59 29 4 0

24 45 27 5 0

33 43 20 3 0

25 58 14 3 0

67

68

76

83

21 47 28 5 0

16 54 29 1 0

48 47 3 3 0

15 51 31 4 0

13 78 3 7 0

68

71

95

66

90

22 53 19 7 0

27 45 18 10 0

17 46 33 4 0

15 56 26 3 0

28 67 3 1 0

17 48 35 0 0

74

72

63

71

96

65

21 66 7 6 0

15 62 22 1 0

12 44 41 4 0

25 47 22 6 0

23 49 26 3 0

87

77

56

72

71

9 70 20 1 0

23 45 27 5 0

79

68

20 52 24 4 0

14 51 30 4 0

72

65

19 52 26 3 0

23 50 23 5 0

11 51 36 2 0

17 61 16 6 0

71

72

62

78

13 58 27 2 0

18 54 11 18 0

15 59 22 4 0

32 46 21 1 0

10 62 18 11 0

36 36 27 1 0

4 16 65 14 0

26 36 38 0 0

71

72

74

78

71

72

20

62

0 13 64 23 0

6 63 28 3 0

6 58 33 3 0

39 52 8 1 0

11 53 33 3 0

47 49 4 0 0

13

69

64

90

64

96

Zeilen%

Tabelle 5.6.4 Bereitschaft, für alltägliche Wege seltener das Auto zu nutzen

Basis: Befragte, die bei alltäglichen Wegen nicht immer das Fahrrad oder den ÖPNV nutzen

5.6
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, mit seinem alltäglichen Handeln zum Klimaschutz beizutragen.
Bitte geben Sie für die folgenden Handlungen an, ob Sie zu diesen bereit wären oder nicht.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bereitschaft, auf Flugreisen ganz oder teilweise zu verzichten

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

829

468

361

122

114

151

172

83

186

321

265

100

142

363

94

26

287

55

175

36

279

224

72

42

124

149

203

225

128

257

572

695

132

260

290

151

122

151

42

187

96

32

37

59

16

147

166

231

121

104

51

7 40 37 17 0 46

7 43 33 18 0

7 35 42 15 0

49

43

4 62 23 11 0

8 49 26 16 0

3 45 29 24 0

3 32 46 19 0

1 35 55 8 0

17 24 42 17 0

65

57

47

35

36

41

9 28 48 14 0

5 45 27 22 0

6 54 28 11 0

6 44 34 17 0

38

50

60

49

4 45 35 17 0

4 51 35 10 0

15 21 49 15 0

12 28 38 22 0

3 54 43 0 0

49

54

36

40

57

4 29 40 27 0

2 14 26 58 0

12 26 45 16 0

5 56 30 8 0

5 61 28 6 0

2 67 26 5 0

33

16

38

62

66

69

1 58 25 15 0

20 42 28 9 0

9 35 42 13 0

2 37 42 18 0

1 28 40 30 0

59

62

45

40

30

8 45 31 16 0

6 37 39 17 0

53

43

8 42 36 15 0

3 28 41 28 0

50

31

9 39 40 12 0

4 41 36 19 0

11 33 38 18 0

2 45 31 23 0

48

46

44

47

0 38 49 12 0

4 34 14 48 0

3 51 36 10 0

2 40 57 2 0

1 54 30 16 0

6 64 29 0 0

26 19 17 38 0

51 5 26 17 0

38

37

54

41

55

71

45

57

10 14 27 48 0

1 27 52 20 0

9 54 25 12 0

6 52 42 1 0

8 42 44 5 0

9 63 28 0 0

24

27

63

58

51

72

Zeilen%

Tabelle 5.6.5 Bereitschaft, auf Flugreisen ganz oder teilweise zu verzichten

Basis: Befragte, die nicht aus Klimaschutzgründen auf Flugreisen verzichten

5.6
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, mit seinem alltäglichen Handeln zum Klimaschutz beizutragen.
Bitte geben Sie für die folgenden Handlungen an, ob Sie zu diesen bereit wären oder nicht.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bereitschaft, weniger Mahlzeiten mit Fleisch zu essen

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1963

994

952

382

287

279

372

295

347

729

636

232

366

773

221

128

624

204

440

77

682

484

204

75

334

386

508

516

219

586

1377

1655

306

568

712

345

317

360

87

321

363

63

114

74

65

172

350

450

514

236

232

33 40 20 7 73

22 41 25 12

45 39 13 3

63

84

52 23 15 10

40 37 15 8

26 41 23 11

26 45 19 10

32 42 23 3

19 53 26 2

75

77

66

72

74

72

19 44 28 9

29 40 22 9

60 28 9 3

49 40 7 4

63

69

89

88

31 36 22 11

39 48 11 3

70 17 12 0

22 49 22 7

41 33 22 4

67

87

87

71

73

38 36 17 9

21 48 13 18

31 42 21 6

29 43 24 4

41 24 19 17

30 63 6 0

74

69

73

72

64

94

36 33 18 13

34 43 16 7

26 38 30 5

41 39 14 7

23 51 18 7

69

77

64

80

74

34 34 23 9

32 43 19 7

68

75

32 41 21 6

36 33 16 16

74

68

33 41 19 7

38 41 17 5

27 37 25 11

26 41 22 10

74

79

64

68

28 43 23 6

39 25 15 20

24 48 23 4

52 40 8 0

53 32 11 4

47 43 9 1

11 27 45 18

27 64 5 4

71

65

72

92

85

90

37

91

1 11 42 45

8 54 32 6

12 45 33 9

55 41 4 0

29 54 15 2

88 12 0 0

12

62

58

96

83

100

Zeilen%

Tabelle 5.6.6 Bereitschaft, weniger Mahlzeiten mit Fleisch zu essen

Basis: Befragte, die mindestens selten Fleisch zu den Hauptmahlzeiten essen

5.6
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, mit seinem alltäglichen Handeln zum Klimaschutz beizutragen.
Bitte geben Sie für die folgenden Handlungen an, ob Sie zu diesen bereit wären oder nicht.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bereitschaft, insgesamt weniger zu konsumieren

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1981

991

973

409

288

285

385

281

330

715

641

254

370

791

234

140

586

217

431

78

692

481

216

83

347

392

513

506

223

595

1385

1686

293

586

703

341

323

343

80

313

387

68

118

74

73

173

349

456

511

252

231

23 56 16 5 0 79

17 55 23 6 0

29 57 10 4 0

71

86

21 59 14 6 0

44 30 21 5 0

17 65 9 8 0

22 56 20 2 0

27 56 15 2 0

12 63 18 7 0

80

74

82

79

83

76

16 60 18 7 0

14 59 20 6 0

38 51 11 0 0

43 45 10 2 0

76

73

89

88

20 58 16 6 0

31 50 18 1 0

20 56 23 0 0

17 59 17 7 0

47 42 9 2 0

78

81

77

76

89

30 52 12 6 0

16 59 8 18 0

26 53 19 3 0

21 60 17 3 0

7 59 23 12 0

31 63 6 0 0

82

75

78

81

66

94

18 52 16 13 0

34 46 19 1 0

20 57 17 5 0

25 61 11 4 0

16 61 21 1 0

71

80

78

86

78

29 52 15 5 0

21 57 17 5 0

80

78

23 57 16 4 0

23 48 19 10 0

80

71

26 55 13 6 0

23 57 13 7 0

18 54 24 4 0

26 57 17 1 0

81

80

72

82

14 57 26 4 0

10 57 32 1 0

15 68 16 1 0

46 48 5 0 0

20 59 19 1 0

60 33 7 0 0

4 28 57 10 0

43 50 7 0 0

71

67

83

95

79

93

32

93

1 16 53 29 0

6 76 17 0 0

4 57 29 10 0

36 60 4 0 0

22 71 7 0 0

77 23 0 0 0

17

82

61

96

93

100

Zeilen%

Tabelle 5.6.7 Bereitschaft, insgesamt weniger zu konsumieren

Basis: Befragte, die ihren Konsum im Alltag nicht immer einschränken

5.6
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, mit seinem alltäglichen Handeln zum Klimaschutz beizutragen.
Bitte geben Sie für die folgenden Handlungen an, ob Sie zu diesen bereit wären oder nicht.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bereitschaft, auf weniger Wohnfläche zu leben

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

8 28 52 12 0 36

8 29 51 12 0

8 27 54 12 0

37

34

7 32 47 14 0

17 31 46 6 0

7 24 49 20 0

6 30 48 16 0

8 30 56 6 0

6 19 66 9 0

39

48

32

36

37

25

6 27 60 7 0

6 24 54 15 0

11 39 33 18 0

15 26 47 13 0

33

31

50

41

9 32 45 14 0

10 24 52 14 0

8 26 62 4 0

6 24 61 10 0

13 25 49 13 0

41

34

33

29

39

10 29 48 13 0

10 14 44 33 0

6 29 57 8 0

10 23 53 14 0

3 39 47 11 0

17 24 50 10 0

39

24

35

33

42

40

18 22 46 14 0

8 30 46 15 0

2 30 56 12 0

7 30 55 8 0

10 21 57 13 0

40

39

32

37

30

11 29 54 7 0

7 27 51 14 0

40

34

8 29 52 11 0

8 22 50 20 0

37

30

13 23 53 11 0

3 33 49 15 0

13 20 57 10 0

6 35 50 10 0

35

36

34

40

4 32 49 15 0

14 29 51 7 0

9 19 61 10 0

14 32 46 7 0

2 24 59 16 0

8 38 47 7 0

0 9 69 22 0

13 64 21 2 0

36

42

29

46

25

46

9

77

0 4 48 48 0

5 19 63 13 0

1 27 59 13 0

13 30 55 3 0

3 27 56 14 0

25 48 23 4 0

4

24

29

43

30

73

Zeilen%

Tabelle 5.6.8 Bereitschaft, auf weniger Wohnfläche zu leben

Basis: Alle Befragten

5.6
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, mit seinem alltäglichen Handeln zum Klimaschutz beizutragen.
Bitte geben Sie für die folgenden Handlungen an, ob Sie zu diesen bereit wären oder nicht.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Meinung veröffentlichen, z.B. in sozialen Medien

ja nein kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

23 77 0

23 77 0

24 76 0

26 74 0

36 64 0

19 81 0

16 83 0

26 74 0

17 83 0

15 85 0

21 79 0

34 66 0

37 63 0

23 77 0

39 61 0

16 84 0

20 80 0

24 76 0

22 78 0

18 82 0

24 76 0

27 73 0

17 83 0

22 78 0

27 73 0

33 67 0

22 78 0

19 81 0

15 85 0

25 75 0

23 77 0

23 77 0

23 77 0

29 71 0

21 79 0

16 84 0

26 74 0

23 77 0

3 95 2

25 75 0

26 74 0

20 80 0

48 52 0

5 95 0

33 67 0

0 100 0

16 84 0

13 87 0

29 71 0

31 69 0

43 57 1

Zeilen%

Tabelle 5.7.1 Engagement für Klimaschutz: Meinung veröffentlichen, z.B. in sozialen Medien

Basis: Alle Befragten

5.7
Haben Sie Folgendes in letzter Zeit schon gemacht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Andere in Gesprächen überzeugen

ja nein kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

52 48 0

51 49 0

54 46 0

46 54 0

71 29 0

48 52 0

55 45 0

61 39 0

38 62 0

46 54 0

49 51 0

66 34 0

60 40 0

48 52 0

69 31 0

77 23 0

48 52 0

47 53 0

44 56 0

49 51 0

54 46 0

59 41 0

50 50 0

55 45 0

53 47 0

65 35 0

52 48 0

45 55 0

47 53 0

52 48 0

52 48 0

52 48 0

52 48 0

48 52 0

54 46 0

58 42 0

48 52 0

53 47 0

33 67 0

56 44 0

74 26 0

64 36 0

75 25 0

6 94 0

53 47 0

5 95 0

35 65 0

46 54 0

59 41 0

62 38 0

91 9 0

Zeilen%

Tabelle 5.7.2 Engagement für Klimaschutz: andere in Gesprächen überzeugen

Basis: Alle Befragten

5.7
Haben Sie Folgendes in letzter Zeit schon gemacht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Partei wählen, die sich für Klimaschutz einsetzt

ja nein kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

55 44 0

48 52 0

63 36 0

63 36 0

70 30 0

53 47 0

50 49 1

58 42 0

41 59 0

40 60 0

51 49 0

75 25 0

80 20 0

59 41 0

71 29 0

54 45 1

46 54 0

55 45 0

46 54 0

38 62 0

60 40 0

65 35 0

41 58 1

66 34 0

41 59 0

62 37 0

59 40 0

60 40 0

48 52 0

39 61 0

63 37 0

56 44 0

52 48 0

51 49 0

67 33 0

46 54 0

51 49 1

41 59 0

28 70 2

54 46 0

92 8 0

67 33 0

91 9 0

2 98 0

87 13 0

4 96 0

36 64 0

48 52 0

72 28 0

58 42 0

92 8 1

Zeilen%

Tabelle 5.7.3 Engagement für Klimaschutz: Partei wählen, die sich für Klimaschutz einsetzt

Basis: Alle Befragten
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Beteiligung an Demonstrationen für Klimaschutz

ja nein

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

16 84

9 91

22 78

27 73

27 73

7 93

15 85

13 87

3 97

9 91

14 86

22 78

26 74

11 89

31 69

38 62

7 93

27 73

6 94

4 96

18 82

21 79

25 75

8 92

22 78

23 77

12 88

14 86

5 95

18 82

15 85

17 83

6 94

25 75

13 87

14 86

3 97

4 96

1 99

6 94

39 61

14 86

38 62

0 100

41 59

2 98

2 98

10 90

14 86

26 74

42 58

Zeilen%

Tabelle 5.7.4 Engagement für Klimaschutz: Beteiligung an Demonstrationen für Klimaschutz

Basis: Alle Befragten

5.7
Haben Sie Folgendes in letzter Zeit schon gemacht?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 104

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Online-Petitionen oder Initiativen unterzeichnen

ja nein kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

40 60 0

35 65 0

46 54 0

45 55 0

61 39 0

30 70 0

37 62 0

41 59 0

28 72 0

25 75 0

41 59 0

61 39 1

54 46 0

35 65 0

52 48 0

64 36 0

33 67 0

54 46 1

37 63 0

26 74 0

37 63 0

52 48 0

39 61 0

32 68 0

50 49 0

48 52 0

29 71 0

44 56 0

29 71 0

42 58 0

39 61 0

40 60 0

41 59 0

38 62 0

39 61 0

51 49 0

37 63 0

33 67 0

14 86 0

34 66 0

60 39 0

63 37 0

76 24 0

12 88 0

59 41 0

5 95 0

17 83 0

21 79 0

51 49 0

55 45 0

84 16 0

Zeilen%

Tabelle 5.7.5 Engagement für Klimaschutz: Online-Petitionen oder Initiativen unterzeichnen

Basis: Alle Befragten
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Aktiv bei Initiativen od. Organisationen mitarbeiten

ja nein kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

12 88 0

12 88 0

12 88 0

19 81 0

16 84 0

13 87 0

13 87 0

8 92 0

2 98 0

8 92 0

11 89 0

14 86 0

18 82 0

14 86 0

22 77 0

17 83 0

4 96 0

11 89 0

8 92 0

8 92 0

10 90 0

14 86 0

23 77 0

11 89 0

21 79 0

20 80 0

9 91 0

5 95 0

4 96 0

12 88 0

11 88 0

11 89 0

17 83 0

14 86 0

9 91 0

12 88 0

12 87 0

8 92 0

1 99 0

6 94 0

15 85 0

2 98 0

18 82 0

0 100 0

45 55 0

4 96 0

3 97 0

10 90 0

2 98 0

20 80 0

38 62 0

Zeilen%

Tabelle 5.7.6 Engagement für Klimaschutz: aktiv bei Initiativen od. Organisationen mitarbeiten

Basis: Alle Befragten
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Geld für derartige Organisationen spenden

ja nein kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

24 76 0

22 78 0

26 74 0

17 83 0

33 67 0

21 79 0

28 71 0

26 74 0

20 80 0

18 82 0

21 79 0

29 71 0

36 64 0

23 77 0

41 59 0

8 92 0

22 78 0

27 73 0

24 76 0

8 92 0

23 77 0

35 64 0

5 95 0

23 77 0

17 83 0

25 75 0

24 76 0

27 73 0

25 75 0

24 76 0

24 76 0

25 75 0

17 83 0

23 77 0

28 72 0

27 73 0

14 86 0

21 79 0

10 90 0

22 78 0

44 56 0

39 61 0

29 71 0

1 99 0

41 58 2

2 98 0

15 85 0

3 97 0

21 79 0

39 61 0

69 31 0

Zeilen%

Tabelle 5.7.7 Engagement für Klimaschutz: Geld für derartige Organisationen spenden

Basis: Alle Befragten
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Geld ökologisch anlegen

ja nein kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

19 81 0

19 81 0

20 80 0

15 85 0

31 69 0

17 83 0

23 77 0

18 82 0

12 88 0

15 85 0

17 83 0

27 73 0

25 75 0

17 83 0

34 66 0

12 88 0

16 84 0

22 78 0

12 88 0

7 93 0

17 83 0

35 65 0

14 86 0

11 89 0

20 80 0

18 82 0

17 83 0

22 78 0

19 81 0

19 81 0

19 81 0

21 79 0

8 92 0

11 89 0

22 78 0

18 82 0

28 72 0

13 87 0

30 70 0

19 81 0

37 63 0

22 78 0

13 87 0

9 91 0

24 76 0

2 98 0

17 83 0

16 84 0

13 87 0

31 69 0

33 67 0

Zeilen%

Tabelle 5.7.8 Engagement für Klimaschutz: Geld ökologisch anlegen 

Basis: Alle Befragten
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Meinung veröffentlichen, z.B. in sozialen Medien

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1623

797

808

308

201

240

327

226

319

659

534

178

251

634

147

123

539

168

397

65

537

369

180

75

266

286

431

435

205

476

1146

1371

250

448

603

301

249

291

85

251

298

55

70

70

49

173

311

399

375

197

167

5 26 52 17 31

5 25 50 19

5 28 53 15

30

32

12 28 43 17

4 42 34 20

2 17 51 31

2 23 61 14

8 19 63 10

3 30 55 12

39

46

18

25

27

33

2 21 60 17

6 31 47 16

10 24 54 13

7 31 42 21

23

37

33

37

3 26 53 19

4 24 63 10

26 43 19 11

4 27 54 15

0 15 57 28

28

27

70

32

15

5 26 62 7

4 19 49 28

4 22 56 19

2 30 45 23

12 28 40 20

14 38 38 10

31

23

25

32

40

52

12 29 28 31

5 30 48 16

3 26 56 15

2 24 64 10

6 22 54 19

41

36

29

26

28

3 26 48 23

6 26 54 14

29

32

5 27 51 17

7 21 54 17

32

28

3 22 56 19

8 30 48 15

4 33 56 8

5 16 50 30

25

37

37

21

0 34 54 12

2 34 27 37

2 28 65 4

11 30 48 11

0 48 44 8

25 22 40 12

0 2 44 54

2 44 50 4

34

36

31

42

48

48

2

46

0 3 53 44

0 15 62 23

1 22 60 16

16 41 40 4

2 29 60 10

8 44 30 18

3

15

23

56

31

52

Zeilen%

Tabelle 5.8.1 Grundsätzlich vorstellbar: Meinung veröffentlichen, z.B. in sozialen Medien

Basis: Befragte, die zum Klimaschutz nicht ihre Meinung veröffentlichen
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Andere in Gesprächen überzeugen

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1009

508

485

228

92

154

177

119

238

415

345

92

157

430

73

34

351

118

283

40

328

205

110

43

171

151

262

296

128

302

707

852

156

327

350

150

174

178

58

149

107

24

34

69

34

164

242

246

214

108

26

4 33 52 12 37

3 34 50 14

6 33 51 10

36

39

5 45 47 3

5 32 51 11

1 33 47 19

1 24 55 20

3 31 52 15

8 29 56 7

50

38

34

25

33

37

4 20 64 12

3 33 52 13

11 40 40 9

3 61 25 10

24

36

51

64

3 36 49 12

4 37 51 8

14 76 9 2

6 29 50 16

1 18 78 3

39

41

90

35

19

7 32 53 7

3 29 32 37

2 33 48 17

2 31 57 10

10 33 56 1

0 39 48 12

40

32

35

33

43

39

3 29 57 11

1 26 60 12

10 33 47 10

3 35 52 10

0 37 42 20

32

28

43

38

37

2 32 61 4

5 33 47 15

34

38

5 35 51 10

2 22 56 21

39

23

2 35 54 10

7 37 44 12

4 33 56 7

2 19 60 19

36

44

37

21

10 35 49 7

7 22 46 26

3 41 55 2

2 50 36 12

2 40 54 4

26 45 23 6

0 3 68 30

0 42 47 12

44

28

43

52

42

70

3

42

0 6 59 36

7 20 59 14

0 27 69 4

6 62 31 1

8 47 34 11

9 54 30 7

6

27

27

68

55

63

Zeilen%

Tabelle 5.8.2 Grundsätzlich vorstellbar: andere in Gesprächen überzeugen

Basis: Befragte, die zum Klimaschutz nicht andere in Gesprächen überzeugen

5.8
Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, dies zu tun?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Partei wählen, die sich für Klimaschutz einsetzt

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

941

536

390

153

95

141

196

129

226

463

329

69

80

337

68

67

366

99

273

49

282

177

128

32

216

160

224

215

127

385

556

785

156

311

250

194

166

224

63

153

33

22

12

72

9

166

237

237

149

119

25

8 42 31 18 0 50

6 42 31 20 1

12 43 29 16 0

48

55

30 42 16 12 0

3 18 74 5 0

0 48 16 35 0

4 39 30 26 0

4 45 36 13 2

6 49 31 13 0

73

21

48

43

49

56

3 51 27 19 0

12 29 39 18 1

22 43 27 8 0

7 41 29 23 0

55

42

64

48

3 40 37 19 0

2 56 37 5 0

63 28 7 2 0

6 47 29 18 1

2 31 32 36 0

44

58

91

52

32

9 47 38 6 0

0 28 28 44 0

2 36 37 24 1

2 36 35 28 0

34 53 6 8 0

0 69 12 19 0

56

28

38

38

86

69

14 38 23 24 1

8 39 26 27 0

3 57 34 6 0

5 38 42 15 0

14 34 28 23 0

52

47

60

42

48

12 41 33 12 1

5 43 30 22 0

54

48

8 45 29 17 0

8 26 43 23 0

54

34

10 44 35 11 0

3 53 21 21 1

6 33 47 13 0

10 35 22 34 0

54

56

40

45

7 53 29 11 0

1 23 47 29 0

12 53 33 3 0

46 39 15 0 0

2 43 45 10 0

0 44 48 8 0

0 7 43 46 4

* * * * *

60

24

64

85

45

44

7

*

2 5 35 58 0

1 47 27 25 0

5 55 36 4 0

17 58 24 0 0

25 33 40 2 0

23 40 9 16 11

7

48

60

76

58

63

Zeilen%

Tabelle 5.8.3 Grundsätzlich vorstellbar: Partei wählen, die sich für Klimaschutz einsetzt

Basis: Befragte, die zum Klimaschutz nicht Parteien wählen, die sich für Klimaschutz einsetzen

5.8
Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, dies zu tun?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Beteiligung an Demonstrationen für Klimaschutz

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1784

938

829

305

230

278

334

266

370

701

577

210

296

729

165

91

626

161

476

76

585

397

163

88

285

330

482

460

229

517

1267

1478

305

477

658

310

325

363

87

314

245

58

83

74

43

170

365

413

456

211

169

7 17 48 27 0 24

6 16 46 33 0

8 20 50 22 0

22

28

14 15 42 29 0

14 16 41 30 0

7 20 38 34 0

3 22 47 28 0

4 13 62 21 0

2 18 56 24 0

28

30

28

25

17

20

1 17 54 28 0

8 15 45 32 0

19 18 50 13 0

11 22 41 26 0

18

23

36

33

6 18 43 33 0

5 26 52 16 0

36 26 29 9 0

2 16 58 24 0

14 8 40 38 0

24

31

62

18

22

1 22 54 24 0

8 43 25 24 0

4 18 56 22 0

14 9 41 36 0

13 13 28 46 0

17 16 57 10 0

22

50

21

23

26

33

18 15 26 41 0

6 15 49 30 0

7 18 53 22 0

3 20 57 21 0

2 19 48 32 0

33

21

25

23

20

9 15 41 35 0

6 18 51 24 0

24

25

6 20 47 27 0

10 7 57 26 0

26

17

4 13 55 28 0

8 24 46 23 0

7 18 47 29 0

9 11 46 34 0

17

32

24

20

0 17 57 25 0

0 11 34 55 0

7 22 56 15 0

16 22 47 14 0

0 18 57 25 0

28 30 35 7 0

1 6 12 81 0

18 11 60 11 0

17

11

29

38

18

58

7

29

0 0 13 87 0

0 15 56 29 0

2 10 54 35 0

17 26 50 7 0

4 17 65 14 0

17 37 28 18 0

0

15

12

43

21

54

Zeilen%

Tabelle 5.8.4 Grundsätzlich vorstellbar: Beteiligung an Demonstrationen für Klimaschutz

Basis: Befragte, die zum Klimaschutz nicht an Demonstrationen teilnehmen

5.8
Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, dies zu tun?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Online-Petitionen oder Initiativen unterzeichnen

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1265

674

575

231

122

207

245

182

276

576

400

106

182

537

114

54

448

103

322

58

446

242

132

65

181

220

390

302

172

364

900

1070

193

393

463

177

211

254

75

222

161

26

33

65

30

164

307

363

256

127

47

8 39 34 18 0 47

9 39 31 21 1

8 41 37 14 0

47

49

9 46 28 18 0

8 29 52 10 1

5 37 25 33 0

4 42 35 20 0

14 46 26 13 2

10 34 44 11 0

54

37

42

45

60

44

8 36 35 20 0

8 39 34 18 1

6 54 33 8 0

9 42 34 14 0

44

47

59

52

5 47 31 17 0

3 34 51 12 0

37 53 10 0 0

11 38 33 16 1

1 6 49 44 0

52

37

90

50

7

16 31 47 5 1

1 28 42 29 0

3 43 33 20 1

6 39 30 24 0

13 36 25 26 0

4 75 12 9 0

48

29

46

46

49

79

5 25 27 41 2

11 39 27 23 0

5 47 40 8 0

7 47 36 11 0

17 25 37 20 1

30

49

52

53

43

6 42 26 25 1

9 38 38 15 0

48

47

8 40 35 17 0

7 36 34 22 0

48

44

5 45 35 15 0

8 42 36 14 1

6 37 43 14 0

11 29 25 36 0

49

50

42

40

5 42 38 15 0

13 42 15 30 0

8 51 36 5 0

31 31 37 1 0

0 32 52 16 0

6 66 21 7 0

0 2 48 46 4

7 86 2 4 0

47

55

59

62

32

72

2

93

0 9 40 51 0

0 26 51 23 1

9 40 36 15 0

15 64 19 1 0

15 54 27 4 0

23 56 2 13 6

9

26

49

79

69

79

Zeilen%

Tabelle 5.8.5 Grundsätzlich vorstellbar: Online-Petitionen oder Initiativen unterzeichnen

Basis: Befragte, die zum Klimaschutz nicht Online-Petitionen oder Initiativen unterzeichnen

5.8
Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, dies zu tun?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 113

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Aktiv bei Initiativen oder Organisationen mitarbeiten

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1866

909

941

340

264

259

342

283

378

708

600

232

326

704

185

123

645

198

466

73

641

434

168

85

285

341

501

508

231

553

1313

1592

272

543

691

316

293

348

86

315

344

67

110

74

40

166

362

411

516

228

182

3 27 58 13 30

4 24 56 16

2 30 58 10

28

32

7 41 40 12

0 41 49 10

3 20 57 19

1 16 68 15

2 33 57 8

2 14 71 13

47

42

24

17

35

17

1 19 69 11

6 23 56 15

2 38 49 11

1 45 41 13

20

28

40

46

1 27 58 14

0 35 62 2

17 29 49 5

3 21 63 14

0 39 41 19

28

36

46

24

39

2 21 71 6

2 23 52 22

2 30 52 16

1 24 62 13

12 34 45 9

3 38 38 21

23

25

32

25

46

41

7 24 59 10

4 30 44 22

1 29 59 10

2 25 62 11

1 25 60 14

31

34

31

27

26

1 32 57 10

3 25 58 14

33

28

3 27 59 11

4 24 51 20

30

28

1 35 52 11

5 29 55 11

1 17 75 7

1 18 57 25

37

34

18

19

1 11 77 12

0 6 70 24

3 32 61 4

2 40 50 8

0 28 66 5

10 57 31 2

0 5 45 49

0 14 41 45

11

6

34

42

28

68

5

14

0 0 45 55

0 13 67 20

1 15 77 7

5 40 52 2

3 27 62 9

8 69 15 8

0

13

16

45

29

77

Zeilen%

Tabelle 5.8.6 Grundsätzlich vorstellbar: aktiv bei Initiativen oder Organisationen mitarbeiten

Basis: Befragte, die zum Klimaschutz nicht aktiv bei Initiativen oder Organisationen mitarbeiten

5.8
Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, dies zu tun?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 114

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Geld für derartige Organisationen spenden

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1611

808

786

349

212

235

281

228

306

633

534

191

253

636

141

135

525

163

384

73

546

326

207

74

301

320

419

389

182

481

1129

1340

269

485

549

263

288

298

78

263

226

42

95

73

43

169

316

442

419

174

91

4 30 47 19 0 33

2 27 45 26 0

5 33 49 12 1

29

38

10 46 24 20 0

4 31 49 17 0

1 27 43 29 0

2 24 52 21 2

1 15 73 11 0

3 27 53 17 0

56

34

28

26

16

30

0 20 57 22 0

5 35 41 18 1

10 35 38 17 0

6 38 42 15 0

20

40

45

43

4 26 46 23 1

1 46 41 12 0

17 63 20 0 0

2 22 57 18 0

1 24 47 28 0

30

47

80

24

25

2 24 57 16 0

1 15 61 22 0

4 26 52 18 1

2 26 49 23 0

6 47 22 24 0

14 66 13 7 0

26

16

29

28

53

80

3 23 45 29 0

6 38 37 19 0

3 28 54 14 1

3 32 50 15 0

4 23 49 24 0

26

44

31

35

27

3 20 57 20 0

4 33 43 19 0

23

38

4 32 46 18 0

4 19 52 22 2

35

24

5 27 49 19 0

2 38 44 16 0

0 23 60 17 0

3 25 41 29 2

32

40

23

28

3 19 66 12 0

0 18 60 22 0

1 25 64 8 2

10 50 33 7 0

0 37 48 15 0

22 50 20 9 0

0 6 39 55 0

5 40 42 13 0

22

18

26

60

37

72

6

45

0 1 26 74 0

1 9 63 27 0

2 24 60 13 1

6 52 38 4 0

5 46 39 10 0

18 48 31 3 0

1

10

26

58

51

66

Zeilen%

Tabelle 5.8.7 Grundsätzlich vorstellbar: Geld für derartige Organisationen spenden

Basis: Befragte, die zum Klimaschutz nicht Geld für derartige Organisationen spenden

5.8
Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, dies zu tun?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Geld ökologisch anlegen

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1713

842

854

355

217

246

302

252

339

656

560

197

300

682

158

129

567

172

449

73

589

330

187

85

292

352

457

416

196

512

1201

1413

298

560

593

293

240

328

61

272

257

53

117

68

56

169

310

384

458

195

198

10 28 50 12 0 38

10 26 50 14 0

9 31 50 10 0

36

40

21 27 41 10 0

18 30 36 16 0

6 34 44 17 0

5 32 51 12 0

5 26 58 12 0

3 22 68 7 0

48

48

39

37

31

25

2 22 68 8 0

6 28 50 17 0

24 33 29 13 0

25 39 27 10 0

24

33

57

63

9 27 48 16 0

23 36 29 12 0

26 34 38 2 0

3 24 63 9 0

8 35 47 9 0

36

59

60

27

44

11 23 55 11 0

3 12 56 29 0

9 31 48 12 0

8 36 46 11 0

11 25 60 5 0

19 30 31 20 0

34

15

40

43

35

49

17 22 50 11 0

7 41 41 10 0

7 19 60 14 0

9 36 49 6 0

8 21 49 22 0

39

49

26

45

29

8 26 61 4 0

10 29 46 15 0

34

39

10 28 52 9 0

9 27 41 23 0

38

36

9 27 54 9 0

12 29 46 12 0

4 24 56 16 0

10 32 45 13 0

37

41

29

42

3 19 68 11 0

2 56 36 7 0

3 25 64 8 0

23 42 33 2 0

20 45 25 11 0

30 44 21 4 0

0 4 73 23 0

13 40 18 29 0

21

58

28

64

64

74

4

53

0 3 40 56 0

0 13 69 17 0

2 24 67 6 0

16 38 44 2 0

11 44 37 7 0

29 41 26 4 0

3

14

27

55

56

70

Zeilen%

Tabelle 5.8.8 Grundsätzlich vorstellbar: Geld ökologisch anlegen 

Basis: Befragte, die zum Klimaschutz nicht Geld ökologisch anlegen

5.8
Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, dies zu tun?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Großer Respekt vor Engagement

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

33 40 17 10 0 73

27 40 23 10 1

40 39 12 9 0

66

79

45 39 13 2 2

39 41 9 11 0

32 29 18 21 0

21 46 20 12 0

31 38 26 5 0

31 43 17 10 0

84

80

61

68

69

74

21 43 26 11 0

36 38 11 15 0

42 44 10 2 2

46 35 15 5 0

63

74

86

81

29 43 17 11 1

30 37 26 6 0

67 24 9 0 0

30 40 19 11 0

41 41 6 12 0

72

67

91

70

82

27 47 18 7 1

19 26 29 25 0

34 39 15 12 0

35 38 16 12 0

39 36 25 0 0

48 39 6 7 0

74

46

73

73

75

87

40 27 16 17 0

34 42 16 8 0

28 45 16 11 0

37 41 16 6 0

26 38 25 8 3

67

76

73

78

64

28 44 20 8 0

35 38 16 10 0

71

74

35 40 17 8 0

25 39 16 19 0

74

64

32 40 20 7 1

39 40 15 6 0

21 44 23 12 0

34 34 12 20 0

72

79

65

68

22 55 18 5 0

24 39 16 21 0

23 55 18 3 0

63 29 8 1 0

31 34 33 3 0

60 32 8 0 0

2 6 31 61 0

32 54 0 15 0

76

63

79

92

65

92

8

85

1 21 23 56 0

9 34 36 19 2

18 54 22 6 0

55 42 2 1 0

32 45 22 1 0

69 27 3 2 0

22

43

72

97

77

95

Zeilen%

Tabelle 5.9.1 Bewertung Aktivismus: Großer Respekt vor Engagement

Basis: Alle Befragten

5.9
In den vergangenen Jahren sind weltweite Bewegungen für den Klimaschutz entstanden. Dazu gehört zum Beispiel Fridays for Future.
Wie bewerten Sie solche Aktivitäten alles in allem?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Klimaaktivistinnen und -aktivisten verbreiten übertriebene Panik und Aufregung

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

9 26 34 31 0 35

10 33 32 25 0

8 18 37 38 0

43

26

4 16 32 48 0

2 32 19 47 0

17 26 32 25 0

9 31 44 16 0

5 25 44 26 0

19 26 32 23 0

20

34

43

40

30

45

14 34 37 15 0

9 28 36 26 0

3 12 30 56 0

5 15 27 53 0

48

37

15

20

7 32 32 30 0

2 22 40 36 0

0 1 33 65 1

14 27 37 22 0

16 23 27 34 0

39

24

1

41

38

9 31 37 23 0

27 29 33 11 0

11 23 36 30 0

7 31 28 35 0

4 16 40 38 1

8 5 25 62 0

40

56

34

38

21

13

13 24 28 35 0

9 20 31 40 0

10 28 37 26 0

5 28 38 30 0

14 29 32 25 0

37

28

37

32

43

10 31 28 31 0

9 24 36 31 0

41

32

8 25 34 32 0

14 29 33 24 0

33

43

10 23 27 40 0

10 20 37 33 0

4 37 39 20 0

13 32 34 22 0

33

30

41

45

14 41 28 17 0

3 36 38 23 0

2 28 45 25 0

0 10 37 53 0

14 19 21 44 2

1 5 23 72 0

69 19 10 2 0

3 12 43 42 0

54

39

31

10

33

5

88

15

57 39 4 0 1

23 55 17 5 0

1 35 53 10 0

1 8 35 57 0

0 17 47 35 0

1 6 27 66 0

95

78

37

9

17

7

Zeilen%

Tabelle 5.9.2 Bewertung Aktivismus: Klimaaktivistinnen und -aktivisten verbreiten übertriebene Panik und Aufregung

Basis: Alle Befragten

5.9
In den vergangenen Jahren sind weltweite Bewegungen für den Klimaschutz entstanden. Dazu gehört zum Beispiel Fridays for Future.
Wie bewerten Sie solche Aktivitäten alles in allem?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Aktionen wichtiger Anstoß, selbst mehr für den Klimaschutz

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt nicht zu

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

17 43 26 14 60

14 40 29 18

20 46 23 11

53

66

18 57 17 8

26 39 21 14

20 30 23 28

9 46 33 13

17 42 30 11

13 43 30 14

75

65

49

54

58

55

9 44 30 17

17 42 26 15

29 42 21 8

23 46 20 11

53

59

71

69

15 43 26 16

16 42 35 7

29 53 17 1

14 41 29 16

21 49 15 16

59

58

82

55

70

17 38 29 15

13 27 15 45

15 47 25 12

19 37 30 14

19 51 22 8

13 70 9 8

56

40

62

56

70

82

25 27 27 21

17 52 21 10

13 45 28 14

15 51 24 9

15 32 32 21

52

69

58

67

47

20 41 26 13

15 44 26 15

61

60

19 43 25 13

5 45 31 19

62

50

23 37 27 12

17 49 21 12

11 40 33 16

6 44 27 23

60

67

52

51

8 49 38 5

10 38 27 26

14 51 27 8

35 44 20 2

15 37 35 14

32 58 9 0

2 11 18 69

13 64 6 18

57

47

65

79

52

90

13

77

0 8 24 68

0 31 44 25

5 52 32 11

26 63 10 2

17 44 30 9

49 33 16 1

8

31

57

89

61

83

Zeilen%

Tabelle 5.9.3 Bewertung Aktivismus: Aktionen wichtiger Anstoß, selbst mehr für den Klimaschutz

Basis: Alle Befragten

5.9
In den vergangenen Jahren sind weltweite Bewegungen für den Klimaschutz entstanden. Dazu gehört zum Beispiel Fridays for Future.
Wie bewerten Sie solche Aktivitäten alles in allem?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Klimaaktivistinnen und -aktivisten sind nicht glaubwürdig

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

9 22 38 30 0 31

12 26 37 25 0

7 17 40 36 0

38

24

3 19 33 44 0

7 24 29 40 0

13 23 42 22 0

15 17 44 24 0

9 24 43 24 0

10 25 40 26 0

23

31

36

33

33

34

14 26 42 18 0

10 26 33 31 0

3 12 40 45 0

4 13 39 43 0

40

36

15

18

9 24 36 30 0

7 14 43 37 0

0 8 31 60 0

10 23 42 24 0

16 23 37 24 0

34

21

8

34

39

6 29 37 28 0

9 19 60 11 0

12 19 39 30 0

11 23 37 28 0

4 20 37 38 0

7 3 36 53 0

35

28

31

35

24

11

12 25 36 27 0

13 23 37 27 0

7 15 46 32 0

7 22 35 35 0

10 29 35 27 0

37

36

22

30

38

11 30 29 31 0

9 19 42 30 0

40

27

9 20 39 32 0

12 31 38 19 0

29

43

8 23 31 38 0

7 13 45 35 0

5 39 36 19 0

22 22 39 17 0

31

20

45

44

10 26 47 16 0

20 22 25 33 0

0 25 50 24 0

0 8 34 57 0

12 18 40 30 0

1 5 40 55 0

58 36 3 2 0

13 10 49 28 0

36

42

26

9

30

6

95

23

43 41 16 0 0

25 36 34 4 0

1 25 55 19 0

1 11 37 52 0

6 14 48 32 0

2 13 26 60 0

84

61

26

11

21

15

Zeilen%

Tabelle 5.9.4 Bewertung Aktivismus: Klimaaktivistinnen und -aktivisten sind nicht glaubwürdig

Basis: Alle Befragten

5.9
In den vergangenen Jahren sind weltweite Bewegungen für den Klimaschutz entstanden. Dazu gehört zum Beispiel Fridays for Future.
Wie bewerten Sie solche Aktivitäten alles in allem?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Unterstütze Anliegen dieser Bewegungen

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

24 43 20 13 0 67

21 41 20 18 0

27 45 20 9 0

61

72

39 41 14 5 0

34 45 14 7 0

24 27 25 24 0

13 48 21 17 0

17 46 21 16 0

15 48 24 13 0

80

79

51

61

63

63

10 45 25 21 0

21 46 21 12 0

40 42 13 5 0

46 36 13 5 0

54

66

82

81

19 48 19 13 0

25 36 34 6 0

63 27 9 0 0

15 47 21 17 0

39 34 11 16 0

67

61

91

62

73

23 41 23 13 0

9 40 9 42 0

22 44 21 13 0

25 44 19 13 0

38 33 22 7 0

22 65 7 6 0

64

49

66

68

71

87

36 30 15 19 0

31 40 16 13 0

18 50 23 9 0

19 47 25 9 0

16 42 14 27 0

66

71

69

66

58

29 40 17 15 0

22 44 21 13 0

68

66

25 43 20 12 0

17 44 21 18 0

68

61

32 36 21 11 0

26 47 15 12 0

11 48 31 11 0

16 42 18 24 0

68

73

59

57

5 62 24 9 0

10 44 27 18 0

16 54 23 6 0

52 40 8 0 0

31 28 39 2 0

60 28 11 1 0

0 6 12 82 0

17 65 4 15 0

67

55

70

92

58

88

6

81

0 1 28 71 0

1 33 33 32 0

8 57 33 3 0

43 52 4 1 0

21 50 22 6 0

59 37 2 2 0

1

34

64

95

71

97

Zeilen%

Tabelle 5.9.5 Bewertung Aktivismus: Unterstütze Anliegen dieser Bewegungen

Basis: Alle Befragten

5.9
In den vergangenen Jahren sind weltweite Bewegungen für den Klimaschutz entstanden. Dazu gehört zum Beispiel Fridays for Future.
Wie bewerten Sie solche Aktivitäten alles in allem?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Nicht dramatisch, kein Bedarf

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 9 28 62 11

2 9 34 55

2 7 22 69

11

9

0 7 22 70

0 5 27 68

3 17 28 52

3 13 29 54

1 6 25 68

4 3 35 57

8

5

20

17

7

8

2 12 38 48

3 10 30 57

1 4 11 85

2 3 15 80

14

13

4

5

2 9 34 55

1 2 21 77

0 0 9 91

3 5 32 60

2 29 14 54

11

3

0

8

32

1 8 24 67

8 18 35 39

3 12 28 57

1 7 27 65

0 4 35 61

0 1 28 71

9

26

15

8

4

1

4 9 26 60

4 6 28 62

0 8 35 56

1 11 23 65

2 7 23 67

13

10

9

12

9

3 14 24 58

2 6 29 63

17

8

2 8 28 62

1 12 29 58

10

13

3 9 30 58

2 8 26 64

0 4 37 59

1 14 21 64

13

10

4

15

0 11 39 49

1 1 43 55

1 6 22 70

0 1 10 89

1 6 29 63

0 0 11 89

36 29 29 7

2 0 66 33

11

2

8

1

7

0

65

2

20 33 40 8

2 31 47 20

0 1 48 51

0 0 3 97

0 2 26 72

0 0 10 90

53

33

1

0

2

0

Zeilen%

Tabelle 5.10.1 Klimawandel bremsen: nicht dramatisch, kein Bedarf

Basis: Alle Befragten

5.10
Es folgen verschiedene Ansichten darüber, wie es gelingen kann, den Klimawandel zu bremsen. Inwieweit stimmen Sie jeweils zu?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Mit Technik lösbar, ohne Änderung des Lebenswandels

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

6 23 50 20 0 29

8 33 42 17 0

4 13 60 22 1

41

17

2 20 56 21 2

13 17 35 35 0

7 17 60 16 0

6 32 46 16 0

6 23 45 26 0

4 29 59 8 0

22

30

24

37

29

33

5 31 52 12 0

8 22 53 16 1

5 21 49 25 0

6 14 44 37 0

36

29

26

20

8 26 47 19 0

7 16 56 21 0

2 13 51 28 6

6 27 52 16 0

0 18 52 30 0

34

24

15

32

18

8 21 51 20 0

2 33 44 21 0

6 31 52 12 0

7 20 45 28 0

2 12 59 23 4

3 20 52 26 0

29

35

37

27

14

23

3 11 61 23 2

5 22 45 28 0

8 25 51 17 0

6 31 50 13 0

9 25 44 22 0

14

27

33

37

33

4 22 47 27 1

7 24 52 17 0

25

31

5 24 50 20 1

10 20 51 19 0

29

30

5 26 48 19 1

8 20 50 22 0

3 27 52 17 0

6 21 53 20 0

31

28

31

27

4 22 65 8 0

5 50 35 10 0

6 20 52 22 0

5 17 48 30 0

14 15 42 28 0

8 13 48 32 0

9 65 25 1 1

15 20 35 30 0

27

55

26

22

30

21

74

35

13 57 25 5 0

10 42 42 6 0

6 19 63 12 0

3 11 59 27 0

3 26 51 19 0

5 8 42 45 0

70

51

24

15

30

13

Zeilen%

Tabelle 5.10.2 Klimawandel bremsen: mit Technik lösbar, ohne Änderung des Lebenswandels

Basis: Alle Befragten

5.10
Es folgen verschiedene Ansichten darüber, wie es gelingen kann, den Klimawandel zu bremsen. Inwieweit stimmen Sie jeweils zu?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Grundlegende Änderung des Lebenswandels notwendig

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

35 49 11 5 0 84

30 50 13 7 0

40 48 9 3 0

80

88

37 44 11 9 0

35 49 15 1 0

39 45 7 9 0

28 53 15 4 0

36 53 10 1 0

34 53 8 5 0

80

84

84

81

88

88

26 60 7 6 0

32 48 15 5 0

55 32 8 4 1

42 42 13 3 0

87

80

87

84

30 50 13 7 0

42 52 5 1 0

46 46 8 0 0

36 49 9 5 0

33 47 17 2 1

79

95

92

85

80

36 49 13 3 0

34 36 6 24 0

28 56 10 5 0

40 51 8 1 0

27 47 15 12 0

67 11 16 6 0

84

70

85

90

74

78

38 41 7 14 0

36 43 17 4 0

27 60 12 1 0

39 51 8 2 0

34 46 12 9 0

79

80

88

90

79

31 50 12 7 0

36 49 11 4 0

81

85

35 50 11 4 0

33 48 12 7 0

85

81

34 43 15 8 0

39 46 11 4 0

24 67 8 1 0

38 51 8 3 0

77

85

91

89

35 54 10 2 0

37 48 14 1 0

39 50 10 1 0

47 46 6 0 0

61 22 15 1 0

44 42 14 1 0

3 34 30 33 0

33 38 28 0 0

88

85

89

93

84

85

37

71

0 34 33 33 0

21 59 15 5 0

13 72 9 6 0

59 36 4 0 0

30 56 14 0 0

68 30 3 0 0

34

80

85

96

86

97

Zeilen%

Tabelle 5.10.3 Klimawandel bremsen: grundlegende Änderung des Lebenswandels notwendig

Basis: Alle Befragten

5.10
Es folgen verschiedene Ansichten darüber, wie es gelingen kann, den Klimawandel zu bremsen. Inwieweit stimmen Sie jeweils zu?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Politik muss rascher und konsequenter handeln

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

51 36 8 5 87

45 40 9 6

58 32 6 3

84

90

62 20 11 8

67 24 6 3

39 40 13 8

40 52 4 4

52 36 11 1

45 44 7 5

82

91

79

92

88

89

36 48 11 5

49 35 10 7

67 27 5 1

73 19 4 3

84

84

94

93

45 42 7 7

61 35 2 2

82 10 8 0

46 42 7 5

59 14 24 3

86

96

92

88

73

47 37 14 2

40 34 2 24

51 37 7 5

56 34 8 2

47 32 9 12

55 36 3 6

85

74

89

90

79

92

55 22 9 14

55 37 4 4

47 42 9 3

47 42 9 2

54 28 14 4

77

91

89

89

82

47 32 13 8

52 38 7 3

79

90

50 38 7 4

54 23 14 10

89

76

53 27 12 8

49 42 4 4

48 43 8 1

52 30 14 4

80

91

91

83

33 60 6 0

60 36 3 0

38 49 9 4

88 12 0 0

56 33 11 1

73 24 3 0

7 11 42 40

59 35 6 0

93

96

87

100

88

97

18

94

1 21 44 34

19 59 20 2

39 50 4 7

76 24 0 1

62 37 1 0

84 15 0 0

21

78

89

99

99

100

Zeilen%

Tabelle 5.10.4 Klimawandel bremsen: Politik muss rascher und konsequenter handeln

Basis: Alle Befragten

5.10
Es folgen verschiedene Ansichten darüber, wie es gelingen kann, den Klimawandel zu bremsen. Inwieweit stimmen Sie jeweils zu?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Auf allen Ebenen entschiedenes Handeln nötig

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

53 39 5 3 0 92

50 40 6 2 1

57 36 4 3 0

91

93

70 18 10 0 2

57 38 3 2 0

48 42 3 6 1

41 53 3 3 0

54 41 4 1 0

49 42 5 4 0

88

95

90

93

95

91

36 56 6 2 0

55 34 6 5 0

78 16 4 0 2

69 27 2 2 0

92

89

94

96

54 36 7 2 1

50 44 3 3 0

74 18 8 0 0

51 40 4 5 0

50 49 1 1 0

91

94

92

91

99

54 38 6 0 1

32 35 2 31 0

52 41 3 3 0

53 44 2 0 0

60 23 17 0 0

65 33 2 0 0

92

67

93

97

83

98

52 31 10 7 0

54 39 3 4 0

50 46 3 0 0

54 39 5 2 1

59 31 6 1 3

83

93

96

93

90

49 41 7 3 0

55 38 4 2 1

90

93

53 39 5 2 1

54 36 5 5 0

92

90

49 35 11 3 1

58 36 2 4 0

47 50 3 0 0

58 39 3 0 0

84

94

96

97

33 59 8 0 0

61 37 1 0 0

57 40 2 1 0

71 29 0 0 0

56 38 5 0 0

88 12 0 0 0

7 47 16 26 4

55 36 2 7 0

92

98

97

100

94

100

54

91

1 58 17 24 0

27 64 5 2 3

43 47 10 0 0

81 18 0 1 0

54 44 2 0 0

86 14 0 0 0

59

91

90

99

98

100

Zeilen%

Tabelle 5.10.5 Klimawandel bremsen: Auf allen Ebenen entschiedenes Handeln nötig

Basis: Alle Befragten

5.10
Es folgen verschiedene Ansichten darüber, wie es gelingen kann, den Klimawandel zu bremsen. Inwieweit stimmen Sie jeweils zu?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Klimaschädliche Produkte verteuern

überhaupt nicht wichtig eher nicht wichtig eher wichtig sehr wichtig kann ich nicht sagen

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

5 15 44 36 0 80

8 19 44 29 0

2 9 44 44 1

73

88

0 14 47 36 2

1 12 41 47 0

6 14 42 37 0

11 18 39 31 0

2 18 39 41 0

9 11 53 28 0

83

87

80

71

80

80

9 17 47 28 0

3 16 48 31 1

1 12 38 49 0

3 9 35 53 0

74

79

87

88

6 15 46 34 0

2 9 50 40 0

0 6 52 36 6

7 15 46 32 0

2 24 20 54 0

79

89

88

78

74

3 16 47 34 0

2 29 48 21 0

8 16 37 38 0

6 13 40 41 0

0 11 64 22 4

4 5 44 46 0

81

69

76

81

85

91

3 16 49 31 2

7 13 38 41 0

6 13 45 37 0

5 14 44 37 0

3 22 42 33 0

79

80

82

81

75

4 21 37 37 2

6 12 47 36 0

74

82

5 13 43 38 1

4 24 45 27 0

81

72

4 17 42 36 1

4 13 45 38 0

7 13 45 34 0

7 16 42 35 0

78

83

80

76

4 14 58 24 0

16 8 32 44 0

3 12 53 33 0

0 5 39 56 0

5 27 31 38 0

0 14 31 54 0

40 41 11 8 0

4 3 36 57 0

82

76

85

95

68

85

18

93

37 44 19 0 0

9 30 52 9 0

1 10 71 18 0

0 7 33 60 0

0 9 53 37 0

0 5 17 78 0

19

61

89

93

90

95

Zeilen%

Tabelle 5.11.1 Wichtigkeit: Klimaschädliche Produkte verteuern

Basis: Alle Befragten

5.11
Es gibt unterschiedliche Vorschläge, um den Klimaschutz voranzubringen.
Inwieweit sind die folgenden politischen Herangehensweisen Ihrer Ansicht nach dafür wichtig?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Ökologische Anforderungen an Produkte, Technologien und Dienstleistungen

überhaupt nicht wichtig eher nicht wichtig eher wichtig sehr wichtig kann ich nicht sagen

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

5 13 49 32 1 81

8 14 50 28 1

1 12 50 36 1

78

86

11 4 43 38 4

1 11 47 41 0

3 12 61 23 1

8 22 42 28 0

3 14 47 36 0

4 12 59 25 0

81

88

84

70

83

84

10 16 48 25 0

2 14 57 25 2

2 9 42 44 2

3 7 43 47 0

74

82

86

90

7 16 42 34 1

1 8 66 25 0

0 6 52 36 6

5 14 52 29 0

9 6 47 38 0

76

91

88

81

85

4 12 50 32 1

2 35 44 19 0

7 15 43 34 0

2 8 65 26 0

12 12 41 31 4

6 4 36 55 0

82

63

77

91

72

91

9 11 60 18 2

4 9 48 39 0

3 18 46 33 0

7 13 48 31 1

6 9 45 38 3

78

87

79

80

83

9 11 49 29 1

4 13 50 33 1

78

82

6 12 49 33 1

4 17 54 25 0

82

79

10 9 43 35 3

2 16 46 35 0

2 18 50 29 0

7 7 66 19 0

79

82

79

85

3 13 66 18 0

15 10 50 25 0

2 13 50 34 0

0 3 47 51 0

2 13 53 33 0

0 10 41 50 0

34 20 39 4 4

2 5 36 57 0

84

76

84

97

85

90

43

93

26 45 28 1 0

11 23 49 15 3

6 12 67 15 0

0 4 45 51 0

0 10 67 23 0

0 0 26 74 0

29

64

82

96

90

100

Zeilen%

Tabelle 5.11.2 Wichtigkeit: Ökologische Anforderungen an Produkte, Technologien und Dienstleistungen

Basis: Alle Befragten

5.11
Es gibt unterschiedliche Vorschläge, um den Klimaschutz voranzubringen.
Inwieweit sind die folgenden politischen Herangehensweisen Ihrer Ansicht nach dafür wichtig?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Klimafreundliche Produkte besser kennzeichnen

überhaupt nicht wichtig eher nicht wichtig eher wichtig sehr wichtig

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 13 42 44 86

2 16 45 37

1 10 38 51

82

89

2 10 37 50

2 22 39 37

0 10 53 37

5 16 42 37

0 6 44 50

0 11 39 50

88

76

90

79

94

89

2 11 46 41

2 11 41 46

3 12 44 41

1 19 32 47

88

87

85

79

1 15 43 40

1 20 51 28

0 10 31 59

2 9 41 48

4 8 36 52

83

79

90

89

88

3 9 45 43

0 7 64 29

3 13 35 49

1 21 47 32

0 11 36 53

0 0 39 61

88

93

85

79

89

100

0 8 47 44

2 21 42 34

1 16 36 47

3 5 45 47

1 16 38 45

92

77

83

92

83

2 16 45 37

2 11 40 47

82

87

2 13 41 45

2 14 46 38

86

84

2 12 43 43

1 13 38 48

0 15 44 41

4 11 47 38

86

86

85

85

0 16 42 42

16 8 32 44

0 12 43 45

0 13 32 55

0 3 61 35

0 6 54 40

13 42 39 6

0 25 16 59

84

76

88

87

96

94

46

75

8 38 53 1

3 15 50 32

0 13 54 33

0 4 33 63

3 8 47 42

0 16 18 66

54

82

87

96

89

84

Zeilen%

Tabelle 5.11.3 Wichtigkeit: Klimafreundliche Produkte besser kennzeichnen

Basis: Alle Befragten

5.11
Es gibt unterschiedliche Vorschläge, um den Klimaschutz voranzubringen.
Inwieweit sind die folgenden politischen Herangehensweisen Ihrer Ansicht nach dafür wichtig?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bildung für mehr Klimaschutz stärken

überhaupt nicht wichtig eher nicht wichtig eher wichtig sehr wichtig kann ich nicht sagen

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 8 41 48 0 89

3 12 46 39 0

1 5 37 55 1

85

92

2 11 35 49 2

1 13 26 61 0

2 13 47 38 0

2 11 50 37 0

0 2 42 55 0

6 1 45 48 0

84

87

86

88

97

93

3 4 51 42 0

3 12 42 42 1

0 13 32 54 0

1 7 27 64 0

93

84

87

92

1 13 46 40 0

1 8 41 50 0

0 7 32 56 6

3 4 43 50 0

6 3 25 65 0

86

91

87

93

90

2 10 40 48 0

0 22 30 48 0

3 9 37 51 0

1 4 49 45 0

4 12 49 31 4

0 2 27 72 0

88

78

88

95

80

98

1 11 42 43 2

6 7 33 53 0

1 10 38 51 0

1 4 47 48 0

2 12 46 40 0

85

87

89

95

86

3 7 40 49 1

2 9 41 47 0

89

89

2 7 42 48 0

3 14 34 49 0

90

83

3 7 32 57 1

2 11 39 47 0

0 8 54 37 0

3 6 47 44 0

89

87

91

91

2 11 47 39 0

1 4 49 47 0

0 7 47 45 0

2 1 22 75 0

0 6 41 52 0

0 2 26 72 0

31 23 43 3 0

2 10 15 73 0

86

96

93

97

93

98

46

88

21 38 40 1 0

0 16 52 32 0

0 7 66 27 0

1 1 26 72 0

1 6 46 47 0

0 0 12 88 0

41

84

92

98

93

100

Zeilen%

Tabelle 5.11.4 Wichtigkeit: Bildung für mehr Klimaschutz stärken

Basis: Alle Befragten

5.11
Es gibt unterschiedliche Vorschläge, um den Klimaschutz voranzubringen.
Inwieweit sind die folgenden politischen Herangehensweisen Ihrer Ansicht nach dafür wichtig?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Entwicklung klimafreundlicher Produkte/Technologien fördern

überhaupt nicht wichtig eher nicht wichtig eher wichtig sehr wichtig kann ich nicht sagen

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

0 5 40 54 0 94

0 8 40 52 0

0 2 39 57 1

92

96

0 0 33 65 2

1 9 46 44 0

0 4 39 57 0

1 10 39 50 0

0 2 37 61 0

0 6 47 48 0

98

90

96

89

98

94

0 6 47 46 0

0 6 41 51 1

0 1 23 76 0

1 4 34 61 0

94

92

99

95

1 8 38 54 0

0 2 46 52 0

0 0 10 84 6

0 4 44 51 0

0 5 46 48 0

92

98

94

95

95

0 5 41 53 0

0 0 54 46 0

1 8 39 53 0

0 5 43 52 0

0 0 33 63 4

0 1 31 68 0

95

100

91

95

96

99

0 5 45 47 2

0 6 39 55 0

0 9 38 53 0

1 2 38 59 0

1 3 41 55 0

92

94

91

97

96

0 9 40 49 1

0 4 40 56 0

89

96

0 4 39 56 0

0 9 45 46 0

95

91

0 7 41 51 1

1 5 35 58 0

0 6 40 54 0

0 2 49 48 0

92

94

94

98

0 6 47 46 0

0 1 34 64 0

0 1 47 52 0

0 2 26 72 0

1 3 25 71 0

0 1 28 72 0

4 47 37 11 0

0 0 34 66 0

94

99

99

98

96

99

48

100

3 33 58 6 0

0 9 58 33 0

0 0 62 37 0

0 0 17 83 0

1 2 37 60 0

0 3 15 82 0

64

91

99

100

97

97

Zeilen%

Tabelle 5.11.5 Wichtigkeit: Entwicklung klimafreundlicher Produkte/Technologien fördern

Basis: Alle Befragten

5.11
Es gibt unterschiedliche Vorschläge, um den Klimaschutz voranzubringen.
Inwieweit sind die folgenden politischen Herangehensweisen Ihrer Ansicht nach dafür wichtig?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Besonders klimaschädliche Produkte verbieten

überhaupt nicht wichtig eher nicht wichtig eher wichtig sehr wichtig kann ich nicht sagen

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

4 16 38 42 0 79

7 23 37 34 0

2 10 39 49 1

70

88

2 9 27 60 2

1 20 22 57 0

5 14 44 37 0

9 22 44 25 0

2 20 46 32 0

7 12 43 38 0

88

79

81

69

77

81

7 18 45 31 0

2 19 37 39 1

3 14 32 51 0

3 8 27 61 0

76

77

83

89

4 23 36 37 0

3 6 44 47 0

0 1 15 78 6

6 17 42 35 0

5 6 38 51 0

73

91

93

77

89

3 18 44 34 0

2 35 23 40 0

7 18 33 42 0

4 15 41 39 0

0 4 33 59 4

7 3 37 53 0

79

63

76

80

92

90

4 18 23 53 2

5 10 44 40 0

4 18 33 46 0

4 11 50 35 0

5 29 32 34 0

76

84

78

85

66

3 21 28 46 1

5 14 42 40 0

74

82

4 15 36 44 0

4 22 43 31 0

80

74

4 13 28 54 1

3 16 39 42 0

4 25 48 23 0

8 13 42 37 0

81

81

71

79

3 20 44 33 0

22 13 42 24 0

1 21 50 29 0

0 3 42 55 0

3 14 29 54 0

0 8 26 66 0

40 35 16 9 0

2 6 39 53 0

77

66

79

97

83

91

25

92

28 48 23 0 0

9 32 33 27 0

1 18 51 30 0

1 6 38 54 0

0 6 43 51 0

0 0 27 73 0

23

60

81

92

94

100

Zeilen%

Tabelle 5.11.6 Wichtigkeit: Besonders klimaschädliche Produkte verbieten

Basis: Alle Befragten

5.11
Es gibt unterschiedliche Vorschläge, um den Klimaschutz voranzubringen.
Inwieweit sind die folgenden politischen Herangehensweisen Ihrer Ansicht nach dafür wichtig?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Klimaschädliche Subventionen abbauen

überhaupt nicht wichtig eher nicht wichtig eher wichtig sehr wichtig kann ich nicht sagen

TopBox

3-4

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 9 33 55 1 88

3 13 33 50 1

2 5 32 60 1

83

92

2 12 28 54 4

1 3 23 73 0

4 5 32 60 0

6 14 37 42 0

2 7 30 62 0

0 9 46 44 0

82

96

91

80

92

90

2 11 42 44 0

4 10 29 56 1

1 8 29 59 3

2 3 26 70 0

87

85

88

95

4 13 31 51 1

0 3 33 64 0

4 6 19 65 6

2 6 41 51 0

0 10 25 65 0

83

96

84

91

90

1 5 36 57 1

8 3 63 26 0

4 10 32 54 0

2 8 27 64 0

3 19 36 39 4

1 7 34 59 0

93

89

86

91

74

92

4 3 28 62 2

0 12 29 59 0

2 14 25 60 0

4 7 46 43 0

2 6 39 51 3

90

87

84

90

90

1 8 33 57 1

3 9 33 54 0

90

87

2 9 32 55 1

3 6 39 52 0

87

91

1 6 39 51 2

2 14 29 55 0

3 5 33 58 0

6 6 30 59 0

90

84

92

88

0 15 46 39 0

16 4 26 54 0

3 5 40 52 0

1 1 24 74 0

2 6 40 52 0

0 2 20 77 0

4 35 48 12 0

2 4 10 84 0

85

80

92

98

92

98

61

94

10 42 39 9 0

7 15 37 39 2

0 9 51 41 0

1 1 27 70 0

0 3 28 68 0

0 2 14 84 0

48

76

91

97

97

98

Zeilen%

Tabelle 5.11.7 Wichtigkeit: Klimaschädliche Subventionen abbauen

Basis: Alle Befragten

5.11
Es gibt unterschiedliche Vorschläge, um den Klimaschutz voranzubringen.
Inwieweit sind die folgenden politischen Herangehensweisen Ihrer Ansicht nach dafür wichtig?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Klimawandel bedroht auch Lebensgrundlagen in Deutschland

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

999999

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

36 43 19 3 0 78

32 42 22 4 0

40 45 14 2 0

74

84

48 34 15 3 0

47 33 18 2 0

26 40 31 3 0

37 37 22 3 0

25 50 24 1 0

28 63 5 4 0

82

80

66

74

75

91

22 54 22 2 0

38 37 21 4 0

49 30 19 1 0

48 40 8 4 0

76

75

80

88

37 38 22 3 0

37 52 9 1 0

59 34 8 0 0

26 55 16 3 0

46 21 26 7 0

75

89

92

81

67

25 49 24 1 0

14 35 44 8 0

34 44 19 4 0

39 44 16 2 0

51 37 8 4 0

72 19 4 5 0

75

49

77

82

88

91

43 39 14 3 0

43 38 13 7 0

33 47 20 0 0

33 45 20 2 0

23 44 30 4 0

83

81

80

78

67

35 42 20 3 0

36 43 18 3 0

77

79

35 44 18 2 0

40 34 20 6 0

79

74

40 41 15 4 0

34 45 19 2 0

29 53 17 0 0

39 31 25 5 0

81

79

82

69

20 57 21 3 0

39 32 29 1 0

30 53 16 1 0

48 45 6 1 0

5 68 20 7 0

66 23 11 0 0

9 31 26 34 0

76 11 12 0 0

76

71

83

93

73

89

39

88

1 30 39 29 0

8 29 61 2 0

20 71 10 0 0

58 38 4 0 0

37 51 11 1 0

76 22 1 0 0

32

37

90

96

88

99

Zeilen%

Tabelle 5.12.1 Zustimmung: Klimawandel bedroht auch Lebensgrundlagen in Deutschland

Basis: Alle Befragten

5.12
Im Folgenden sehen Sie allgemeine Aussagen zum Thema Klimawandel.
Bitte geben Sie auch hier an, inwiefern Sie jeweils zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Verantwortlich für die folgen des Klimawandels in ärmeren Ländern

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

999999

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

42 37 14 6 0 79

40 35 17 8 0

45 40 10 5 1

75

84

45 34 13 6 2

49 37 5 9 0

38 37 18 7 0

38 42 15 4 0

46 34 16 4 0

37 39 15 9 0

79

86

75

81

80

76

35 39 19 6 0

32 42 15 9 1

56 34 7 3 0

62 27 6 5 0

75

74

90

89

39 39 15 7 0

47 41 7 5 0

52 24 5 12 6

41 36 17 6 0

42 37 14 6 0

79

88

76

77

79

48 32 16 4 0

18 24 56 1 0

44 36 11 8 0

37 48 9 6 0

32 42 13 9 4

65 13 16 5 1

80

43

80

85

74

78

36 42 10 10 3

48 28 16 8 0

36 45 15 4 0

45 39 11 5 0

47 27 17 9 0

78

76

81

84

74

33 44 14 8 1

46 35 14 6 0

77

80

41 40 13 6 0

50 23 19 8 0

81

73

42 34 12 10 1

39 39 18 4 0

42 42 10 6 0

51 33 10 6 0

77

78

84

83

27 57 14 3 0

65 29 5 1 0

51 34 9 6 0

60 37 3 1 0

43 48 7 1 0

73 24 3 0 0

5 8 47 40 0

50 18 20 12 0

83

93

86

96

92

97

13

68

0 13 50 38 0

15 48 28 10 0

21 64 15 1 0

74 24 1 0 0

39 45 6 10 0

81 14 4 1 0

13

63

84

99

84

95

Zeilen%

Tabelle 5.12.2 Zustimmung: Verantwortlich für die folgen des Klimawandels in ärmeren Ländern

Basis: Alle Befragten

5.12
Im Folgenden sehen Sie allgemeine Aussagen zum Thema Klimawandel.
Bitte geben Sie auch hier an, inwiefern Sie jeweils zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Folgen des Klimawandels werden übertrieben

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

999999

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

7 15 45 33 0 21

9 21 43 27 0

5 8 47 40 1

30

12

4 6 44 43 2

7 13 38 43 0

9 15 51 25 0

7 21 47 25 0

2 19 41 38 0

10 16 47 26 0

10

20

25

28

21

26

5 22 51 21 0

11 14 48 26 1

2 8 27 62 0

5 6 39 49 0

28

24

11

11

8 17 48 28 0

1 11 54 33 0

1 2 28 64 6

9 17 44 31 0

6 16 38 40 0

24

12

2

25

23

3 21 44 32 0

26 29 27 18 0

10 16 39 35 0

4 13 52 31 0

5 2 52 37 4

6 1 49 44 0

24

54

26

17

7

7

11 4 43 39 2

7 10 42 40 0

6 22 45 27 0

4 13 51 32 0

6 28 37 29 0

15

18

27

16

34

5 15 46 32 1

7 15 45 34 0

21

22

5 15 45 35 0

16 14 44 26 0

20

30

9 12 40 38 1

5 17 42 36 0

2 18 54 26 0

10 14 49 27 0

21

22

20

24

3 18 59 20 0

3 12 59 26 0

2 16 51 31 0

3 5 31 60 0

3 22 30 45 0

0 4 39 57 0

56 34 3 7 0

12 4 55 28 0

21

15

17

8

25

4

91

16

45 42 12 0 0

10 49 40 0 0

1 8 73 19 0

0 1 40 58 0

6 5 57 32 0

0 1 25 74 0

88

60

8

1

11

1

Zeilen%

Tabelle 5.12.3 Zustimmung: Folgen des Klimawandels werden übertrieben

Basis: Alle Befragten

5.12
Im Folgenden sehen Sie allgemeine Aussagen zum Thema Klimawandel.
Bitte geben Sie auch hier an, inwiefern Sie jeweils zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Vor den Folgen des Klimawandels habe ich Angst

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

999999

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

26 37 29 8 0 63

20 32 40 8 0

32 42 19 6 0

53

75

39 30 20 11 0

34 37 25 5 0

22 31 35 12 0

19 29 45 6 1

16 54 29 1 0

26 44 21 9 0

69

71

53

48

70

70

16 37 39 9 0

26 40 25 9 1

39 35 23 4 0

38 35 21 6 0

52

66

74

73

23 34 35 7 1

25 37 35 2 0

46 41 12 0 0

21 45 28 6 0

42 24 11 23 0

57

63

87

66

67

21 37 31 11 0

14 31 48 7 0

29 38 27 5 1

26 41 27 6 0

29 30 35 5 0

39 36 6 18 0

57

45

67

66

59

75

36 29 26 9 0

29 41 22 7 0

21 40 32 6 1

24 39 28 8 0

22 32 38 9 0

64

70

61

64

53

29 31 30 10 0

25 40 28 7 0

60

65

27 38 28 8 0

24 33 34 8 1

64

57

33 34 26 7 0

24 41 29 7 0

19 40 36 5 0

26 31 28 14 1

67

64

59

56

15 48 30 7 0

19 25 55 2 0

25 48 23 2 1

43 36 20 1 0

16 55 14 15 0

27 52 19 2 0

8 0 48 44 0

44 17 22 16 0

62

44

74

79

71

79

9

62

0 6 60 35 0

2 15 59 24 0

10 58 31 1 1

48 39 14 0 0

26 50 22 1 0

60 34 4 2 0

6

18

67

86

76

94

Zeilen%

Tabelle 5.12.4 Zustimmung: Vor den Folgen des Klimawandels habe ich Angst

Basis: Alle Befragten

5.12
Im Folgenden sehen Sie allgemeine Aussagen zum Thema Klimawandel.
Bitte geben Sie auch hier an, inwiefern Sie jeweils zustimmen.

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 137

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Ich kann mich nicht auch noch um den Klimaschutz kümmern

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

999999

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 17 48 33 1 18

2 22 50 26 0

2 11 46 40 1

24

13

1 8 52 37 2

0 30 37 33 0

5 11 61 24 0

3 19 53 25 0

0 13 45 41 1

1 21 38 40 0

10

30

15

22

13

22

1 17 51 32 0

2 24 48 24 2

2 9 38 50 0

2 9 47 42 0

18

26

12

11

3 18 50 29 0

0 15 43 42 0

0 18 48 29 6

1 16 43 40 0

2 17 55 26 0

21

15

18

17

19

2 18 40 40 0

0 8 67 24 0

3 16 48 33 0

2 22 50 26 0

0 13 60 24 4

0 2 34 63 0

20

9

19

23

13

2

2 19 55 21 3

1 21 44 35 0

0 14 52 34 0

2 11 46 41 0

7 24 36 33 0

21

21

14

13

31

1 22 53 23 2

2 15 45 38 0

22

17

2 17 47 33 1

1 15 50 34 0

19

16

1 18 46 33 1

3 13 49 35 0

0 23 45 32 0

2 16 49 32 0

19

16

23

19

2 20 44 33 0

1 30 57 12 0

1 13 47 39 0

0 7 46 47 0

0 8 43 49 0

0 17 26 57 0

14 73 4 5 4

4 26 49 21 0

23

30

14

7

8

17

87

29

12 42 37 8 0

2 29 55 14 0

1 20 57 22 0

1 12 41 46 0

0 5 63 32 0

0 1 27 71 1

54

31

21

13

5

1

Zeilen%

Tabelle 5.12.5 Zustimmung: Ich kann mich nicht auch noch um den Klimaschutz kümmern

Basis: Alle Befragten

5.12
Im Folgenden sehen Sie allgemeine Aussagen zum Thema Klimawandel.
Bitte geben Sie auch hier an, inwiefern Sie jeweils zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Mir persönlich fehlen oft die Möglichkeiten, etwas für den Klimaschutz zu tun

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

999999

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

6 38 43 13 0 44

6 40 43 11 0

7 36 43 14 1

46

43

7 40 33 17 2

3 36 43 18 0

3 44 35 18 0

6 42 45 7 0

6 24 60 9 0

12 37 41 10 0

48

39

47

48

30

49

6 36 47 11 0

9 49 26 14 1

4 25 57 13 0

3 30 51 15 0

42

58

29

33

4 39 42 15 0

3 29 45 23 0

9 57 24 5 6

9 33 47 11 0

9 44 39 8 0

44

32

65

42

53

8 29 44 19 0

2 38 27 34 0

7 40 47 6 0

4 39 43 13 0

10 49 25 13 4

1 30 51 17 0

37

39

47

44

59

31

8 48 23 20 2

9 44 41 7 0

7 39 41 13 0

3 31 54 12 0

5 23 55 17 0

55

53

46

34

28

3 41 42 13 1

8 36 43 13 0

44

44

6 38 43 12 1

11 33 38 18 0

44

44

7 37 38 17 1

4 36 49 11 0

5 44 39 12 0

12 33 43 11 0

44

41

49

46

8 38 42 12 0

5 54 34 7 0

4 32 55 9 0

2 20 64 14 0

1 32 64 3 0

7 44 36 13 0

7 45 36 12 0

16 52 24 8 0

46

58

36

22

33

51

52

68

13 27 34 27 0

5 43 39 13 0

8 43 39 9 0

5 40 46 10 0

5 40 47 8 0

4 24 50 22 0

40

48

51

45

46

28

Zeilen%

Tabelle 5.12.6 Zustimmung: Mir persönlich fehlen oft die Möglichkeiten, etwas für den Klimaschutz zu tun

Basis: Alle Befragten

5.12
Im Folgenden sehen Sie allgemeine Aussagen zum Thema Klimawandel.
Bitte geben Sie auch hier an, inwiefern Sie jeweils zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Es macht mich wütend, wenn ich sehe, dass Deutschland seine Klimaschutzziele verfehlt

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

999999

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

27 40 24 8 0 67

21 41 25 13 0

33 38 24 4 1

62

71

41 32 18 6 2

34 42 16 8 0

21 37 31 11 0

16 43 30 10 0

24 43 31 3 0

23 43 22 11 0

74

77

58

60

67

66

14 44 33 8 0

25 40 24 9 1

45 33 15 7 0

42 36 14 7 0

58

65

78

78

23 39 26 12 0

32 39 26 3 0

47 44 3 0 6

22 42 29 8 0

39 38 16 7 0

62

71

91

64

77

21 44 26 9 0

6 32 35 26 0

31 40 21 9 0

26 41 27 5 0

23 36 31 6 4

60 27 4 8 0

65

38

71

68

59

87

27 39 25 7 2

36 41 15 8 0

27 36 31 7 0

24 46 24 6 0

17 37 27 19 0

66

77

63

70

54

24 44 23 8 1

28 38 25 8 0

68

66

28 39 25 8 1

22 46 22 11 0

67

68

33 36 19 10 1

28 38 27 7 0

15 50 32 4 0

27 37 23 13 0

69

67

64

64

10 56 28 6 0

13 33 49 5 0

17 52 29 3 0

48 43 8 1 0

45 16 22 17 0

58 30 8 4 0

7 1 13 78 0

56 25 1 18 0

66

46

69

91

61

88

8

81

0 13 29 58 0

3 23 57 16 0

5 55 37 2 0

50 45 4 0 0

27 57 15 1 0

66 28 5 0 0

13

27

60

95

84

95

Zeilen%

Tabelle 5.12.7 Zustimmung: Es macht mich wütend, wenn ich sehe, dass Deutschland seine Klimaschutzziele verfehlt

Basis: Alle Befragten

5.12
Im Folgenden sehen Sie allgemeine Aussagen zum Thema Klimawandel.
Bitte geben Sie auch hier an, inwiefern Sie jeweils zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Der Klimawandel findet bereits statt, deswegen sollten wir dringend Maßnahmen zur Anpassung
an seine Folgen ergreifen

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

999999

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

49 43 6 2 0 91

43 48 6 3 0

53 39 5 2 1

91

92

65 28 2 3 2

47 47 5 1 0

39 46 12 3 0

40 52 4 4 0

48 41 10 2 0

49 46 5 0 0

92

94

84

93

88

95

38 56 6 0 0

44 43 8 5 1

71 26 3 0 0

63 29 4 4 0

94

86

97

91

40 50 7 3 0

59 38 2 1 0

82 10 2 0 6

47 43 9 1 0

52 41 1 6 0

90

97

92

90

93

52 42 3 3 0

23 49 21 6 0

50 40 8 1 0

41 52 6 1 0

53 36 2 4 4

67 28 0 5 0

94

73

91

93

89

94

53 35 6 4 2

51 38 7 4 0

38 57 4 0 0

54 37 6 2 0

48 41 9 3 0

88

89

96

92

88

47 48 3 2 1

50 41 7 3 0

94

90

50 43 5 1 0

44 40 9 7 0

93

83

53 39 5 2 1

49 41 7 3 0

41 57 2 0 0

47 39 9 5 0

92

90

98

86

39 53 6 3 0

51 44 3 2 0

49 45 5 1 0

68 29 3 1 0

60 27 7 6 0

71 28 0 0 0

8 54 24 14 0

65 30 5 0 0

92

95

94

97

87

100

62

95

4 47 28 21 0

12 75 11 2 0

28 69 2 0 0

84 13 3 0 0

56 39 3 2 0

85 15 0 0 0

51

87

97

97

95

100

Zeilen%

Tabelle 5.12.7 Zustimmung: Der Klimawandel findet bereits statt, deswegen sollten wir dringend Maßnahmen zur Anpassung an seine Folgen ergreifen

Basis: Alle Befragten

5.12
Im Folgenden sehen Sie allgemeine Aussagen zum Thema Klimawandel.
Bitte geben Sie auch hier an, inwiefern Sie jeweils zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Industriestaaten in der Pflicht mit Klimaschutz voranzugehen

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

46 37 12 5 0 83

41 40 15 4 0

51 35 9 4 1

81

86

68 17 7 5 2

55 31 12 1 0

40 38 15 8 0

31 51 14 4 0

45 41 10 4 0

35 45 14 7 0

86

87

78

82

85

80

27 49 17 7 0

43 36 14 5 1

70 26 4 1 0

71 23 4 3 0

76

80

95

93

44 41 12 3 0

45 46 8 1 0

79 14 1 0 6

38 42 13 8 0

59 12 19 9 0

85

91

93

79

72

44 38 11 7 0

32 38 6 24 0

44 39 12 5 0

44 39 15 1 0

58 25 12 0 4

65 28 1 6 0

82

70

83

83

84

94

51 21 19 7 2

53 36 7 5 0

43 47 10 0 0

44 37 12 7 0

38 39 16 7 0

72

88

90

82

77

46 31 15 7 1

46 39 11 4 0

77

85

47 37 12 4 0

42 38 12 7 0

83

81

48 30 13 8 1

51 35 8 5 0

37 55 7 1 0

40 33 24 3 0

78

87

92

73

30 57 10 2 0

38 44 17 1 0

41 51 7 1 0

72 24 4 0 0

54 35 10 1 0

70 24 6 0 0

8 7 53 33 0

63 23 14 0 0

88

82

92

96

89

94

14

86

0 30 38 32 0

14 49 29 8 0

27 59 14 0 0

77 23 1 0 0

49 43 3 5 0

87 13 0 0 0

30

63

85

99

92

100

Zeilen%

Tabelle 5.13.1 Zustimmung: Industriestaaten in der Pflicht mit Klimaschutz voranzugehen

Basis: Alle Befragten

5.13
Manche meinen, dass in Deutschland zu wenig für den Klimaschutz getan wird, andere finden, es werde zu viel getan. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Deutsche Klimaschutzziele sollen ehrgeiziger sein

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

37 39 17 6 1 76

34 38 19 9 0

41 40 14 3 1

72

81

54 24 16 4 2

48 34 8 10 0

29 36 25 10 0

24 50 19 7 0

30 51 18 2 0

36 42 16 6 0

78

82

65

73

81

78

21 51 24 4 0

39 33 15 11 1

61 25 12 2 1

50 35 10 4 0

72

72

85

85

32 42 18 7 0

42 41 16 1 0

71 22 1 0 6

32 43 17 8 0

46 21 25 7 1

75

83

93

75

67

32 41 21 5 0

21 49 5 25 0

35 43 15 7 0

34 42 20 4 0

51 23 18 4 4

79 11 4 6 0

74

70

78

76

74

90

39 30 18 10 3

48 37 9 6 0

30 45 20 5 0

38 40 16 6 0

31 41 23 5 0

69

84

75

78

72

32 41 21 5 1

39 38 15 7 0

73

78

38 39 17 4 1

31 37 15 17 0

78

69

42 32 19 5 1

39 39 17 5 0

22 59 14 5 0

40 29 18 12 0

74

78

81

70

26 54 16 4 0

18 51 16 15 0

31 49 19 1 0

55 43 2 0 0

48 24 27 1 0

68 23 7 2 0

8 5 34 53 0

66 15 4 15 0

80

69

80

97

71

91

13

81

0 7 38 54 0

7 39 44 9 0

20 59 20 0 0

61 36 2 0 0

38 54 9 0 0

81 19 0 0 0

7

46

79

97

91

100

Zeilen%

Tabelle 5.13.2 Zustimmung: Deutsche Klimaschutzziele sollen ehrgeiziger sein

Basis: Alle Befragten

5.13
Manche meinen, dass in Deutschland zu wenig für den Klimaschutz getan wird, andere finden, es werde zu viel getan. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Eigenes Interesse Deutschlands, schafft Arbeitsplätze

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

36 44 15 4 0 80

32 44 17 6 0

40 44 14 2 1

76

84

49 42 4 3 2

36 44 12 8 0

28 45 24 2 0

22 51 21 5 0

41 43 16 1 0

38 41 17 4 0

91

80

74

73

84

79

28 46 23 3 0

32 47 14 6 1

54 37 5 4 1

46 42 9 3 0

74

79

91

87

29 52 13 7 0

34 47 17 2 0

55 28 11 0 6

38 40 20 3 0

46 37 14 3 1

81

81

83

78

83

38 41 17 5 0

18 55 20 8 0

38 42 16 4 0

33 47 16 3 0

30 53 13 0 4

45 43 4 8 0

79

73

80

81

83

88

34 44 14 5 3

48 34 14 4 0

31 51 14 4 0

36 47 16 1 0

29 45 20 6 0

78

81

82

82

74

30 50 15 3 1

38 42 15 4 0

80

80

35 46 15 3 1

40 34 18 9 0

81

74

41 40 12 6 1

36 45 17 2 0

22 62 11 5 0

41 32 22 4 0

80

81

84

73

27 62 11 0 0

20 58 21 0 0

41 45 14 0 0

52 38 10 0 0

35 55 7 4 0

63 32 5 0 0

4 12 51 33 0

56 29 4 12 0

89

78

86

90

89

95

15

84

6 13 51 30 0

9 55 28 8 0

23 61 16 0 0

63 34 2 0 0

36 49 15 0 0

59 39 2 0 0

19

64

83

98

85

98

Zeilen%

Tabelle 5.13.3 Zustimmung: Eigenes Interesse Deutschlands, schafft Arbeitsplätze

Basis: Alle Befragten

5.13
Manche meinen, dass in Deutschland zu wenig für den Klimaschutz getan wird, andere finden, es werde zu viel getan. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 144

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Deutschland hat drängendere Probleme

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

8 12 46 34 0 20

12 10 46 31 0

4 13 45 37 1

23

17

5 14 33 46 2

10 6 37 48 0

9 14 52 26 0

11 12 55 22 0

5 17 49 29 0

9 13 49 29 0

19

15

22

22

21

22

8 18 56 18 0

13 11 44 30 1

5 8 39 48 0

2 8 31 60 0

25

24

12

10

11 12 48 29 0

2 13 45 40 0

1 1 33 59 6

9 14 49 28 0

6 13 36 44 0

23

15

2

24

20

11 11 48 30 0

25 14 45 16 0

7 15 47 32 0

7 10 46 37 0

6 12 40 38 4

1 9 34 56 0

22

39

22

17

18

10

10 10 41 37 2

11 10 40 39 0

6 12 50 32 0

3 19 48 30 0

16 8 46 30 0

20

20

18

22

23

7 14 43 35 1

9 12 46 33 0

21

20

6 13 47 33 0

19 10 36 36 0

19

28

8 14 37 39 1

6 14 46 35 0

10 8 63 19 0

11 11 40 38 0

23

19

18

22

4 17 57 22 0

0 9 73 18 0

3 11 51 35 0

0 5 42 53 0

5 16 44 35 0

0 6 30 64 0

76 14 2 8 0

15 5 51 29 0

21

9

14

5

21

6

90

20

70 17 13 0 0

9 28 53 9 0

3 17 63 17 0

0 4 42 54 0

0 6 59 35 0

0 4 22 74 0

87

37

20

4

6

4

Zeilen%

Tabelle 5.13.4 Zustimmung: Deutschland hat drängendere Probleme

Basis: Alle Befragten

5.13
Manche meinen, dass in Deutschland zu wenig für den Klimaschutz getan wird, andere finden, es werde zu viel getan. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Deutschland sollte andere Staaten unterstützen

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

23 50 20 7 0 73

20 53 20 6 0

26 46 20 7 1

73

72

31 47 18 2 2

24 49 21 5 0

15 48 25 12 0

15 56 24 5 0

21 48 25 6 0

26 51 12 11 0

78

73

63

71

69

77

15 57 21 7 0

22 47 20 10 1

36 44 19 1 0

31 45 21 4 0

72

69

80

76

21 52 22 5 0

15 54 29 3 0

49 30 14 1 6

25 49 16 11 0

13 58 22 7 0

73

69

80

74

71

20 61 11 8 0

8 37 31 24 1

22 46 25 7 0

17 53 25 5 0

30 45 21 0 4

65 24 5 6 0

81

45

68

71

75

89

28 44 17 8 3

23 48 21 8 0

17 51 28 4 0

26 52 15 7 0

19 55 18 8 0

72

71

68

78

74

20 52 19 7 1

24 49 21 6 0

72

73

23 50 20 6 1

21 47 21 11 0

73

68

28 44 21 5 1

24 47 21 8 0

12 65 19 4 0

22 49 19 9 0

72

71

77

71

13 68 14 5 0

10 79 9 2 0

21 48 29 1 0

37 48 15 0 0

20 35 44 2 0

45 47 8 0 0

4 25 28 43 0

43 45 11 2 0

81

89

70

85

55

92

29

88

3 24 32 42 0

7 46 39 8 0

6 65 25 4 0

36 49 13 1 0

25 57 12 6 0

53 42 4 1 0

27

53

71

86

82

95

Zeilen%

Tabelle 5.13.5 Zustimmung: Deutschland sollte andere Staaten unterstützen

Basis: Alle Befragten

5.13
Manche meinen, dass in Deutschland zu wenig für den Klimaschutz getan wird, andere finden, es werde zu viel getan. Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Niedrige Lebensmittelpreise sicherstellen

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

21 47 26 5 1 68

16 46 33 4 1

27 47 20 5 1

62

74

18 45 30 3 4

27 46 24 2 0

17 40 40 4 0

22 53 17 9 0

23 51 24 3 0

22 47 25 7 0

63

73

56

74

74

69

18 53 26 3 0

20 38 35 6 1

19 51 21 6 2

32 48 15 5 0

71

58

70

79

22 42 30 5 1

21 53 25 2 0

15 47 29 3 6

20 51 24 5 0

27 47 21 5 0

64

73

62

71

74

18 49 27 5 1

17 55 25 3 0

24 51 20 5 0

26 43 25 6 0

9 45 41 0 4

28 28 36 9 0

67

72

75

69

54

55

11 39 41 8 2

21 44 30 6 0

22 50 23 5 0

24 56 18 3 0

30 39 25 4 3

49

65

72

79

69

19 47 31 2 1

22 47 24 6 0

65

69

22 47 26 4 1

19 47 26 8 0

69

66

20 46 26 5 2

23 49 24 3 0

18 50 29 3 0

24 43 24 9 0

66

72

68

67

21 50 25 4 0

18 57 17 7 0

20 46 31 3 0

27 58 13 3 0

20 56 23 1 0

21 40 26 13 0

10 37 43 10 0

10 64 21 5 0

71

76

66

84

76

61

47

74

10 34 49 7 0

21 52 22 3 2

11 50 35 4 0

28 45 22 5 0

24 54 17 5 0

30 39 22 8 0

44

73

61

74

78

70

Zeilen%

Tabelle 5.14.1 Ausreichend: Niedrige Lebensmittelpreise sicherstellen

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Besseres Angebot an Lebensmitteln aus der Region schaffen

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

3 23 51 24 0 26

3 23 50 24 0

3 21 52 24 0

26

24

2 32 48 19 0

0 32 58 9 0

3 9 52 36 0

2 22 47 29 0

5 24 39 33 0

5 16 59 20 0

33

32

12

24

29

21

5 18 51 26 0

1 28 48 23 0

1 19 49 31 0

3 26 55 17 0

23

29

21

28

3 19 52 26 0

2 23 60 14 0

0 38 49 13 0

5 21 49 25 0

0 28 42 30 0

22

26

38

26

28

5 18 50 27 0

1 13 64 22 0

4 26 47 23 0

0 16 59 25 0

1 43 40 16 0

6 18 56 21 0

23

14

30

16

45

23

1 23 51 25 0

3 25 44 28 0

4 21 55 19 0

1 25 53 21 0

7 15 45 33 0

24

28

26

26

22

1 24 48 27 0

4 22 51 22 0

25

26

3 24 51 22 0

3 15 49 34 0

27

18

2 29 47 22 0

4 20 55 20 0

2 19 53 26 0

4 19 45 32 0

31

25

21

23

1 13 71 15 0

1 32 34 34 0

2 24 45 29 0

0 28 54 17 0

15 35 44 7 0

0 18 58 23 0

9 30 24 37 0

0 17 34 49 0

14

33

27

28

49

19

39

17

12 35 25 27 0

4 24 46 26 0

1 21 65 12 0

0 17 50 32 0

3 29 53 16 0

4 17 48 30 0

48

28

23

18

31

21

Zeilen%

Tabelle 5.14.2 Ausreichend: Bsseres Angebot an Lebensmitteln aus der Region schaffen

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Verpackungsmüll reduzieren

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 5 29 64 0 7

3 6 30 61 0

1 4 28 67 1

9

4

1 5 21 71 2

0 16 27 57 0

3 2 29 65 0

1 2 40 56 0

2 2 34 62 0

3 5 23 70 0

6

16

5

3

4

8

2 2 35 61 0

2 11 22 63 1

1 4 16 78 0

1 1 36 61 0

4

13

6

3

2 6 32 60 0

2 7 35 56 0

0 2 11 81 6

2 3 27 69 0

0 5 31 64 0

8

9

2

5

5

2 2 31 65 0

0 1 41 58 0

2 3 32 62 0

1 9 29 61 0

0 8 19 69 4

1 9 8 83 0

5

1

5

10

8

10

1 9 19 69 2

1 4 22 73 0

2 7 33 58 0

1 3 34 61 0

3 2 35 60 0

10

5

9

4

5

2 6 38 54 1

2 5 25 68 0

7

6

2 5 29 64 0

1 6 27 66 0

7

7

2 3 31 63 1

2 5 27 67 0

1 8 31 60 0

1 7 26 65 0

5

7

9

8

0 12 36 52 0

5 2 27 66 0

2 4 33 60 0

0 4 30 66 0

1 12 34 53 0

2 0 11 87 0

3 11 15 70 0

0 0 16 84 0

12

7

7

4

13

2

15

0

11 15 20 55 0

3 6 40 51 0

0 10 37 53 0

0 0 15 85 0

2 0 43 55 0

0 3 20 77 0

25

9

10

0

2

3

Zeilen%

Tabelle 5.14.3 Ausreichend: Verpackungsmüll reduzieren

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Besseres Angebot an vegetarischen und veganen Produkten und Speisen schaffen

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

20 48 22 10 1 68

27 45 18 10 1

14 50 26 9 1

72

63

22 42 17 15 4

14 56 22 8 0

32 38 21 8 0

19 44 25 12 0

18 52 24 7 0

16 54 24 6 0

64

70

71

63

70

70

26 46 20 7 0

20 50 21 9 1

5 47 21 24 3

19 47 28 6 0

73

69

53

66

24 41 19 15 1

13 58 28 2 0

15 39 23 17 6

18 53 23 6 0

24 49 24 3 0

65

70

55

71

73

25 42 18 14 1

33 42 22 2 0

17 50 28 5 0

15 56 21 8 0

25 39 13 19 4

25 39 23 13 0

67

75

67

71

64

64

25 41 18 13 2

20 46 28 7 0

20 53 21 5 0

13 53 21 13 0

28 37 20 12 3

66

66

73

66

65

21 48 21 9 1

20 47 22 10 1

69

67

19 50 20 10 1

28 36 31 5 0

68

64

17 49 26 5 2

20 49 17 15 0

21 45 25 9 0

26 45 21 8 0

66

68

66

71

13 71 11 5 0

20 49 10 20 0

25 42 23 10 0

10 49 30 10 0

24 43 28 5 0

8 46 31 15 0

56 38 5 1 0

30 21 34 15 0

84

69

67

59

67

54

94

51

62 36 1 1 0

25 55 15 3 2

26 58 12 4 0

12 39 29 20 0

8 53 33 6 0

7 40 36 16 0

98

80

84

51

61

48

Zeilen%

Tabelle 5.14.4 Ausreichend: Besseres Angebot an vegetarischen und veganen Produkten und Speisen schaffen

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Dafür sorgen, dass weniger Lebensmittel weggeworfen werden

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 8 34 55 0 10

2 10 35 53 0

1 6 34 57 1

12

8

4 12 22 60 2

1 16 34 49 0

0 4 38 58 0

3 3 39 55 0

2 10 30 57 0

3 4 42 50 0

15

17

4

6

12

8

5 8 36 50 0

1 12 31 55 1

0 5 34 60 1

1 3 36 60 0

14

13

5

4

3 10 33 54 0

0 7 43 50 0

0 4 35 55 6

2 7 36 55 0

7 8 23 61 1

13

7

4

9

15

5 4 30 62 0

0 1 32 67 0

3 6 38 52 0

2 10 37 51 0

0 18 22 55 4

0 10 43 46 0

9

1

9

12

18

10

1 15 24 57 3

1 4 35 59 0

2 7 40 51 0

5 8 38 49 0

3 5 27 65 0

16

6

9

13

8

3 11 34 51 1

2 7 34 57 0

14

9

3 8 35 53 1

1 6 28 66 0

11

6

5 9 36 48 1

0 7 34 59 0

4 9 35 51 0

1 6 29 64 0

14

7

13

7

2 15 37 46 0

0 1 18 81 0

3 6 36 55 0

0 10 39 51 0

1 13 52 34 0

2 0 35 63 0

0 17 43 40 0

0 0 33 66 0

17

1

9

10

14

2

17

0

1 19 40 40 0

10 3 35 51 0

1 19 33 47 0

0 4 30 66 0

3 2 45 49 0

0 4 30 67 0

20

14

20

4

5

4

Zeilen%

Tabelle 5.14.5 Ausreichend: Dafür sorgen, dass weniger Lebensmittel weggeworfen werden

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Besseres Angebot für gesunde/ausgewogene Ernährung schaffen

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

6 29 43 21 0 36

8 31 46 14 0

5 28 39 28 0

39

33

7 35 29 29 0

5 34 47 14 0

9 22 54 14 0

6 25 43 26 0

4 29 40 27 0

6 29 49 16 0

43

39

31

31

33

36

7 32 42 19 0

6 29 44 21 0

4 23 40 33 0

6 30 46 18 0

39

35

27

36

6 31 41 21 0

3 28 57 12 0

9 33 29 29 0

5 29 46 21 0

15 21 35 29 0

37

31

42

33

36

4 27 43 26 0

3 38 40 19 0

6 29 46 19 0

7 23 54 15 0

9 52 19 20 0

12 16 19 54 0

31

42

35

31

62

28

9 34 38 19 0

8 23 47 22 0

4 26 48 21 0

4 36 36 23 0

10 25 45 20 0

43

31

31

40

35

6 27 44 22 0

6 30 42 21 0

33

37

6 32 41 21 0

7 12 57 23 0

39

19

4 32 45 19 0

4 32 38 26 0

9 23 48 20 0

14 26 45 15 0

35

36

32

40

8 25 53 14 0

7 43 21 28 0

4 28 46 22 0

2 25 48 25 0

18 32 42 8 0

3 22 48 27 0

11 41 40 8 0

1 23 30 46 0

33

51

32

27

50

24

52

24

17 36 45 2 0

12 32 42 14 0

4 39 50 7 0

4 28 36 33 0

6 21 49 24 0

2 15 42 41 0

53

44

43

32

27

17

Zeilen%

Tabelle 5.14.6 Ausreichend: Besseres Angebot für gesunde/ausgewogene Ernährung schaffen

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Pestizid- und Schadstofffreiheit von Lebensmitteln sicherstellen

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

6 11 41 42 0 16

5 16 42 37 0

5 7 40 48 1

21

11

7 20 31 40 2

14 6 57 23 0

7 6 50 37 0

5 13 42 40 0

1 10 36 52 0

0 7 35 58 0

26

20

13

19

11

7

7 11 36 46 0

5 7 48 39 1

3 17 30 49 0

7 12 45 36 0

18

12

20

19

7 16 37 39 0

1 8 60 31 0

0 8 46 40 6

0 7 38 55 0

23 6 42 28 0

23

9

8

7

29

4 8 37 52 0

1 6 49 44 0

5 12 41 41 0

10 6 47 37 0

0 28 42 27 4

6 11 26 57 0

11

7

18

16

28

18

14 13 33 38 2

5 7 48 41 0

0 11 47 42 0

6 11 38 45 0

5 14 35 46 0

27

12

12

18

19

13 14 36 36 1

3 10 43 45 0

26

12

6 12 40 42 0

2 6 48 43 0

18

9

6 10 43 39 1

2 13 42 44 0

11 8 36 45 0

9 12 38 41 0

16

14

19

21

8 17 42 33 0

3 13 40 44 0

3 16 33 48 0

2 7 52 38 0

2 4 74 20 0

13 3 24 59 0

4 5 49 42 0

0 3 28 69 0

25

15

19

9

6

17

9

3

6 24 57 13 0

14 17 40 29 0

7 15 50 28 0

3 5 30 62 0

0 7 47 46 0

2 4 35 58 0

30

31

22

8

7

7

Zeilen%

Tabelle 5.14.7 Ausreichend: Pestizid- und Schadstofffreiheit von Lebensmitteln sicherstellen

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Ökologische Landwirtschaft ausweiten

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

3 17 46 33 0 20

5 20 45 30 0

1 13 48 37 0

25

14

1 20 53 26 0

8 18 39 34 0

3 16 51 31 0

1 20 38 40 0

1 18 39 42 0

2 12 56 29 0

21

27

19

22

19

14

1 20 50 28 0

6 17 45 32 0

0 13 43 43 0

2 15 43 40 0

22

23

13

17

5 15 49 30 0

0 23 38 39 0

0 20 43 37 0

2 15 50 34 0

3 23 36 38 0

20

23

20

16

26

2 14 47 37 0

1 24 54 20 1

1 20 43 36 0

6 16 39 38 0

0 24 54 22 0

6 5 79 10 0

15

25

21

23

24

11

8 13 45 33 0

1 21 39 39 0

2 19 49 29 0

1 17 53 28 0

3 13 38 46 0

22

22

22

19

15

4 23 46 27 0

2 15 46 36 0

27

17

3 17 45 34 0

2 17 52 29 0

20

19

1 16 55 28 0

2 22 44 32 0

8 15 35 41 0

3 11 49 37 0

17

23

23

14

7 23 45 24 0

3 16 50 31 0

1 16 43 40 0

0 8 50 43 0

4 16 56 24 0

0 21 40 38 0

8 45 34 14 0

0 3 51 46 0

31

19

17

8

19

21

52

3

15 57 27 0 0

1 30 48 22 0

7 17 56 21 0

0 6 50 44 0

0 12 54 34 0

0 2 29 69 0

72

31

23

6

12

2

Zeilen%

Tabelle 5.14.8 Ausreichend: Ökologische Landwirtschaft ausweiten

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Den Ausstoß von Treibhausgasen durch die Landwirtschaft reduzieren

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

5 20 40 35 1 25

6 23 40 30 1

5 17 39 38 1

29

21

4 27 20 45 4

0 28 40 32 0

15 15 36 34 1

5 21 49 26 0

1 17 42 39 0

7 10 52 31 0

31

28

29

25

18

17

6 18 49 27 0

7 25 32 35 0

1 16 30 49 3

3 16 40 39 2

24

32

18

18

3 30 37 29 1

1 24 39 31 4

0 12 24 62 1

7 11 50 33 0

16 8 32 45 0

33

25

13

17

23

3 17 42 36 1

19 27 40 15 0

4 20 42 32 2

7 21 35 38 0

4 26 34 35 0

6 7 42 43 2

20

46

24

27

31

12

12 27 20 41 1

8 8 44 40 0

3 25 40 32 0

1 16 52 29 2

4 26 34 33 3

39

16

28

17

30

6 22 37 35 0

5 19 41 34 1

28

24

4 19 41 35 1

11 23 34 32 0

23

34

5 19 42 33 2

4 19 40 37 0

2 27 42 29 0

13 16 33 36 3

23

23

29

28

4 29 37 30 0

3 21 49 27 0

3 16 52 30 0

0 8 43 48 0

2 7 69 23 0

0 14 39 40 7

36 39 16 5 4

2 1 32 65 0

32

24

18

8

8

14

75

3

40 44 12 5 0

8 26 40 23 3

2 28 51 19 0

0 11 43 43 2

0 16 36 48 0

0 2 35 63 0

83

34

30

12

16

2

Zeilen%

Tabelle 5.14.9 Ausreichend: Den Ausstoß von Treibhausgasen durch die Landwirtschaft reduzieren

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 155

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Faire Löhne und Arbeitsbedingungen für die Beschäftigten in der Produktion und Verarbeitung von
Lebensmitteln sicherstellen

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 14 43 41 1 15

2 19 42 36 1

1 9 42 47 0

21

10

1 23 35 37 3

1 10 45 44 0

2 18 41 39 0

1 10 39 49 0

2 13 38 46 1

1 8 58 32 0

24

12

19

12

15

10

1 15 44 39 0

2 20 40 36 2

0 7 43 50 0

2 6 45 48 0

16

22

7

8

2 17 40 41 0

0 5 64 31 0

0 19 23 50 8

1 11 49 39 0

2 17 26 55 0

19

5

19

12

19

1 7 45 47 0

1 29 57 13 0

1 11 48 40 0

2 12 44 41 0

0 44 22 29 6

6 3 23 68 0

8

30

12

14

44

9

2 31 33 33 1

0 5 42 50 3

1 14 42 43 0

0 12 50 38 0

5 8 44 42 0

33

5

15

12

13

0 23 38 39 0

2 10 45 42 1

23

12

1 14 42 42 1

2 14 49 36 0

15

15

3 13 46 38 0

1 19 36 42 2

1 10 50 39 0

2 8 44 46 0

16

20

12

10

1 24 39 36 0

0 9 27 64 0

0 3 54 42 0

0 4 49 47 0

3 17 49 16 15

1 6 33 60 0

7 2 73 15 4

0 3 34 64 0

25

9

4

4

21

7

8

3

6 21 54 19 0

3 17 43 36 0

0 23 51 25 0

0 6 38 54 2

2 15 50 34 0

0 2 27 70 1

27

21

23

6

17

2

Zeilen%

Tabelle 5.14.10 Ausreichend: Faire Löhne und Arbeitsbedingungen für die Beschäftigten in der Produktion und Verarbeitung von Lebensmitteln 
sicherstellen

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Das Wohlergehen von Nutztieren gewährleisten

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 12 37 48 0 14

3 18 44 36 0

2 7 32 59 1

21

9

1 7 40 52 0

0 18 36 45 0

7 20 38 34 0

2 12 42 43 0

2 7 26 65 0

2 9 39 49 2

9

19

28

14

10

11

5 10 35 49 1

1 19 40 40 0

0 8 31 61 0

2 7 40 51 0

15

20

8

9

2 15 42 40 0

0 11 55 35 0

0 8 31 61 0

2 10 33 54 1

9 10 16 64 0

18

11

8

11

20

2 9 28 62 0

0 29 41 30 0

1 11 40 47 1

6 16 37 41 0

0 9 52 39 0

6 4 37 53 0

11

29

12

22

9

10

6 20 35 38 0

1 5 40 54 0

3 13 37 47 1

1 7 39 53 0

2 22 31 44 0

26

6

15

8

24

4 19 33 44 0

2 9 39 50 0

23

11

3 12 37 48 0

2 14 36 48 0

14

15

1 10 37 52 0

2 12 35 51 1

2 19 44 36 0

8 8 36 48 0

11

14

21

16

1 26 32 41 0

3 15 38 44 0

0 10 43 47 0

0 6 33 61 0

0 6 59 26 9

1 2 26 72 0

1 24 50 25 0

0 3 55 42 0

27

18

10

6

6

2

25

3

11 35 44 11 0

8 16 39 35 2

1 16 46 38 0

0 4 32 63 0

0 9 44 46 0

0 1 20 79 0

46

24

17

4

9

1

Zeilen%

Tabelle 5.14.11 Ausreichend: Das Wohlergehen von Nutztieren gewährleisten

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Den Anbau und die Produktion von Lebensmitteln ökologischer gestalten

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

3 19 48 30 0 22

3 24 48 25 0

2 14 48 36 0

27

16

3 25 47 24 0

0 20 48 31 0

7 16 45 31 0

2 17 51 30 0

2 17 43 37 0

2 15 54 29 0

29

20

23

19

19

18

5 20 52 24 0

2 21 47 30 0

0 11 44 46 0

2 18 47 32 0

24

23

11

21

2 20 48 30 0

0 22 52 26 0

0 21 47 32 0

2 17 51 30 0

13 14 39 33 0

22

22

21

18

28

2 13 47 38 0

1 28 53 18 0

2 19 51 28 0

5 12 49 34 0

4 43 35 18 0

6 16 58 20 0

15

29

21

17

47

22

6 26 42 25 0

3 16 46 35 0

3 20 47 30 0

1 16 55 28 0

3 14 48 35 0

32

19

23

17

17

4 25 46 26 0

2 16 49 32 0

28

19

2 20 48 30 0

5 14 51 30 0

22

19

0 21 53 25 0

2 24 43 31 0

2 10 54 35 0

11 10 47 32 0

21

26

11

21

3 20 47 30 0

3 18 42 37 0

0 17 53 30 0

0 10 50 40 0

2 19 57 22 0

0 18 49 33 0

4 56 30 9 0

0 3 64 32 0

23

21

17

11

20

18

60

3

17 44 30 9 0

7 24 49 20 0

1 28 58 13 0

0 7 52 41 0

0 12 54 33 0

0 8 32 60 0

61

31

29

7

12

8

Zeilen%

Tabelle 5.14.12 Ausreichend: Den Anbau und die Produktion von Lebensmitteln ökologischer gestalten

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Den Rückgang der Artenvielfalt aufhalten

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

3 11 35 51 0 14

3 12 38 47 0

3 10 33 55 0

15

12

7 11 28 53 0

1 11 41 48 0

10 8 36 47 0

1 15 38 45 0

1 5 36 58 0

0 12 35 53 0

18

12

18

16

7

12

5 15 37 43 0

3 11 38 48 0

0 5 23 71 0

3 6 35 55 0

20

14

5

10

2 12 39 47 0

0 20 27 52 0

0 13 26 61 0

0 8 36 56 0

22 3 34 41 0

14

21

13

8

25

3 7 32 57 0

1 9 57 32 0

2 10 39 49 0

5 12 32 50 0

4 19 41 35 0

6 14 7 74 0

10

10

11

17

23

19

7 12 37 45 0

2 7 35 56 0

1 13 40 47 0

4 11 32 53 0

5 11 30 53 0

18

10

14

14

16

7 16 39 38 0

2 8 34 56 0

23

10

3 12 35 50 0

4 2 39 54 0

15

7

4 15 33 48 0

1 11 34 55 0

1 10 45 44 0

10 2 33 54 0

19

12

11

13

3 17 31 49 0

0 6 46 48 0

1 5 35 58 0

0 12 27 60 0

1 6 46 46 0

0 1 37 63 0

9 28 46 16 0

2 0 30 68 0

20

7

6

12

8

1

38

2

16 20 46 18 0

11 16 38 35 0

1 16 50 33 0

0 2 27 71 0

0 11 36 53 0

0 3 17 79 0

36

27

16

2

11

3

Zeilen%

Tabelle 5.14.13 Ausreichend: Den Rückgang der Artenvielfalt aufhalten

Basis: Alle Befragten

5.14
Um die natürlichen Lebensgrundlagen zu erhalten, werden grundsätzliche Veränderungen in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen diskutiert. Dazu interessiert uns Ihre Meinung.
Zuerst geht es um die Lebensmittelversorgung und -herstellung. Finden Sie, dass in diesem Bereich in Hinblick auf folgende Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 159

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Ein einheitliches Gütesiegel einführen, das transparent macht, welche Tierwohl-Standards
eingehalten werden

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

55 37 6 2 0 92

44 47 5 4 0

67 28 4 0 0

91

95

57 25 9 9 0

41 53 7 0 0

41 47 12 0 0

56 41 3 1 0

64 34 1 1 0

68 30 2 0 0

82

93

88

96

99

98

55 39 2 4 0

54 39 6 2 0

64 25 10 1 0

51 40 9 0 0

94

93

89

91

49 40 7 4 0

53 36 11 0 0

77 19 4 0 0

63 35 2 0 0

44 45 7 4 0

89

89

96

98

89

64 30 6 1 0

38 60 2 0 0

60 37 2 1 0

39 50 11 0 0

50 27 7 16 0

86 14 0 0 0

93

98

97

89

77

100

41 44 8 7 0

53 39 6 2 0

55 39 5 1 0

67 28 5 1 0

55 41 3 0 0

85

92

94

94

97

40 49 7 4 0

62 32 5 1 0

89

94

56 37 6 2 0

52 39 5 3 0

93

91

53 38 5 5 0

61 34 5 0 0

49 43 8 0 0

51 40 6 3 0

91

95

92

91

53 42 2 3 0

62 34 3 1 0

61 28 10 1 0

57 39 4 0 0

67 28 5 0 0

81 17 2 0 0

32 60 7 0 0

69 26 5 0 0

95

96

88

96

95

98

92

95

17 62 12 9 0

39 54 7 0 0

43 43 9 6 0

80 15 4 0 0

62 36 3 0 0

68 32 0 0 0

80

93

86

96

97

100

Zeilen%

Tabelle 5.15.1 Maßnahmen: Ein einheitliches Gütesiegel einführen, das transparent macht, welche Tierwohl-Standards eingehalten werden

Basis: Alle Befragten

5.15
Kommen wir nun zu möglichen Maßnahmen im Bereich Lebensmittelversorgung und -herstellung. Sind Sie der Ansicht, dass die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollten oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Die ökologischen Anforderungen an die Verpackungen von Lebensmitteln verschärfen

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

63 30 4 3 93

59 32 5 4

68 28 1 3

91

96

72 15 5 8

67 23 9 2

50 38 4 8

59 38 2 1

64 34 1 1

66 33 1 0

87

89

88

97

98

99

56 36 2 6

62 30 6 2

70 27 1 2

76 19 4 1

92

92

97

95

61 29 6 4

66 31 1 2

79 20 1 0

63 36 1 0

62 16 9 13

90

97

99

99

78

69 26 5 0

35 63 1 2

64 34 1 1

59 28 8 5

70 14 1 16

62 35 3 0

95

98

98

87

84

97

56 22 9 13

67 28 2 3

66 33 1 0

62 32 5 1

67 29 3 1

78

95

99

94

96

60 23 8 8

65 32 2 1

83

97

63 29 4 3

65 31 1 3

92

96

64 26 5 5

66 31 2 1

60 32 7 0

59 29 2 9

90

97

93

88

53 36 8 3

66 33 1 0

56 41 0 3

80 20 1 0

64 30 4 2

72 26 2 0

42 43 12 3

74 21 6 0

89

99

97

99

94

98

85

94

32 48 11 9

39 48 7 6

61 27 6 6

74 26 0 0

70 27 0 2

90 10 0 0

80

87

87

100

98

100

Zeilen%

Tabelle 5.15.2 Maßnahmen: Die ökologischen Anforderungen an die Verpackungen von Lebensmitteln verschärfen

Basis: Alle Befragten

5.15
Kommen wir nun zu möglichen Maßnahmen im Bereich Lebensmittelversorgung und -herstellung. Sind Sie der Ansicht, dass die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollten oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Das Angebot an vegetarischen und veganen Speisen in Kantinen und Restaurants verbessern

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

25 38 32 5 0 63

19 34 37 9 1

31 42 25 2 0

53

73

35 34 26 4 2

28 26 35 11 0

15 38 42 6 0

21 49 26 4 0

23 43 30 4 0

25 37 35 3 0

69

54

52

69

66

62

19 38 39 4 0

22 34 35 9 0

37 47 12 1 3

33 37 26 4 0

58

56

84

70

24 34 33 9 1

26 45 28 1 0

52 39 8 0 0

23 38 35 3 0

16 40 39 4 0

58

71

91

62

56

36 30 30 3 1

14 27 55 3 1

19 46 32 3 0

15 43 33 10 0

40 24 32 4 0

43 33 18 6 0

65

41

65

57

64

76

27 36 29 8 0

26 42 26 6 0

19 36 42 3 0

27 45 23 4 0

28 20 43 6 3

62

68

55

73

49

25 33 36 6 0

25 40 30 5 1

58

65

26 38 32 5 0

21 39 33 8 0

63

59

28 39 31 0 1

31 32 33 4 0

16 42 28 13 0

14 43 36 8 0

68

63

58

56

15 49 23 13 0

21 42 32 5 0

23 33 39 6 0

41 40 19 0 0

35 36 26 3 0

42 44 13 0 0

5 15 73 7 0

14 39 32 15 0

64

63

55

81

71

86

19

53

6 4 64 27 0

14 31 51 2 2

9 29 53 9 0

37 54 8 1 0

22 56 19 3 0

54 33 12 0 0

10

45

38

91

78

88

Zeilen%

Tabelle 5.15.3 Maßnahmen: Das Angebot an vegetarischen und veganen Speisen in Kantinen und Restaurants verbessern

Basis: Alle Befragten

5.15
Kommen wir nun zu möglichen Maßnahmen im Bereich Lebensmittelversorgung und -herstellung. Sind Sie der Ansicht, dass die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollten oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Staatliche Vorgaben zur Begrenzung von Lebensmittelabfällen ausweiten

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

38 46 11 4 0 85

39 44 12 5 0

39 48 11 2 0

83

87

47 39 4 10 0

48 41 11 0 0

30 51 13 7 0

29 51 18 1 0

35 48 15 2 0

41 50 9 1 0

86

89

80

80

83

90

28 55 12 5 0

35 47 14 5 0

52 37 9 2 1

56 35 7 2 0

83

82

88

91

38 45 13 5 0

39 46 15 0 0

49 42 8 0 1

38 49 10 3 0

37 47 9 6 0

82

85

91

87

85

46 42 11 2 0

30 49 3 17 0

38 51 11 1 0

32 48 18 2 0

42 37 5 16 0

38 49 6 6 2

88

79

88

80

79

87

38 40 9 12 1

49 36 13 3 0

28 60 11 1 0

36 52 10 1 0

49 32 15 4 0

78

85

88

88

81

35 47 14 4 0

40 46 10 3 0

81

86

39 47 12 3 0

35 46 10 10 0

86

81

40 46 8 5 0

44 43 10 3 0

24 58 16 2 0

38 40 15 6 0

86

87

82

79

39 47 10 5 0

48 28 21 3 0

31 49 19 1 0

47 42 11 0 0

39 55 5 2 0

55 41 4 0 0

30 48 12 10 0

48 48 4 0 0

85

76

80

89

94

96

78

96

15 43 15 27 0

30 55 15 0 0

36 43 14 7 0

48 45 7 0 0

28 60 12 0 0

61 34 5 0 0

58

85

79

93

88

95

Zeilen%

Tabelle 5.15.4 Maßnahmen: Staatliche Vorgaben zur Begrenzung von Lebensmittelabfällen ausweiten

Basis: Alle Befragten

5.15
Kommen wir nun zu möglichen Maßnahmen im Bereich Lebensmittelversorgung und -herstellung. Sind Sie der Ansicht, dass die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollten oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Informations- und Beratungskampagnen zu klimafreundlicher Ernährung

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

47 37 12 3 0 85

42 38 16 4 0

53 37 7 3 0

80

91

57 20 19 4 0

43 37 15 5 0

32 48 13 7 0

45 47 7 1 0

53 36 11 1 0

50 40 6 4 0

77

81

80

92

89

89

45 43 10 2 0

46 33 16 5 0

53 29 16 2 1

52 40 6 3 0

88

79

81

91

43 38 17 2 0

53 38 7 3 0

67 21 12 0 0

50 38 8 4 0

40 46 7 6 1

81

90

88

87

85

55 29 13 2 0

29 42 12 17 0

45 47 6 2 0

40 40 17 2 0

57 17 22 4 0

55 38 1 6 0

84

71

91

81

74

93

49 20 26 5 0

46 37 10 7 0

48 42 9 1 0

48 42 10 0 0

45 43 8 4 0

69

83

90

90

88

45 33 18 4 0

48 39 9 3 0

78

88

48 38 12 2 0

43 34 12 11 0

86

78

47 35 13 5 0

52 35 9 2 0

46 37 17 0 0

39 46 10 5 0

82

88

82

85

41 37 19 3 0

50 45 5 0 0

44 45 9 2 0

64 34 1 1 0

58 37 5 0 0

56 40 3 0 0

5 38 21 35 0

75 15 8 2 0

78

95

89

97

95

96

43

90

6 36 24 34 0

28 53 19 0 0

37 43 20 1 0

69 26 5 0 0

45 47 6 2 0

75 22 3 0 0

42

81

79

95

92

97

Zeilen%

Tabelle 5.15.5 Maßnahmen: Informations- und Beratungskampagnen zu klimafreundlicher Ernährung

Basis: Alle Befragten

5.15
Kommen wir nun zu möglichen Maßnahmen im Bereich Lebensmittelversorgung und -herstellung. Sind Sie der Ansicht, dass die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollten oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Regionale Wertschöpfungsketten bei der Lebensmittelproduktion stärken

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

61 35 3 1 1 95

53 41 4 0 1

68 29 2 0 0

94

98

57 25 11 4 3

72 27 1 0 0

54 44 2 0 0

49 50 1 0 0

66 32 0 0 1

67 32 1 0 0

82

99

98

99

99

99

58 36 4 2 0

54 41 3 0 2

65 34 1 0 0

73 24 3 0 0

94

94

99

97

56 39 5 0 0

72 28 0 0 0

62 17 12 0 8

62 37 1 0 0

62 31 0 7 0

95

100

79

99

93

64 31 2 3 0

37 63 0 0 0

56 42 1 0 0

67 31 1 0 0

47 28 20 0 6

87 12 1 0 0

95

100

99

99

75

99

63 25 11 0 1

60 35 2 0 3

61 39 0 0 0

62 33 2 3 0

56 43 1 0 0

88

95

100

95

99

56 33 7 2 0

62 36 1 0 1

90

98

61 34 3 1 1

59 40 1 0 0

95

99

56 35 7 2 0

60 37 1 0 2

68 31 0 0 0

62 35 3 0 0

91

97

100

97

64 36 0 0 0

68 32 0 0 0

64 33 3 0 0

81 19 0 0 0

40 45 1 0 15

52 45 2 0 0

19 70 6 0 4

87 10 4 0 0

100

100

97

100

84

97

89

96

25 67 6 1 0

43 51 2 4 0

54 40 6 0 0

73 23 2 0 2

68 32 0 0 0

86 13 0 0 1

93

94

94

96

100

99

Zeilen%

Tabelle 5.15.6 Maßnahmen: Regionale Wertschöpfungsketten bei der Lebensmittelproduktion stärken 

Basis: Alle Befragten

5.15
Kommen wir nun zu möglichen Maßnahmen im Bereich Lebensmittelversorgung und -herstellung. Sind Sie der Ansicht, dass die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollten oder nicht?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 165

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Den Ausbau der ökologischen Landwirtschaft stärker fördern

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

54 38 5 3 0 92

48 41 7 4 0

60 36 3 0 0

89

96

54 33 8 5 0

60 31 1 8 0

43 48 8 0 0

44 53 2 1 0

58 37 5 0 0

64 29 6 2 0

86

91

91

97

95

92

51 43 4 3 0

46 42 8 4 0

68 28 4 0 1

63 31 5 2 0

93

88

96

94

53 39 5 4 0

46 53 1 0 0

65 20 13 0 1

57 38 4 1 0

50 37 6 7 0

91

99

85

95

87

56 38 1 5 0

38 61 0 1 0

52 43 6 0 0

51 37 6 5 0

56 32 12 0 0

80 10 3 6 2

94

99

94

88

88

90

56 29 7 7 1

55 37 8 1 0

52 43 3 2 0

51 42 4 3 0

59 36 3 2 0

85

92

95

93

95

49 37 7 6 0

56 39 4 1 0

86

95

54 38 5 3 0

52 41 5 2 0

92

94

58 33 6 2 0

55 39 5 1 0

54 36 3 8 0

43 49 6 2 0

91

94

89

92

47 42 4 7 0

40 55 2 2 0

55 39 6 0 0

69 30 0 0 0

57 33 8 1 0

62 30 8 0 0

13 54 32 1 0

74 26 0 0 0

89

95

94

99

91

92

67

100

2 65 24 9 0

35 53 8 4 0

41 50 3 6 0

72 26 3 0 0

57 43 0 0 0

93 7 0 0 0

68

87

91

97

100

100

Zeilen%

Tabelle 5.15.7 Maßnahmen: Den Ausbau der ökologischen Landwirtschaft stärker fördern

Basis: Alle Befragten

5.15
Kommen wir nun zu möglichen Maßnahmen im Bereich Lebensmittelversorgung und -herstellung. Sind Sie der Ansicht, dass die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollten oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Agrarsubventionen / staatliche Beihilfen an die ökologischen Leistungen der Land

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

43 43 9 4 1 86

38 44 11 6 2

46 44 7 3 1

82

90

25 51 16 3 4

48 34 10 8 0

30 46 14 9 1

42 50 5 2 0

52 41 7 0 0

60 35 1 4 0

76

82

76

93

92

95

48 45 3 5 0

32 43 16 6 2

39 48 10 0 3

53 36 9 2 0

92

76

87

89

33 48 13 4 1

37 60 3 1 0

23 57 11 0 8

56 36 6 2 0

56 19 8 15 1

81

97

80

92

76

52 39 8 1 1

17 55 26 1 1

48 45 4 2 0

35 43 12 10 0

24 47 19 4 5

54 35 3 7 0

90

72

93

78

72

89

32 42 11 14 1

38 40 13 6 3

46 46 8 0 0

48 45 6 1 1

45 42 7 3 3

74

78

92

93

87

46 38 6 10 0

41 45 10 2 2

84

86

45 42 8 4 1

28 52 14 5 0

87

81

48 42 5 3 2

43 42 12 1 2

40 45 7 7 0

34 42 12 12 0

90

86

85

76

35 47 8 10 0

68 26 6 0 0

48 50 2 0 0

59 34 7 0 0

33 41 10 2 15

37 51 12 0 0

11 51 7 27 4

49 37 14 0 0

82

94

98

93

73

88

62

86

8 49 21 22 0

33 47 11 6 3

34 50 10 6 0

41 48 8 0 2

56 43 1 0 0

79 17 4 0 0

58

80

84

90

99

96

Zeilen%

Tabelle 5.15.8 Maßnahmen: Agrarsubventionen / staatliche Beihilfen an die ökologischen Leistungen der Land

Basis: Alle Befragten

5.15
Kommen wir nun zu möglichen Maßnahmen im Bereich Lebensmittelversorgung und -herstellung. Sind Sie der Ansicht, dass die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollten oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Den Einsatz von Pflanzenschutzmitteln und Pestiziden reduzieren

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

58 35 6 2 0 93

50 41 6 2 0

66 27 5 1 0

92

94

44 48 4 4 0

55 28 16 0 0

62 23 13 2 0

48 50 2 1 0

70 29 1 0 0

73 24 1 2 0

92

83

85

98

99

97

57 40 3 1 0

53 37 7 2 0

67 28 3 2 0

63 25 10 1 0

96

91

95

88

54 38 7 1 0

55 36 8 0 0

54 45 1 0 0

69 30 1 1 0

48 28 17 6 0

92

91

99

98

77

70 26 2 2 0

74 25 0 1 0

58 37 5 0 0

51 35 12 2 0

37 53 6 4 0

69 26 0 5 0

96

99

95

86

90

94

44 39 16 2 0

62 30 5 3 0

60 37 2 1 0

62 34 3 1 0

59 34 5 2 0

83

92

96

96

93

43 46 11 0 0

65 30 3 2 0

89

94

57 36 6 1 0

67 28 1 5 0

92

94

51 43 4 1 0

65 29 5 1 0

57 33 9 1 0

57 32 7 4 0

94

94

90

88

48 38 11 2 0

46 50 2 2 0

63 32 4 1 0

76 23 1 0 0

61 32 5 1 0

69 17 15 0 0

18 73 3 6 0

61 36 3 0 0

86

96

95

99

93

85

91

97

27 46 9 18 0

40 48 11 0 0

43 48 8 0 0

69 27 4 0 0

70 29 0 0 0

93 7 0 0 0

73

88

91

96

100

100

Zeilen%

Tabelle 5.15.9 Maßnahmen: Den Einsatz von Pflanzenschutzmitteln und Pestiziden reduzieren 

Basis: Alle Befragten

5.15
Kommen wir nun zu möglichen Maßnahmen im Bereich Lebensmittelversorgung und -herstellung. Sind Sie der Ansicht, dass die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollten oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Den Einsatz von Düngemitteln reduzieren

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

45 41 11 3 0 86

36 45 15 4 0

54 39 6 0 0

81

93

34 43 13 11 0

39 41 19 0 0

44 36 17 3 0

40 52 7 1 0

61 35 3 0 0

55 38 5 2 0

76

81

80

92

96

93

42 44 8 6 0

45 36 17 1 0

45 47 7 0 0

50 41 7 2 0

86

81

92

92

40 41 14 4 0

39 48 12 0 0

34 53 13 0 0

57 37 4 1 0

41 38 12 9 0

81

87

87

94

79

44 44 7 5 0

47 52 0 1 0

51 42 7 1 0

43 37 18 1 0

29 40 20 12 0

51 39 4 5 0

88

99

92

81

68

90

34 40 17 8 0

53 38 9 1 0

45 40 13 1 0

44 45 7 4 0

46 45 7 2 0

74

91

86

90

91

36 44 14 6 0

49 40 9 2 0

80

89

45 41 11 3 0

45 46 7 2 0

85

91

40 45 8 7 0

53 37 8 2 0

43 41 15 1 0

38 46 14 2 0

85

90

85

84

32 47 22 0 0

36 49 12 3 0

47 49 3 1 0

65 34 1 0 0

60 25 14 2 0

47 49 4 0 0

12 55 26 7 0

54 43 3 0 0

78

85

95

99

85

96

67

97

11 47 29 13 0

24 54 17 4 0

33 47 14 6 0

55 40 5 0 0

58 35 6 0 0

79 21 0 0 0

58

79

80

95

94

100

Zeilen%

Tabelle 5.15.10 Maßnahmen: Den Einsatz von Düngemitteln reduzieren

Basis: Alle Befragten

5.15
Kommen wir nun zu möglichen Maßnahmen im Bereich Lebensmittelversorgung und -herstellung. Sind Sie der Ansicht, dass die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollten oder nicht?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Die Treibhausgasemissionen durch den Verkehr zu reduzieren

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

5 15 48 32 0 20

7 22 46 25 0

3 9 51 38 0

29

12

3 14 33 49 0

4 22 44 30 0

9 16 49 26 0

6 17 59 18 0

1 14 51 34 0

7 9 53 32 0

17

26

25

23

15

15

4 12 58 26 0

6 21 45 27 0

5 11 37 47 0

5 13 40 42 0

16

28

16

17

6 21 46 27 0

2 11 56 31 0

2 18 24 56 0

6 12 51 31 0

2 7 49 42 0

27

13

20

18

9

6 16 44 34 0

26 6 62 7 0

5 15 47 32 0

3 16 54 26 0

2 16 35 48 0

2 8 56 34 0

22

31

21

19

18

10

8 12 47 33 0

5 12 47 36 0

5 16 47 32 0

3 17 49 32 0

6 19 51 24 0

20

17

21

20

25

4 13 53 29 0

5 16 45 33 0

18

21

4 14 47 34 0

9 18 50 23 0

19

27

8 9 41 42 0

6 15 49 30 0

1 21 56 22 0

2 21 49 29 0

17

21

22

23

2 12 62 24 0

1 30 52 17 0

1 23 47 29 0

0 7 53 40 0

9 42 40 9 0

0 10 26 64 0

40 25 31 4 0

3 12 43 41 0

14

31

24

8

51

10

65

16

38 42 18 2 0

8 20 57 14 0

1 17 61 21 0

0 10 45 45 0

1 7 54 38 0

1 4 33 61 0

80

29

18

10

8

5

Zeilen%

Tabelle 5.16.1 Ausreichend: Die Treibhausgasemissionen durch den Verkehr zu reduzieren

Basis: Alle Befragten

5.16
Finden Sie, dass hier in Hinblick auf die folgenden Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Dass Alltagswege praktikabel/bequem ohne Auto

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

5 14 46 34 0 19

6 16 44 34 0

4 12 48 35 0

21

16

12 20 33 34 0

1 12 57 30 0

8 8 53 31 0

4 19 45 32 0

2 13 36 49 0

2 11 55 32 0

32

13

16

23

15

13

5 14 48 32 0

5 15 43 37 0

8 10 44 38 0

3 17 48 32 0

19

20

18

20

7 12 43 37 0

1 14 56 28 0

16 24 23 37 0

1 12 49 37 0

5 22 51 21 0

20

16

39

14

28

3 13 45 38 0

7 7 60 26 0

2 20 47 32 0

5 8 51 36 0

20 20 30 30 0

0 7 46 47 0

17

14

22

13

40

8

20 15 30 34 0

1 14 50 34 0

1 15 50 34 0

1 13 50 35 0

6 15 46 34 0

36

16

16

15

20

11 22 41 26 0

3 11 48 38 0

32

14

6 14 46 34 0

1 17 44 38 0

20

18

10 20 42 28 0

2 12 50 37 0

7 12 47 33 0

1 12 45 42 0

30

13

19

13

1 18 44 37 0

7 13 21 59 0

5 12 40 42 0

1 18 49 31 0

1 14 61 25 0

3 14 49 34 0

12 30 49 9 0

0 1 59 39 0

19

20

17

19

14

17

42

1

8 29 51 13 0

3 22 45 30 0

6 10 49 35 0

5 10 39 45 0

8 12 58 22 0

2 10 42 46 0

36

25

16

15

21

12

Zeilen%

Tabelle 5.16.2 Ausreichend: Dass Alltagswege praktikabel/bequem ohne Auto 

Basis: Alle Befragten

5.16
Finden Sie, dass hier in Hinblick auf die folgenden Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Die Sicherheit im Straßenverkehr zu erhöhen

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

9 35 38 17 0 45

13 39 35 13 0

5 32 42 20 0

52

38

12 33 40 14 0

18 34 30 17 0

12 46 28 13 0

8 42 33 18 0

3 37 40 20 0

3 22 56 19 0

45

53

59

49

40

25

3 35 43 19 0

12 28 44 16 0

13 54 23 10 0

15 35 30 20 0

38

41

67

49

14 39 32 15 0

3 43 44 10 0

12 36 37 15 0

4 28 51 18 0

10 34 25 31 0

53

46

48

32

44

10 38 38 14 0

17 36 40 6 0

4 37 37 22 0

15 35 34 17 0

9 30 52 9 0

7 29 44 21 0

48

54

41

50

39

35

17 29 37 18 0

11 39 27 22 0

4 30 50 16 0

7 44 33 16 0

11 33 47 9 0

45

50

34

51

44

8 48 28 16 0

10 30 43 17 0

56

40

9 36 38 16 0

12 29 39 19 0

45

42

5 27 40 27 0

8 37 43 11 0

16 35 38 11 0

12 45 26 17 0

33

45

50

57

15 36 35 14 0

10 54 14 23 0

8 34 45 14 0

7 34 47 12 0

13 53 31 3 0

5 39 31 26 0

15 53 29 3 0

3 6 55 36 0

51

64

41

41

67

44

68

9

30 31 38 1 0

6 47 34 13 0

9 28 49 14 0

7 36 38 19 0

4 41 38 17 0

12 27 29 32 0

61

52

37

43

45

39

Zeilen%

Tabelle 5.16.3 Ausreichend: Die Sicherheit im Straßenverkehr zu erhöhen

Basis: Alle Befragten

5.16
Finden Sie, dass hier in Hinblick auf die folgenden Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Dass die Alltagswege kostengünstig

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 16 51 30 0 18

2 21 51 26 0

1 11 53 35 0

23

12

5 28 34 32 0

1 17 58 25 0

5 7 64 24 0

1 20 43 37 0

0 11 56 32 1

2 8 60 31 0

34

18

12

20

11

10

4 12 54 30 0

1 19 53 27 0

1 18 46 35 0

2 15 48 34 0

16

20

19

18

2 19 47 32 0

1 23 51 25 0

2 25 45 28 0

2 9 59 30 0

7 11 47 35 0

21

24

27

11

18

6 10 52 32 0

0 4 72 24 0

1 18 48 33 0

0 12 59 29 0

1 43 34 22 0

5 2 55 37 0

16

4

18

13

44

8

0 17 52 29 1

3 14 46 37 0

0 19 53 28 0

4 15 49 32 0

5 13 58 23 0

17

17

19

19

18

3 17 55 25 0

2 15 49 33 0

19

18

2 17 50 30 0

2 10 56 32 0

19

13

4 15 45 36 0

2 20 49 29 0

0 11 63 26 0

2 13 54 31 0

19

22

11

15

1 17 55 27 0

1 12 31 56 0

3 12 55 30 0

1 19 55 25 0

0 44 48 8 0

2 15 37 46 0

1 19 64 11 4

0 3 43 55 0

17

13

15

20

44

17

21

3

6 21 56 17 0

5 17 48 31 0

0 21 55 23 0

0 12 49 39 0

3 16 56 25 0

4 10 44 41 1

27

21

21

12

19

14

Zeilen%

Tabelle 5.16.4 Ausreichend: Dass die Alltagswege kostengünstig

Basis: Alle Befragten

5.16
Finden Sie, dass hier in Hinblick auf die folgenden Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Verkehrslärm zu reduzieren

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

6 27 45 22 0 33

9 31 42 19 0

2 24 47 26 0

39

27

10 30 36 24 0

6 31 49 14 0

6 31 47 16 0

3 34 43 20 0

1 25 41 33 0

6 13 54 27 0

40

37

37

36

26

19

4 22 44 30 0

6 28 47 19 0

7 32 41 19 1

7 33 44 16 0

26

34

39

39

6 36 39 19 0

3 26 57 14 0

7 25 43 25 0

5 22 46 28 0

7 13 53 26 1

42

30

32

26

20

6 24 45 24 0

7 35 48 10 1

4 28 45 24 0

7 28 48 17 0

9 32 34 25 0

3 19 45 32 0

31

42

32

34

40

22

7 21 49 23 1

11 19 43 26 0

2 35 37 26 0

3 27 53 17 0

6 35 42 17 0

28

30

37

30

41

4 35 45 17 0

6 24 45 25 0

39

30

6 28 42 24 0

4 25 60 11 0

33

29

6 23 43 28 0

6 33 38 22 0

2 30 50 18 0

8 17 57 18 0

29

39

32

25

4 28 53 16 0

0 36 40 25 0

4 28 51 17 0

2 31 43 24 0

8 47 28 17 0

3 14 60 23 0

28 43 23 6 0

19 3 29 49 0

31

36

32

33

55

17

71

22

28 50 21 1 0

8 27 45 20 0

2 30 50 17 0

3 27 48 22 0

2 15 60 23 0

4 23 27 46 0

78

35

32

29

17

26

Zeilen%

Tabelle 5.16.5 Ausreichend: Verkehrslärm zu reduzieren

Basis: Alle Befragten

5.16
Finden Sie, dass hier in Hinblick auf die folgenden Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Luftschadstoffe wie Stickoxide und Feinstaub zu verringern

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

6 19 41 34 0 25

7 26 39 28 0

5 11 44 41 0

34

16

15 21 29 35 0

3 15 46 37 0

5 22 39 34 0

8 25 49 18 0

3 14 46 37 0

1 15 39 45 0

36

17

27

33

16

16

2 25 40 33 0

9 19 46 26 0

6 10 36 48 0

8 14 39 39 0

27

28

16

21

9 19 43 28 0

2 17 53 28 0

17 16 31 35 0

1 18 42 39 0

6 22 26 46 0

28

19

33

20

28

5 16 51 28 0

3 40 46 11 0

6 18 38 38 0

4 17 40 39 0

15 30 33 22 0

6 5 34 54 1

21

43

24

21

45

11

8 28 30 34 0

5 15 40 40 0

4 19 42 35 0

5 17 46 32 0

11 19 48 22 0

35

20

23

22

30

5 26 42 28 0

6 16 41 37 0

30

23

5 19 39 37 0

9 20 53 18 0

24

28

8 19 32 40 0

5 21 40 34 0

3 11 60 26 0

7 22 39 31 0

28

26

14

30

6 18 47 29 0

4 23 48 25 0

5 19 43 34 0

1 11 43 45 0

13 34 50 3 0

0 10 37 53 0

13 53 27 8 0

2 4 21 73 0

24

27

24

12

47

10

65

6

29 43 26 2 0

7 37 40 15 0

3 25 52 20 0

2 7 39 52 0

8 11 47 34 0

0 2 31 67 0

72

44

29

9

19

2

Zeilen%

Tabelle 5.16.6 Ausreichend: Luftschadstoffe wie Stickoxide und Feinstaub zu verringern

Basis: Alle Befragten

5.16
Finden Sie, dass hier in Hinblick auf die folgenden Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Die Barrierefreiheit des ÖPNV zu verbessern

genug eher genug eher nicht genug nicht genug kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

4 26 44 25 1 30

6 31 44 17 2

2 23 44 32 0

37

24

5 34 39 20 1

8 35 43 15 0

3 29 49 19 0

2 26 41 29 2

2 18 50 28 2

4 17 46 34 0

39

42

32

28

20

21

2 19 49 29 1

4 28 46 21 2

4 34 36 25 0

8 34 36 21 0

20

32

38

42

4 31 43 20 1

6 37 40 17 0

3 40 31 22 4

3 18 46 33 1

5 13 57 26 0

35

43

43

21

17

3 18 48 30 0

2 29 40 29 0

6 23 45 24 2

2 35 42 21 0

6 40 37 14 2

1 21 46 32 0

21

31

29

37

46

22

4 33 35 26 2

5 24 49 22 0

3 23 44 27 2

4 28 43 25 0

3 26 51 20 0

37

29

26

31

30

4 28 51 16 1

4 26 41 28 1

31

30

4 25 45 26 1

5 36 39 18 2

28

41

3 28 46 22 1

5 25 41 28 1

1 29 44 25 0

7 25 43 23 2

31

30

30

32

5 25 53 17 0

4 16 30 50 0

2 21 46 31 0

5 32 35 28 0

1 42 54 3 0

0 24 55 21 0

4 33 48 10 5

10 19 25 46 0

30

20

23

37

44

24

37

29

16 22 37 24 1

2 26 51 19 2

2 27 53 18 1

2 31 41 25 1

6 28 48 18 0

5 21 26 47 1

38

28

28

33

34

26

Zeilen%

Tabelle 5.16.7 Ausreichend: Die Barrierefreiheit des ÖPNV zu verbessern

Basis: Alle Befragten

5.16
Finden Sie, dass hier in Hinblick auf die folgenden Ziele derzeit genug oder nicht genug getan wird?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Maßnahmen: öffentl. Nahverkehr für Nutzerinnen und Nutzer kostengünstiger machen

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

62 31 6 2 0 92

60 32 6 2 0

64 30 6 0 0

92

94

68 21 4 7 0

61 27 13 0 0

52 39 8 2 0

59 33 8 0 0

68 27 5 0 0

60 39 1 0 0

89

87

91

92

95

99

63 31 4 2 0

54 33 11 2 0

58 36 6 0 0

74 22 2 1 0

94

87

93

96

62 29 8 1 0

51 36 13 0 0

69 24 7 0 0

64 35 1 0 0

63 22 4 11 0

91

87

93

99

85

64 31 1 3 0

72 26 2 1 0

63 31 5 1 0

51 35 13 0 0

72 17 8 4 0

62 32 0 5 0

96

97

94

86

88

95

62 24 14 0 0

67 28 2 2 0

66 31 3 0 0

52 36 8 4 0

61 32 5 2 0

86

96

97

89

93

61 29 7 3 0

62 31 6 1 0

90

93

60 32 7 1 0

69 23 4 4 0

92

92

67 27 4 2 0

61 36 3 1 0

58 24 18 0 0

57 31 7 4 0

94

97

82

88

42 44 11 2 0

71 21 8 0 0

62 29 8 1 0

70 26 5 0 0

45 54 2 0 0

71 27 1 0 0

42 53 5 0 0

69 18 13 0 0

86

92

91

95

98

99

95

87

55 27 8 11 0

44 44 8 4 0

65 26 8 0 0

66 33 1 0 0

54 35 11 0 0

84 15 0 0 0

81

88

91

98

89

100

Zeilen%

Tabelle 5.17.1 Maßnahmen: öffentl. Nahverkehr für Nutzerinnen und Nutzer kostengünstiger machen

Basis: Alle Befragten

5.17
Und sind Sie der Ansicht, dass im Bereich Mobilität die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollen oder nicht?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 177

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Maßnahmen: Verkehrsnetz des öffentlichen Nahverkehrs erweitern

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

44 45 10 1 0 89

44 43 13 0 0

45 47 6 2 0

87

92

47 36 15 2 0

43 42 14 2 0

39 54 5 2 0

43 45 12 0 0

51 41 7 1 0

42 51 7 0 0

84

84

93

87

92

93

40 47 13 0 0

45 44 9 1 0

46 45 4 4 0

48 39 12 0 0

87

90

91

88

42 44 13 1 0

38 53 7 2 0

66 26 7 0 0

48 45 6 1 0

33 50 17 0 0

86

91

93

93

83

46 45 9 0 0

41 54 5 0 0

47 40 11 1 0

31 60 8 1 0

49 32 19 0 0

74 13 7 7 0

91

95

88

91

81

86

43 43 14 1 0

54 41 4 1 0

36 50 13 1 0

45 45 9 1 0

46 39 14 0 0

85

95

86

90

85

43 38 18 1 0

45 47 7 1 0

80

92

44 44 11 1 0

47 47 5 0 0

88

94

54 33 12 1 0

41 45 13 1 0

37 58 4 1 0

42 49 9 0 0

87

86

95

91

26 58 13 3 0

53 39 7 0 0

54 39 5 2 0

41 51 8 0 0

58 41 1 0 0

63 32 5 0 0

39 46 11 4 0

59 27 13 0 0

84

92

93

92

99

95

85

87

40 39 20 1 0

31 53 17 0 0

38 51 10 1 0

54 41 3 1 0

41 50 8 2 0

61 29 9 1 0

79

83

89

95

91

90

Zeilen%

Tabelle 5.17.2 Maßnahmen: Verkehrsnetz des öffentlichen Nahverkehrs erweitern

Basis: Alle Befragten

5.17
Und sind Sie der Ansicht, dass im Bereich Mobilität die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollen oder nicht?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Maßnahmen: staatliche Förderung der Ladeinfrastruktur

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

29 42 20 8 0 71

30 41 19 9 0

28 45 20 7 1

71

72

27 36 30 7 1

29 48 17 6 0

28 36 26 9 1

25 45 18 11 0

41 41 13 4 1

26 49 16 10 0

62

77

64

70

82

75

25 46 21 8 0

31 36 20 12 1

34 34 26 5 1

29 52 16 3 0

71

67

68

81

28 40 24 6 1

34 40 16 10 0

30 47 20 0 2

31 44 15 11 0

18 47 25 10 0

68

75

77

74

65

33 40 20 6 0

22 37 8 33 0

31 44 15 9 1

27 46 21 7 0

25 43 27 4 1

9 30 55 3 2

74

59

75

73

68

40

24 29 33 14 1

33 47 9 11 0

27 48 22 3 0

30 46 17 7 1

32 35 23 9 0

53

80

75

75

67

28 45 23 4 0

29 42 19 10 1

72

71

30 43 19 7 1

24 40 24 12 0

73

64

27 40 24 8 1

32 46 15 7 0

18 51 26 4 0

37 30 19 14 0

67

77

70

67

22 52 21 4 0

34 36 4 27 0

37 36 26 0 0

38 51 10 1 0

40 30 26 4 0

23 45 32 0 1

30 7 16 44 4

23 40 19 19 0

75

70

73

89

70

67

36

62

10 25 28 37 0

14 41 31 12 1

30 52 16 1 1

36 38 20 5 1

35 40 18 7 0

39 51 8 2 0

35

55

82

74

75

90

Zeilen%

Tabelle 5.17.3 Maßnahmen: staatliche Förderung der Ladeinfrastruktur 

Basis: Alle Befragten

5.17
Und sind Sie der Ansicht, dass im Bereich Mobilität die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollen oder nicht?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Maßnahmen: mehr Radwege und Fahrradstreifen für lückenlose und sichere Radwegene

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

49 35 14 3 0 84

46 38 16 1 0

53 33 12 3 0

83

85

60 23 14 4 0

55 34 10 2 0

35 53 11 2 0

51 25 19 5 0

46 41 12 0 0

43 40 13 4 0

83

88

88

76

88

83

40 37 18 4 0

45 36 17 2 0

61 29 6 3 0

62 33 4 1 0

77

81

91

95

44 35 19 2 0

53 32 11 3 0

76 20 4 0 0

46 38 13 2 0

51 33 4 11 0

80

85

96

85

84

48 39 9 3 0

33 54 5 8 0

49 33 15 2 0

47 33 16 4 0

54 32 14 0 0

60 22 18 0 0

88

86

82

81

86

82

46 32 17 4 0

58 30 9 2 0

44 41 12 2 0

47 32 18 3 0

52 38 8 2 0

78

88

85

79

90

44 32 21 4 0

51 36 10 2 0

76

87

50 32 15 3 0

43 49 7 1 0

82

92

47 32 14 6 0

54 32 13 1 0

40 36 22 3 0

50 44 6 0 0

79

86

76

94

36 42 22 0 0

59 24 8 9 0

40 44 14 2 0

67 23 7 3 0

60 24 15 2 0

72 21 7 0 0

40 35 14 11 0

94 6 0 0 0

78

82

84

90

84

93

75

100

29 52 13 6 0

37 42 15 6 0

34 40 25 1 0

66 24 8 1 0

44 34 16 6 0

73 26 1 0 0

80

79

74

91

77

99

Zeilen%

Tabelle 5.17.4 Maßnahmen: mehr Radwege und Fahrradstreifen für lückenlose und sichere Radwegene

Basis: Alle Befragten

5.17
Und sind Sie der Ansicht, dass im Bereich Mobilität die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollen oder nicht?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Maßnahmen: ein Tempolimit von 130 km/h auf Autobahnen einführen

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

42 22 15 21 0 64

33 22 14 31 0

52 23 14 11 0

55

75

33 22 20 24 0

49 13 13 26 0

48 12 10 30 0

41 29 15 15 0

48 33 11 8 0

39 23 16 22 0

56

61

59

70

81

62

33 32 14 21 0

45 16 17 22 0

40 16 15 28 0

57 18 11 14 0

65

61

57

75

41 17 14 28 0

46 32 14 8 0

34 25 29 12 0

43 27 13 17 0

49 16 15 20 0

58

78

59

70

65

37 28 11 24 0

41 17 13 27 2

47 22 16 14 0

45 16 10 28 0

33 32 21 14 0

39 5 30 25 0

65

58

70

61

65

45

41 22 14 24 0

45 21 14 20 0

42 19 16 23 0

43 27 18 12 0

39 22 8 32 0

63

66

61

70

61

42 26 12 20 0

42 21 16 21 0

68

63

41 22 15 21 0

48 22 10 20 0

64

70

41 25 19 15 0

47 17 18 18 0

38 27 5 29 0

39 24 7 31 0

66

64

65

62

24 32 16 27 0

44 27 5 24 0

45 32 15 7 0

62 24 11 3 0

28 1 15 56 0

66 6 17 12 0

25 10 6 60 0

60 3 2 35 0

57

71

78

86

29

72

34

63

14 9 2 74 0

16 22 24 38 0

39 32 12 17 0

52 20 18 10 0

47 30 14 9 0

76 10 9 5 0

23

38

71

71

77

86

Zeilen%

Tabelle 5.17.5 Maßnahmen: ein Tempolimit von 130 km/h auf Autobahnen einführen

Basis: Alle Befragten

5.17
Und sind Sie der Ansicht, dass im Bereich Mobilität die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollen oder nicht?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Maßnahmen: Aufteilung des Straßenraum so verändern mehr Platz für den Rad- und Fußverkehr
gibt und weniger für das Auto

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

29 37 25 9 0 66

19 37 30 13 0

38 36 21 5 0

57

74

41 39 15 5 0

36 32 20 11 0

19 45 29 7 0

21 34 33 12 0

28 40 24 8 0

26 35 31 8 0

79

68

63

55

68

61

20 43 30 8 0

25 33 30 12 0

44 30 19 7 1

42 38 15 6 0

63

58

73

80

24 35 32 9 0

35 44 16 5 0

51 32 8 9 0

26 35 29 10 0

35 48 11 5 1

58

79

83

61

82

24 48 25 3 0

14 28 48 11 0

35 23 33 10 0

25 44 18 13 0

28 57 9 6 0

43 13 36 8 0

72

41

58

69

85

56

31 41 12 15 0

37 32 20 11 0

27 36 32 6 0

26 35 33 6 0

21 49 23 7 0

72

69

63

61

69

23 44 21 12 0

31 34 27 7 0

67

65

29 37 25 8 0

25 36 28 11 0

67

61

34 32 25 10 0

31 35 30 3 0

19 44 23 14 0

23 44 21 12 0

66

67

63

67

22 26 37 15 0

14 33 28 25 0

21 43 26 9 0

42 41 16 0 0

33 35 26 5 0

65 24 11 0 0

3 35 26 37 0

56 19 22 3 0

47

47

65

83

69

89

37

75

5 13 52 30 0

8 41 42 9 0

15 43 28 14 0

43 40 14 3 0

32 41 21 5 0

62 27 10 1 0

17

49

58

83

73

89

Zeilen%

Tabelle 5.17.6 Maßnahmen: Aufteilung des Straßenraum so verändern mehr Platz für den Rad- und Fußverkehr gibt und weniger für das Auto

Basis: Alle Befragten

5.17
Und sind Sie der Ansicht, dass im Bereich Mobilität die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollen oder nicht?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Maßnahmen: fahrleistungsabhängige Pkw-Maut einführen

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

19 31 29 21 0 50

17 30 26 26 0

20 32 31 16 0

47

53

18 39 27 16 0

33 24 21 21 0

24 27 28 21 0

18 27 33 21 0

14 34 30 23 0

8 33 33 26 0

57

58

51

45

48

41

10 34 29 27 0

25 19 35 20 0

14 39 31 15 1

28 39 17 15 0

44

44

53

68

20 28 29 23 0

23 34 27 17 0

27 26 24 23 0

12 33 32 23 0

25 38 25 12 1

48

56

53

45

62

14 30 31 25 0

4 15 30 50 0

12 36 33 19 0

31 30 23 15 0

25 27 28 21 0

27 28 18 28 0

44

19

48

61

52

54

22 31 21 25 0

21 30 32 17 0

20 27 37 17 0

16 38 24 22 0

14 24 30 32 0

54

52

47

54

38

26 29 29 15 0

15 32 29 24 0

55

47

20 31 28 21 0

12 33 34 21 0

51

44

23 33 31 13 0

21 30 29 20 0

12 28 30 30 0

14 34 24 28 0

56

50

40

47

8 25 39 28 0

28 26 18 28 0

13 40 18 29 0

31 42 22 4 1

17 10 37 36 0

10 54 31 5 0

8 2 67 23 0

32 27 27 14 0

33

54

53

73

27

64

10

58

3 5 43 49 0

9 24 34 32 0

11 40 29 20 0

26 34 22 17 0

21 37 28 14 0

37 30 26 7 0

8

34

51

61

59

66

Zeilen%

Tabelle 5.17.7 Maßnahmen: fahrleistungsabhängige Pkw-Maut einführen

Basis: Alle Befragten

5.17
Und sind Sie der Ansicht, dass im Bereich Mobilität die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollen oder nicht?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Maßnahmen: die gesundheitlichen Belastungen für Menschen verringern

ja, auf jeden fall eher ja eher nein nein, auf keinen fall kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

30 46 19 5 0 76

23 48 22 8 0

36 45 15 3 0

70

81

33 34 26 7 0

25 45 27 2 0

22 48 22 8 0

24 54 15 6 0

36 51 10 3 0

38 46 12 4 0

67

70

70

79

87

84

29 53 13 5 0

30 44 20 7 0

31 34 27 7 1

33 43 21 3 0

82

73

66

76

20 50 24 6 0

20 52 25 3 0

49 27 16 7 1

36 47 14 3 0

49 33 8 9 1

70

72

75

83

82

32 52 13 3 0

6 36 50 8 0

37 49 9 5 0

20 48 25 6 0

32 33 25 8 1

38 16 44 2 0

84

42

86

68

65

55

36 35 23 5 0

35 36 21 9 0

19 55 23 3 0

36 48 12 4 0

27 54 13 6 0

71

70

74

84

81

29 49 17 4 0

31 44 19 6 0

78

75

32 45 18 5 0

22 51 22 6 0

77

73

37 37 18 7 0

28 48 21 3 0

21 57 16 6 0

29 49 18 4 0

75

76

78

78

26 53 15 6 0

34 44 9 13 0

20 54 20 5 0

38 49 12 0 0

18 34 43 6 0

43 39 15 4 0

15 36 16 33 0

34 32 32 2 0

80

78

75

87

52

82

51

66

9 18 43 30 0

14 59 21 6 0

17 54 24 4 0

45 40 12 2 0

30 56 12 2 0

56 31 11 2 0

27

74

72

86

86

87

Zeilen%

Tabelle 5.17.8 Maßnahmen: die gesundheitlichen Belastungen für Menschen verringern

Basis: Alle Befragten

5.17
Und sind Sie der Ansicht, dass im Bereich Mobilität die folgenden Maßnahmen umgesetzt werden sollen oder nicht?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Veränderte Wahrnehmung der Bedeutung des Klimaschutzes durch Corona

wichtiger geworden weiterhin genauso wichtig unwichtiger geworden weiterhin nicht so wichtig kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

16 70 8 5 1

15 67 9 6 2

17 72 8 4 0

22 67 8 1 2

24 63 6 6 2

7 73 8 12 0

13 70 12 5 0

8 81 8 3 1

21 67 8 5 0

17 70 10 3 0

14 67 7 9 3

15 71 11 3 0

18 73 6 3 0

13 72 8 6 1

11 79 8 2 0

39 49 4 1 7

16 68 9 6 0

18 69 10 2 0

14 72 4 8 1

5 74 3 18 0

14 70 12 4 0

14 73 9 4 0

21 64 9 2 5

49 46 5 0 0

22 65 6 6 1

14 70 10 3 2

19 70 6 4 1

11 75 10 4 0

15 63 11 11 0

17 72 5 4 1

15 69 10 5 1

16 71 9 4 1

18 63 8 10 2

13 75 6 5 1

21 65 8 4 2

10 71 12 8 0

16 70 10 4 0

16 65 14 4 0

17 78 3 3 0

20 71 6 3 0

22 76 2 0 0

1 69 9 5 15

12 87 1 0 0

0 40 8 41 12

28 65 4 4 0

7 32 15 43 3

13 65 16 5 0

4 79 14 3 0

22 74 2 0 2

22 75 3 0 0

27 70 3 0 1

Zeilen%

Tabelle 5.18 Veränderte Wahrnehmung der Bedeutung des Klimaschutzes durch Corona

Basis: Alle Befragten

5.18
Noch einmal zurück zur Corona-Krise der letzten Wochen und Monate. Wie haben diese Ereignisse die Bedeutung des Klimaschutzes für Sie persönlich verändert?
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Auto als Fahrer/in oder Mitfahrer/in, ohne Carsharing

täglich bzw fast täglich an einem bis drei Tagen
pro Woche

an einem bis drei Tagen
pro Monat

seltener als monatlich nie bzw fast nie kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

38 33 10 5 14 0

43 32 9 3 13 0

34 33 11 7 15 0

24 37 17 3 19 0

28 15 12 12 32 0

56 21 7 3 14 0

66 23 5 1 4 0

34 48 3 4 11 0

22 51 13 8 6 0

42 43 4 4 7 0

35 30 11 4 19 0

45 25 14 7 10 0

30 25 16 7 22 0

51 16 11 4 18 0

54 33 5 6 2 0

4 54 19 8 15 0

26 48 10 6 10 0

26 42 7 3 22 0

33 40 12 6 9 0

47 24 2 7 20 0

36 40 10 3 10 0

56 15 7 5 18 0

12 41 12 4 31 0

31 33 14 17 5 0

27 25 12 7 29 0

37 36 9 3 15 0

34 31 13 7 15 0

45 38 7 5 5 0

47 36 8 2 7 0

30 30 9 5 26 0

41 35 10 5 9 0

40 33 8 5 14 0

28 35 21 3 13 0

28 30 15 9 18 0

40 34 7 5 14 0

45 33 7 1 14 0

47 35 8 3 6 0

35 41 5 9 10 0

59 30 11 0 0 0

43 38 7 3 9 0

29 40 13 4 14 0

46 27 3 15 9 0

36 20 18 6 20 0

62 14 9 6 9 0

31 26 3 23 17 0

59 18 12 1 11 0

48 36 3 8 6 0

38 37 6 2 17 0

35 39 14 4 7 0

32 28 12 2 26 0

26 26 15 13 21 0

Zeilen%

Tabelle 6.1.1 Nutzungshäufigkeit: Auto als Fahrer/in oder Mitfahrer/in, ohne Carsharing

Basis: Alle Befragten

6.1
Wie häufig nutzen Sie in der Regel das folgende Verkehrsmittel?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Carsharing-Fahrzeug

täglich bzw fast täglich an einem bis drei Tagen
pro Woche

an einem bis drei Tagen
pro Monat

seltener als monatlich nie bzw fast nie kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

0 0 2 2 94 1

0 0 2 1 97 0

0 0 1 4 93 2

0 0 5 4 91 0

0 1 4 2 93 0

0 0 1 2 97 0

0 1 0 1 97 0

0 0 0 3 97 0

0 0 2 2 91 4

0 0 3 2 93 2

0 0 1 1 97 0

0 1 2 3 94 0

0 1 3 4 92 0

0 0 3 2 95 0

0 1 1 1 98 0

0 0 0 7 93 0

0 0 1 3 94 3

0 1 7 2 91 0

0 1 6 2 92 0

1 0 0 1 98 0

0 0 2 1 97 0

0 1 1 1 97 0

0 0 0 5 95 0

0 0 0 14 69 18

0 0 3 3 94 0

0 0 0 2 97 0

0 0 3 2 95 0

0 1 3 2 90 3

0 0 1 2 97 0

0 1 4 3 92 0

0 0 1 2 95 1

0 0 2 3 94 1

0 1 2 1 96 0

0 1 5 6 86 3

0 0 2 1 97 0

0 0 0 1 98 0

0 0 0 0 99 0

0 1 0 3 97 0

0 0 0 0 100 0

0 0 0 4 90 5

0 1 3 1 94 0

1 1 0 0 98 0

0 0 1 3 96 0

0 0 8 0 92 0

0 0 7 0 93 0

0 0 3 3 94 0

0 0 4 0 95 0

0 1 0 2 98 0

0 1 1 1 93 3

0 0 0 2 98 0

0 1 6 5 89 0

Zeilen%

Tabelle 6.1.2 Nutzungshäufigkeit: Carsharing-Fahrzeug

Basis: Alle Befragten

6.1
Wie häufig nutzen Sie in der Regel das folgende Verkehrsmittel?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Busse und Bahnen in der Region

täglich bzw fast täglich an einem bis drei Tagen
pro Woche

an einem bis drei Tagen
pro Monat

seltener als monatlich nie bzw fast nie kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

14 8 14 26 38 0

11 6 13 32 38 0

17 10 14 20 39 0

35 11 20 20 14 0

15 5 23 20 38 0

10 5 10 32 44 0

9 5 8 34 45 0

8 13 12 27 40 0

2 8 13 24 53 0

7 7 10 31 45 0

16 7 11 24 43 0

18 15 19 19 29 0

21 6 24 25 23 0

15 4 14 26 41 0

7 5 14 33 41 0

48 19 8 23 3 0

6 11 12 26 45 0

17 7 26 21 29 0

12 10 14 25 38 0

29 3 6 33 29 0

12 8 17 23 41 0

4 4 12 31 49 0

40 13 14 32 2 0

17 5 16 10 52 0

32 8 8 16 35 0

16 7 12 39 26 0

8 6 22 27 37 0

8 11 15 18 49 0

10 6 10 32 42 0

19 7 16 26 31 0

12 8 13 26 41 0

12 8 15 25 39 0

24 5 8 31 32 0

22 11 28 18 20 0

13 8 12 32 35 0

6 3 4 25 62 0

5 4 6 30 56 0

5 7 10 33 44 0

0 14 7 9 69 0

4 5 9 31 51 0

18 11 26 24 21 0

21 10 9 41 19 0

18 9 29 12 33 0

15 1 0 6 77 0

33 1 8 12 46 0

13 2 3 21 61 0

2 5 13 40 40 0

15 6 16 25 38 0

20 10 12 16 41 0

8 10 11 30 41 0

19 11 26 28 16 0

Zeilen%

Tabelle 6.1.3 Nutzungshäufigkeit: Busse und Bahnen in der Region

Basis: Alle Befragten

6.1
Wie häufig nutzen Sie in der Regel das folgende Verkehrsmittel?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Fahrrad

täglich bzw fast täglich an einem bis drei Tagen
pro Woche

an einem bis drei Tagen
pro Monat

seltener als monatlich nie bzw fast nie kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

21 20 16 18 25 0

22 19 18 19 22 0

20 21 13 16 29 0

31 14 21 18 16 0

12 30 21 16 21 0

30 23 14 14 19 0

23 16 16 17 28 0

16 24 16 15 29 0

9 20 7 26 38 0

18 22 14 21 25 0

22 21 14 14 29 0

18 18 17 30 17 0

25 18 21 10 26 0

18 18 17 22 24 0

25 47 11 9 8 0

46 1 14 19 20 0

13 20 12 19 36 0

31 17 24 7 20 0

14 22 11 23 30 0

8 34 5 14 39 0

19 17 17 15 33 0

20 31 19 16 14 0

44 6 23 9 19 0

20 9 11 48 12 0

28 19 19 13 21 0

26 14 13 19 27 0

22 22 16 12 28 0

11 31 17 18 24 0

16 8 12 37 27 0

22 15 18 19 26 0

20 23 15 17 25 0

21 22 15 18 24 0

19 15 18 18 31 0

25 13 15 18 29 0

20 22 13 15 29 0

13 33 12 20 23 0

20 18 28 21 14 0

21 25 14 10 30 0

9 4 27 33 27 0

14 20 8 32 26 0

23 27 24 9 17 0

5 24 20 2 49 0

23 12 12 21 32 0

12 9 9 45 25 0

29 16 5 35 17 0

7 15 17 27 35 0

24 22 13 19 22 0

17 21 20 13 29 0

17 19 18 24 23 0

20 22 10 19 29 0

38 23 15 8 16 0

Zeilen%

Tabelle 6.1.4 Nutzungshäufigkeit: Fahrrad

Basis: Alle Befragten

6.1
Wie häufig nutzen Sie in der Regel das folgende Verkehrsmittel?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bahn ab 100 km Entfernung

täglich bzw fast täglich an einem bis drei Tagen
pro Woche

an einem bis drei Tagen
pro Monat

seltener als monatlich nie bzw fast nie kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 1 5 31 62 1

1 0 5 26 67 1

1 1 4 36 58 0

2 6 11 24 56 0

2 1 2 52 43 0

0 0 7 29 63 0

1 0 1 31 66 0

0 0 3 31 66 0

0 0 2 21 74 3

0 2 2 21 74 1

1 1 6 28 63 0

4 0 8 30 58 0

0 1 5 56 37 0

2 1 5 32 60 0

2 0 2 35 60 0

0 6 9 24 61 0

0 0 5 25 69 2

0 7 0 44 49 0

2 3 4 24 65 2

8 0 18 17 58 0

0 0 2 32 64 0

0 1 2 43 54 0

0 4 16 17 63 0

0 1 2 35 63 0

2 3 7 27 61 0

0 1 4 38 57 0

1 0 7 30 63 0

2 3 2 31 63 0

0 0 4 26 65 5

0 4 2 38 56 0

1 0 6 28 64 1

1 2 5 30 62 0

0 0 5 33 58 3

1 5 5 36 54 0

2 0 7 26 65 0

0 0 1 35 64 0

0 0 3 27 67 3

0 0 1 28 71 0

0 0 3 18 78 0

0 0 2 20 75 3

2 0 5 53 39 0

1 3 10 28 59 0

2 2 5 40 51 0

0 0 0 45 55 0

7 0 0 36 57 0

0 0 11 36 54 0

1 4 4 17 75 0

0 0 7 33 58 2

3 0 3 31 63 0

1 1 1 27 71 0

0 0 6 48 46 0

Zeilen%

Tabelle 6.1.5 Bahn ab 100 km Entfernung

Basis: Alle Befragten

6.1
Wie häufig nutzen Sie in der Regel das folgende Verkehrsmittel?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Haben Sie in 2019 ein Flugzeug für eine private Reise benutzt

ja nein

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

30 70

30 70

30 70

26 74

34 66

31 69

34 66

28 72

26 74

26 74

22 78

40 60

43 57

34 66

46 54

13 87

26 74

17 83

31 69

24 76

39 61

26 74

14 86

12 88

20 80

19 81

25 75

39 61

51 49

31 69

29 71

30 70

25 75

34 66

30 70

26 74

22 78

31 69

28 72

33 67

42 58

47 53

28 72

30 70

5 95

38 62

33 67

29 71

27 73

25 75

30 70

Zeilen%

Tabelle 6.2 Private Flugzeugreise in 2019

Basis: Alle Befragten

6.2
Haben Sie in 2019 ein Flugzeug für eine private Reise benutzt?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Anzahl Reisen in Kurzstrecke

keine Reise 1 Reise 2 Reisen 3 Reisen 4 oder mehr Reisen

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

626

312

314

107

106

93

133

87

100

200

146

109

172

276

109

20

175

37

158

19

274

132

31

12

74

81

139

209

123

194

432

543

81

214

231

95

74

115

25

111

171

32

38

23

3

66

123

135

142

72

88

67 13 9 1 8 0.8

61 11 10 1 15

72 15 7 1 1

1.2

0.4

78 6 10 0 0

44 18 11 2 24

55 14 21 0 10

71 13 1 1 11

67 17 11 0 0

83 9 1 0 0

0.3

1.9

1.0

1.0

0.4

0.1

77 9 5 0 6

70 19 2 0 4

62 9 20 0 0

54 14 11 2 18

0.6

0.4

0.6

1.6

62 13 11 1 9

74 11 3 2 11

68 26 6 0 0

70 13 6 0 7

81 14 4 0 1

0.9

0.9

0.4

0.7

0.3

63 11 15 0 4

48 26 0 0 4

69 13 2 0 14

68 13 13 2 4

68 11 21 0 0

68 15 17 0 0

0.7

1.1

1.0

0.7

0.5

0.5

41 12 27 0 16

74 12 13 0 0

82 10 2 1 2

64 14 4 1 16

64 14 11 0 2

1.7

0.4

0.3

1.2

0.5

62 9 13 0 14

69 14 7 1 5

1.1

0.7

64 13 10 1 9

83 9 2 0 2

0.9

0.3

58 17 7 2 11

75 12 6 0 6

72 4 16 0 0

58 12 12 0 17

1.1

0.5

0.4

1.4

77 18 2 0 0

14 30 0 0 51

74 2 16 0 3

67 13 10 2 8

42 4 9 0 45

82 4 8 0 6

94 1 1 0 1

* * * * *

0.3

3.6

0.5

0.9

3.2

0.5

0.0

*

77 6 3 0 13

59 9 11 0 12

79 16 0 0 2

59 16 21 0 1

71 20 6 0 3

61 7 4 4 23

0.9

1.1

0.3

0.7

0.5

1.6

Zeilen%

Tabelle 6.3.1 Anzahl Reisen in Kurzstrecke

Basis: Befragte, die in 2019 private Flugreisen unternommen haben

6.3
Bitte tragen Sie die Anzahl der Flugreisen ein, die Sie in 2019 als Lang-, Mittel- oder Kurzstrecke getätigt haben. Hin- und Rückflug zählen als eine Reise.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Anzahl Reisen in Mittelstrecke

keine Reise 1 Reise 2 Reisen 3 Reisen 4 oder mehr Reisen

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

626

312

314

107

106

93

133

87

100

200

146

109

172

276

109

20

175

37

158

19

274

132

31

12

74

81

139

209

123

194

432

543

81

214

231

95

74

115

25

111

171

32

38

23

3

66

123

135

142

72

88

44 44 7 2 1 0.7

56 32 6 1 2

32 55 7 3 0

0.6

0.8

34 53 7 0 0

64 27 5 0 4

33 37 17 12 0

51 43 2 0 1

46 45 3 1 1

30 56 9 0 1

0.7

0.5

1.1

0.5

0.6

0.8

44 50 3 0 0

40 42 8 5 1

51 34 7 0 0

41 44 10 2 3

0.6

0.8

0.5

0.8

49 30 10 4 2

34 63 2 1 0

35 63 2 0 0

37 53 6 1 1

57 38 5 0 1

0.7

0.7

0.7

0.8

0.5

59 27 3 1 3

37 53 3 1 1

41 45 11 0 1

26 59 6 8 0

61 38 1 0 0

46 54 0 0 0

0.5

0.7

0.7

1.0

0.4

0.5

55 35 0 5 0

45 50 4 0 0

51 43 1 5 0

34 49 12 0 3

44 36 10 1 0

0.5

0.6

0.6

0.9

0.7

50 41 6 0 0

41 45 7 3 2

0.6

0.8

43 45 7 1 1

46 36 8 8 1

0.7

0.8

27 58 5 2 2

55 36 9 0 0

43 41 1 8 0

58 29 11 0 1

0.9

0.6

0.7

0.6

42 52 4 1 1

77 17 1 0 0

43 35 12 6 0

45 47 6 1 0

44 42 1 0 13

33 66 0 0 0

1 90 1 0 4

* * * * *

0.7

0.2

0.8

0.6

1.0

0.7

1.2

*

33 33 14 10 8

56 33 4 0 1

21 70 6 0 0

57 34 5 1 0

29 67 3 0 0

60 22 12 4 0

1.3

0.5

0.8

0.5

0.8

0.6

Zeilen%

Tabelle 6.3.2 Anzahl Reisen in Mittelstrecke

Basis: Befragte, die in 2019 private Flugreisen unternommen haben

6.3
Bitte tragen Sie die Anzahl der Flugreisen ein, die Sie in 2019 als Lang-, Mittel- oder Kurzstrecke getätigt haben. Hin- und Rückflug zählen als eine Reise.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Anzahl Reisen in Langstrecke

keine Reise 1 Reise 2 Reisen 3 Reisen 4 oder mehr Reisen

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

626

312

314

107

106

93

133

87

100

200

146

109

172

276

109

20

175

37

158

19

274

132

31

12

74

81

139

209

123

194

432

543

81

214

231

95

74

115

25

111

171

32

38

23

3

66

123

135

142

72

88

49 27 20 0 1 0.7

39 26 31 0 1

59 27 10 1 0

1.0

0.5

57 13 24 0 0

39 35 24 2 1

81 10 8 0 0

28 34 32 0 2

63 31 2 0 0

37 33 23 0 1

0.7

0.9

0.3

1.1

0.4

0.9

36 33 28 0 0

53 26 16 0 1

61 13 17 0 1

53 28 16 1 2

0.9

0.6

0.6

0.7

41 28 24 1 1

61 29 10 0 0

88 5 5 0 2

49 25 21 0 1

54 35 10 0 0

0.9

0.5

0.2

0.7

0.6

33 24 34 1 1

64 10 2 0 2

47 27 23 0 0

69 29 1 0 1

51 29 20 0 0

60 36 0 0 4

1.1

0.3

0.8

0.4

0.7

0.5

71 16 9 0 1

69 26 2 0 1

54 16 27 0 0

41 30 27 0 1

30 39 19 1 2

0.4

0.4

0.7

0.9

1.0

52 25 19 0 1

48 27 21 0 1

0.7

0.8

49 28 18 0 1

46 17 33 0 0

0.7

0.9

57 29 6 1 1

46 30 23 0 1

47 25 21 0 0

28 14 54 0 3

0.5

0.8

0.7

1.4

42 23 32 0 1

37 9 51 0 0

59 22 14 0 0

59 27 12 1 1

40 40 13 1 6

41 23 35 0 1

13 80 3 0 1

* * * * *

0.9

1.1

0.5

0.6

0.9

1.0

0.9

*

24 38 35 0 0

33 21 35 0 2

65 11 21 0 1

56 25 15 0 1

51 47 1 1 0

51 35 9 2 0

1.1

1.1

0.6

0.6

0.5

0.6

Zeilen%

Tabelle 6.3.3 Anzahl Reisen in Langstrecke

Basis: Befragte, die in 2019 private Flugreisen unternommen haben

6.3
Bitte tragen Sie die Anzahl der Flugreisen ein, die Sie in 2019 als Lang-, Mittel- oder Kurzstrecke getätigt haben. Hin- und Rückflug zählen als eine Reise.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Möglichkeit zur CO2-Kompensation bekannt

ja, kenne ich sehr gut ja, schon einmal davon gehört weiß nicht, ich bin mir unsicher nein

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

11 34 15 40

10 34 14 42

12 34 14 40

10 30 24 36

16 47 13 23

10 27 16 47

20 27 11 42

5 39 12 44

4 34 12 50

6 30 16 48

7 26 20 48

15 36 11 38

25 53 7 16

14 29 15 42

16 43 5 35

13 25 28 33

4 37 12 47

11 38 25 26

7 38 8 46

4 20 16 60

11 38 11 39

16 35 17 32

8 18 29 45

16 18 33 33

6 29 27 37

8 43 9 40

13 29 16 42

12 34 11 43

16 37 11 35

13 36 18 34

10 33 13 43

12 33 16 39

8 38 7 47

9 40 16 35

13 35 10 42

13 26 21 40

9 30 17 44

9 32 17 41

6 63 0 31

7 30 17 45

26 49 5 20

11 65 2 22

14 48 3 35

8 42 3 48

4 19 9 69

10 30 10 50

12 29 16 42

3 33 24 40

8 39 17 36

16 29 7 48

24 40 3 34

Zeilen%

Tabelle 6.4 Möglichkeit zur CO2-Kompensation bekannt

Basis: Alle Befragten

6.4
Reisende können den durch ihren Flug verursachten Ausstoß von Treibhausgasen durch freiwillige Kompensationszahlungen finanziell ausgleichen.
Kennen Sie diese Möglichkeit?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Kompensationszahlungen geleistet

ja, für alle Flüge in 2019 ja, für einzelne Flüge in
2019

nicht selbst, Airline/
Reiseveranstalter hat Flug

kompensiert

nein, gar nicht kompensiert kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

626

312

314

107

106

93

133

87

100

200

146

109

172

276

109

20

175

37

158

19

274

132

31

12

74

81

139

209

123

194

432

543

81

214

231

95

74

115

25

111

171

32

38

23

3

66

123

135

142

72

88

4 4 19 69 4

1 1 18 80 1

7 7 21 58 7

5 0 21 72 2

5 6 5 80 5

5 0 15 79 0

5 16 27 51 1

1 0 31 64 3

1 0 17 70 12

0 9 28 57 6

2 0 16 75 6

4 1 27 68 0

9 5 7 77 1

5 2 20 71 2

6 18 18 58 1

2 0 0 89 9

1 0 18 73 8

2 4 30 64 0

2 3 22 71 2

2 0 7 91 0

3 0 22 70 5

8 17 15 59 2

0 0 20 74 6

18 0 0 82 0

1 0 9 90 0

8 0 28 60 4

5 2 25 66 2

2 10 15 66 7

5 3 22 69 2

4 1 18 76 1

4 6 20 66 5

4 5 17 70 4

1 1 33 64 0

6 4 11 78 2

3 0 30 60 6

2 19 12 67 0

1 1 25 71 2

0 1 28 59 12

0 0 5 95 0

0 0 31 68 1

10 15 13 60 1

0 0 34 66 0

0 0 8 91 0

0 0 1 99 0

* * * * *

0 0 11 89 0

0 1 38 57 4

1 1 18 72 9

4 0 18 76 2

10 26 9 55 0

12 7 13 65 4

Zeilen%

Tabelle 6.5 Kompensationszahlungen geleistet

Basis: Befragte, die in 2019 private Flugreisen unternommen haben;
Mehrfachnennung möglich

6.5
Haben Sie selbst in 2019 derartige Kompensationszahlungen geleistet?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Anzahl verfügbarer PKW

keins eins zwei drei vier oder mehr

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

12 49 33 5 2

7 53 35 3 2

16 45 31 6 1

7 53 31 6 4

27 32 38 2 1

9 40 40 11 0

5 41 45 5 4

13 50 31 5 1

12 71 14 0 3

7 56 27 5 5

13 46 38 3 1

12 31 47 10 0

18 52 26 4 0

10 49 37 3 1

7 36 51 5 1

4 34 47 14 1

15 61 18 1 4

15 34 30 14 7

24 65 7 1 3

27 57 15 1 0

8 52 35 1 4

4 26 57 12 0

1 50 40 8 1

20 50 24 2 3

13 45 32 11 0

15 33 45 7 1

12 57 30 1 0

9 51 29 3 7

10 59 26 2 2

13 41 38 5 2

11 52 30 4 2

11 47 34 5 3

15 57 27 1 0

22 51 24 1 2

11 50 33 4 2

5 45 44 5 0

1 47 38 9 5

8 36 48 4 3

5 37 31 13 14

7 57 35 1 1

10 54 30 5 1

14 51 24 8 3

26 43 24 7 0

14 58 26 2 0

19 40 37 4 0

20 41 36 3 1

9 46 29 9 8

2 58 34 3 3

10 56 29 3 1

17 37 43 3 0

23 42 28 7 0

Zeilen%

Tabelle 6.6 Anzahl verfügbarer PKW

Basis: Alle Befragten

6.6
Wie viele Autos sind in Ihrem Haushalt verfügbar, die auch privat genutzt werden können?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Gründe: Kein Auto

kein eigenes benötigt kann mir Anschaffung
oder Unterhalt nicht

leisten

bewusster Verzicht aus
Klimaschutzgründen

gesundheitliche
Gründe, Altersgründe

aus anderen Gründen kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

244

75

169

28

84

28

20

39

46

55

85

33

72

84

17

6

103

33

123

22

57

21

2

19

46

62

63

48

25

83

161

196

49

138

86

18

2

29

5

23

39

10

35

11

13

34

33

9

53

48

66

53 9 36 28 9 34

55 16 46 29 6 28

52 6 31 27 10 37

56 28 29 13 0 0

77 14 63 58 0 34

27 3 16 20 0 66

47 0 26 2 0 49

11 1 43 22 35 2

62 0 2 1 19 56

44 0 23 4 21 46

27 7 37 10 8 30

62 20 34 22 1 18

86 12 45 68 4 38

57 23 47 35 0 21

38 10 31 27 0 39

* * * * * *

35 1 20 8 21 41

98 0 61 71 0 49

46 6 35 10 17 17

1 2 24 1 0 73

81 21 55 65 1 50

84 3 9 64 0 29

* * * * * *

36 6 23 13 3 50

39 9 22 37 0 43

62 6 54 46 2 40

57 18 34 10 8 27

55 5 33 25 22 44

43 1 28 16 21 1

74 14 43 55 14 35

42 6 32 14 7 33

59 8 38 31 11 34

27 13 29 13 3 33

68 12 29 37 8 29

39 6 39 18 11 46

7 0 79 0 0 14

* * * * * *

75 0 19 10 6 59

* * * * * *

42 2 27 22 14 37

52 17 36 40 6 9

* * * * * *

96 6 59 58 1 48

75 54 17 16 0 41

23 38 40 23 0 22

18 17 42 0 0 41

75 1 11 9 7 68

* * * * * *

46 3 76 45 3 44

58 1 17 14 22 0

60 21 25 50 10 31

Zeilen%

Tabelle 6.7 Gründe: Kein Auto

Basis: Befragte, deren Haushalte über kein Autos verfügen;
Mehrfachnennung möglich

6.7
Aus welchen Gründen hat Ihr Haushalt kein Auto?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Fahrleistung km/Jahr

bis 1.000 km 1.001 bis 3.000
km

3.001 bis 6.000
km

6.001 bis 9.000
km

9.001 bis
12.000 km

12.001 bis
20.000 km

mehr als
20.000 km

habe keinen
Pkw-

Führerschein

kann ich nicht
sagen

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule,
Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1871

959

895

391

232

270

372

267

338

718

589

237

326

738

222

141

569

189

386

57

653

482

216

76

317

364

486

488

216

548

1322

1592

277

494

674

341

333

349

83

312

366

58

99

63

59

139

338

448

474

236

227

6 5 15 12 19 20 15 6 0 14122.9

7 3 15 10 21 22 19 3 0

5 7 16 15 18 18 11 8 0

15892.5

12123.0

21 8 8 1 15 12 9 26 0

1 3 27 5 16 26 22 1 0

1 2 6 11 24 26 28 1 0

1 4 17 15 19 22 21 0 1

1 2 16 22 22 28 5 2 1

7 9 21 21 21 12 7 0 0

9960.1

16178.3

18878.7

16952.8

11794.4

11261.8

2 3 18 23 22 20 10 3 0

11 5 9 7 17 19 20 12 0

8 4 16 5 24 25 15 3 0

5 11 22 4 15 19 17 5 1

12862.0

16392.9

13961.3

13272.3

4 5 13 9 19 22 27 1 0

10 0 11 12 17 33 13 1 1

27 11 13 1 4 2 1 41 0

5 7 18 22 26 17 5 1 1

0 4 26 9 18 16 8 20 0

17732.4

14404.6

4437.3

11004.0

12362.5

5 9 21 25 21 10 5 6 0

0 6 6 14 16 53 5 0 0

2 4 20 12 20 20 18 3 1

3 3 11 5 22 28 27 1 0

33 6 5 1 16 9 1 31 0

2 6 21 29 4 22 12 1 1

9815.8

14440.5

16025.2

17476.9

5530.8

14621.8

9 5 8 5 28 14 14 16 0

9 1 16 11 13 26 14 8 0

7 9 17 11 13 26 14 2 1

3 5 17 18 24 15 16 3 0

2 3 20 15 23 17 16 3 0

13305.4

14825.7

12583.4

15023.4

15473.5

2 7 19 10 18 21 12 11 0

8 4 14 13 20 20 16 4 0

13627.1

14313.1

7 4 16 12 20 21 14 5 0

3 11 11 16 18 10 20 10 0

13729.2

16462.8

5 9 18 15 16 15 8 13 0

12 4 16 11 21 24 12 0 1

1 3 17 18 10 19 30 3 0

1 4 10 8 31 22 18 4 0

10750.3

13090.2

18578.2

16194.1

7 1 21 8 18 15 23 6 0

2 6 8 34 22 6 18 5 0

4 5 8 24 20 23 13 2 1

3 10 22 10 15 27 7 6 0

33 1 1 12 29 13 11 0 0

6 4 31 6 11 21 20 1 0

2 6 35 1 22 29 5 0 0

0 0 43 5 23 24 4 0 0

17242.5

13393.1

15069.4

11458.9

11939.3

13835.1

11833.2

10044.6

1 2 17 7 19 15 32 7 0

1 3 19 14 24 24 9 7 1

11 5 5 7 21 22 22 6 0

12 10 15 17 15 16 12 3 0

1 2 9 21 19 28 10 10 0

3 6 39 8 20 14 9 2 0

21692.4

16636.5

15491.2

11124.2

13734.3

10175.3

Zeilen%

Tabelle 6.8 Fahrleistung km/Jahr

Basis: Befragte, deren Haushalte über Autos verfügen

6.8
Wie viele Kilometer fahren Sie jährlich mit diesem(n) Auto(s) – selbst oder als Beifahrer bzw. Beifahrerin?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Führerscheinbesitz

ja nein

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

90 10

92 8

89 11

64 36

97 3

99 1

98 2

97 3

91 9

91 9

83 17

96 4

94 6

95 5

98 2

43 57

93 7

83 17

88 12

97 3

96 4

98 2

46 54

99 1

70 30

92 8

94 6

95 5

93 7

84 16

92 8

90 10

90 10

80 20

95 5

98 2

94 6

90 10

91 9

98 2

92 8

99 1

94 6

96 4

100 0

95 5

87 13

87 13

92 8

89 11

93 7

Zeilen%

Tabelle 6.9 Führerscheinbesitz

Basis: Alle Befragten

6.9
Besitzen Sie einen Pkw-Führerschein?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Carsharing-Mitgliedschaft

Ja, ich bin selbst Mitglied Ja, jemand anderes aus meinem
Haushalt ist Mitglied

Nein, keine Carsharing-
Mitgliedschaft im Haushalt

Kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

4 2 94 0

3 0 97 0

4 3 93 1

2 4 92 2

12 8 81 0

3 1 96 0

3 0 97 0

1 0 99 0

2 0 98 0

2 2 96 0

1 0 97 1

3 0 96 0

12 7 81 0

5 1 94 0

2 1 97 0

0 0 94 6

2 0 98 0

8 16 76 0

3 3 94 0

2 1 97 0

4 1 96 0

5 4 91 0

0 0 96 4

12 0 88 0

2 1 94 2

6 1 93 0

4 4 92 0

3 3 94 0

2 0 98 0

5 6 87 1

3 0 97 0

4 3 93 0

3 0 97 0

10 4 85 1

1 3 96 0

0 0 100 0

0 0 100 0

0 0 99 0

0 0 100 0

5 0 95 0

3 6 91 0

5 0 95 0

17 2 83 0

8 0 92 0

7 1 92 0

3 0 97 0

1 4 95 0

1 0 99 0

4 1 95 0

3 0 96 0

11 9 81 0

Zeilen%

Tabelle 6.10 Carsharing-Mitgliedschaft

Basis: Alle Befragten;
Mehrfachnennung möglich

6.10
Verfügt jemand aus Ihrem Haushalt über eine Carsharing-Mitgliedschaft bei einem Carsharing-Anbieter?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wohnfläche qm

bis 25 qm 26 bis 40 qm 41 bis 65 qm 66 bis 80 qm 81 bis 95 qm 96 bis 110 qm über 110 qm

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studi-
um

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 4 18 20 8 13 34 101.1

0 6 16 18 9 14 36

1 2 20 22 7 13 34

104.1

99.5

5 7 21 20 8 6 26

0 8 21 16 6 14 34

0 4 12 14 6 20 43

0 1 13 20 9 9 48

3 3 19 21 4 18 31

0 0 19 25 15 15 26

97.0

108.3

107.3

107.7

96.0

92.2

3 2 15 22 12 10 35

0 4 17 17 7 14 38

1 10 21 15 4 20 28

0 2 22 24 5 12 32

95.4

108.9

97.4

102.0

0 6 17 23 8 14 32

0 5 17 14 6 12 41

1 1 11 12 2 6 53

2 2 22 22 10 14 29

7 4 8 12 9 16 44

100.0

101.2

143.9

92.5

108.7

5 15 33 19 6 11 10

0 0 9 42 2 8 39

0 0 15 31 9 14 30

0 0 4 7 5 20 64

0 0 14 12 12 1 46

4 1 41 6 23 10 16

69.5

99.3

96.3

132.1

132.4

82.5

1 0 20 11 9 12 38

2 5 11 19 8 10 44

0 6 21 20 6 14 32

3 1 17 26 7 16 30

0 7 18 21 15 11 28

116.7

104.6

95.7

97.9

93.0

2 2 18 19 10 11 36

1 5 17 20 7 14 34

108.5

98.1

1 2 16 19 9 14 36

1 12 24 24 4 10 24

104.0

85.8

2 4 23 27 15 12 14

1 2 20 17 3 14 41

0 5 6 20 6 14 48

1 6 14 14 9 14 41

85.3

102.6

117.3

107.8

1 2 10 17 7 15 46

0 1 2 20 2 11 65

0 0 24 14 10 18 31

2 2 17 22 8 17 32

0 0 24 31 1 13 31

1 4 27 30 3 14 21

0 10 16 32 22 5 15

0 0 36 14 24 12 14

116.3

129.9

98.7

103.0

100.5

84.1

80.6

82.5

0 12 5 20 11 14 38

4 3 19 15 3 10 46

0 0 18 15 11 17 37

2 3 13 33 6 15 26

1 8 17 18 10 10 36

0 2 32 11 12 12 30

99.3

102.3

109.5

92.4

102.2

102.2

Zeilen%

Tabelle 6.11 Wohnfläche qm

Basis: Alle Befragten

6.11
Wie groß ist die Wohnfläche bei Ihnen zu Hause? Eine ungefähre Angabe bezogen auf die im Winter beheizte Fläche genügt.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Energiebedarf des Hauptwohnsitzes

eher hoch  (unsanierter Altbau,
zugige Wohnung)

durchschnittlich  (sanierter
Altbau, älteres Haus mit

Wärmeschutzglas, gedämmte
Kellerdecke)

eher niedrig  (Baujahr nach
2001 oder gut sanierter Altbau,
Dach- und fassadendämmung)

sehr niedrig  (Haus mit
Niedrigenergie- oder
Passivhausstandard)

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

8 54 30 8

6 57 32 5

9 50 29 12

6 63 25 6

7 38 42 13

9 33 45 12

4 59 33 4

2 64 24 10

17 58 18 7

9 62 21 9

7 50 38 4

10 48 33 9

4 47 34 15

7 52 35 7

3 41 48 8

3 62 32 3

11 60 23 6

8 54 14 24

12 57 26 5

2 30 60 7

6 61 28 5

8 37 39 16

1 74 25 0

11 41 14 34

8 44 40 8

6 61 24 9

5 56 30 8

11 51 28 10

9 56 31 4

6 59 24 11

8 51 33 7

9 54 29 9

1 52 40 7

10 61 23 5

4 50 34 11

11 50 36 3

8 48 31 14

16 55 26 3

1 52 41 6

2 66 23 10

8 39 36 18

0 26 66 7

3 71 21 5

0 64 28 8

15 57 9 18

3 48 47 3

5 57 28 10

13 55 29 3

12 51 30 7

2 57 32 9

4 52 24 20

Zeilen%

Tabelle 6.12 Energiebedarf des Hauptwohnsitzes

Basis: Alle Befragten

6.12
Wie hoch ist der Energiebedarf Ihres Hauptwohnsitzes in etwa?
Bitte nehmen Sie eine ungefähre Einschätzung vor.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Monatl. Abschlagszahlung für Strom

bis 30 € 31 bis 50€ 51 bis 75€ 76 bis 100€ 101 bis 150€ 151 bis 200€ über 200€ kann ich nicht
sagen

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Stu-
dium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

5 20 21 23 12 4 5 11 101.4

6 14 18 24 14 6 7 12

3 27 22 22 9 2 3 10

117.9

86.3

4 18 15 13 3 2 6 40

9 20 21 25 4 3 11 8

8 14 23 25 9 7 7 6

3 15 26 24 22 7 3 1

4 27 26 23 15 1 2 3

2 29 18 30 16 2 2 1

155.5

101.8

111.7

96.1

77.7

81.4

2 22 20 24 19 3 8 1

3 14 21 25 6 6 6 19

10 26 24 21 8 5 0 6

9 24 21 18 7 1 2 19

121.4

100.9

75.0

75.5

7 19 22 22 11 4 8 7

7 17 20 29 11 3 1 13

2 10 12 8 4 3 1 60

2 28 23 27 16 2 2 1

1 15 21 19 6 9 10 20

120.3

77.0

100.7

79.2

135.9

11 43 24 4 13 2 1 2

1 10 35 37 11 1 1 3

3 16 25 32 12 5 3 4

1 14 17 30 12 6 10 9

4 0 9 6 8 2 12 59

7 21 8 44 6 3 0 12

64.3

80.2

91.8

119.1

331.5

77.3

5 8 18 14 5 7 20 24

5 11 18 29 14 5 1 16

3 32 19 28 5 5 2 5

3 25 25 24 15 1 2 5

10 19 25 12 23 2 2 7

206.3

87.4

84.4

79.5

84.6

6 15 21 17 9 7 13 12

4 23 21 25 12 3 2 10

143.2

84.0

4 20 20 25 12 4 6 10

9 25 25 13 11 2 0 15

106.6

71.1

7 24 23 21 4 6 6 9

2 25 22 24 12 4 2 11

5 12 25 19 26 0 8 4

7 14 11 29 11 4 7 16

116.9

83.0

100.6

115.3

2 22 21 21 7 9 9 9

2 11 24 37 11 5 7 4

1 27 14 23 27 2 1 5

7 25 19 22 12 2 3 11

1 18 32 20 8 1 0 20

11 29 23 21 6 1 2 8

10 7 42 26 3 10 1 0

5 2 33 50 5 0 1 3

104.0

94.2

86.5

78.8

75.2

82.8

80.5

92.3

4 14 43 17 10 3 1 8

3 15 16 27 16 9 7 6

1 12 20 24 15 1 12 13

3 29 17 27 7 5 0 12

8 22 15 23 15 4 6 8

11 28 29 13 5 0 1 12

76.1

123.3

149.5

77.1

93.0

65.6

Zeilen%

Tabelle 6.13 Monatl. Abschlagszahlung für Strom

Basis: Alle Befragten

6.13
Wie hoch ist Ihre monatliche Abschlagszahlung für Strom an Ihrem Hauptwohnsitz? Eine ungefähre Angabe genügt.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Einschätzung Stromverbrauch

eher niedrig durchschnittlich eher hoch kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

228

121

107

168

25

19

5

9

2

8

130

16

75

60

31

88

5

44

11

3

28

47

128

11

88

69

28

26

16

76

153

177

50

56

83

16

55

35

3

16

45

14

10

0

2

15

23

61

63

23

35

10 54 32 5

6 68 26 0

14 38 38 10

4 47 43 6

48 52 0 0

13 87 0 0

* * * *

* * * *

* * * *

* * * *

3 61 29 8

2 40 58 0

25 40 35 0

12 77 11 0

4 66 30 0

1 38 49 12

* * * *

27 44 29 0

12 31 57 0

* * * *

4 15 80 0

28 72 0 0

1 57 34 8

48 52 0 0

2 33 55 10

19 72 6 3

2 98 1 0

6 46 48 0

35 25 40 0

17 26 46 11

6 68 25 1

3 57 34 6

35 40 25 0

3 11 71 15

2 71 27 0

8 92 0 0

31 52 17 0

3 97 0 0

* * * *

10 64 26 0

32 34 35 0

0 100 0 0

0 9 91 0

* * * *

* * * *

35 63 2 0

1 69 29 0

0 68 32 0

4 50 43 3

6 14 80 0

37 62 1 0

Zeilen%

Tabelle 6.14 Einschätzung Stromverbrauch

Basis: Befragte, die ihre monatliche Abschlagszahlungen für Strom an ihrem Hauptwohnsitz nicht genau angeben konnten

6.14
Auch hier genügt uns eine ungefähre Angabe zur Einschätzung Ihres
Haushalts. Ist der Stromverbrauch Ihres Haushalts alles in allem ...
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Manchmal leiste ich mir bewusst allerbeste Qualität.

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

26 42 27 6 0 67

26 39 29 6 0

25 45 23 6 1

65

70

29 34 31 3 2

35 54 10 1 0

26 39 31 4 0

21 43 32 4 0

25 45 15 14 0

19 38 35 8 0

63

89

64

64

71

57

19 38 34 10 0

24 50 22 3 1

38 30 26 5 0

33 43 22 2 0

57

74

68

76

31 41 23 4 0

21 54 25 0 0

17 48 24 6 6

22 39 28 11 0

26 36 38 1 0

72

74

64

61

62

26 36 29 9 0

37 50 11 2 0

20 49 24 7 0

26 43 28 3 0

20 36 38 1 4

68 15 16 0 0

62

87

69

69

56

84

27 37 34 0 2

23 39 28 10 0

19 45 28 9 0

27 50 20 3 0

40 29 26 5 0

63

62

64

77

69

19 35 41 3 1

28 45 21 7 0

54

73

26 41 27 6 0

23 48 26 3 0

67

71

27 43 26 3 1

27 39 29 6 0

30 45 17 8 0

17 41 34 7 0

70

65

75

58

24 49 26 1 0

19 46 35 0 0

34 33 24 9 0

24 50 22 5 0

37 29 24 9 0

36 41 18 5 0

20 44 36 0 0

28 61 8 3 0

73

65

67

74

66

77

64

89

43 42 15 1 0

24 28 44 4 0

21 40 30 10 0

29 42 23 5 0

18 63 16 3 0

26 42 24 8 0

85

52

61

71

81

68

Zeilen%

Tabelle 6.15.1 Manchmal leiste ich mir bewusst allerbeste Qualität.

Basis: Alle Befragten

6.15
Es folgen einige Meinungen zu verschiedenen Aspekten.
Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Ich lege Wert darauf, immer die neueste Technik zu besitzen

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

2 14 44 40 0 15

1 18 46 34 0

2 8 42 47 1

19

10

5 26 30 37 2

0 6 52 43 0

2 15 46 37 0

0 19 44 37 0

1 4 43 51 0

1 8 52 40 0

31

6

17

19

5

8

1 14 46 39 0

4 14 41 40 1

1 17 44 37 0

0 9 46 45 0

15

18

19

9

1 19 41 38 0

0 6 61 33 0

13 21 35 25 6

1 7 49 43 0

0 14 28 58 0

21

6

34

8

14

0 11 37 51 0

1 11 63 25 0

1 11 49 39 0

1 12 49 39 0

10 32 29 26 4

1 19 33 47 0

11

12

12

13

41

20

5 20 43 29 2

1 10 51 38 0

0 6 41 52 0

2 21 42 36 0

1 12 43 45 0

26

11

6

22

13

3 14 40 42 1

1 14 46 40 0

17

14

2 15 43 40 0

0 8 50 42 0

17

8

3 15 43 37 1

1 15 44 40 0

1 14 48 36 0

0 10 35 55 0

18

16

15

10

1 8 57 34 0

0 27 53 20 0

2 16 46 36 0

0 7 44 49 0

6 32 50 11 0

0 14 46 40 0

0 11 63 26 0

0 4 47 49 0

9

27

18

8

38

14

11

4

2 25 40 33 0

1 14 42 43 0

1 11 56 32 0

0 14 41 45 0

7 12 45 36 0

1 13 35 51 0

27

15

12

14

19

14

Zeilen%

Tabelle 6.15.2 Zustimmung: Ich lege Wert darauf, immer die neueste Technik zu besitzen

Basis: Alle Befragten

6.15
Es folgen einige Meinungen zu verschiedenen Aspekten.
Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Ich lege Wert darauf, Kleidung nach der neuesten Mode zu tragen

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 11 41 46 0 12

1 7 44 47 0

0 14 39 46 1

8

14

1 16 33 47 2

1 14 38 47 0

0 9 50 41 0

0 11 44 45 0

0 9 40 51 0

1 8 45 46 0

17

16

9

11

10

9

1 10 46 44 0

1 12 43 43 1

0 13 37 49 0

1 11 33 55 0

11

13

14

12

1 10 43 47 0

0 9 54 37 0

4 19 43 29 6

1 10 40 49 0

0 17 24 59 0

10

9

23

11

17

1 9 35 56 0

0 20 26 54 0

1 10 42 47 0

0 12 48 39 0

2 13 52 28 4

0 15 25 60 0

9

21

11

12

16

15

0 12 45 41 2

1 7 36 56 0

0 12 35 54 0

1 16 47 36 0

2 8 47 43 0

12

8

12

17

10

0 15 36 48 1

1 10 44 46 0

15

11

1 12 41 46 0

0 9 42 48 0

12

9

1 14 35 49 1

1 11 41 47 0

0 13 46 41 0

0 4 48 48 0

15

11

13

4

1 9 52 38 0

0 7 52 42 0

0 14 45 40 0

1 13 38 48 0

2 7 57 34 0

0 9 36 55 0

6 2 37 55 0

0 0 16 84 0

10

7

14

14

9

9

8

0

3 19 36 42 0

0 11 43 46 0

1 9 55 35 0

1 7 42 50 0

1 16 37 46 0

1 13 25 62 0

22

11

10

8

17

13

Zeilen%

Tabelle 6.15.3 Zustimmung: Ich lege Wert darauf, Kleidung nach der neuesten Mode zu tragen

Basis: Alle Befragten

6.15
Es folgen einige Meinungen zu verschiedenen Aspekten.
Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Beim Einkaufen suche ich immer nach günstigen Angeboten

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

13 43 33 11 0 56

13 44 34 10 0

13 43 31 12 1

56

56

12 46 25 15 2

10 42 34 14 0

14 40 42 4 0

10 38 42 11 0

7 50 38 6 0

23 43 21 13 0

58

53

54

47

57

66

14 39 34 13 0

16 47 31 5 1

7 43 40 9 0

10 43 29 18 0

53

63

51

53

7 44 37 12 0

7 32 49 12 0

25 43 15 11 6

19 47 26 9 0

15 42 34 9 0

51

39

68

65

57

10 45 31 14 0

27 39 32 1 0

9 47 34 10 0

13 37 41 9 0

15 47 18 16 4

37 25 33 5 0

55

67

56

50

62

62

24 43 23 7 2

15 45 33 7 0

11 42 34 14 0

8 44 37 11 0

8 40 37 15 0

67

60

52

52

48

13 42 29 14 1

13 43 35 9 0

55

56

12 42 34 11 0

18 48 27 8 0

54

65

15 42 27 14 1

14 43 34 9 0

6 47 37 10 0

14 40 36 9 0

57

57

53

54

7 46 36 12 0

12 49 17 22 0

20 49 29 2 0

5 39 36 19 0

4 32 47 16 0

5 45 34 16 0

31 44 16 8 0

17 26 51 6 0

52

61

69

45

36

50

75

43

27 56 11 5 0

9 43 39 9 0

11 53 30 6 0

14 47 27 12 0

13 30 45 11 0

10 26 43 22 0

84

52

64

61

43

35

Zeilen%

Tabelle 6.15.4 Zustimmung: Beim Einkaufen suche ich immer nach günstigen Angeboten

Basis: Alle Befragten

6.15
Es folgen einige Meinungen zu verschiedenen Aspekten.
Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Ich bin oft unsicher, welche Produkte tatsächlich umweltfreundlich sind

stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme überhaupt
nicht zu

kann ich nicht sagen

TopBox

1-2

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

15 51 25 8 0 66

16 49 27 8 0

15 53 23 8 1

65

68

27 52 17 2 2

14 60 17 10 0

16 47 33 4 0

14 50 28 8 0

11 42 33 14 0

8 53 27 13 0

79

73

63

65

53

61

14 45 28 13 0

15 55 25 4 1

17 58 21 4 0

17 50 23 10 0

59

70

75

67

19 51 24 6 0

7 62 30 1 0

33 53 8 0 6

9 47 30 15 0

20 44 24 12 0

70

70

86

56

64

12 50 27 12 0

24 25 47 3 0

13 53 26 8 0

11 57 23 9 0

38 45 10 3 4

16 41 42 1 0

61

49

66

68

83

57

31 40 24 2 2

14 60 13 12 0

9 51 31 10 0

14 50 29 7 0

10 51 27 11 0

71

75

59

65

62

19 44 27 9 1

14 54 25 8 0

63

67

16 49 26 9 0

14 60 23 3 0

65

74

21 47 24 7 1

14 51 26 9 0

10 54 24 12 0

11 55 29 4 0

68

65

64

66

10 61 24 5 0

21 41 31 6 0

8 48 38 5 0

10 54 24 12 0

5 63 30 1 0

27 60 5 8 0

8 51 13 28 0

8 58 34 0 0

71

62

56

64

68

87

59

66

4 33 39 24 0

6 44 47 3 0

18 58 19 5 0

28 51 17 5 0

15 59 23 4 0

8 53 19 20 0

37

50

76

78

73

61

Zeilen%

Tabelle 6.15.5 Zustimmung: Ich bin oft unsicher, welche Produkte tatsächlich umweltfreundlich sind

Basis: Alle Befragten

6.15
Es folgen einige Meinungen zu verschiedenen Aspekten.
Bitte geben Sie an, inwieweit Sie persönlich zustimmen.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Gegenwärtiger Gesundheitszustand

ausgezeichnet sehr gut gut weniger gut schlecht

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

8 29 47 13 3

8 30 48 11 3

9 28 47 15 2

20 39 32 4 5

16 39 35 9 0

9 32 50 8 0

3 31 52 13 3

3 20 51 23 4

0 11 64 22 4

1 17 58 18 5

11 29 47 11 2

11 41 38 7 3

16 41 32 11 0

6 36 50 8 0

10 41 43 5 1

43 32 23 2 0

2 15 55 23 4

9 24 36 17 13

4 27 43 21 5

19 11 55 16 0

6 25 50 15 3

7 39 43 9 2

26 31 42 1 0

6 16 74 3 1

18 34 34 10 3

7 21 58 12 3

8 25 52 14 2

5 29 45 16 5

6 40 42 12 1

10 31 41 14 4

8 27 50 13 3

9 29 46 13 3

6 27 53 12 3

10 28 41 16 4

11 27 53 8 2

2 30 43 22 3

4 32 52 10 2

5 24 54 17 0

3 47 39 3 8

2 20 58 15 4

14 31 46 9 0

10 55 33 1 1

9 32 40 20 0

2 39 50 8 0

11 29 51 9 0

17 36 34 11 1

2 31 51 11 5

4 21 54 17 4

6 37 39 16 2

12 22 53 7 5

20 21 49 11 0

Zeilen%

Tabelle 7.1 Gegenwärtiger Gesundheitszustand

Basis: Alle Befragten

7.1
Wie würden Sie Ihren gegenwärtigen Gesundheitszustand beschreiben?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Interesse für Politik

überhaupt nicht wenig mittel stark sehr stark kann ich nicht sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 10 36 39 14 0

1 7 30 44 18 0

1 13 41 34 11 0

0 14 30 43 13 0

1 10 33 46 11 0

2 14 47 29 8 0

1 10 41 37 11 0

1 5 33 37 23 0

1 7 34 38 20 0

1 9 43 34 13 0

1 14 38 33 13 0

2 7 30 44 17 0

0 8 22 53 17 0

2 11 38 39 11 0

0 5 43 37 14 0

0 19 24 44 14 0

0 8 32 38 22 0

0 15 42 40 4 0

1 12 41 27 19 0

0 48 19 21 12 0

2 4 33 49 13 0

1 6 44 37 12 0

0 23 25 36 16 0

0 2 31 54 13 1

1 13 42 32 11 0

0 9 31 43 17 0

2 10 31 47 10 0

0 9 45 31 15 0

1 11 27 38 23 0

0 8 39 45 8 0

1 11 35 36 17 0

1 10 37 38 14 0

1 11 28 42 18 0

1 6 36 42 15 0

0 12 29 43 15 0

3 10 49 30 8 0

0 13 37 33 16 0

1 10 45 31 12 0

0 2 27 60 12 0

0 7 41 34 18 0

0 8 32 49 11 0

0 0 20 71 8 0

0 2 25 47 25 0

0 8 3 46 44 0

2 4 47 35 12 0

0 17 21 40 22 0

2 12 34 41 11 0

2 9 53 25 11 0

0 11 38 39 11 0

0 3 40 47 11 0

0 8 15 49 28 0

Zeilen%

Tabelle 7.2 Interesse für Politik

Basis: Alle Befragten

7.2
Wie stark interessieren Sie sich für Politik?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Geschlecht

männlich weiblich 999999

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

49 50 1

100 0 0

0 100 0

52 44 4

51 49 0

50 50 0

50 50 0

48 52 0

42 58 0

55 44 2

46 54 0

49 51 0

43 57 0

68 32 0

21 79 0

43 57 0

47 53 0

17 76 7

45 52 3

30 68 1

49 51 0

49 51 0

71 29 0

36 63 1

52 47 0

51 49 0

48 52 0

40 57 3

62 38 0

53 44 2

47 53 0

49 50 1

49 51 0

42 56 3

51 49 0

52 48 0

56 44 0

50 50 0

63 37 0

54 46 0

31 69 0

64 36 0

36 64 0

76 24 0

60 40 0

76 24 0

59 37 4

60 40 0

36 64 0

40 60 0

36 64 0

Zeilen%

Tabelle 7.3 Geschlecht

Basis: Alle Befragten

7.3
Welche Geschlechtsangabe trifft auf Sie zu?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 213

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Alter

unter 16 Jahre 16 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60 bis 69 Jahre 70 Jahre und älter

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studi-
um

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 19 15 14 18 14 18 49.2

1 21 16 14 19 14 16

1 17 15 14 18 15 21

48.1

50.6

3 97 0 0 0 0 0

0 0 100 0 0 0 0

0 0 0 100 0 0 0

0 0 0 0 100 0 0

0 0 0 0 0 100 0

0 0 0 0 0 0 100

22.2

35.0

44.9

54.9

64.9

75.7

0 5 0 8 23 27 36

2 21 17 19 20 10 10

0 53 14 14 13 4 2

0 20 41 16 11 5 7

62.6

44.6

34.9

40.9

0 23 24 19 30 5 0

0 13 23 26 30 8 0

9 90 0 0 0 0 0

0 0 0 3 5 35 57

0 20 27 26 19 7 1

41.4

44.8

18.3

70.2

40.9

0 13 13 9 12 20 33

0 0 7 57 26 6 4

0 12 9 5 25 24 25

0 3 34 33 23 5 2

6 87 1 0 6 0 0

0 54 6 1 4 4 30

57.1

49.3

56.3

44.8

21.2

42.0

0 39 21 24 10 4 2

3 15 19 19 21 12 10

0 14 15 14 14 18 25

0 18 8 4 25 20 25

0 12 14 11 23 14 25

35.0

46.4

53.6

54.4

54.6

1 21 23 14 17 14 11

1 19 12 14 19 15 21

45.5

50.8

1 19 14 14 18 15 18

0 19 18 17 20 10 16

49.4

48.7

0 24 19 12 12 9 24

0 22 11 15 16 19 17

0 3 22 10 32 15 18

0 20 10 22 22 14 10

47.8

49.9

54.2

47.7

1 11 14 13 20 14 26

0 6 4 14 45 11 19

0 6 4 16 17 29 28

1 16 28 7 20 17 12

0 39 26 8 13 3 12

0 34 27 8 12 10 9

1 0 12 10 17 8 52

0 27 32 14 27 0 0

53.9

57.6

59.2

47.3

38.7

41.1

63.6

39.5

1 12 18 21 18 4 27

0 12 7 22 26 14 18

1 21 14 10 16 18 20

1 32 12 11 14 12 18

0 14 13 15 21 20 17

1 9 33 10 18 15 13

52.3

52.5

49.2

46.1

51.0

48.3

Zeilen%

Tabelle 7.4 Alter

Basis: Alle Befragten

7.4
Bitte geben Sie Ihr Alter in Jahren an.
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Schulabschluss

bin noch Schüler/-in Schule beendet ohne
Abschluss

Volks-/Hauptschul-
abschluss oder Poly-

technische
Oberschule mit

Abschluss 8/9Klasse

mittlere Reife/Real-
schulabschluss oder

Polytechnische
Oberschule mit

Abschluss 10 Klasse

Abitur oder
fachabitur,

Abschluss einer
fachoberschule

(Hochschul- bzw
fachhochschulreife,

jedoch kein
abgeschlossenes S

Hochschulabschluss
(Universität, Hoch-

schule,
fachhochschule)

anderer Schulab-
schluss

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studi-
um

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

3 0 36 27 13 19 1

3 0 41 26 13 17 1

4 0 32 29 13 21 1

17 0 10 17 34 19 2

0 0 0 36 12 52 0

0 1 21 42 13 21 2

0 0 45 34 9 12 1

0 0 68 22 3 6 1

0 0 73 16 1 7 2

0 0 100 0 0 0 0

11 0 0 85 0 0 4

0 0 0 0 100 0 0

0 0 0 0 0 100 0

0 0 22 33 19 25 1

0 0 21 38 14 27 1

50 0 0 13 31 6 0

0 0 70 21 2 6 1

0 0 30 22 8 35 5

0 0 52 22 13 12 1

0 0 19 57 10 14 0

0 0 46 22 8 21 2

0 0 19 39 14 27 0

34 0 17 20 18 7 4

0 0 28 22 30 19 1

15 0 18 34 14 19 0

4 0 30 26 16 21 2

1 0 42 35 6 15 2

0 0 50 18 16 15 0

0 0 33 21 12 32 2

5 0 35 19 11 30 1

3 0 37 30 14 14 2

4 0 40 25 13 17 1

0 0 16 40 12 29 3

4 0 33 19 13 30 1

2 0 37 32 11 16 1

0 1 48 28 12 10 2

1 0 32 33 17 14 3

3 0 41 27 13 11 5

4 0 63 21 3 9 1

0 0 58 20 10 12 0

2 0 23 20 15 39 1

0 3 11 26 25 35 0

0 0 2 31 29 39 0

0 0 49 36 6 7 1

0 0 24 49 16 11 0

0 0 38 36 6 15 6

0 1 53 29 9 7 2

1 0 43 32 8 15 2

6 0 27 26 22 19 0

8 0 36 28 11 17 0

1 0 24 16 16 44 0

Zeilen%

Tabelle 7.5 Höchster Schulabschluss

Basis: Alle Befragten

7.5
Welchen höchsten Schulabschluss oder Hochschulabschluss haben Sie?
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Zahl der Befrag-
ten

(gewichtet)

Hauptbeschäftigung

Vollzeit
erwerbstätig

(mind 35
Stunden pro

Woche)

Teilzeit
erwerbstätig

(mind 15
Stunden pro

Woche)

geringfügig
beschäftigt
(weniger als
14 Stunden
pro Woche)

Azubi,
Schüler/-in,
Student/-in

zurzeit ar-
beitslos

in Umschu-
lung bzw

Um-
schulungs-
maßnahme

Rentner/-in,
Pensionär/-in

Hausmann /
Hausfrau/
Sorge und
Pflege für

familie und
Haushalt

Bundesfrei-
willigen-
dienst /

freiwilliges
soziales Jahr

Elternzeit /
Bezug von

Erziehungs-
geld

sonstige
Situation

möchte ich
nicht ange-

ben

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule,
Studium

Rentner/-in, Pensionär/-
in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte
ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

39 11 0 7 2 1 32 4 0 3 1 0

54 5 0 6 2 0 30 1 0 0 1 0

25 18 0 8 2 0 34 7 0 6 0 0

45 7 0 35 4 4 0 3 0 0 2 0

63 18 0 0 1 0 0 6 0 12 0 0

51 21 0 0 5 0 8 6 0 9 0 0

62 18 1 0 0 0 9 10 0 0 0 0

12 6 0 0 4 0 76 1 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 99 0 0 0 0 0

24 6 0 0 1 2 61 3 0 3 0 0

41 14 0 14 4 0 22 4 0 1 0 0

57 12 0 17 4 0 5 3 1 0 3 0

51 16 0 2 1 0 10 9 0 10 0 0

100 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 100 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 100 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 100 0 0 0 0 0

0 0 2 0 21 7 0 40 1 29 0 0

35 5 0 1 3 3 53 0 0 0 0 0

53 13 0 0 0 0 24 2 0 7 1 0

35 9 0 0 1 0 45 8 0 0 0 0

48 25 0 0 3 0 5 6 0 12 0 0

33 5 0 54 4 0 0 0 1 0 3 0

41 5 0 19 0 0 34 0 0 0 0 1

31 11 0 23 4 0 11 8 0 9 2 0

33 15 0 12 4 0 21 11 0 3 0 0

43 10 0 2 0 0 40 0 0 3 0 0

36 12 0 1 2 3 43 2 0 0 0 0

56 5 0 0 0 0 37 1 0 0 1 0

38 7 0 10 3 2 25 6 0 9 0 0

39 13 0 6 2 0 35 3 0 1 1 0

38 12 0 7 2 1 32 4 0 3 1 0

41 9 0 4 3 0 32 5 0 6 0 0

35 11 0 8 4 2 32 6 0 1 0 0

40 11 0 6 1 0 36 2 0 3 0 0

51 10 0 2 0 0 31 7 0 0 0 0

34 15 0 7 3 0 25 4 0 10 2 0

42 9 0 5 3 0 39 2 0 0 0 0

37 8 0 6 0 0 42 8 0 0 0 0

30 10 0 1 3 0 55 0 0 0 0 0

32 20 0 5 1 0 25 6 0 9 0 0

44 24 0 18 0 0 12 0 0 0 1 0

45 9 0 15 2 0 17 12 0 1 0 0

25 2 0 0 0 0 67 6 0 0 0 0

66 9 0 1 0 0 2 21 0 0 0 0

48 1 0 1 6 0 40 3 0 0 0 0

44 7 0 0 2 4 31 3 0 5 2 0

45 11 0 5 0 0 35 3 0 0 0 0

35 11 0 14 3 0 29 6 0 1 0 0

31 22 0 9 3 0 34 0 0 0 0 0

33 14 0 4 2 0 26 8 0 13 0 0

Zeilen%

Tabelle 7.6 Hauptbeschäftigung

Basis: Alle Befragten

7.6
Was ist Ihre derzeitige Hauptbeschäftigung?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wohnstatus

Miete Wohneigentum anderes möchte ich nicht angeben

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

43 55 2 0

39 58 3 0

47 53 1 0

55 40 5 0

53 47 0 0

42 58 0 0

34 62 5 0

29 71 0 0

42 56 2 0

36 59 5 0

38 61 1 0

51 49 0 0

58 41 1 0

52 46 2 0

36 64 0 0

43 52 4 0

38 61 1 0

31 62 7 0

69 28 3 0

51 49 0 0

37 61 2 0

21 79 0 0

32 60 8 0

77 22 0 1

43 55 1 0

43 54 3 0

38 61 1 0

47 50 3 0

44 54 2 0

47 49 4 0

41 58 1 0

41 56 3 0

52 48 0 0

66 32 2 0

36 60 3 0

28 71 0 0

30 69 1 0

38 61 0 0

24 71 5 0

36 64 0 0

44 56 0 0

51 40 9 0

71 28 1 0

26 73 0 0

49 50 1 0

25 72 3 0

33 61 6 0

38 60 3 0

56 43 1 0

39 61 0 0

52 48 0 0

Zeilen%

Tabelle 7.7 Wohnstatus

Basis: Alle Befragten

7.7
Wohnen Sie zurzeit zur Miete oder in Wohneigentum?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) allein, mit Kind(ern)
im Haushalt

in Partnerschaft,
ohne Kind(er) im

Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im

Haushalt

bei den Eltern in einer
Wohngemeinschaft

anderes

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studi-
um

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

24 4 34 24 10 3 2

22 2 33 24 15 3 1

25 5 34 24 6 3 3

15 0 20 4 48 11 1

21 2 21 54 1 2 0

16 15 12 56 0 0 0

16 5 45 29 3 1 1

33 1 56 9 0 1 0

43 1 45 3 0 0 7

34 2 43 13 5 0 3

17 7 25 29 19 3 1

24 3 21 27 15 10 0

16 3 38 34 4 3 2

22 5 31 29 9 4 1

10 4 26 53 4 1 1

5 0 2 0 80 12 0

40 3 48 4 0 1 4

13 3 31 48 5 0 0

100 0 0 0 0 0 0

0 100 0 0 0 0 0

0 0 100 0 0 0 0

0 0 0 100 0 0 0

0 0 0 0 100 0 0

0 0 0 0 0 61 39

1 11 14 38 29 7 0

13 3 21 44 16 1 1

21 4 43 23 6 3 0

31 1 49 9 3 2 5

68 0 29 0 0 0 2

24 1 32 27 15 1 0

24 5 34 22 8 3 2

24 3 33 25 12 2 2

25 8 37 20 3 4 2

27 3 36 17 10 2 4

24 7 34 20 12 3 0

28 2 31 36 2 1 0

18 1 34 33 8 4 2

24 2 38 25 7 3 1

34 4 34 23 4 1 0

31 1 39 17 4 1 8

21 2 38 33 4 2 0

10 2 30 31 22 5 1

20 1 43 18 5 13 0

42 1 46 8 3 0 0

9 8 32 33 1 18 0

38 9 26 19 6 0 3

25 7 37 23 3 4 1

17 3 36 23 20 1 1

25 3 31 19 13 5 3

24 1 36 28 8 2 0

25 1 34 33 1 3 3

Zeilen%

Tabelle 7.8 Haushaltssituation

Basis: Alle Befragten

7.8
Wie leben Sie in Ihrem Haushalt?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Haushaltsgröße

1 Person 2 Personen 3 Personen 4 Personen mehr als 4 Personen

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

25 39 17 14 6 2.4

22 38 16 18 6

26 40 18 9 6

2.5

2.4

15 31 19 15 16

21 22 20 34 3

16 19 28 24 14

16 49 23 11 1

33 57 9 1 0

46 51 2 0 0

2.9

2.7

3.2

2.3

1.8

1.6

36 47 8 3 6

17 30 25 18 9

24 33 20 20 3

16 41 17 23 2

2.1

2.7

2.5

2.5

22 38 18 16 5

10 27 49 14 1

5 12 15 38 25

42 52 5 1 0

13 31 13 26 17

2.5

2.7

3.9

1.7

3.3

100 0 0 0 0

0 41 42 17 0

0 100 0 0 0

1 0 46 43 10

0 5 38 24 28

9 64 7 5 8

1.0

2.8

2.0

3.8

3.9

2.4

1 21 16 32 27

13 24 30 28 4

21 49 21 7 1

33 56 9 2 0

69 29 0 0 0

3.9

2.9

2.2

1.8

1.3

24 34 12 15 13

25 41 19 13 3

2.7

2.3

24 38 17 14 6

25 42 16 13 3

2.4

2.2

28 42 11 7 10

24 41 19 15 2

28 32 16 23 1

18 38 22 12 9

2.3

2.3

2.4

2.8

24 42 16 15 3

34 34 8 17 7

34 45 14 7 0

21 39 19 17 4

10 30 19 39 2

20 61 13 4 2

42 48 10 0 0

9 48 17 26 0

2.4

2.3

1.9

2.5

3.0

2.1

1.7

2.6

38 26 23 10 0

25 47 15 6 6

17 38 25 14 7

25 40 9 19 7

24 37 19 10 10

27 37 14 19 2

2.1

2.4

2.6

2.5

2.4

2.3

Zeilen%

Tabelle 7.9 Haushaltsgröße

Basis: Alle Befragten

7.9
Wie viele Personen leben ständig in Ihrem Haushalt, Sie selbst eingeschlossen?

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 219

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Kinder bis 5 Jahre

1 Person 2 Personen mehr als 4 Personen

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

447

245

201

96

141

144

60

6

0

68

209

64

106

217

91

55

7

76

30

335

81

1

203

142

88

14

1

165

282

387

60

119

132

95

76

96

16

33

88

22

19

2

21

9

60

118

141

57

63

23 15 0 0.5

19 21 0

28 8 0

0.6

0.4

10 10 0

35 40 0

27 1 0

7 0 0

* * *

* * *

0.3

1.2

0.3

0.1

*

*

31 0 0

12 17 0

20 16 0

41 21 0

0.3

0.5

0.5

0.8

22 23 0

13 12 0

8 0 0

* * *

52 9 0

0.7

0.4

0.1

*

0.7

22 0 0

27 20 0

5 0 0

* * *

0.2

0.7

0.0

*

19 19 0

21 21 0

31 1 0

43 0 0

* * *

0.6

0.6

0.3

0.4

*

29 19 0

19 13 0

0.7

0.5

20 14 0

43 19 0

0.5

0.8

21 8 0

19 16 0

11 37 0

55 2 0

0.4

0.5

0.8

0.6

12 36 0

34 2 0

11 2 0

31 11 0

20 45 0

54 11 0

* * *

0 35 0

0.8

0.4

0.1

0.5

1.1

0.8

*

0.7

* * *

49 1 0

12 22 0

19 7 0

18 21 0

32 30 0

*

0.5

0.6

0.3

0.6

0.9

Zeilen%

Tabelle 7.10.1 Kinder bis 5 Jahre

Basis: Befragte, die nicht angegben haben alleine oder in Partnerschaft ohne Kinder zu leben

7.10.4
Und wie viele Kinder in den jeweiligen Altersgruppen leben in Ihrem Haushalt?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Kinder 6 bis 10 Jahre

1 Person 2 Personen 3 Personen

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

447

245

201

96

141

144

60

6

0

68

209

64

106

217

91

55

7

76

30

335

81

1

203

142

88

14

1

165

282

387

60

119

132

95

76

96

16

33

88

22

19

2

21

9

60

118

141

57

63

14 10 0 0.3

11 7 0

18 13 0

0.3

0.4

4 3 0

17 3 0

18 26 0

18 0 0

* * *

* * *

0.1

0.2

0.7

0.2

*

*

10 30 0

6 9 0

11 4 0

36 3 0

0.7

0.2

0.2

0.4

15 2 0

9 3 0

8 5 0

* * *

20 43 0

0.2

0.1

0.2

*

1.1

8 8 0

17 11 0

5 4 0

* * *

0.2

0.4

0.1

*

10 17 0

25 6 0

10 0 0

3 0 0

* * *

0.4

0.4

0.1

0.0

*

12 22 0

16 2 0

0.6

0.2

10 11 0

42 0 0

0.3

0.4

17 12 0

10 3 0

10 2 0

28 27 0

0.4

0.2

0.1

0.8

7 3 0

31 6 0

6 0 0

28 2 0

17 0 0

24 0 0

* * *

13 5 0

0.1

0.4

0.1

0.3

0.2

0.2

*

0.2

* * *

10 37 0

6 0 0

12 12 0

19 6 0

29 1 0

*

0.8

0.1

0.4

0.3

0.3

Zeilen%

Tabelle 7.10.2 Kinder 6 bis 10 Jahre

Basis: Befragte, die nicht angegben haben alleine oder in Partnerschaft ohne Kinder zu leben

7.10.4
Und wie viele Kinder in den jeweiligen Altersgruppen leben in Ihrem Haushalt?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Kinder 11 bis 13 Jahre

1 Person 2 Personen 3 Personen

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

447

245

201

96

141

144

60

6

0

68

209

64

106

217

91

55

7

76

30

335

81

1

203

142

88

14

1

165

282

387

60

119

132

95

76

96

16

33

88

22

19

2

21

9

60

118

141

57

63

39 1 2 0.5

34 0 0

44 3 4

0.3

0.6

34 0 6

22 0 0

65 5 0

27 0 3

* * *

* * *

0.5

0.2

0.7

0.4

*

*

74 0 0

38 3 3

38 1 3

20 0 0

0.7

0.5

0.5

0.2

36 0 0

56 1 0

14 0 10

* * *

46 7 2

0.4

0.6

0.4

*

0.7

55 17 0

37 0 0

40 0 7

* * *

0.9

0.4

0.6

*

50 3 4

22 0 0

46 0 0

16 0 0

* * *

0.7

0.2

0.5

0.2

*

52 0 0

31 2 3

0.5

0.4

44 0 2

9 9 0

0.5

0.3

56 0 0

32 5 1

27 0 0

44 0 0

0.6

0.5

0.3

0.4

32 0 6

20 0 0

56 1 0

26 0 2

33 0 0

29 0 0

* * *

40 0 0

0.5

0.2

0.6

0.3

0.3

0.3

*

0.4

* * *

79 0 0

46 0 1

33 4 4

24 0 0

19 0 0

*

0.8

0.5

0.5

0.2

0.2

Zeilen%

Tabelle 7.10.3 Kinder 11 bis 13 Jahre

Basis: Befragte, die nicht angegben haben alleine oder in Partnerschaft ohne Kinder zu leben

7.10.4
Und wie viele Kinder in den jeweiligen Altersgruppen leben in Ihrem Haushalt?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Kinder 14 bis 17 Jahre

1 Person 2 Personen 3 Personen 4 Personen

Mittel

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

447

245

201

96

141

144

60

6

0

68

209

64

106

217

91

55

7

76

30

335

81

1

203

142

88

14

1

165

282

387

60

119

132

95

76

96

16

33

88

22

19

2

21

9

60

118

141

57

63

35 9 0 0 0.5

39 9 0 0

31 8 0 0

0.6

0.5

63 21 0 0

4 0 0 0

38 9 0 0

51 10 0 0

* * * *

* * * *

1.0

0.0

0.6

0.7

*

*

89 0 1 0

28 14 0 0

32 10 0 0

16 3 0 0

0.9

0.6

0.5

0.2

34 5 0 0

20 3 0 0

65 33 0 0

* * * *

37 9 0 0

0.4

0.3

1.3

*

0.5

33 9 0 0

26 5 0 0

75 24 0 0

* * * *

0.5

0.4

1.2

*

46 9 0 0

34 8 0 0

14 6 0 0

28 25 0 0

* * * *

0.6

0.5

0.3

0.8

*

46 5 0 0

29 11 0 0

0.6

0.5

38 9 0 0

20 4 0 0

0.6

0.3

41 3 1 0

25 9 0 0

31 3 0 0

42 15 0 0

0.5

0.4

0.4

0.7

13 12 0 0

55 23 0 0

71 7 0 0

17 13 0 0

3 0 4 0

5 0 0 0

* * * *

32 0 0 0

0.4

1.0

0.9

0.4

0.1

0.1

*

0.3

* * * *

41 2 0 0

43 8 1 0

42 15 0 0

21 10 0 0

16 1 0 0

*

0.5

0.6

0.7

0.4

0.2

Zeilen%

Tabelle 7.10.4 Kinder 14 bis 17 Jahre

Basis: Befragte, die nicht angegben haben alleine oder in Partnerschaft ohne Kinder zu leben

7.10.4
Und wie viele Kinder in den jeweiligen Altersgruppen leben in Ihrem Haushalt?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Migrationshintergrund

ja, ich selbst ja, ein oder beide Elternteil(e) nein, weder noch möchte ich nicht angeben

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

23 7 70 0

26 6 68 0

19 7 74 0

26 6 68 0

40 6 54 0

23 7 71 0

20 7 73 0

17 11 72 0

15 3 82 0

24 4 72 0

15 8 77 0

17 9 74 0

41 6 53 0

24 5 71 0

11 8 81 0

25 17 58 0

17 6 77 0

53 5 42 0

21 8 70 0

3 2 95 0

23 5 71 0

27 7 66 0

33 9 58 0

5 2 92 1

42 7 51 0

26 8 67 0

19 2 79 0

12 9 79 0

25 8 67 0

78 22 0 0

0 0 100 0

24 7 68 0

19 2 79 0

39 8 53 0

14 6 81 0

26 6 68 0

14 6 79 0

22 3 75 0

23 5 72 0

20 8 73 0

24 5 71 0

19 8 74 0

20 8 72 0

52 8 40 0

1 0 99 0

23 3 74 0

25 6 69 0

29 7 64 0

18 4 78 0

14 14 72 0

31 5 64 0

Zeilen%

Tabelle 7.11 Migrationshintergrund

Basis: Alle Befragten

7.11
Sind Sie selbst oder eines Ihrer Elternteile nicht in Deutschland geboren?
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Zahl der Befrag-
ten

(gewichtet)

Haushaltsnettoeinkommen

unter 500 EUR 500 bis unter
1000 EUR

1000 bis
unter 1500

EUR

1500 bis
unter 2000

EUR

2000 bis
unter 3000

EUR

3000 bis
unter 4000

EUR

4000 bis
unter 5000

EUR

5000 bis
unter 6000

EUR

6000 EUR und
mehr

möchte ich
nicht angeben

kann ich nicht
sagen

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule,
Studium

Rentner/-in, Pensionär/-
in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte
ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

1 4 8 18 23 15 14 7 3 3 2

0 4 6 17 26 16 16 7 4 3 2

1 5 10 18 21 15 12 8 3 4 3

0 9 6 14 19 16 10 6 4 4 12

0 1 15 22 11 12 23 15 2 1 0

2 7 4 12 24 15 15 10 7 4 0

1 1 3 14 25 18 19 8 5 6 0

1 8 8 17 35 14 11 4 1 2 0

0 2 14 28 28 16 8 0 1 2 0

0 4 8 26 30 14 10 3 0 4 0

1 4 8 15 23 16 16 5 4 3 5

0 11 6 15 14 20 10 11 7 4 2

0 1 9 8 17 15 20 17 6 3 3

0 0 6 17 24 18 19 9 4 2 0

0 5 10 5 6 18 16 16 6 13 4

0 18 5 0 22 9 1 7 7 4 27

1 6 11 24 31 15 9 1 1 2 0

2 4 7 26 20 11 15 9 4 0 1

1 11 23 33 21 7 1 0 1 3 0

1 0 10 38 32 8 4 2 2 2 0

1 2 5 13 33 19 18 6 3 1 0

1 0 0 10 17 17 25 18 6 7 0

0 4 3 12 14 19 12 4 7 2 22

0 16 8 11 20 23 10 3 0 8 1

4 10 16 28 25 3 0 0 0 1 14

0 13 0 23 8 27 16 7 2 3 1

0 0 21 0 49 0 15 11 2 2 0

0 0 0 33 0 30 26 3 5 3 0

0 0 0 0 44 15 2 19 11 10 0

0 4 7 28 28 9 8 6 4 1 4

1 4 9 14 22 18 16 8 3 4 2

1 3 7 19 24 15 14 8 4 3 3

1 11 15 11 23 19 16 1 1 2 0

1 5 10 23 26 13 10 3 3 3 3

0 4 10 12 22 14 19 11 3 2 2

1 0 5 30 27 11 11 6 2 6 0

1 9 3 9 19 29 15 6 3 4 3

0 1 6 23 26 10 17 8 4 3 2

0 1 0 27 19 7 25 9 6 1 4

0 3 7 16 23 28 13 4 1 2 3

0 3 12 9 20 11 18 15 7 5 0

0 0 0 6 19 16 23 24 9 2 1

0 14 14 16 14 29 11 2 0 0 0

10 7 10 26 24 5 12 1 3 1 0

0 0 7 34 29 13 12 3 1 0 0

5 0 17 22 13 16 15 4 4 3 0

0 1 9 12 38 13 13 7 3 3 0

0 0 6 22 22 17 16 9 2 2 3

1 5 8 21 23 18 11 5 4 1 3

0 12 2 9 20 14 14 5 5 11 7

0 7 12 19 17 12 17 12 3 1 0

Zeilen%

Tabelle 7.12 Haushaltsnettoeinkommen

Basis: Alle Befragten

7.12
Wie hoch ist das monatliche Nettoeinkommen Ihres Haushaltes insgesamt?
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Zahl der
Befragten

(gewichtet)

Berufsgruppe

Arbeiter/-
innen

facharbeite
r/-innen

Einfache
Angestellte

Mittlere
Angestellte

Qualifiziert
e oder

leitende
Angestellte

Beamte /
Beam-

tinnen im
einfachen

Dienst

Beamte /
Beam-

tinnen im
mittleren

Dienst

Beamte /
Beam-

tinnen im
gehobenen

oder
höheren
Dienst

Selb-
ständige

Landwirte /
Landwir-

tinnen

freie
Berufe, zB

Ärzte/
Ärztinnen,
Anwälte/

Anwäl-
tinnen

Archi-
tekten/

Architek-
tinnen,
Steuer-

berater/-
innen,

Wissen-
schaftler/-

innen,
Künstler/-

innen

Selb-
ständige
ohne Be-

schäftigte

Selb-
ständige
mit Be-

schäftigten

möchte ich
nicht ange-

ben

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er)
im Haushalt

allein, mit Kind(ern)
im Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrun
d

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte
ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die
Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

1062

610

451

219

254

216

314

56

1

236

371

186

268

823

239

201

52

314

368

82

44

155

205

295

258

149

283

779

898

162

289

392

217

163

191

39

137

214

47

72

20

54

86

189

256

243

150

138

9 21 18 12 21 0 4 4 2 1 2 3 3 1

12 28 10 6 20 0 3 4 4 1 3 3 5 1

4 12 27 20 22 0 6 5 0 1 1 3 0 0

5 26 39 8 9 0 4 5 0 0 0 1 0 2

7 27 14 10 25 0 2 5 0 0 6 4 0 1

7 18 5 13 28 0 10 7 0 2 2 1 8 0

13 15 15 17 18 0 2 2 7 1 1 5 5 0

10 21 16 14 31 0 0 1 0 1 0 3 2 0

* * * * * * * * * * * * * *

17 24 19 6 19 0 2 0 9 0 0 1 4 0

9 37 14 15 15 0 6 0 0 0 0 2 1 0

10 11 24 21 13 0 5 5 1 0 0 2 9 0

0 4 18 7 36 0 3 13 0 2 8 7 1 2

9 25 15 12 17 0 5 5 3 1 2 2 4 1

8 10 25 14 32 0 1 3 0 1 0 6 0 0

14 19 25 16 11 0 6 4 0 1 0 2 1 1

5 40 5 28 11 0 0 6 1 1 0 2 0 0

7 18 17 15 21 0 1 3 7 0 2 6 3 0

9 18 14 8 27 0 7 5 0 1 4 2 5 0

0 28 33 0 30 0 0 8 0 0 0 1 0 0

14 43 8 8 7 0 0 0 0 0 1 5 2 12

4 31 26 6 9 0 0 1 0 0 5 8 9 0

21 10 11 14 26 0 4 4 0 0 6 2 1 0

9 35 16 7 14 0 6 3 7 0 0 1 1 0

3 15 27 11 27 0 2 4 0 1 0 3 4 0

4 10 4 28 27 0 7 11 0 1 0 2 2 5

2 18 25 10 19 0 0 4 8 1 2 7 6 0

11 23 15 13 21 0 5 4 0 0 2 2 2 1

5 22 17 12 23 0 4 5 3 1 1 3 4 0

26 17 19 10 7 0 6 2 0 0 6 3 1 3

6 12 27 16 18 0 5 4 0 1 4 7 1 0

6 26 13 9 28 0 3 7 5 1 0 1 1 0

12 26 12 13 15 0 4 2 1 0 5 0 11 0

16 20 20 12 14 0 3 3 0 0 0 5 3 3

4 25 4 12 21 0 6 6 12 0 5 3 0 0

0 7 43 14 17 0 13 3 0 1 0 0 2 0

7 22 5 17 20 0 10 2 0 0 0 0 17 0

1 7 24 14 35 0 3 6 0 1 2 6 2 0

0 5 38 3 42 0 0 2 2 2 0 0 6 0

2 26 28 6 12 0 3 11 0 0 2 8 0 0

9 44 13 5 13 0 15 0 0 1 0 0 0 0

9 56 4 10 20 0 0 0 0 0 0 0 0 0

36 11 9 5 18 0 11 0 0 1 0 2 1 6

7 30 4 17 16 0 2 3 12 1 0 2 6 1

7 34 20 10 20 0 4 3 0 1 0 0 1 0

3 18 40 8 12 0 4 9 0 0 1 0 6 0

9 11 9 18 36 0 6 3 0 1 0 7 1 0

7 10 7 16 28 0 1 4 0 0 13 9 3 0

Zeilen%

Tabelle 7.13 Berufsgruppe

Basis: Voll- oder Teilzeiterwerbstätige

7.13
Zu welcher Berufsgruppe gehört oder gehörte Ihre berufliche Tätigkeit?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wohnortgröße

unter 5000 5000 bis unter 20000 20000 bis unter
50000

50000 bis unter
100000

100000 bis unter
500000

500000 und mehr 999999

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studi-
um

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

23 20 14 12 16 13 2

26 20 15 11 16 11 2

21 20 13 14 16 15 1

17 14 12 16 25 9 7

36 16 4 5 20 18 0

38 10 22 4 14 11 0

21 34 15 9 7 12 1

22 22 18 19 10 9 0

11 20 13 18 18 20 0

19 25 14 17 14 12 0

32 18 16 10 8 11 5

22 17 9 16 24 12 0

19 15 13 3 29 21 0

30 18 13 6 16 14 3

26 27 9 15 9 13 0

19 13 8 28 21 7 4

15 22 17 16 16 14 0

25 17 15 9 21 13 0

18 17 14 17 15 19 0

15 17 41 10 4 11 3

17 23 17 11 19 12 0

42 19 10 9 11 10 0

13 26 6 18 21 2 13

31 4 5 0 24 35 1

32 15 9 12 19 11 2

21 22 17 13 17 10 0

30 24 10 5 16 10 5

15 20 15 18 13 19 0

17 13 21 14 17 18 0

22 15 12 10 25 15 0

24 22 15 13 12 12 2

22 20 13 12 16 14 2

30 17 17 11 15 11 0

3 1 3 9 41 42 0

20 29 22 17 8 1 3

43 28 16 11 2 0 0

48 28 14 6 4 0 0

29 25 13 10 12 10 1

43 36 14 0 0 6 0

24 19 15 14 14 14 0

18 21 12 16 17 16 0

8 13 28 15 19 16 0

26 10 8 6 37 14 0

11 12 1 26 26 23 1

38 2 38 2 14 6 0

26 18 17 17 12 9 1

26 24 16 6 14 14 0

23 22 14 11 15 9 6

22 19 12 15 19 12 1

21 17 11 22 13 15 0

19 18 15 4 21 22 0

Zeilen%

Tabelle 7.14 Wohnortgröße

Basis: Alle Befragten

7.14
Wie viele Einwohner hat Ihr Wohnort?
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Zahl der Befrag-
ten

(gewichtet)

Parteineigung

CDU CSU SPD Bündnis 90/
Die Grünen

FDP Die Linke AfD einer anderen
Partei

keiner verweigert weiß nicht

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule,
Studium

Rentner/-in, Pensionär/-
in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte
ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

18 4 16 19 3 6 4 3 25 1 0

18 5 18 12 4 5 5 4 28 0 0

18 3 14 26 2 8 2 3 22 2 0

11 1 5 16 6 11 0 5 40 4 0

17 1 5 36 6 12 3 7 13 0 1

17 4 18 10 2 4 3 3 40 0 0

19 10 14 20 2 4 3 5 22 0 0

18 3 31 22 1 4 2 0 19 0 0

26 4 25 12 2 3 10 0 17 0 0

20 7 25 12 1 0 5 2 27 0 0

20 3 10 14 3 6 4 5 32 3 1

18 1 13 23 6 14 2 4 19 0 0

11 2 10 40 6 13 1 2 16 0 0

19 4 12 16 4 7 2 6 29 0 0

14 3 15 35 7 5 1 3 18 0 0

14 4 3 14 9 14 0 1 30 12 1

22 5 27 15 1 3 7 0 18 0 0

9 3 5 31 0 9 2 7 34 0 0

17 6 20 17 1 5 6 1 26 0 0

10 4 6 9 1 1 1 7 59 1 0

20 4 18 21 3 8 5 3 17 0 0

19 4 11 27 4 5 1 5 24 0 0

13 2 7 8 7 3 1 0 50 8 1

15 1 29 9 4 18 0 14 9 0 1

12 4 8 13 2 6 3 4 44 5 0

18 2 9 17 6 9 5 7 26 0 0

21 2 15 22 2 6 2 4 26 0 0

20 9 23 21 4 7 2 1 14 0 0

15 5 26 22 2 2 8 3 18 0 1

15 4 15 19 3 6 7 0 29 3 0

19 4 16 19 3 7 2 5 24 0 0

18 5 16 20 4 5 3 4 23 1 0

15 0 12 13 0 14 5 0 40 0 0

12 1 15 21 2 9 8 3 26 3 0

20 2 15 23 6 5 1 4 25 0 0

26 8 23 13 2 4 1 5 19 0 0

15 10 13 14 1 9 3 4 32 0 0

100 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 100 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 100 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 100 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 100 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 100 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 100 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 100 0 0 0

11 3 8 0 4 0 33 2 39 0 0

26 5 17 1 5 3 2 6 35 0 0

29 3 24 11 1 2 0 1 29 0 0

16 5 15 23 4 14 0 2 20 0 0

11 5 11 30 2 5 0 3 26 6 0

6 4 13 49 3 8 1 9 7 0 0

Zeilen%

Tabelle 7.15 Parteineigung

Basis: Alle Befragten

7.15
Welcher der derzeit im Bundestag vertretenen Parteien stehen Sie
nahe?
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Zahl der
Befragten

(gewichtet)

Bundesland

Schles-
wig-Hol-

stein

Hamburg Nieder-
sachsen

Bremen Nord-
rhein-
West-
falen

Hessen Rhein-
land-
Pfalz

Baden-
Württem

berg

Bayern Saarland Berlin Branden-
burg

Mecklen-
burg-

Vorpom-
mern

Sachsen Sachsen-
Anhalt

Thürin-
gen

keine
Angabe

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung,
Schule, Studium

Rentner/-in,
Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er)
im Haushalt

allein, mit Kind(ern)
im Haushalt

in Partnerschaft,
ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergru
nd

ja

nein

Alte und neue
Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte
ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die
Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die
Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

4 2 10 1 22 8 5 12 16 1 5 3 2 5 3 3 0

5 2 9 1 21 7 6 11 17 2 4 4 2 5 4 1 0

2 2 10 0 23 9 4 13 16 1 4 2 2 6 2 4 0

4 0 8 0 17 15 4 11 20 0 7 0 4 7 0 4 0

8 1 12 0 22 3 2 11 15 1 7 1 0 4 8 5 1

0 5 9 2 17 5 13 9 18 0 3 6 1 8 1 2 0

1 0 12 1 13 10 2 14 24 3 4 5 4 4 3 1 0

6 1 9 0 33 5 7 16 10 1 2 3 2 3 2 1 0

4 6 11 1 31 5 5 11 8 2 3 4 1 3 3 3 0

3 2 11 0 25 4 8 13 20 3 3 4 0 2 0 0 0

7 1 9 0 20 8 5 11 14 1 3 4 2 7 5 2 0

1 6 8 2 24 12 2 13 13 0 5 1 9 2 2 0 0

1 1 9 2 18 11 1 9 15 0 9 1 1 8 4 9 0

6 3 9 1 14 6 5 16 17 2 5 3 1 5 4 3 0

1 0 6 1 32 24 1 5 14 1 3 5 2 2 3 0 0

1 0 16 0 22 14 7 12 16 0 3 0 8 0 0 0 0

3 4 9 1 31 5 7 12 9 1 2 4 1 6 2 2 0

0 0 13 1 15 1 1 3 34 0 10 0 2 11 0 8 0

1 1 11 2 20 5 5 17 13 2 8 7 0 4 4 1 0

0 0 5 0 24 5 17 4 9 0 1 0 3 23 1 7 0

4 1 11 0 27 7 5 14 11 0 3 2 3 5 3 4 0

6 3 9 1 19 8 5 8 22 0 5 3 0 4 3 3 0

1 0 11 0 17 16 3 9 33 6 0 0 0 4 0 0 0

13 20 1 0 22 8 3 2 6 0 4 1 15 5 0 0 0

8 4 7 0 17 8 1 10 21 1 5 2 4 9 2 2 0

2 1 14 2 19 7 6 9 14 3 5 5 1 5 4 4 0

5 1 8 1 23 5 10 10 15 2 2 3 1 5 4 5 0

2 4 8 0 27 9 2 15 17 0 5 2 3 3 2 1 0

1 1 14 1 20 11 4 14 15 0 6 6 1 4 1 0 1

5 3 13 1 23 3 1 9 21 2 8 2 0 4 0 5 0

3 2 8 1 21 10 6 13 14 1 3 4 3 5 4 2 0

4 3 12 1 26 9 6 14 19 1 5 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 20 13 32 18 17 0

1 5 7 3 32 3 1 7 11 0 15 0 1 8 2 3 0

2 0 5 0 31 10 10 20 12 3 0 0 0 3 0 2 0

11 4 22 0 4 7 3 10 23 0 0 3 2 3 9 0 0

4 0 13 0 0 10 2 3 27 0 0 16 10 7 4 5 0

10 1 4 0 33 7 4 20 4 0 3 1 4 5 4 0 0

0 0 1 0 0 0 0 0 97 2 0 0 0 0 0 0 0

4 10 14 1 24 10 8 8 7 0 1 7 1 2 1 1 0

1 1 7 0 22 11 4 16 21 0 4 1 1 4 1 3 0

2 0 6 0 30 20 12 5 11 0 12 0 0 1 0 0 0

0 0 14 2 7 12 8 6 7 2 9 1 15 3 5 9 0

0 0 0 4 47 1 0 10 10 0 5 6 0 14 1 1 0

16 0 3 4 31 4 0 15 24 0 2 0 0 1 0 0 0

0 0 12 0 24 5 4 9 7 0 3 7 0 21 8 0 0

5 1 15 1 17 6 8 15 13 0 9 1 2 4 2 1 0

7 0 9 1 24 6 6 7 20 3 2 6 2 4 1 1 0

3 7 8 1 20 9 5 15 15 2 2 0 3 3 1 6 0

2 0 11 1 29 14 2 8 11 0 5 6 2 5 4 0 0

1 2 6 2 21 6 4 12 27 1 7 1 2 0 4 4 0

Zeilen%

Tabelle 7.16 Bundesland

Basis: Alle Befragten

Analytische Variable aus Erhebungsdaten und Stichprobeninformation
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Wohnlage

zentral in einer
großen Stadt

im Randgebiet
einer großen Stadt

zentral in einer
mittleren Stadt

im Randgebiet
einer mittleren

Stadt

zentral in einer
Kleinstadt

im Randgebiet
einer Kleinstadt

in einer (eher)
ländlichen Region

999999

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studi-
um

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer
Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

10 20 11 16 8 10 25 0

7 20 13 13 11 11 25 0

13 21 9 18 5 9 24 0

13 20 17 27 3 4 15 0

16 22 7 9 8 10 28 0

7 16 6 16 13 2 41 0

4 24 8 16 5 13 30 0

4 18 13 11 12 20 23 0

15 23 13 14 9 12 13 0

6 18 13 20 7 13 23 0

5 19 8 18 10 8 32 0

14 20 14 11 5 15 21 0

23 28 10 10 7 5 17 0

11 13 15 11 8 10 32 0

5 20 4 23 3 8 36 0

12 38 2 25 5 4 14 0

10 24 12 14 9 14 16 0

8 28 6 28 6 6 18 0

19 13 15 15 9 12 18 0

4 20 3 29 19 12 12 0

9 25 11 14 7 11 24 0

6 19 2 14 8 11 39 0

5 21 23 32 6 4 9 0

5 39 14 5 3 5 27 1

5 30 3 21 8 8 26 0

10 22 6 22 7 10 22 0

14 15 12 5 11 8 35 0

7 18 16 21 5 13 20 0

15 20 19 13 7 12 14 0

14 28 11 10 5 6 25 0

9 17 11 19 9 12 24 0

10 20 10 17 8 11 24 0

11 24 14 12 9 5 25 0

28 48 8 13 2 1 1 0

4 9 15 22 13 11 25 0

0 4 5 18 7 24 43 0

0 12 14 7 8 12 46 0

11 12 8 12 4 11 42 0

6 27 5 2 0 16 44 0

5 24 12 16 7 11 25 0

15 21 13 16 6 11 19 0

8 10 16 43 8 7 8 0

8 33 16 9 9 6 21 0

11 61 2 3 0 15 8 0

10 20 0 33 4 14 20 0

7 27 11 11 12 13 19 0

8 18 5 20 10 12 29 0

5 18 18 18 5 5 32 0

10 21 9 17 8 13 21 0

13 22 13 12 5 10 25 0

21 19 11 15 9 9 16 0

Zeilen%

Tabelle 7.17 Wohnlage

Basis: Alle Befragten

7.17
Wohnen Sie...?
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Bildungsniveau

einfach mittel hoch sehr hoch

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

37 32 13 19

41 30 13 17

32 34 13 21

10 37 34 19

0 36 12 52

22 44 13 21

45 35 9 12

68 22 3 6

73 18 1 7

100 0 0 0

0 100 0 0

0 0 100 0

0 0 0 100

23 34 19 25

21 39 14 27

0 63 31 6

70 22 2 6

30 27 8 35

52 23 13 12

19 57 10 14

46 24 8 21

20 39 14 27

17 57 18 7

28 23 30 19

18 49 14 19

30 32 16 21

42 37 6 15

50 18 16 15

33 23 12 32

35 25 11 30

37 35 14 14

40 30 13 17

16 43 12 29

33 24 13 30

37 35 11 16

49 30 12 10

32 37 17 14

41 35 13 11

63 26 3 9

58 20 10 12

23 23 15 39

14 26 25 35

2 31 29 39

49 38 6 7

24 49 16 11

38 42 6 15

54 31 9 7

43 35 8 15

27 32 22 19

36 36 11 17

24 17 16 44

Zeilen%

Tabelle 8 Bildungsniveau

Basis: Alle Befragten

Analytische Variable
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7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im
Haushalt

allein, mit Kind(ern) im
Haushalt

in Partnerschaft, ohne
Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit
Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern Sonstiges

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

24 4 34 24 10 5

22 2 33 24 15 3

25 5 34 24 6 6

15 0 20 4 48 12

21 2 21 54 1 2

16 15 12 56 0 0

16 5 45 29 3 1

33 1 56 9 0 1

43 1 45 3 0 8

34 2 43 13 5 3

17 7 25 29 19 3

24 3 21 27 15 11

16 3 38 34 4 5

22 5 31 29 9 5

10 4 26 53 4 2

5 0 2 0 80 12

40 3 48 4 0 5

13 3 31 48 5 0

100 0 0 0 0 0

0 100 0 0 0 0

0 0 100 0 0 0

0 0 0 100 0 0

0 0 0 0 100 0

0 0 0 0 0 100

1 11 14 38 29 7

13 3 21 44 16 2

21 4 43 23 6 3

31 1 49 9 3 7

68 0 29 0 0 2

24 1 32 27 15 1

24 5 34 22 8 6

24 3 33 25 12 4

25 8 37 20 3 6

27 3 36 17 10 7

24 7 34 20 12 4

28 2 31 36 2 1

18 1 34 33 8 6

24 2 38 25 7 4

34 4 34 23 4 1

31 1 39 17 4 8

21 2 38 33 4 2

10 2 30 31 22 5

20 1 43 18 5 13

42 1 46 8 3 0

9 8 32 33 1 18

38 9 26 19 6 3

25 7 37 23 3 5

17 3 36 23 20 2

25 3 31 19 13 8

24 1 36 28 8 2

25 1 34 33 1 6

Zeilen%

Tabelle 9 Haushaltssituation

Basis: Alle Befragten

Analytische Variable
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig niedrig mittel hoch sehr hoch

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

17 20 26 25 11

18 21 25 21 14

16 20 27 29 9

33 19 18 23 7

24 26 26 13 11

29 27 27 8 9

9 23 20 34 14

5 17 32 35 11

2 11 36 35 16

8 17 30 35 10

26 21 30 14 8

19 25 12 33 11

17 23 20 20 20

14 17 29 24 16

17 27 24 26 6

57 34 6 3 0

6 13 33 34 13

34 36 10 18 1

1 11 23 33 32

52 16 27 5 0

7 13 33 37 10

27 37 25 10 0

48 31 14 6 0

26 10 20 39 6

100 0 0 0 0

0 100 0 0 0

0 0 100 0 0

0 0 0 100 0

0 0 0 0 100

28 23 18 18 13

12 19 29 28 11

17 19 25 27 12

21 25 30 15 9

23 19 18 25 14

11 17 40 25 8

16 20 22 27 14

21 25 14 26 13

11 21 31 28 9

15 8 10 54 13

9 12 24 36 19

12 18 30 27 13

9 37 16 31 6

15 29 26 27 3

14 30 14 18 25

19 40 27 4 9

13 26 23 16 23

14 12 38 20 16

20 18 30 22 9

21 20 19 33 7

13 22 25 27 12

14 29 20 27 10

Zeilen%

Tabelle 10 Ökonomischer Haushaltsstatus

Basis: Alle Befragten

Analytische Variable
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Migrationshintergrund

ja nein

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

30 70

32 68

26 74

32 68

46 54

29 71

27 73

28 72

18 82

28 72

23 77

26 74

47 53

29 71

19 81

42 58

23 77

58 42

30 70

5 95

29 71

34 66

42 58

8 92

49 51

33 67

21 79

21 79

33 67

100 0

0 100

31 68

21 79

47 53

19 81

32 68

21 79

25 75

28 72

27 73

29 71

26 74

28 72

60 40

1 99

26 74

31 69

36 64

22 78

28 72

36 64

Zeilen%

Tabelle 11 Migrationshintergrund

Basis: Alle Befragten

Analytische Variable

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 234

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin) Ost keine Angabe

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

85 15 0

84 15 0

84 16 0

85 15 0

81 18 1

81 19 0

83 17 0

89 11 0

86 14 0

93 7 0

79 21 0

85 15 0

77 23 0

84 16 0

88 12 0

91 9 0

85 15 0

79 21 0

84 16 0

67 33 0

83 17 0

87 13 0

96 4 0

78 22 0

81 19 0

81 19 0

82 18 0

91 9 0

87 12 1

89 11 0

83 17 0

100 0 0

0 100 0

86 14 0

95 5 0

83 17 0

59 41 0

87 13 0

100 0 0

88 12 0

90 10 0

99 1 0

66 34 0

77 23 0

99 1 0

64 36 0

89 10 0

85 15 0

86 14 0

82 18 0

89 11 0

Zeilen%

Tabelle 12 Alte und neue Bundesländer

Basis: Alle Befragten

Analytische Variable aus Erhebungsdaten und Stichprobeninformation

 
7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Januar 2021



|   Seite 235

7236 UBA - Umweltbewusstsein 2020

Zahl der Befragten
(gewichtet)

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte städtische Kreise ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche
Kreise

keine Angabe

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im
Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im
Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungs-
ansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

30 36 17 16 1

25 37 18 18 1

33 35 16 14 2

36 39 2 16 6

38 26 24 11 1

24 38 12 25 1

20 32 30 19 0

19 48 17 16 0

39 34 17 9 0

27 37 23 14 0

23 39 16 18 4

31 32 16 21 0

47 31 9 12 1

27 37 22 14 0

28 36 15 21 0

35 29 4 16 17

30 41 16 12 0

39 22 12 26 1

33 35 20 12 0

22 64 10 4 0

32 36 16 16 0

22 31 26 22 0

30 42 4 13 11

45 30 3 21 1

40 22 16 20 2

29 30 17 20 4

21 55 15 9 1

30 35 18 16 1

36 25 21 18 1

47 23 18 11 1

23 41 17 18 2

30 40 17 11 2

28 11 19 42 0

100 0 0 0 0

0 100 0 0 0

0 0 100 0 0

0 0 0 100 0

20 40 24 13 3

8 20 33 39 0

29 34 24 13 0

32 43 11 11 2

22 66 8 3 0

40 26 11 23 0

68 15 5 12 0

22 38 23 17 0

31 31 23 16 0

25 37 17 21 1

29 37 19 14 1

26 39 18 15 2

36 30 12 20 2

36 36 16 10 2

Zeilen%

Tabelle 13 BBR Kreistyp

Basis: Alle Befragten

Analytische Variable
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden Die Skeptischen Die Unentschlossenen Die Bereiten Die Orientierten Die Konsequenten

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2106

1034

1055

410

315

298

391

307

384

773

665

270

398

823

239

138

672

222

509

79

710

504

209

96

354

426

549

535

241

622

1483

1779

326

624

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

8 18 22 25 14 14

13 21 27 18 11 10

4 13 17 32 16 18

5 12 24 42 10 7

10 9 20 19 12 31

12 27 16 20 15 10

8 25 19 19 15 14

2 17 27 21 18 15

12 17 24 24 12 10

8 26 25 18 13 9

11 17 24 25 15 7

4 12 13 42 12 17

6 7 17 26 12 32

10 20 25 22 11 12

1 10 20 24 26 17

1 1 17 54 18 8

10 17 24 23 15 12

7 26 8 25 5 30

13 18 15 26 14 14

19 34 16 21 4 5

6 19 23 23 14 14

6 17 21 20 16 19

5 5 43 34 11 2

6 18 8 45 7 18

6 15 26 31 11 12

10 10 20 24 15 20

7 26 25 18 13 10

5 14 19 33 14 15

16 24 18 16 14 12

7 18 26 18 13 17

9 17 20 28 14 13

6 19 22 25 13 15

19 12 21 23 16 10

8 15 21 22 16 17

7 18 22 27 11 14

11 17 24 26 9 13

8 23 19 24 17 9

5 25 35 22 8 5

5 19 16 31 17 13

4 19 33 23 10 11

0 1 12 30 21 36

11 25 10 31 8 14

1 9 6 55 12 18

78 12 3 3 1 4

6 29 5 14 12 35

100 0 0 0 0 0

0 100 0 0 0 0

0 0 100 0 0 0

0 0 0 100 0 0

0 0 0 0 100 0

0 0 0 0 0 100

Zeilen%

Tabelle 15 Umweltidentitäten

Basis: Alle Befragten

 Analytische Variable
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Zahl der Befragten
(gewichtet)

Kerndimension
Umweltaffekt

Kerndimension
Umweltkognition

Kerndimension
Umweltverhalten

Index
Umwelteinstellungen

Index
Klimaeinstellungen

Index
Veränderungsbereitsch

aft

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er)
im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern)
im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit
Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2115

1034

1064

419

315

298

391

307

384

773

674

270

398

823

239

147

672

222

509

79

710

504

218

96

363

426

549

535

241

631

1483

1788

326

632

760

359

335

378

88

335

405

68

134

74

73

173

371

457

527

284

293

7.1 7.9 4.9 8.1 7.1 6.1

6.7

7.5

7.6

8.2

4.7

5.3

7.9

8.4

6.7

7.5

5.9

6.4

7.6

7.5

6.7

6.9

7.1

6.9

7.8

7.8

7.4

7.9

8.2

8.3

4.6

5.5

5.0

5.2

5.2

4.4

8.0

8.1

7.7

8.2

8.3

8.4

7.6

7.5

6.5

6.7

7.2

7.0

6.5

6.8

5.8

5.9

6.2

5.6

6.7

7.0

7.9

7.7

8.0

7.6

8.3

8.0

4.6

4.8

5.2

5.7

8.1

7.9

8.6

8.3

6.6

6.8

8.1

7.9

5.7

5.9

6.9

7.0

7.0

7.6

8.5

6.9

7.1

7.7

8.1

8.2

8.2

7.6

4.9

5.5

4.7

4.8

5.3

8.0

8.2

8.5

8.3

7.9

6.8

7.6

8.6

6.9

7.1

6.1

6.5

7.1

5.7

6.4

7.1

6.3

7.1

7.1

7.5

7.9

8.0

7.8

8.1

7.7

7.7

8.2

4.9

5.0

5.0

5.2

4.2

5.3

8.2

8.1

8.3

7.9

8.0

8.3

7.0

5.3

7.1

7.2

7.3

8.0

6.0

5.1

6.1

6.3

6.2

6.4

7.1

7.4

7.1

7.2

6.6

7.8

8.0

7.8

8.2

7.6

4.9

5.1

4.9

5.0

4.7

8.1

8.2

8.0

8.4

8.0

7.2

7.3

7.0

7.2

6.6

6.2

6.3

5.9

6.3

5.8

7.0

7.2

7.8

7.9

5.0

4.9

8.0

8.2

7.0

7.1

6.3

6.1

7.2

6.9

7.9

7.8

5.0

4.8

8.1

8.1

7.1

6.8

6.2

5.6

7.2

7.3

6.9

6.9

8.1

7.9

7.8

7.7

4.9

5.1

4.6

5.0

8.2

8.2

8.0

8.0

7.2

7.1

7.0

6.9

6.2

6.2

6.0

6.0

6.7

6.9

7.1

8.4

7.0

8.4

3.6

7.6

7.9

7.9

8.1

8.6

7.2

8.5

6.2

7.3

4.8

5.1

4.6

6.1

5.1

5.4

3.0

5.9

8.0

8.3

8.2

8.8

7.8

8.7

6.3

7.6

6.7

7.1

7.3

8.4

7.0

8.5

3.0

7.5

5.8

5.8

6.0

7.2

6.5

7.1

4.0

7.2

3.7

5.6

6.9

8.3

7.5

9.0

5.0

7.1

7.5

8.9

8.1

9.4

2.8

4.7

3.7

4.7

6.3

7.6

5.5

7.4

7.8

9.0

8.4

9.5

3.1

4.9

6.9

8.8

7.5

9.1

2.7

5.3

5.5

7.3

6.0

8.2

abs.

Tabelle 16 Indizes

Basis: Alle Befragten
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Zahl der Befragten
(gewichtet) CO2-Fußabdruck in Tonnen/Jahr

Gesamt

Geschlecht

männlich

weiblich

Alter

14 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Bildungsniveau

einfach

mittel

hoch

sehr hoch

Hauptbeschäftigung

vollzeit erwerbstätig

teilzeit erwerbstätig

in Ausbildung, Schule, Studium

Rentner/-in, Pensionär/-in

Sonstiges

Haushaltssituation

allein, ohne Kind(er) im Haushalt

allein, mit Kind(ern) im Haushalt

in Partnerschaft, ohne Kind(er) im Haushalt

in Partnerschaft, mit Kind(ern) im Haushalt

bei den Eltern

Sonstiges

Ökonomischer Haushaltsstatus

sehr niedrig

niedrig

mittel

hoch

sehr hoch

Migrationshintergrund

ja

nein

Alte und neue Bundesländer

West (inkl. Berlin)

Ost

BBR Kreistyp

kreisfreie Großstädte

städtische Kreise

ländliche Kreise mit Verdichtungsansätzen

dünn besiedelte ländliche Kreise

Parteineigung

CDU

CSU

SPD

Bündnis 90/Die Grünen

FDP

Die Linke

AfD

einer anderen Partei

Umweltidentitäten

Die Ablehnenden

Die Skeptischen

Die Unentschlossenen

Die Bereiten

Die Orientierten

Die Konsequenten

2032

1001

1031

360

315

296

383

303

374

753

639

259

380

800

226

125

662

207

480

74

703

503

185

87

329

420

543

517

222

594

1437

1714

316

592

746

352

320

363

86

319

404

66

134

73

73

166

341

441

508

283

291

6.3

6.9

5.7

5.8

5.7

6.3

6.8

6.0

6.8

6.8

6.0

5.8

5.9

6.9

5.7

4.9

6.4

4.9

6.7

4.7

6.6

6.1

5.7

4.9

5.4

5.6

5.7

7.2

8.2

6.2

6.3

6.3

5.9

5.8

6.0

7.5

6.6

7.2

6.9

7.2

5.5

5.7

5.6

6.9

4.9

7.9

6.7

7.3

5.8

5.5

5.0

abs.

Tabelle 17 CO2-Fußabdruck in Tonnen/Jahr

Basis: Befragte, mit gültiger Angabe
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